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(1100/RPS/RCP) 

1100 बजे  

(माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुई)ं 

 

निधि सबंधंी उल्लेख 

माििीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, मझेु सभा को हमार ेपूर्व साथी श्री जजतेन्द्र जसहं बनु्द्देला के 

दखुद जनधन के बार ेमें सूजित करना है। 

श्री जजतेन्द्र जसहं बनु्द्देला मध्य प्रदेश के खजरुाहो ससंदीय जनर्ाविन के्षत्र से 15र्ीं लोक 

सभा के सदस्य थे। इससे पहले श्री बनु्द्देला र्र्व 2003 से 2008 तक मध्य प्रदशे जर्धान सभा के 

सदस्य रहे। र्ह मानर् ससंाधन जर्कास सबंधंी सजमजत के सदस्य भी रहे। सामाजजक कायों में 

उनकी गहरी रुजि थी। 

श्री जजतेन्द्र जसहं बनु्द्देला का जनधन 60 र्र्व की आय ुमें 3 फरर्री, 2019 को नई जदल्ली में 

हुआ। 

हम अपने साथी के जनधन पर गहन शोक व्यक्त करते हैं तथा यह सभा शोक संतप्त पररर्ार 

के प्रजत अपनी सरें्दना व्यक्त करती है।  

अब यह सभा जदर्ंगत आत्मा के सम्मान में कुछ देर मौन रहेगी। 

(तत्पश्चात् सदस्यगण थोड़ी देर मौन खड़े रहे।) 
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(प्रश्न 61) 

माििीय अध्यक्ष:  प्रश्न सखं्या 61, श्री डी. के. सरुशे – उपजस्थत नहीं। 

श्री नलीन कुमार कटील – उपजस्थत नहीं। 

माननीय मंत्री जी। 

ग्रामीण निकास मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री राम कृपाल यादि): मैडम, जर्र्रण सदन के पटल पर 

रख जदया गया है। 

माििीय अध्यक्ष:  कोई सप्लीमेंटरी प्रश्न नहीं है। ठीक है। 

(इजत) 

 

माििीय अध्यक्ष:  प्रश्न सखं्या 62, श्री अशोक महादेर्रार् नेते । 
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(प्रश्न 62) 

श्री अशोक महादेिराि िेते (गड़निरोली-निमरु): अध्यक्ष महोदया, आज भी देश के आजदर्ासी 

एर्ं दूरदराज ग्रामीण के्षत्रों में आकाशर्ाणी और दूरदशवन के कायवक्रम स्पष्ट नहीं आते हैं। इसमें मेरा 

ससंदीय के्षत्र, जो महाराष्ट्र में है, आजदर्ासी बहुल नक्सल प्रभाजर्त के्षत्र गड़जिरोली-जिमरु भी 

शाजमल है।  

 अध्यक्ष महोदया, इस सबंधं में, मैं आपके माध्यम से, माननीय मंत्री जी से जानना िाह गंा 

जक क्या सरकार का आजदर्ासी एर्ं दूरदराज ग्रामीण के्षत्रों, जर्शेर्त: नक्सल प्रभाजर्त ससंदीय के्षत्र 

गड़जिरोली-जिमरु में आकाशर्ाणी एर्ं दूरदशवन के कायवक्रमों के स्पष्ट प्रसारण हेत ुकोई जर्शेर् 

कायवयोजना बनाकर, उसे शीघ्र जक्रयाजन्द्वर्त करने का जर्िार है? 

किनल राज्यिधनि राठौर (सेिानििृत्त): मैडम, भारत का 99 प्रजतशत से अजधक के्षत्र और आबादी 

को रजेडयो जसग्नल्स कर्र करते हैं। साथ में, अब टेलीजर्जन के जसग्नल्स डायरके्ट-टू-होम 

सेटेलाइट रासंजमशन के माध्यम से पूर ेभारत का एररया कर्र करते हैं। सेट टॉप बॉक्स के अन्द्दर 

कुछेक िैनल्स ऐसे भी हैं, जजन पर आप रजेडयो को सनु सकते हैं। बदलती टेक्नोलॉजी को ध्यान में 

रखते हुए, अब हमने रजेडयो रासंजमशन, पूर ेभारत के जजतने भी आल इंजडया रजेडयो िैनल्स हैं, 

उनको हमने इंटरनेट पर भी प्रोर्ाइड जकया है। यजद जकसी के पास कोई फोन हो तो र्ह उसके 

ऊपर मोबाइल एप्लीकेशन डाउनलोड करके रजेडयो के कायवक्रम सनु सकता है।  

श्री अशोक महादेिराि िेते (गड़निरोली-निमरु): अध्यक्ष महोदया, मैं आपके माध्यम से मंत्री जी 

को बताना िाहता ह  ं जक महाराष्ट्र राज्य के गड़जिरोली-जिमरु ससंदीय के्षत्र के अंतगवत तालकुा 

िामोजर्व में माकव ण्डा देर्स्थान एक बहुत बड़ा धाजमवक स्थल है तथा काशी दरे्स्थान के नाम से भी 

प्रजसद्ध है। 

(1105/RAJ/SMN) 

इस धाजमवक स्थल का बड़ा महत्र् है। इस मंजदर के जनकट से पजर्त्र रे्नगंगा गजुरती है। 

रे्णगंगा नदी के जकनार ेजस्थत पजर्त्र माकंडा देर्, भगर्ान शकंर जी के नाम से जाने जाते हैं। यहा ं
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हेमाड़पथंी मंजदर भी है, जो माकव ण्डेय ऋजर् की तपस्या से पार्न है। इसी के्षत्र में कछाड़गढ़ तालकुा 

सालेकसा जजला गोंजदया में जलंगोिगंों जो आजदर्ाजसयों के दरे्ता हैं, उनकी एक प्रमखु एर्ं अजत 

प्रािीन गफुा और मंजदर है। यह देश के आजदर्ाजसयों का एक बहुत बड़ा धाजमवक स्थल है तथा 

पर्वतीय के्षत्र में जस्थत है। यहा ंपर महाराष्ट्र राज्य से ही नहीं बजल्क देश के जर्जभन्द्न राज्यों, जैसे 

छत्तीसगढ़, मध्य प्रदेश, झारखंड, ओजडशा सजहत अन्द्य आजदर्ासी बहुल के्षत्रों से बहुत बड़ी सखं्या 

में आजदर्ासी श्रद्धालओु ंका आना-जाना होता है। इसमें कोई सदंेह नहीं है जकव आजदर्ासी ससं्कृजतव 

भारतीय ससं्कृजत की जर्रासत का एक महत्र्पूणव अटूट अंग है।  

 अत: इस सदंभव में मंत्री जी से मेरा दूसरा पूरक प्रश्न यह है जकव क्या सरकार आजदर्ासी के्षत्रों 

की धाजमवक एर्ं पयवटनीय महत्ता को ध्यान में रखते हुए आजदर्ासी तथा उसके जनकटर्ती के्षत्रों में 

जस्थत दूरदशवन एर्ं एफ.एम. सेन्द्टर के माध्यम से आजदर्ासी धाजमवक ससं्कृजत से सबंजंधत कायवक्रमों 

का अजधक से अजधक प्रसारण करने हेत ुप्राथजमकता देने पर जर्िार करेंगे? 

किनल राज्यिधनि राठौर (सेिानििृत्त):  मैडम, राइबल एररयाज के अंदर जो कल्िर है, र्हा ंका 

धमव है, र्हा ंकी ससं्कृजत है, उसको न केर्ल मजबूती देना बजल्क पूर ेभारत और जर्श्व में लेकर 

जाना, इसके जलए दूरदशवन और ऑल इंजडया रजेडयो लगातार काम करते रहते हैं। मेरा माननीय 

सासंद से जनरे्दन है जक अगर र्ह एक लोकल कम्यूजनटी रजेडयो स्टेशन र्हा ंपर लगाए ंतो उसके 

जलए हमारा पूरा जडपाटवमेंट उनकी मदद करगेा। उसमें जो राइबल एररया है, उसी लोकलाइज्ड 

जगह पर उनको अपने कल्िर और अपनी ससं्कृजत को बढ़ार्ा और मजबूती देना आसान हो 

जाएगा। 

SHRI K.H. MUNIYAPPA (KOLAR): Madam, Doordarshan and All India Radio 

are the most prime organisations which are helping the rural masses in all the 

activities.  Today, competing with the other channels, Doordarshan and All 

India Radio have been neglected.  The prime slot has been given to the private 

channels.  Doordarshan and All India Radio are the most important 
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Government channels and these channels have reached the common people 

and rural masses of this country.  

 I think it has been neglected for the last ten years; I am saying not only 

now.  May I know from the hon. Minister whether he is giving prime slot to 

these channels so that they can reach the rural masses in a proper manner? 

COL. RAJYAVARDHAN RATHORE (RETD.): Madam, the mandate of the 

Prasar Bharati, Doordarshan and All India Radio is to be able to communicate 

all the information that is required by the citizens of our country and also to 

entertain them and also to keep up our traditions and our culture alive.  There 

are programmes that the private channels may not show because of 

commercial reasons. Nevertheless, Prasar Bharati emphasises on showing 

those programmes.  Our primary concern is not of revenue generation but 

serving our countrymen.  I can assure the hon. Member that the maximum 

numbers of subscribers in our country are there on our DTH platform. Our 

programmes cover a very large spectrum of issues thereby providing the right 

sort of information to the citizens of our country.  We are also ensuring that 

quality programmes are there on the Doordarshan and on the All India Radio.  

This is a continuous effort of not only increasing our reach but also ensuring 

that the programmes are better.   

(1110/MMN/IND) 

DR. RATNA DE (NAG) (HOOGHLY): Though the telecast audience of 

Doordarshan and Akashvani is different, with the growing private channels in 

the field, there is a need to make Akashvani and Doordarshan more relevant, 
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impactful, informative, and at the same time, entertaining both in the urban and 

rural, in the rarest, areas of our country.  Otherwise, both Doordarshan and 

Akashvani would fade away in due course of time in future. Madam, having 

said that, would the Minister briefly state about the educational programmes 

being telecast across the country and the efforts made by the Ministry in the 

last four years to take Doordarshan and Akashvani internationally by 

popularising the telecast programmes of popular and informative programmes? 

Thank you. 

COL. RAJYAVARDHAN RATHORE (RETD.): Madam, the point that the hon. 

Member has made is, of course, valid and very well taken. Like I mentioned, 

the entire Prasar Bharati, which involves Doordarshan and, of course, the All-

India Radio, is continuously in the process of making their programmes better. 

There is a competition with private channels. However, like I mentioned a little 

while earlier, our main concern is to be able to serve the country and keep all 

cultures and all traditions alive, and for all sorts of art forms to be provided a 

platform.  

 In terms of reaching out internationally, of course, we have DD India, 

and we are also ensuring to make DD India stronger. There are collaborations 

with other countries as well. Keeping in mind what the hon. Member has said, 

we will continue to work to ensure better quality. 

श्री निनशकान्त दुबे (गोड्डा): अध्यक्ष महोदया, प्रधान मंत्री जी ने आकाशर्ाणी को “मन की बात”व

से पूर ेदेश में बहुत पापलुर जकया है।…(व्यर्धान) यही पॉपलेुररटी है।…(व्यर्धान) 
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 महोदया, मैं जजस इलाके से आता ह ,ं हमें र्हा ं“मन की बात”वदेखने में या सनुने में हमेशा 

समस्या होती है। “मन की बात”वको देखा भी जाता है। र्र्व 2014 में मेर ेससंदीय के्षत्र गोड्डा में हाई 

पार्र रासंजमशन ररले सैंटर आकाशर्ाणी का सैंक्शन हुआ था। मैंने ससंद में जनयम 377 के अंतगवत 

और जीरो ऑर्र में मंत्री जी को पत्र जलखकर लगातार अपेक्षा की जक यह कायव पूरा हो जाएगा। मंत्री 

जी ने मझेु जदसम्बर, 2017 का टागेट जदया और फाइनल टागेट मािव, 2018 का जदया और कहा 

जक मािव, 2018 में गोड्डा की ररले रासंजमशन लाइन िालू हो जाएगी। मैं आज फरर्री, 2019 में 

बात कर रहा ह ।ं आपने अमीरों के इलाके में बहुत काम जकया है, लेजकन यह क्रै्श्चन गरीब के इलाके 

का है। ऑन जद फ्लोर ऑफ जद हाउस और पत्र के माध्यम से गरीब के इलाके के जलए आपका 

कजमटमेंट है, इसजलए मैं आपके माध्यम से मंत्री जी से पूछना िाहता ह  ंजक गोड्डा में आकाशर्ाणी 

की ररले रासंजमशन लाइन कब शरुू होगी? 

 महोदया, देर्घर के बार ेमें भी कजमटमेंट था जक तीन एफएम का स्टेशन जून, 2018 में शरुू 

हो जाएगें। मैं मंत्री जी से पूछना िाहता ह  ंजक र्ह कब िालू होंगे? …(व्यर्धान) 

माििीय  अध्यक्ष : जहा ं50 काम हुए हैं, र्हा ंएक काम रह गया, ऐसा हो जाता है। 

…(व्यर्धान) 

किनल राज्यिधनि राठौर (सेिानििृत्त): अध्यक्ष महोदया, मैंने अपने पहले उत्तर में  बोला है जक पूर े

देश के अदंर we are covering 99.2 per cent of the population, and, therefore, I am 

sure that this area is covered by radio. However, I bring it to the notice of the 

Member that डीटीएि हमारा सेटअप बॉक्स है और सेटेलाइट सजर्वस है, उसमें रजेडयो स्टेशसं 

भी अरे्लेबल हैं। अब हमार े रजेडयो स्टेशसं मोबाइल फोन्द्स पर अरे्लेबल हैं। जहा ंभी साधारण 

मोबाइल का जसग्नल आता है, र्हा ंलोग “मन की बात”वऔर रजेडयो सनु सकते हैं। जहा ंतक और 

जर्स्तार की बात है, उसके जलए ऑल इंजडया रजेडयो के भी रासंजमटसव लग रहे हैं और हम कई 

जगह अलग-अलग फेज़ेज में प्राइरे्ट एफएम ब्रॉडकास्टसव भी लग रहे हैं। योजना के तहत इसका 

जर्स्तार होता रहेगा।        (इजत) 
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(1115/VR/IND) 

(Q. 63) 

HON. SPEAKER: Question No.63 – Shri C.N. Jayadevan. 

 Shri C.N. Jayadevan – Not present. 

श्री अजय नमश्रा टेिी (खीरी): अध्यक्ष महोदया, पूर्वर्ती यूपीए सरकार ने र्र्व 2005 में देश के 

सम्पूणव जर्द्यतुीकरण के साथ प्रत्येक पररर्ार को र्र्व 2009 तक जबजली उपलब्ध करा देने का एक 

कायवक्रम बनाया था, लेजकन र्र्व 2014 तक उस काम को पूरा नहीं कर पाए। जब हमारी सरकार 

आई, तो र्र्व 2014 में हमने जहा ंसार ेगारं्ों के जर्द्यतुीकरण का काम पूरा जकया, र्हीं जब हमने 

उसका सरे्क्षण कराया, तो 4 करोड़ पररर्ार ऐसे थे, जजनके घरों में जबजली का कनेक्शन नहीं था। 

सौभाग्य योजना के माध्यम से हमारी सरकार ने तय जकया था जक मािव, 2019 तक हम सार े

पररर्ारों को सौभाग्य योजना के माध्यम से कनेक्शन उपलब्ध करा देंगे। सरकार ने पूर ेप्रयास जकए 

और लोगों के घर तक जाकर प्रिार-प्रसार के माध्यम से ऐसा प्रयास जकया जक सभी लोगों को 

कनेक्शन जदए जाए।ं इस जदशा में तेजी से काम हुआ और कनेक्शन देने के समय के लक्ष्य को 

घटाकर हमने जदसम्बर, 2018 जकया। जदसम्बर, 2018 तक हमने उन सभी पररर्ारों को जो 

जबजली का कनेक्शन लेना िाहते थे, उन्द्हें कनेक्शन उपलब्ध करर्ा जदए। देश में अभी भी शेर् 30 

लाख पररर्ार ऐसे हैं, जजन्द्होंने सरकार के बहुत सार ेप्रयासों के बार्जूद अभी तक जबजली के जबल 

के कारण, क्योंजक रे् समझते हैं जक कहीं जबजली का अजधक जबल न आ जाए, इस र्जह से सरकार 

के बहुत प्रयासों जैसे कैम्प लगाना, प्रिार करना आजद, के बार्जूद भी इन पररर्ारों ने जबजली के 

कनेक्शन नहीं जलए। 

 महोदया, मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से पूछना िाहता ह  ंजक  ऐसे सभी 30 लाख 

पररर्ारों तक भी जबजली के कनेक्शन पहुिं जाए,ं क्या सरकार इसके जलए ऐसा प्रयास करगेी जक 

सौभाग्य योजना के तहत कनेक्शन के जलए एक मैजक्सम जबल तय कर जदया जाए या उन्द्हें डायरके्ट 
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बेजनजफट के माध्यम से जबल में सजब्सडी देने का काम या कोई ऐसी नई स्कीम बनाए, जजससे पे्रररत 

होकर उन 30 लाख पररर्ारों को सौभाग्य योजना के माध्यम से जबजली पहुिं सके? 

श्री आर. के. नसहं : अध्यक्ष महोदया, आज के जदन देश में दो राज्यों को छोड़ कर, बाकी सभी 

राज्यों में जजतने इच्छुक घर थे, उन्द्हें जर्द्यतु का कनेक्शन दे जदया गया है। जो दो राज्य बिे हैं, रे् 

कुछ कजठन पररजस्थजतयों के कारण बिे हैं। एक राज्य छत्तीसगढ़ है, जजसके बस्तर इलाके में कजठन 

पररजस्थजतया ंहैं, र्हा ंजर्द्यतुीकरण करने के जलए करीब 20 हजार घर बिे हुए हैं, र्हा ंकजठनाई है। 

दूसरा राज्य राजस्थान है, जहा ंदूर-दराज ढाजणया ंबसी हुई हैं। र्हा ंकुछ कजठनाई है। इन दो राज्यों 

को छोड़कर बाकी शेर् राज्यों ने मखु्य सजिर् के माध्यम से जलजखत सूिना भेजी है जक हमने जजतने 

इच्छुक घर थे, सभी को कनेक्शन द ेजदया है। उत्तर प्रदेश ने भी यही काम जकया है। उत्तर प्रदेश में 

बहुत सार ेघर ऐसे थे, जो जक जबना लेजजजटमेट कनेक्शन जलए जबजली का उपयोग कर रहे थे। आप 

कह सकते हैं जक रे् िोरी कर रहे थे या कुछ भी ऐसा कर रहे थे। उन्द्हें जबजली का कनेक्शन लेने में 

हैजजटेशन था और रे् जबजली का कनेक्शन नहीं लेना िाहते। उन्द्हें परसएुड जकया गया है और यह 

भी बताया गया है जक जहा ंभी िोरी पकड़ी जाएगी, र्हा ंसख्त कारवर्ाई की जाएगी। कुछ प्रातंों ने तो 

योजनाए ंभी िलाई हैं जक िाहे पहले के बकायेदार भी हों या जबजली िोरी का केस भी हो, तो हम 

कम्पाउंड कर दे सकते हैं, आप जबजली का कनेक्शन ले लीजजए। उत्तर प्रदेश में भी यह प्रयास 

जारी है और यह प्रयास जारी रहेगा। हम उत्तर प्रदेश सरकार से र्ाताव करेंगे जक हम कुछ और 

कंसेशन दे सकते हैं, तो हम देंगे। 

श्री मनल्लकाजुनि खड़ग े(गलुबगान): महोदया, मेरा प्रश्न इसी प्रश्न के साथ जोड़ दीजजए, ताजक मंत्री 

जी एक साथ ररप्लाई द ेसकें ।  

माििीय  अध्यक्ष : आप इसी प्रश्न में सप्लीमेंटरी प्रश्न पूजछए। 

श्री मनल्लकाजुनि खड़ग े(गलुबगान): महोदया, ठीक है, मैं इसी प्रश्न में सप्लीमेंटरी प्रश्न पूछता ह ।ं 
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 Madam,वtheवquestionवthatवIवaskedवwas:व‘Whetherवan estimated 3.4 crore 

rural households are still without electricity and majority of such villages are in 

Bihar,वUttarवPradesh,वAssam,वJharkhand,वOdisha,वetc.’व 

 Madam,व theव replyव thatव hasव beenव givenव is:व ‘Asव informedव byव theव States,व

there are only 21.30 crore households in the country; of these 21.29 crore 

households have been electrified up to 27.01.2019; the remaining 83,015 un-

electrified households are in Chhattisgarh and Rajasthan.’व 

(1120/PC/SAN) 

 अभी मंत्री जी ने बताया जक केर्ल छत्तीसगढ़ में ही यह समस्या है।  

श्री आर. के. नसहं : मैंने राजस्थान का भी नाम जलया है। 

श्री मनल्लकाजुनि खड़ग े (गलुबगान) : इस देश में, आपको मालूम है जक 6,50,000 जर्लेजेज़ हैं। 

हैमलेट्स को जोड़कर, उनमें से केर्ल 18,000 दहेातों को इलेजक्रजसटी पूरी नहीं पहुिंी थी, र्ह 

पहुिंने में थी। इस हाउस में हमेशा कहा जाता है 60 सालों में क्या जकया?  

माििीय अध्यक्ष : खड़गे जी, आप अपना प्रश्न पूजछए। 

…(व्यर्धान) 

श्री मनल्लकाजुनि खड़ग े (गलुबगान) : 6,32,000 जर्लेजेज़ का इलैजक्रजफकेशन जकया है। 

…(व्यर्धान) 

माििीय अध्यक्ष : आप अपना प्रश्न पूजछए। 

…(व्यर्धान) 

श्री मनल्लकाजुनि खड़ग े (गलुबगान) : 6,32,000 जर्लेजेज़ को हमने इलैजक्रफाई जकया। 

…(व्यर्धान) 

माििीय अध्यक्ष : आपको भार्ण देना है, अभी आप अपना प्रश्न पूजछए।  
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श्री मनल्लकाजुनि खड़ग े(गलुबगान) : मैडम, मैं भार्ण तो दूगंा, लेजकन ये कैसी गलत इंफॉमेशसं देते 

हैं। …(व्यर्धान) हमेशा … (Not recorded) बोलकर अपनी बात को रखते हैं। इसजलए मैं आपसे 

पूछता ह  ंजक राजस्थान, छत्तीसगढ़ और जो छोटे-छोटे जर्लेजेज़ हैं - हैमलेट्स, हट्टीज़ और र्ाड़ीज़, 

क्योंजक र्हा ंपर भी, उस हाउसहोल्ड तक भी इसे पहुिंना है। ये कब तक इसे पूरा कंप्लीट करेंगे? 

क्या इसके जलए राज्य सरकार से कोई सजब्सस्टेंस अलाउंस या कोई सजब्सडी आप देंगे? 

श्री आर. के. नसहं : मैडम, मैं दो बातें कह गंा। पहले तो आदरणीय खड़गे जी ने कहा जक इन्द्होंने 

अपने समय में इतने गारं्ों में काम जकया और आपने जसफव  18,300 गारं्ों में काम जकया।  

 मैं बताना िाहता ह  ंआदरणीय खड़गे जी को और सब को भी यह जानकारी है। ये दो बातें 

हैं। एक तो, जो गारं् बिे हुए थे, रे् एकदम जबलकुल जजतने कजठन दूर-दराज के इलाके थे, 

अरुणािल प्रदेश हो, मेघालय हो, मजणपरु हो, उत्तराखंड हो या कारजगल हो, ये सब बिे हुए थे। 

राजस्थान की ढाजणया ंभी बिी हुई थीं। इनको हमने कंप्लीट जकया। गारं् का मतलब है - सेंसेस 

जर्लेजेज़। जजतने टोले थे, र्हा ंभी हम पहुिं गए हैं। अब देश में जसफव  दो राज्य बिे हैं। मैं पनु: 

दोहराता ह ।ं जसफव  दो राज्य बिे हैं, जहा ंहम हर इच्छुक घर तक नहीं पहुंिे हैं। एक है राजस्थान 

और दूसरा है छत्तीसगढ़। इन दोनों के जर्शेर् कारण हैं। जर्द्यतुीकरण राज्य सरकार के माध्यम से ही 

कराते हैं। पैसा हम देते हैं, लेजकन काम हम राज्य सरकार के माध्यम से ही कराते हैं। हमारा यह 

काम अच्छा िल रहा है।  

 आदरणीय खड़गे जी का पूछना है जक बाकी जजतने हैमलेट्स और घर बिे हुए हैं, उन्द्हें कब 

तक पूरा कर देंगे। हमारा टागेट 31 मािव, 2019 का है। हम उससे पहले र्हां कायव पूरा कर देंगे। 

जैसा जक मैंने बताया जक जो दो प्रातं हैं, उनके बारे में भी मेरा यह कहना है जक र्हा ंभी हम 31 

मािव, 2019 से पहले कायव पूरा कर देंगे।  

माििीय अध्यक्ष : जयदरे्न जी आ गए हैं। आप अपना प्रश्न पूजछए।  

SHRI C. N.  JAYADEVAN (THRISSUR): Madam Speaker, in the reply, the hon. 

Minister has not stated the target fixed under the scheme. The Minister has 
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also not mentioned the number of households which remain to be electrified. 

Without these numbers, this reply is incomplete.  

 I would like to ask the Minister what was the target and how many more 

households are yet to be electrified. 

श्री आर. के. नसहं : आदरणीय महोदया, जजस समय हमने यह कायवक्रम प्रारभं जकया, यह योजना 

प्रारभं की थी, उस समय सभी राज्यों ने अनमुाजनत आंकड़े भेजे थे, क्योंजक उन्द्होंने सरे् नहीं जकया 

था। सरे् करने का टाइम नहीं था। अनमुाजनत आंकड़े थे जक तीन करोड़ अस्सी लाख के आसपास 

या िार करोड़ के आसपास घर बाकी हैं। ये अनमुाजनत आंकड़े थे, क्योंजक घरों में जाकर सरे् नहीं 

जकया गया था। जब उनकी टीमें गारं्ों में पहुिंी, तो पाया जक जहा ंपर उनका अनमुान था जक 100 

घर बाकी हैं, र्हा ंपर 60 घर ही बाकी थे इत्याजद। इस तरह से जैसे-जैसे गारं्ों में पहुिंते गए और 

कायव करते गए, रै्से-रै्से आंकड़े सही होते गए। आज के जदन में हमने 2 करोड़ 48 लाख 619 घरों 

का जर्द्यतुीकरण कर जदया है। अभी छत्तीसगढ़ में 20,134 घर बाकी हैं। राजस्थान में 4 लाख 11 

हजार का उन्द्होंने आंकड़ा जदया है, लेजकन उनका कहना है जक अभी उनका सरे् पूरा नहीं हुआ है। 

हो सकता है जक ये आंकड़े भी घटे-बढ़ें, जैसे-जैसे उनकी टीमें गारं्ों में पहुिंें।  

(इजत) 

माििीय अध्यक्ष : क्रे्श्चन नबंर 64, श्री प्रसून बनजी। 
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(1125/SPS/RBN) 

(Q. 64) 

SHRI PRASUN BANERJEE (HOWRAH): Madam Speaker, thank you for giving 

me a chance to raise my question. मैडम, मैं एक बात पूछना िाहता ह ।ं मैं मंत्री जी को 

धन्द्यर्ाद देना िाहता ह ।ं उन्द्होंने जो उत्तर जदया है, उसके जलए बहुत-बहुत धन्द्यर्ाद। ऑल इजण्डया 

रजेडयो और आकाशर्ाणी हमार ेजन्द्म लेने से पहले से हैं। इस बार ेमैं ज्यादा क्या बोलूं, पूरी दजुनया 

में सब लोग इसको बहुत ज्यादा प्यार करते हैं। मैडम, इसके बार ेमें मैंने जो थोड़ा-बहुत देखा है, मैं 

एक बात कहना िाहता ह  ंजक इस मामले को बीस साल हो गए और अब नई सरकार भी आने र्ाली 

है। मैं बताना िाहता ह  ं जक डी.पी.सी. यानी जडपाटवमेंटल प्रमोशन कमेटी बनी ही नहीं है। कुछ 

जलटीगेशन्द्स जरूर हैं। प्रमोशन कमेटी नहीं बैठी है, कोई एक प्रमोशन भी नहीं हो रहा है। उसी र्जह 

से मेरा कहना है जक जमजनस्टर साहब जरूर कुछ करें, बहुत मसुीबत हो रही है। 

किनल राज्यिधनि राठौर (सेिानििृत्त): मैडम, मैं माननीय सदस्य का प्रश्न समझ गया ह ।ं इसमें 

खशुखबरी है और इसमें अच्छी बात है। इसका बैक ग्राउण्ड मैं बताता ह  ंजक प्रोग्राम एजक्जक्यूजटव्स 

का ररकू्रटमेंट तकरीबन र्र्व 1990 में हुआ और यू.पी.एस.सी. ने ररकू्रटमेंट जकया। उसके बाद दो 

प्रमोशसं हुए, लेजकन जफर कोई व्यजक्त कोटव  में िला गया और कोटव  ने यह कहा जक यह जो प्रमोशसं 

की प्रजक्रया थी, उस पूरी एक्ससावइज को आप र्ापस देजखए। उसके बाद यू.पी.एस.सी. ने मना कर 

जदया जक हम ररकू्रटमेंट भी नहीं करेंगे और प्रमोशसं भी नहीं करेंगे। र्ह मैटर काफी लम्बे समय तक 

िलता रहा। र्र्व 2002 में सपु्रीम कोटव  ने आदेश जदया जक इस पर कायवर्ाही होनी िाजहए। उसके 

बाद यू.पी.एस.सी. एग्री हुआ और सहमत हो गया जक हम इस पर ररकू्रटमेंट करेंगे। मैं माननीय 

सासंद को बताना िाहता ह  ं जक र्र्व 2018 तक जजतने भी जडपाटवमेंटल प्रमोशसं होने थे, रे् हमने 

जकए और 221 प्रोग्राम एजक्जक्यूजटव्स को हमने नेक्स्ट पर प्रमोट जकया। अभी उसका एजक्जक्यूशन 

होना बाकी है। उसका कारण भी यह है जक अभी कोटव  के अंदर जलजटगेशन िल रहा है और मैटर 
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पेजण्डंग है। जैसे ही र्हा ं से जनणवय आएगा, सार े जडपाटवमेंट प्रमोशसं हो िकेु हैं, हमने उस पर 

दस्तखत कर जदए हैं, जसफव  एजक्जक्यूशन बाकी है।  

HON. SPEAKER : Is there any Supplementary? 

श्री प्रसूि बिजी (हािड़ा): जमजनस्टर साहब स्पोट्वसमैन हैं। पहले ऑल इजण्डया रजेडयो में स्पोट्वस 

के जलए कायवक्रम होते थे। अभी दूरदशवन बना है। पहले घर-घर में खेलों की बात िलती थी, जो 

कॉमेंरी होती रहती थी, र्ह अब कम हो गयी। हमारी यह बात नहीं है, मन की बात प्राइम जमजनस्टर 

जी को जरूर करने दीजजए। हम कहना िाहते हैं जक स्पोट्वस को और ज्यादा ऑल इजण्डया रजेडयो 

में करें। सबके पास टी.र्ी. नहीं होता है, गारं्-गारं् में हमने देखा है।  

माििीय अध्यक्ष : हो गया, यह तो प्रमोशन का था। 

श्री प्रसूि बिजी (हािड़ा): जमजनस्टर साहब भी गे्रट स्पोट्वसमैन हैं। इसजलए उनसे कहना है जक 

छोटे स्पोट्वस िाहे कबड्डी आजद हों, छोटे-छोटे स्पोट्वस भी घरों में भेजने िाजहए। इसके जलए उनसे 

जर्नती है। …(व्यर्धान) मन की बात तो होने दीजजए, जिल्लाए जकसजलए? मन की बात ठीक है।  

जजसकी मन की बात है, रे् देते हैं, सनुने दीजजए। हमारा बोलना है मन की बात िलने दीजजए। हमारा 

कहना है जक थोड़ा बहुत स्पोट्वस के जलए उनसे जर्नती है, उनको यह जरूर करना िाजहए।  

किनल राज्यिधनि राठौर (सेिानििृत्त): मैडम, हालाजंक जो प्रश्न पूछा है, उसका सबंधं इस प्रश्न से 

नहीं है। लेजकन खदु प्रसून बनजी साहब एक स्पोट्वसमैन हैं तो मैं जरूर इसका उत्तर दूगंा। अगर 

कॉमेंरी अलग-अलग खेलों की हो तो उससे सभी देशर्ाजसयों को बहुत लाभ होगा। अभी हमारी 

नेगोजसएशसं िल रही हैं जक जजस तरह से दूरदशवन के अंदर जजस तरह का एगेंजमेंट रहता है, 

रजेशयो रहता है, शेयररगं ऑफ ररेे्न्द्यू, उसके ऊपर हमारी अभी ििाव िल रही है। जक्रकेट र्ालों से 

भी िल रही है और दूसर ेजो खेल हैं, उनके साथ भी िल रही है। मुझे यकीन है जक इसके ऊपर 

जल्दी ही काम होगा और जक्रकेट की कॉमेंरी और सभी खेलों की कॉमेंरी भी आने र्ाले समय में 

हम देख पाएगें।  
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श्री अिुराग नसहं ठाकुर (हमीरपुर): धन्द्यर्ाद अध्यक्ष जी। ऑल इजण्डया रजेडयो जजस जस्थजत में 

माननीय मंत्री जी आपको जमला होगा, र्ह मैं समझ सकता ह ।ं क्योंजक जपछले िार र्र्ों से इस 

जडपाटवमेंट के एम्प्लॉइज को िाहे कैजअुल हो या पमावनेंट एम्प्लॉइज हों, उनकी लगातार एक मागं 

रही है जक जदल से काम कैसे करें? एक तरह से आप िाहते हो जक इसकी रीि बढ़े, पॉप्यूलैररटी 

बढ़े। आउटसोजसंग के माध्यम से हम अजधकतर काम करर्ा पा रहे हैं। टैक्नीजशयंस हमार ेपास 

ज्यादा हैं, इंजीजनयसव ज्यादा है, प्रोग्रामसव कम हैं। लेजकन जजतने एम्प्लॉई हमार ेपास हैं भी, उनका 

जकतने र्र्ों से प्रमोशन नहीं हुआ है, तीस-तीस र्र्व। अगर एक ससं्था में बैठा व्यजक्त  एक ही स्थान 

पर बैठा हुआ है, उसको आगे बढ़ने का मौका नहीं जमल पा रहा है। कैजअुल एम्प्लॉइज पर हम तय 

नहीं कर पा रहे हैं जक हमें करना क्या है तो र्ह ससं्था आगे कैसे बढ़ेगी?  

(1130/MM/SM) 

पाजकस्तान के जो िैनल्स हैं, उनका भारत की सीमा में प्रासारण हो जाता है। अगर हमार े

यहा ंके िैनल्स की रीि बढ़ानी है, उनसे और अच्छा काम करर्ाना है तो कोटव  केसेस की दहुाई देने 

की बजाय इस मसले का कहीं न कहीं हल जकया जाना िाजहए। इसमें हजारों इम्प्लाई र्र्ों से काम 

कर रहे हैं, लेजकन उनकी समस्या का हल नहीं हो रहा है। मेरा आपके माध्यम से अनरुोध रहेगा 

और मैं माननीय मंत्री जी से कहना िाह गंा जक एक के बाद दूसरी, तीसरी, िौथी, इसी तरह से छ: 

सरकारें िली गयीं, लेजकन उन कैज़अुल इम्प्लाईज़ का अभी कुछ नहीं हो पाया है और उन 

एजग्ज़क्यूजटव्स का भी कुछ नहीं हो पाया है। उनको जकस तरह से आगे प्रमोशन जमल पाए, आप इस 

जदशा में क्या कदम उठाने र्ाले हैं, कृपया इस पर थोड़ा प्रकाश डालें। 

किनल राज्यिधनि राठौर (सेिानििृत्त) : मैडम, मैं आपके माध्यम से माननीय सासंद को बताना 

िाह गंा, जैसा जक उन्द्होंने कहा जक यह र्र्ों परुानी समस्या है। उन्द्होंने यह बात भी कही जक एक के 

बाद दूसरी, तीसरी, िौथी सरकार आती है, लेजकन यह मोदी सरकार है। हमने प्रमोशन्द्स जकए हैं। 

हमने र्र्व 2018 में प्रमोशन्द्स जकए हैं। यह जो समस्या है, इसका हल जनकाला जा रहा है। जहा ंतक 

कैजअुल्स की बात है, तो यह नीजत हमारी सरकार में नहीं बनी है, यह पहले की बनी है जक प्रसारण 
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को जारी रखने के जलए कैजअुल्स जलए जाते हैं ताजक उनकी सैजकण्ड इनकम हो सके। उनको एक 

महीने में केर्ल सात जदनों का ही काम जमलता है। इस से अलग-अलग लोगों को रजेडयो और 

दूरदशवन पर आने का अर्सर जमलता है। इससे प्रसारण का इजग्ज़क्यूशन भी पूरा हो जाता है। 

श्री राजीि साति (नहगंोली): अध्यक्ष जी, अनरुाग जी ने अभी कहा जक पाजकस्तान के िैनल्स का 

तो प्रसारण हो रहा है, लेजकन हमार े िैनल्स का प्रसारण नहीं हो रहा है। तो यह कहीं न कहीं 

सरकार की फैल्योर है जक पाजकस्तान के िैनल्स का प्रसारण हो रहा है और हम हमार ेिैनल्स का 

प्रसारण नहीं कर पा रहे हैं। 

 अध्यक्ष जी, मेरा सर्ाल यह है जक इस समय प्राइरे्ट एफएम िैनल्स का ज़माना िल रहा 

है। ऑल इंजडया रजेडयो ने प्राइरे्ट िैनल्स पर अंगे्रजी और जहन्द्दी में न्द्यूज़ बलेुजटन अलाऊ जकए हैं। 

मेरा आपके माध्यम से सरकार से सर्ाल है जक मैं महाराष्ट्र से आता ह ,ं कोई कनावटक से है। 

मराठी, कन्द्नड़, बगंाली आजद रीजनल भार्ाए ंहैं, उनके बलेुजटन जदन में कभी न कभी होते हैं, 

लेजकन क्या आप रीजनल भार्ा में बलेुजटन को जहन्द्दी और अंगे्रजी भार्ा की तरह ही अलाऊ करेंगे 

ताजक के्षत्रीय भार्ी लोग भी उसको समझ सकें ? 

किनल राज्यिधनि राठौर (सेिानििृत्त) : महोदया, माननीय सदस्य ने एक अच्छा पॉइंट उठाया है। 

एफएम रजेडयो बेजसकली लोकल रजेडयो होता है और आम तौर से उसी के्षत्र की भार्ा का उसमें 

प्रयोग जकया जाता है, हालाजंक आजकल देश के सभी एफएम रजेडयोज़ पर िाहे रे् साउथ, ईस्ट 

कहीं के भी हों, उनमें जहन्द्दी और लोकल लैंग्रे्ज का जमक्स बोला जाता है। अभी तक प्राइरे्ट 

रजेडयो स्टेशन्द्वस पर खबरें अलाउड नहीं थीं, सरकार ने नीजत बनाकर उसको शरुू जकया है। उसमें 

हमने यह कंजडशन रखी है जक आप ऑल इंजडया रजेडयो की न्द्यूज़ ह -बह  लीजजएगा। यह हाल ही में 

शरुू हुआ है और इसको शरुू हुए मात्र दो हफ्ते ही हुए हैं। आपका पॉइंट बहुत रै्जलड है, We have 

noted it. मैडम, हम एनश्योर करेंगे जक इसकी क्र्ाजलटी भी बेहतर होती जाए और इसकी 

अडै्रसजबजलटी लोकल लोगों के लायक बने। We will ensure that they get this done.  
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माििीय अध्यक्ष : यह अच्छा है, क्योंजक लोग रजेडयो को भूल गए थे, अब जफर से सबने इसको 

याद करना शरुू कर जदया है। 

DR. A. SAMPATH (ATTINGAL): I thank you, Madam Speaker, for giving me an 

opportunity because I was a casual announcer in the All India Radio some 35 

years back.  

माििीय अध्यक्ष : यह जकतनी अच्छी बात है जक आप कैजअुल अनाउंसर के बाद पाजलवयामेंट 

मैम्बर बने। 

DR. A. SAMPATH (ATTINGAL): With the mercy of the people and also with 

your mercy. I would like to ask a question to the Hon. Minister, Col. 

Rajyavardhan Rathoreji. Two questions have been asked: one by Shri Ashok 

Mahadeorao and the other by Shri Prasun Banerjee. As I have told you, 

Madam Speaker, I am a person who has some home sickness or nostalgia 

with the Akashvani as well as with Doordarshan.  

(1135/AK/SJN) 

Now, many of the TV-relay Centres of our nation are being closed down. 

As regards the local TV-relay Centres in my own State, in Adoor and Punaloor, 

they have already been closed down; and another one in Devikulam in my 

learnedवfriendवAdv.वJoiceवGeorge’sवConstituencyवisवgoingवtoवbeवclosedवdown.व 

 As regards the FM coverage, I hope that the learned Minister may also 

agree with me that even though we all accept and know the importance of FM 

media, the coverage of FM is only 52 per cent. Many of the hon. Members 

have said that if the FM coverage is not increased, we will not reach the 
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people. There has been an allegation from various quarters that it is all 

motivated to help the private TV channels. 

 Madam Speaker, Akashvani is the mother of all audio media of this 

nation, and Doordarshan is the mother of all visual media of this nation. So, I 

would like to ask this, through you, Madam, from the hon. Minister. यह सर्ाल मेर े

जदल से आ रहा है। This is not a speech, but यह सर्ाल मेर े जदल से आ रहा है। Will the 

Minister take appropriate steps at the earliest? Honestly, he can take steps to 

strengthen Akashvani as well as Doordarshan. Otherwise, we will be at the 

mercy of some other nation, and we will be at the mercy of the private 

channels. Thank you, Madam Speaker. 

HON. SPEAKER: Yes, his suggestions may be well taken. That is all. 

…व(Interruptions) 

COL. RAJYAVARDHAN RATHORE (RETD.) : Madam Speaker, the Question 

was on Departmental promotions. However, since the hon. Member has asked 

fromव‘dil se’,वifवyouवallowवme,वIवwillवanswerवit. 

माििीय अध्यक्ष : एक-दूसर ेके जदल को इतना पहिानेंगे, तो मेर ेजलए बहुत आसान हो जाएगा।   

…(व्यर्धान) 

COL. RAJYAVARDHAN RATHORE (RETD.) : Madam, you will find casual 

announcers from all walks of life. I am not surprised, and in fact, I am happy 

that we have an hon. Member who has been a casual announcer.  

 Madam, I will clarify about the 52 per cent that he mentioned. It is 60 per 

cent of population that is covered by FM, and 45 per cent of geographical 

mass that is covered by FM. However, it is a collaborative effort, namely, All 
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India Radio FM Stations and private FM Stations collaborating to reach the 

entire country.  

He also spoke about the closing down of some of the transmitters and 

relay stations. We are closing down the analogue terrestrial transmitters for the 

reason that every transmitter is able to relay only one channel. We are now 

digitizing it, and when we digitize it, every single transmitter, first, gives better 

clarity of the broadcast and secondly, it carries 10 channels. Therefore, we 

have a larger number of channels that can be carried. We have realised that 

there are very few people who are actually receiving signal on an analogue 

transmitter, and most people have the Set-Top Boxes and take the service 

from DTH. It is our continuous effort -- as a person who has been associated 

with the broadcast industry -- that we are not giving in to private operators, but 

we are collaborating with them so that the Indian population has better 

services available to them. 

श्री निहाल िन्द (गगंािगर) : माननीय अध्यक्ष महोदया, आपका धन्द्यर्ाद।…(व्यर्धान) मैं आपके 

माध्यम से माननीय मंत्री जी से जानना िाह गंा जक सीमार्ती के्षत्रों में सार ेदूरदशवन ररले केन्द्र बदं 

कर जदये गये हैं। जहा ंपर एफ.एम. रजेडयो की शरुुआत करनी थी और जो घोर्णा हुई थी, जैसे मेरे 

लोक सभा के्षत्र हनमुानगढ़ और गंगानगर में र्ह अभी तक नहीं िले हैं। इसजलए मैं माननीय मंत्री जी 

से जानना िाह गंा जक सीमार्ती के्षत्रों में दूरदशवन ररले केन्द्र बदं कर जदए गए हैं और पाजकस्तान की 

सारी की सारी फ्रीक्रे्न्द्सी राजस्थान में आ रही है। दूरदशवन ररले केन्द्र को दोबारा िालू करने के 

जलए मंत्रालय का क्या जर्िार है? यह मैं माननीय मंत्री जी जानना िाह गंा।  
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(1140/BKS/SPR) 

किनल राज्यिधनि राठौर (सेिानििृत्त): मैडम, मैं यह बात दोहरा देता ह  ंजक यह प्रश्न जडपाटवमैंटल 

प्रमोशसं पर था, लेजकन जफर भी यह बात बार-बार आ रही है जक पाजकस्तान से जसग्नल्स जहदंसु्तान 

में आ रहे हैं। एक इंटरनेशनल रीटी है, उस रीटी के तहत जकसी के जसग्नल्स रोकना नाजायज है, 

गलत है। मैं यकीन जदलाता ह  ंजक उनके जजतने जसग्नल्स हमार ेयहा ंआ रहे हैं, उससे कहीं ज्यादा 

हमार ेजसग्नल्स उनके देश के अंदर जा रहे हैं। जहा ंतक बॉडवर एररयाज की बात है, र्हा ंसैटेलाइट 

के कारण हमार ेपूर ेभारत की कर्रजे है। सैटेलाइट का जो फुटजप्रंट है, र्ह पूर ेभारत में है, कोई भी 

सीमार्ती एररया खाली नहीं है।  

 जो आपके के्षत्र की बात है, माननीय सासंद मझुसे बाद में जमल लें, मैं उनकी मदद कर दूगंा। 

(इजत) 
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(प्रश्न 65) 

श्री नििोंग इररगं (अरुणािल पूिन): अध्यक्ष महोदया, मैं आदरणीय मंत्री से कहना िाह गंा, उन्द्होंने 

जर्स्तार से जर्ाब जदया है, इसमें पररयोजना के नाम से इतना अच्छा लगता है – भारत माला 

पररयोजना। िाहे उत्तर हो, दजक्षण हो, पूरब हो या पजश्चम हो, आप इसे जोड़ने की कोजशश कर रहे 

हैं। पूर्ोत्तर राज्यों में आपने हमार ेअसम, मेघालय, मजणपरु, जमजोरम और नागालैंड में जदया, 

लेजकन आपने अरुणािल प्रदेश को छोड़ जदया, शायद उसका कोई अलग कारण है। लेजकन मैं 

उसके सदंभव में आपको बताना िाह गंा जक अभी हाल ही में जसजटजन अमेंडमैंट जबल (सी.ए.बी.) में 

जो जडक्लेरशेन हुआ था, तब पूरा असम बदं हुआ था। उसमें अरुणािल प्रदेश के जलए अगर हम 

पूरब या पजश्चम से जाना िाहते थे तो र्ह पूरा रास्ता बदं हो जाता था। एक ही जलंक है, जजसे हम 

पी.एल.टी. रोड कहते हैं, पासीघाट, लेडन, तेने रोड, जो जजरडो और दाररगं को जोड़ता है, जसफव  

एक र्ही जलंक बिा हुआ है। पासीघाट से  राइट अप टू जो सीमार्ती इलाके िागंलागं और जतरप 

तक हम जा सकते हैं, लेजकन हम ईटानगर तक नहीं जा सकते हैं। माननीय प्रधान मंत्री जी  परसों 

शायद ईटानगर जाएगें, उस समय आप यह घोर्णा करा दीजजए जक इस रोड को भी हम पूरा कर 

देंगे, ऐसा एक आश्वासन हमें दीजजए। 

 महोदया, मेरा यही प्रश्न है जक इस जर्र्य में आपने ईस्ट-रै्स्ट हाइरे् जो पहले ही एनाउंस 

जकया हुआ है, उसमें आप अमाउंट ऑफ सैंक्शन कब तक दे सकें गे? 

श्री निनति गडकरी: अध्यक्ष महोदया, भारत माला जो प्रोजैक्ट है, यह भारत सरकार की 

फ्लैगजशप योजना है। In this, total Economic Corridor Development, Inter-corridor 

and Feeder road, National Corridor Efficiency Improvement, Border and 

International Connectivity Road, which we have provided in Arunachal 

Pradesh; after that, Coastal and Port Connectivity Roads, Greenfields Express 

Ways, and balance road works under NHDP. Along with this, roads under 
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existing schemes, that is, LWE, ACRDP (North-East), and Setu Bharatam and 

Char Dham.  

 इसमें 83677 जकलोमीटर टोटल लैंथ भारत  माला पररयोजना में कर्र की गई है, इसको 

कैजबनेट का अपू्रर्ल जमला है और उसकी कीमत 6,96,92,320 करोड़ रुपये है। मझेु बताते हुए 

खशुी हो रही है जक इसमें टोटल 137 प्रोजैक्ट्स 6532 जकलोमीटर हैं और इसमें 1 लाख 50 हजार 

करोड़ रुपये के कारैंक्ट्स हमने अर्ाडव  कर जदए हैं और कायव की शरुुआत हो गई है। जो डीपीआर 

बन रहा है, र्ह 21210 जकलोमीटर में है और यह एक ऐजतहाजसक बात हुई है जक इसमें 25 हजार 

हैक्टेअर रोड के जलए जो लैंड है, उसका 3डी इस साल में पूरा हुआ है। मझेु लगता है जक मेर ेद्वारा 

कुछ कहने के बजाय आप जकसी भी जडजस्रक्ट में जाएगें तो आपको र्हा ंरोड का काम जदखेगा, र्ह 

इस बात का पररिय देगा।  

 जहा ंतक अरुणािल प्रदेश और नाथव-ईस्ट की बात है, हमने दो लाख करोड़ रुपये के काम 

मंजूर जकए हैं। आपको पता है जक रले कनेजक्टजर्टी, रोड कनेजक्टजर्टी, इनलैंड र्ाटररे्ज 

कनेजक्टजर्टी, एजर्एशन कनेजक्टजर्टी नाथव-ईस्ट में इतना काम हो रहा है, जो इसके पहले नहीं 

हुआ। 

(1145/GG/UB) 

नॉथव-ईस्ट में जर्शेर् रूप से अरुणािल प्रदेश में ही केर्ल 40 हज़ार करोड़ रुपये से ज्यादा 

के कायों को हमने मंजूरी दी है। बीि में मैं र्हां गया था। अभी हमने यह प्रोग्राम जफक्स जकया है, 

इसको कैजबनेट का अपू्रर्ल जमला है। अगर कोई नया एड करना िाहते हैं तो मझेु जफर कैजबनेट में 

जाना पड़ेगा। परतं ुमेरा आपसे अनरुोध है जकव और जकसी प्रोग्राम में अगर हो सकता है तो मैं कोजशश 

कर के देखूंगा। परतं ुअब इस प्रोग्राम में ऐड करना मजुश्कल होगा। जो जडकलेयर जकया है, क्योंजक 

यह टोटल प्रोग्राम जो है, र्ह 83 हज़ार 677 जकलोमीटर है और इसकी कीमत 6 लाख 92 हज़ार 

324 करोड़ रुपये है और हम कोजशश कर रहे हैं जकव सन ्2022 के पहले अगर यह प्रोग्राम पूरा हो 

जाएगा तो देश के रोड नेटर्कव  की पूरी तस्र्ीर बदल जाएगी। इसजलए आज इसमें कुछ नया ऐड 
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करने की बजाय, जजतना जमला है, उतना पूरा करेंगे और आपने जजसका उल्लेख जकया है, 

अरुणािल प्रदेश में स्पेजसजफक रोड के बार ेमें जो डीटेल्स हैं, र्ह मझेु आप एक बार डीटेल में दे 

दीजजए, और जकसी योजना में उसमें मागव जनकालने की कोजशश करेंगे। इसमें ऐड करने के जलए 

कैजबनेट में जाना पड़ेगा, र्ह सभंर् नहीं होगा।   

श्री सुधीर गपु्ता (मदंसौर): अध्यक्ष महोदया, मैं जडर्ीज़न क्रमाकं – 260 से बोलने की अनमुजत िाह 

रहा ह ू।ं मैं माननीय मंत्री जी को धन्द्यर्ाद देना िाह गंा जक पूर ेदेश में रोड नैटर्कव  की जो तस्र्ीर 

बदली है और उसमें मध्य प्रदेश में भी जर्शेर् रूप से उल्लेखनीय कायव हुए हैं। भारत-माला 

पररयोजना के तहत जो 65 हजार जकलोमीटर की अनमुाजनत लंबाई पर काम हुआ, उसमें मध्य 

प्रदेश को 5850 जकलोमीटर से जोड़ा गया, इसके जलए जर्शेर् रूप से धन्द्यर्ाद।  

 माननीय मंत्री जी को मैं इसजलए भी धन्द्यर्ाद देना िाह गंा जक सैंरल रोड फंड से मंदसौर 

ससंदीय के्षत्र को जर्शेर् रूप से माननीय मंत्री जी ने जोड़ने का प्रयास जकया है। मंदसौर िूजंक कृजर् 

प्रधान के्षत्र है, देश भर में जर्शेर् रूप से उल्लेजखत रहा है जकव जकसानों की मागंों के सबंधं में मंदसौर 

एक जागतृ जस्थजत में भी रहा है। मैं माननीय मंत्री जी को धन्द्यर्ाद के साथ एक जर्शेर् प्रश्न पूछना 

िाहता ह ू ंजक जो पररयोजनाए ंदेश में रोड नैटर्कव  को ले कर लागू की गई हैं, आज रे् देश ही नहीं 

दजुनया के सामने उल्लेखनीय हैं। लेजकन मैं अपने संसदीय के्षत्र की ओर से जर्शेर् धन्द्यर्ाद दूगंा जक 

जदल्ली-मुंबई एक्सपे्रसरे्, जो दजुनया की सबसे बेहतरीन रोड बनने जा रही है, जजसमें मेरा के्षत्र जो 

कृजर् प्रधान के्षत्र है, उसमें कृजर् उत्पादों को देश के मखु्य शहरों से जोड़ने के जलए एक अजभनर् 

प्रयोग होगा, उसमें 85 जकलोमीटर तक मंदसौर ससंदीय के्षत्र को जोड़ा गया है। मैं जानना िाह गंा 

जकव यह जर्शेर् पररयोजना देश को जकतने समय में समजपवत होगी? मेर ेससंदीय के्षत्र की ओर से 

जर्शेर् धन्द्यर्ाद माननीय मंत्री जी को मैं देना िाह रहा ह ू।ं  

श्री निनति गडकरी : स्पीकर महोदया, यह देश की सबसे महत्र्पूणव रोड है। इसकी जर्शेर्ता यह है 

जक यह जदल्ली और मुंबई के बीि में एक नया रतुगजत महामागव बन रहा है। इसकी जो जर्ड्थ है, र्ह 

120 मीटर है। इसमें सबसे बड़ी जर्शेर्ता है जकव जो एजग्ज़जस्टंग रोड है, जदल्ली से अहमदाबाद, 
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सूरत, र्डोदरा, मुंबई, इसके बजाय हमने नई अलाइनमेंट ग्रीन हाइरे् की जसलैक्ट की है। यह 

गड़ुगारं् से शरुू होता है और यहा ंसे सर्ाईमाधोपरु, अलर्र, रतलाम, झाबआु से हो कर र्डोदरा 

और र्हा ं से मुंबई जाता है। इसकी जर्शेर्ता यह है जकव इससे बैकर्डव  एण्ड राइबल एररया ऑफ 

राजस्थान, बैकर्डव  एण्ड राइबल एररया ऑफ मध्य प्रदेश, गजुरात, महाराष्ट्र और बैकर्डव  एण्ड 

राइबल एररया ऑफ हररयाणा का पूरा जपछड़ा के्षत्र जर्कजसत हो रहा है। मैडम, इसमें मझेु कहते हुए 

खशुी हो रही है जकव मेर ेजडपाटवमेंट में दस लाख करोड़ रुपये के काम हमने अभी तक अर्ाडव  जकए हैं। 

एक भी कॉन्द्रैक्टर को कभी मंत्रालय के पास आना नहीं पड़ा। रासं्पेरेंट और करप्शन फ्री काम हुआ 

है। इस एक ही रोड में हमने लैण्ड एजक्र्जज़शन में 16000 करोड़ रुपये देश के बिाए। यह जडस्टेंस 

12 घटें में जदल्ली से मुंबई तक आप कार में बैठ कर 100-120 जकलोमीटर प्रजत घटंा की स्पीड से 

पूरा कर सकें गे, ऐसी हमारी योजना है। मैडम, इसमें सबसे बड़ी जर्शेर्ता यह है जक इसके काम भी 

शरुू हो गए हैं। र्डोदरा से मुंबई 44000 करोड़ रुपये के काम अर्ाडव  हो गए हैं। गड़ुगारं् से ले कर 

जो मध्य प्रदेश की बात इन्द्होंने की थी, मध्य प्रदेश में 240 जकलोमीटर, राजस्थान में 400 

जकलोमीटर, गजुरात में 250 जकलोमीटर, महाराष्ट्र में 250 जकलोमीटर, यह लगभग काम, अभी 

हमारा लैण्ड एजक्र्जज़शन लगभग पूरा हुआ है। मैंने पीयूर् गोयल जी को प्रस्तार् जदया जक हमार ेपास 

120 मीटर की जर्ड्थ है। आप िाहो तो मैं बलेुट रेन के जलए भी जगह देने के जलए तैयार ह ू।ं  

(1150/KN/KMR) 

अब लैंड पूरी तैयार हो गई है। काम शरुू हो गया है। प्रधान मंत्री के हाथ से भूजम पूजन कर 

रहे हैं और इनके के्षत्र में भी मध्य प्रदेश में सम्माजनत सदस्य ने जो कहा, लैंड एजक्र्जजशन का काम 

बहुत अच्छी प्रोगे्रस में हुआ है। मध्य प्रदेश में इनके के्षत्र में बहुत जर्कास होगा। जदल्ली के जलए जो 

र्डोदरा या सूरत या अहमदाबाद तक जो डेर्लपमेंट्स डीसेंरलाइज हुए थे, उसका 

डीसेंरलाइजेशन होगा। इस रोड पर लॉजजजस्टक पाक्सव बनेंगे, इंडस्रीज आएगंी, रेड जबजनेस बढ़ेगा 

और राइबल सेक्टर में नया रोज़गार जनमावण होगा। देश के जलए नया ग्रोथ इंजन होगा। इसका काम 

लगभग शरुू हुआ है। यह प्रयास है जक ढाई साल के अदंर यह पूरा हो और काफी काम अब अर्ाडव 
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भी हुआ है। आने र्ाले 10-15 जदन में इसके भूजम पूजन करने के जलए प्रधान मंत्री जी से ररक्रे्स्ट 

की है। अभी जर्त्त मंत्री जी ने कहा है जक हमार ेनेशनल हाइरे् का नेटर्कव  र्ल्डव  में प्रथम क्रमाकं पर 

पहुुँिा है। यह एक्सपे्रस हाइरे् जो जदल्ली से ममु्बई का है,  जो केर्ल 1 लाख करोड़ रुपये का एक 

हाइरे् है, यह भी मझेु लगता है जक र्ल्डव  के इजतहास का एक ररकाडव  होगा और इसके कायव का 

शभुारभं लगभग होगा। 

माििीय अध्यक्ष : इतने पैसे बिाए हैं तो मंदसौर के पास इंदौर-मंदसौर भी जड़ु सकता है क्या? 

SHRI ADHALRAO PATIL SHIVAJIRAO (SHIRUR): Madam Speaker, I am 

really happy to mention here that the Road Transport and Highway Ministry 

under the leadership of Mr. Gadkari has really done commendable work 

throughout India and in the State of Maharashtra particularly.  

Madam, in my Constituency there is one important road going through 

National Highway No.60 where Mr. Gadkari had announced and done Bhumi 

Pujan in July 2017. That work is pendingवjustवbecauseवofवcontractor’sवfault,वtheव

contractor has gone to the court, not because of a mistake from the Ministry.  I 

would request the hon. Minister to intervene and ask the contractor to 

complete the work. This is about Pune-Nashik road of ILFS. The other work 

which was announced and sanctioned was Pune-Nagar road. These two roads 

are important from traffic point of view in my State Maharashtra. So, I would 

request the hon. Minister to intervene and instruct the contractor to complete 

the tender work. Thank you. 

श्री निनति गडकरी : मैडम, आईएलएडंएफएस को जो काम जमला था, आपको पता है जक अभी 

र्ह काम करने की जस्थजत में नहीं है। र्हाुँ पाुँि बाईपास हैं और सम्माजनत सदस्य के आग्रह पर 

पाुँिों का टेंडर जनकाला गया है। जडपाटवमेंट ने यह तय जकया है जक अब आईएलएडंएफएस काम नहीं 
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कर सकती है तो हम अपने पैसे से काम करेंगे। लगभग टेंडर जनकल गया है, टेंडर ररसीर् हुआ है। 

केर्ल एक आईएलएडंएफएस के एनओसी की बात है। मैंने उनसे बात की है। उनका एनओसी 

लेकर पन्द्रह जदन, महीने भर में यह काम शरुू हो जाएगा। जो अहमदनगर से पूना के बार ेमें बात है, 

उसका अभी डीपीआर बन रहा है। अभी मैं उसके बार ेमें आश्वासन नहीं दे सकता। मैडम, एक मेरी 

जर्शेर्ता अच्छी है, मैं इसके जलए भाग्यर्ान समझता ह ुँ जक हर पाटी का एमपी, िाहे जकसी भी पाटी 

का हो, र्ह यही कहता है जक मेर े के्षत्र में सबसे ज़्यादा और अच्छा काम हुआ है। These are 

good compliments. I really thank you. Thank you very much. 

माििीय अध्यक्ष :  श्री सनुील जाखड़, जबल्कुल शॉटव  क्रे्श्चन पूजछए। 

श्री सुिील कुमार जाखड़ (गरुदासपुर): स्पीकर मैडम, आपके थू्र सबसे पहले मैं गडकरी साहब 

का आभार व्यक्त करना िाह ुँगा जक अभी कुछ रोज़ पहले पजंाब आए थे। गरुुनानक जी के 550र्ें 

प्रकाश पर्व पर इन्द्होंने डेरा बाबा नानक से पाजकस्तान में श्री करतारपरु साहब के हाइरे् का नींर् 

पत्थर रखा। मैं इनका आभारी भी ह ुँ और इनसे आशा करता ह ुँ जक उसके ऊपर हो रही देरी को 

लेकर, जहाुँ यह स्पष्टीकरण देंगे, र्हीं पर मेरा एक सर्ाल इनसे है जक क्या अमतृसर डेरा राजा 

सासंी से लेकर डेरा बाबा नानक तक स्टेट हाइरे् 25 को इस भारतमाला में जोड़कर फोर लेन फ्रीरे् 

बनाने पर कंजसडर करेंगे? 

श्री निनति गडकरी : आप करतारपरु र्ाली बात कर रहे हैं? 

श्री सुिील कुमार जाखड़ (गरुदासपरु): जी सर। करतारपरु से डेरा बाबा नानक, क्योंजक राजा 

सासंी से लेकर करतारपरु तक जजतने भी अनयुायी अपनी श्रद्धा जदखाने के जलए आएुँगे, अमतृसर 

से लेकर राजा सासंी एयरपोटव  या अमतृसर से लेकर डेरा बाबा नानक तक जो स्टेट हाइरे् 25 है 

उसको फोर लेन फ्रीरे् बनाने का अनरुोध है। 

(1155/CS/SNT) 

श्री निनति गडकरी : महोदया, करतारपरु का जो रोड बनने र्ाला है, उसके जलए हमार ेजडपाटवमेंट 

ने, िूजंक प्रधान मंत्री जी की इच्छा थी जक हम लोग पहले काम शरुू करें, क्योंजक पाजकस्तान उधर 
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से काम शरुू करने र्ाला था, हमने एक स्पेशल ऑडवर जनकाला है जक जकसी भी प्रकार का कोई भी 

जनयम हो, उसके ऊपर तरुन्द्त जनणवय करके काम करने का अजधकार दे जदया गया है। केर्ल भूजम 

अजधग्रहण स्टेट गर्नवमेंट कर रही है। उसमें थोड़ी गजत देकर उन्द्हें यह कहा गया है जक टेंडर 

जनकालकर, क्योंजक उसी कान्द्रेक्टर से यह काम भी पूरा कराने के हमने आदेश जदए हैं और यह 

काम पूरा होगा। भूजम अजधग्रहण के बार ेमें “थ्री ए”वनोजटजफकेशन भी राज्य सरकार में जारी हुआ है 

और मझेु लगता है जक लैंड जमल जाएगी, तो यह काम पूरा होगा। जो उसे आगे तक करने की बात 

माननीय सदस्य ने कही है, उसके बार ेमें मेर ेपास जानकारी नहीं है, लेजकन जो सझुार् उन्द्होंने 

जदया है, मैं उसके ऊपर जाुँि करके जो कुछ भी हो सकता है, र्ह करने की कोजशश करूुँ गा।  

माििीय अध्यक्ष : श्री दषु्ट्यंत जसहं, आप जबल्कुल शॉटव  क्रे्श्चन पूजछए।  

श्री दुष्यतं नसहं (झालािाड़-बारा)ं : महोदया, मझेु आपका सरंक्षण िाजहए। जैसा आपने माननीय 

मंत्री जी से बोला जक मंदसौर से लेकर जो रोड इंदौर जाता है, मैं भी उसी मालर्ा के के्षत्र से आता 

ह ुँ। मझेु बड़ी खशुी है जक माननीय मंत्री जी ने जब से अपना जर्भाग सभंाला है, इन्द्होंने राजस्थान 

और पूर ेदेश में रोड का जो जाल जबछाया है, उससे पूर ेदेश में इकोनॉजमक डेर्लपमेंट हुआ है। 

 मैं मंत्री जी से जानना िाहता ह ुँ जक जो रोड कोटा से िलते हुए, जो भारतमाला रोड है, जो 

रोड मदंसौर से जाती है, जो रोड झालार्ाड़ से जाती है, र्ह रोड कब तक बनेगी और महोदया आगे 

जो आप बोल रही हैं, र्ह आपके के्षत्र से जनकलते हुए दजक्षण भारत तक कब तक बनेगी। मंत्री जी, 

आप मझेु इसके बार ेमें बताए।ं  

श्री निनति गडकरी : महोदया, यह प्रश्न तो भारतमाला तक ही सीजमत है। अब देश के सभी रोड्स 

की जानकारी तो अभी एकदम मेर ेपास नहीं है, लेजकन अगर मेरी जानकारी ठीक होगी तो शायद 

यह फॉरसे्ट के जक्लयरेंस के जलए फंसा हुआ रोड है। क्या यह र्ही रोड है?  

श्री दुष्यतं नसहं (झालािाड़-बारा)ं : नहीं, सर। यह रोड भर्ानी मंडी का है, जो भारतमाला प्रोजेक्ट 

में है। यह एक्सपे्रसरे् है।  

माििीय अध्यक्ष : आप इसे जलख लेना।  
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श्री निनति गडकरी : मैं इसके ऊपर तरुन्द्त उनसे बात करके और इंदौर तक है, तो मझेु करना ही 

पड़ेगा। आपको इंदौर से जोड़ने का काम मैं पक्का जल्द से जल्द कर दूुँगा।  

(इजत) 
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 (प्रश्न 66) 

माििीय अध्यक्ष : जनशकं जी, शॉटव  क्रे्श्चन पूजछए।  

डॉ. रमशे पोखररयाल निशंक (हररद्वार) : महोदया, सबसे पहले तो मैं माननीय मंत्री जी का 

आभार प्रकट करना िाहता ह ुँ जक देश की आजादी के 70 र्र्ों में जजतने कुल राष्ट्रीय राजमागव 

उत्तराखंड की धरती पर नहीं बने थे, इन 4.5 र्र्ों में आपने उससे भी ज्यादा जदए हैं। उत्तराखंड 

की सारी आजथवकी तीथावटन और पयवटन पर ही जनभवर करती है। मैं प्रधान मंत्री जी और जनजतन 

गडकरी जी का इसके जलए भी आभार व्यक्त करना िाहता ह ुँ जक जहाुँ उन्द्होंने 12,500 करोड़ रुपये 

की लागत से िार धाम बरीनाथ, केदारनाथ, गंगोत्री, यमनुोत्री के जलए महायोजना बनाई है, र्हीं 

कणवप्रयाग तक 16,500 करोड़ रुपये की लागत से बनने र्ाली रले लाइन भी अलग से दी है। 12 

महीने, 24 घटें सरुजक्षत िारधाम यात्रा की यह जो महायोजना है, जजसमें लगभग 12,500 करोड़ 

रुपये व्यय होने हैं और माननीय मंत्री जी ने प्रश्न के उत्तर में बताया है जक 1,800 करोड़ रुपये उसमें 

व्यय भी हो गए हैं।  

 महोदया, में जर्नम्रता से आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से जानना िाह रहा ह ुँ जक र्हाुँ 

भारी बफव बारी, भू-स्खलन और जजस तरीके से बाढ़ आजद में र्हाुँ की पररजस्थजतयाुँ हैं, तो क्या 

पयावर्रण सरंक्षण, र्न सरंक्षण की दृजष्ट से इस बड़ी योजना में कोई अलग से प्रार्धान जकया गया 

है? यजद कोई प्रार्धान जकया गया है, तो र्ह क्या है और कब तक यह पूरा हो जाएगा? उसी में जो 

यात्रा मागव मजुफ्फरनगर-हररद्वार-देहरादून है, हमने कई बार आग्रह जकया और आपने यदु्ध स्तर पर 

उसको जक्रयाजन्द्र्त भी जकया, र्ह कब तक पूरा हो जाएगा, यह मैं जानना िाहता ह ुँ।  

(1200/RV/GM) 

श्री निनति गडकरी: स्पीकर महोदया, केदारनाथ, बरीनाथ, यमनुोत्री और गगंोत्री में कहीं भी आप 

पूर ेसाल भर जा सकते हैं, इस तरह से नई एलाइनमेंट तैयार की गयी है। 

 स्पीकर महोदया, आपको पता है जक उत्तराखण्ड में जब हादसा हुआ था, तब काफी लोगों 

की मतृ्य ु हुई थी। इसजलए, जस्र्ट्ज़रलैंड से और पूर े जर्श्व से इंटरनेशनल कंसल्टेंट्स को बलुाकर 
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इसका पूरा अध्ययन करने के बाद इसकी डी.पी.आर. बनाई गयी। जब मैं मंत्री बना तो उस समय 

यह काम, जर्शेर् रूप से उस हादसे का ही पररणाम था। इस पूर े काम को इकोलॉजी और 

एनर्ायरनमेंट पर ध्यान देकर जकया गया है। इसकी लम्बाई 889 जकलोमीटर की है, 12 हजार 

करोड़ रुपये इसकी कीमत है। इसमें टू-लेन पेव्ड शोल्डर का है। इसमें 25 मेजर जब्रजेज, दो टनेल्स, 

तीन र्ायाडक्ट्स हैं। इसके साथ-साथ इसमें करीब 107 माइनर जब्रजेज हैं, 16 रर-एलाइनमेंट 

बाइपासेस हैं और 3,890 कल्र्ट्वस हैं। यह पूरी तरह से नया रोड है। इसजलए इसमें एनर्ायरनमेंट 

और इकोलॉजी की पूरी जिंता करते हुए इसका प्लान जकया गया है। 

 दूसरी बात यह है जक यह सब करते समय हमने जर्शेर् रूप से ऑल-सीजन रोड के जहसाब 

से रोड के बगल में छोटी-छोटी एमेजनटीज रखी है। उसमें बैठने की सजुर्धा रहेगी। ये घटनाए ंजो 

होती थीं, जैसे पहाड़ जगर गया था, बादल फट गया था, लेजकन अब इस प्रकार की एलाइनमेंट बनी 

है जक अब कोई भी संकट आएगा, तब भी एक भी व्यजक्त की मतृ्य ुनहीं होगी और कभी भी रैजफक 

नहीं रुकेगा। इसजलए Rock bolting, Soil nailing, Reinforcement of earth wall, Bio-

engineering measures, ये सब हमने उसमें जदए हैं। एक बात जरूर है जक यह जो प्रोजेक्ट है, 

इसमें स्टेट पी.डब्ल्यू.डी. के पास 436 जकलोमीटर की 27 प्रोजेक्ट्स हैं, बी.आर.ओ. के साथ 328 

जकलोमीटर की 18 प्रोजेक्ट्स हैं और एन.एि.आई.डी.सी.एल. के पास 125 जकलोमीटर की 8 

प्रोजेक्ट्स हैं।  

 मैडम, इसमें एनर्ायरनमेंट एण्ड फॉरसे्ट की पूरी जितंा करने के बाद भी इस काम को बहुत 

बार कोटव  के आदेश पर बदं कर जदया गया। पहले नैनीताल कोटव  ने इसे बदं कर जदया। जफर उससे 

जनकल गए तो नेशनल ग्रीन जरब्यूनल ने स्टे जदया। अब यह मामला सपु्रीम कोटव  में गया है। सपु्रीम 

कोटव  ने परजमशन दी है। पर, इसमें एक बात है जक 100 जकलोमीटर तक एनर्ायरनमेंट एण्ड फॉरसे्ट 

का जक्लयरेंस नहीं लगता है। िार धाम योजना, यह एक प्रोजेक्ट नहीं है, बजल्क इसमें छोटे-छोटे 58 

प्रोजेक्ट्स हैं। उसके अलग-अलग डी.पी.आर. बने हुए हैं। पर, जो कोटव  में गए, उन्द्होंने कहा जक यह 

एक ही प्रोजेक्ट है और इसजलए इसके जलए एनर्ायरनमेंट एण्ड फॉरसे्ट का जक्लयरेंस जलया जाए। 
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यह मामला सपु्रीम कोटव में ह ैऔर र्हां बाकी बातें जक्लयर होंगी। पर, अभी उन्द्होंने काम करने की 

अनमुजत दी है। मझेु लगता ह ै जक इसमें भी पॉजजजटर् जनणवय हो जाएगा। कोटव केसेज और जलजटगेशन में 

एक साल का जर्लम्ब हुआ है। पर, मैं उम्मीद करता ह  ंजक र्र्व 2020 के पहले यह प्रोजेक्ट पूरा होगा।  

 इसमें मैं सबसे अच्छी बात यह बताना िाहता ह  ंजक जब मैं बी.जे.पी. का अध्यक्ष था और जनशकं 

जी मखु्यमंत्री थे, और जब मैं बरीनाथ-केदारनाथ के दशवन करने जा रहा था तो उस समय लोग बहुत 

नाराज होते थे और मझुसे कहते थे जक देजखए कैसी अव्यर्स्था ह,ै यहां रोड्स इत्याजद नहीं हैं। मझेु उस 

समय बहुत द:ुख हुआ। जफर मैंने जनशकं जी से कहा था जक आप सरकार तंत्र को छोड़ दीजजए, मैं अकेला 

ही, अपने कुछ लोगों के साथ प्राइरे्टली ही जाऊंगा, क्योंजक लोग जक्रजटसाइज करते थे। अब मझेु इस 

बात की खशुी ह ै जक गंगा नदी और बरीनाथ-केदारनाथ-गंगोत्री-यमनुोत्री की जस्थजत ठीक हो गयी है। 

स्पीकर महोदया, आप इस समय प्रयाग जाइए। 

माििीय अध्यक्ष : हाुँ, मैं देखकर आई ह ।ं र्ह साफ है। 

श्री निनति गडकरी: पहली बार, इस बार, सब लोग आशीर्ावद दे रहे हैं जक र्हा ंका जल शदु्ध और 

स्र्च्छ है। अजर्रल और जनमवल गंगा है। 

माििीय अध्यक्ष: हमारा आशीर्ावद है। 

श्री निनति गडकरी:  गंगा नदी अच्छी हुई है। र्हां पूर ेजर्श्व से लोग तीथावटन करने आते हैं। र्र्व 2020 के 

पहले ऑल-सीजन रोड्स तैयार हो जाएगें। आप साल भर कहीं भी जा सकते हैं। ऐसी एलाइनमेंट बनी ह ै

जक िाह ेजकतना भी बड़ा बादल फटे, जकतनी भी बड़ी बाढ़ आए, उससे उसका कोई नकुसान नहीं होगा 

और आप बरीनाथ-केदारनाथ-गंगोत्री के दशवन कर सकें गे। यह काम र्र्व 2020 के पहले पूरा हो जाएगा।  

                                                                           (इजत) 

माििीय अध्यक्ष: बहुत बजढ़या। आज बहुत अच्छे मूड में क्रै्श्चन आर्र हो गया। 

…(व्यर्धान) 

माििीय अध्यक्ष: खड़गे जी, अब आप जितंा न करें। 

…(व्यर्धान) 

QUESTION HOUR OVER 
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RULING RE: NOTICES OF ADJOURNMENT MOTION 

 

1203 बज े

माननीय अÅय±: माननीय सदÖयगण, मुझे िविभÆन िवषयŌ पर कुछ सदÖयŌ स ेÖथगन ÿÖताव ÿाĮ 

हòए ह§। यīिप ये मामले महÂवपूणª ह§, तथािप इनके िलए आज कì कायªवाही म¤ Óयवधान डालना 

आवÔयक नहé है। इसिलए म§न ेÖथगन ÿÖताव कì िकसी भी सूचना को अनमुित ÿदान नहé कì है। 

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: उÆह¤ धÆयवाद द ेिदया ह,ै आशीवाªद द ेिदया है। अब आप लोग बैिठए। 

…(Óयवधान) 

®ी मिÐलकाजुªन खड़ग े (गलुबगाª): मैडम Öपीकर, म§ तो धÆयवाद दने े के िलए कह रहा 

हó।ं…(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: खड़गे जी, आप तो आशीवाªद दीिजए।  

…(Óयवधान) 
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PAPERS LAID ON THE TABLE 

1204 hours 

HON. SPEAKER: Now, Papers to be laid on the Table. िजतेÆþ िसहं जी। 

 

उ°र पूवê ±ेý िवकास मýंालय के राºय मýंी, ÿधान मýंी कायाªलय म¤ राºय मýंी, कािमªक, 

लोक िशकायत और प¤शन मýंालय म¤ राºय मýंी, परमाणु ऊजाª िवभाग म¤ राºय मýंी तथा 

अतंåर± िवभाग म¤ राºय मýंी (डॉ. िजतेÆþ िसहं): अÅय± महोदया, म§ िनÌनिलिखत पý सभा 

पटल पर रखता हó:ं - 

(1) सूचना का अिधकार अिधिनयम, 2005 कì धारा 29 कì उप-धारा (1) के अंतगªत केÆþीय 

 सूचना आयोग, Öटाफ कार űाइवर (Öपेशल úेड), (úेड-I), (úेड-II) और (ऑिडªनरी úेड) 

 समूह 'ख' और 'ग' पद भतê िनयम, 2018 जो 3 िदसÌबर, 2018 के भारत के राजपý म¤ 

अिधसूचना सं́ या सा.का.िन. 384 म¤ ÿकािशत हòए थे, कì एक ÿित। 

(2) भारत के सिंवधान के अनु̧ छेद 320 (5) के अंतगªत िनÌनिलिखत अिधसूचनाओ ंकì एक-

एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण): - 

 (एक) सघं लोक सेवा आयोग (परामशª से छूट) संशोधन िविनयम, 2018 जो 27 िदसÌबर, 

2018 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना सं´या सा.का.िन. 1239(अ) म¤ ÿकािशत 

हòए थे। 

 (दो) सघं लोक सेवा आयोग (परामशª से छूट) सशंोधन िविनयम, 2019 जो 18 जनवरी, 

2019 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना सं́ या सा.का.िन. 38(अ) म¤ ÿकािशत हòए 

थे। 
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सचंार मýंालय के राºय मýंी तथा रेल मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी मनोज िसÆहा): अÅय± 

महोदया, म§ िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर रखता हó:ं - 

(1) भारतीय दूरसचंार िविनयामक ÿािधकरण अिधिनयम, 1997 कì धारा 37 के अंतगªत 

िनÌनिलिखत अिधसूचनाओ ंकì एक-एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण): - 

(एक) दूरसचंार मोबाइल नÌबर पोट¥िबिलटी (सातवां सशंोधन) िविनयम, 2018 (2018 का 

9) जो 13 िदसÌबर, 2018 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना सं́ या 116-6/2017-

एनएसएल-॥ म¤ ÿकािशत हòए थे। 

(दो) दूरसचंार वािणिºयक सचंार úाहक अिधमान (सशंोधन) िविनयम, 2018 (2018 का 

10) जो 21 िदसÌबर, 2018 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना सं́ या 311-

04/2017-³यूओएस म¤ ÿकािशत हòए थ ेतथा उसका एक शिुĦपý जो 21 िदसÌबर, 

2018 कì अिधसूचना सं́ या 311-04/2017-³यूओएस म¤ ÿकािशत हòआ था। 

(तीन) दूरसचंार (ÿसारण और केबल) सेवाए,ं सेवा कì गणुव°ा के मानक और उपभोĉा 

सरं±ण (एűेसेबल िसÖटÌस) (सशंोधन) िविनयम, 2018 (2018 का 11) जो 28 

िदसÌबर, 2018 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना सं́ या 21-4/2018-बीएडंसीएस 

म¤ ÿकािशत हòए थ।े 

(2) उपयुªĉ (1) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखन ेम¤ हòए िवलंब के कारण दशाªन ेवाल े

तीन िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 
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(1205/RK/CP) 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF YOUTH AFFAIRS AND 

SPORTS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF INFORMATION 

AND BROADCASTING (COL. RAJYAVARDHAN RATHORE (RETD.)): I beg to 

lay on the Table: - 

(1) A copy of the Annual Accounts of the Prasar Bharati, New Delhi, for the 

year 2017-2018, together with Audit Report thereon. 

(2) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Film and Television Institute of India, Pune, for the years 2016-

2017 and 2017-2018, along with Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Film and Television Institute of 

India, Pune, for the years 2016-2017 and 2017-2018. 

(4) Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay 

in laying the papers mentioned at (3) above. 

(5)  (i)  A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

 Satyajit Ray Film and Television Institute, Kolkata, for the year 2017-

 2018, along with Audited Accounts. 

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

 Government of the working of the Satyajit Ray Film and Television 

 Institute, Kolkata, for the year 2017-2018. 
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(6)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (5) above. 

 
THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF POWER AND MINISTER 

OF STATE OF THE MINISTRY OF NEW AND RENEWABLE ENERGY (SHRI 

R.K. SINGH): I beg to lay on the Table a copy each of the following papers (Hindi 

and English versions) under sub-section (1) of Section 394 of the Companies 

Act, 2013: - 

(1) Review by the Government of the working of the DNH Power Distribution 

Corporation Limited, Silvassa, for the year 2017-2018. 

(2) Annual Report of the DNH Power Distribution Corporation Limited, 

Silvassa, for the year 2017-2018, along with Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon. 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE AND MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF SHIPPING (SHRI PON RADHAKRISHNAN): 

I beg to lay on the Table: - 

(1) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (4) of Section 124 of the Major Port Trusts Act, 1963: - 

(i) G.S.R.1208(E) published in Gazette of India dated 14th 

December, 2018, approving the Mormugao Port Trust 

Employees’ (Recruitment, Seniority and Promotion) 

Amendment Regulations, 2018. 
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(ii) G.S.R.1143(E) published in Gazette of India dated 29th 

November, 2018, approving the Paradip Port Trust Employees’ 

(Recruitment, Seniority and Promotion) Amendment 

Regulations, 2018 containing corrigendum thereto published in 

Notification No. G.S.R. No.7(E) dated 4th January, 2019. 

(iii) G.S.R.6(E) published in Gazette of India dated 4th January, 

2019, approving the Jawaharlal Nehru Port Trust Employees’ 

(Recruitment, Seniority and Promotion) Amendment 

Regulations, 2019. 

(2) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Indian Maritime University, Chennai, for the year 2017-2018. 

(ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of 

the Indian Maritime University, Chennai, for the year 2017-

2018, together with Audit Report thereon. 

(iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Indian Maritime University, 

Chennai, for the year 2017-2018. 

(3) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (2) above.  
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इल³ेůोिनकì और सूचना ÿौīोिगकì मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी एस. एस. अहलवुािलया): महोदया, 

म§ िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर रखता हó ं:-    

(1)  (एक)  स¤टर फॉर मैिटåरयÐस फॉर इले³ůॉिन³स टे³नोलॉजी (सी-मैट), पणेु के वषª 2017-           

 2018 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा  

 लेखापरीि±त लेखे । 

 (दो)  स¤टर फॉर मैिटåरयÐस फॉर इले³ůॉिन³स टे³नोलॉजी (सी-मैट), पणेु के वषª 2017-2018 

के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)। 

(2)   उपयुªĉ (1) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलंब के कारण दशाªने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

(3)  (एक) स¤टर फॉर डेवलपम¤ट ऑफ एडवांÖड कÌÈयूिटंग, पणेु के वषª 2017-2018 के 

    वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त लेखे।      

       (दो)    स¤टर फॉर डेवलपम¤ट ऑफ एडवांÖड कÌÈयूिटंग, पणेु के वषª 2017-2018 के        

   कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)। 

(4)  उपयुªĉ (3) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलंब के कारण दशाªने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF RAILWAYS (SHRI RAJEN 

GOHAIN): I beg to lay on the Table: -  

(1) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 199 of the Railways Act, 1989: - 

(i) The Railways (Punitive charges for overloading of wagon) 

Amendment Rules, 2018 published in Notification No. 

G.S.R.278(E) in Gazette of India dated 26th March, 2018. 

(ii) The Railways (Punitive charges for overloading of wagon) 

Second Amendment Rules, 2018 published in Notification No. 

G.S.R.1205(E) in Gazette of India dated 14th December, 2018. 

(2) Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay 

 in laying the papers mentioned at (1) above. 

 

मिहला और बाल िवकास मýंालय म¤ राºय मýंी तथा अÐपसं́ यक कायª मýंालय म¤ राºय मýंी 

(डॉ. वीरÆेþ कुमार):  महोदया, कंपनी अिधिनयम, 2013 कì धारा 394 कì उप-धारा (1) के अतंगªत 

िनÌनिलिखत पýŌ कì एक-एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) सभा पटल पर रखता हó:ं- 

(1)  राÕůीय अÐपसं́ यक िवकास और िव° िनगम, िदÐली के वषª 2017-2018 के कायªकरण 

कì सरकार Ĭारा समी±ा । 

(2)  राÕůीय अÐपसं́ यक िवकास और िव° िनगम, िदÐली का वषª 2017-2018 का वािषªक 

ÿितवेदन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-महालेखापरी±क कì िटÈपिणयां। 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION (SHRI JAYANT 

SINHA): I beg to lay on the Table: - 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013: - 

(a) (i) Statement regarding Review by the Government of the working of the 

Pawan Hans Limited, New Delhi, for the year 2017-2018. 

(ii) Annual Report of the Pawan Hans Limited, New Delhi, for the year 

2017-2018, along with Audited Accounts and comments of the 

Comptroller and Auditor General thereon. 

(b) (i) Review by the Government of the working of the Air India Limited, New 

Delhi, for the year 2017-2018. 

(ii) Annual Report of the Air India Limited, New Delhi, for the year 2017-

2018, along with Audited Accounts and comments of the Comptroller 

and Auditor General thereon. 

(2) Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

(3) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Airports Economic Regulatory Authority of India, New Delhi, for the 

year 2017-2018, along with Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government 

of the working of the Airports Economic Regulatory Authority of India, 

New Delhi, for the year 2017-2018. 

(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above. 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF WATER 

RESOURCES, RIVER DEVELOPMENT AND GANGA REJUVENATION (SHRI 

ARJUN RAM MEGHWAL): I beg to lay on the Table: -  

(1) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Brahmaputra Board, Guwahati, for the year 2017-2018, along with Audited 

Accounts. 

(2) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the Government of 

the working of the Brahmaputra Board, Guwahati, for the year 2017-18. 

 

वľ मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी अजय टÌटा): महोदया, म§ िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर 

रखता हó:ं- 

(1) कंपनी अिधिनयम, 2013 कì धारा 394 कì उप-धारा (1) के अंतगªत िनÌनिलिखत पýŌ कì    

एक-एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण): 

(एक)  कॉटन कारपोरेशन ऑफ इंिडया िलिमटेड, नवी मुंबई के वषª 2017-2018 के कायªकरण  

          कì सरकार Ĭारा समी±ा । 

(दो) कॉटन कारपोरेशन ऑफ इंिडया िलिमटेड, नवी मुंबई का वषª 2017-2018 का वािषªक  

           ÿितवेदन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-महालेखापरी±क कì िटÈपिणयां । 

(2)  उपयुªĉ (1) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलंब के कारण दशाªने वाल े

दो िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 
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(3)  (एक) पावरलूम डेवलपम¤ट एÁड ए³सपोटª  ÿमोशन काउंिसल, मुंबई के वषª 2017-2018 के  

         वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा लेखापरीि±त               

        लेखे। 

       (दो) पावरलूम डेवलपम¤ट एÁड ए³सपोटª  ÿमोशन काउंिसल, मुंबई के वषª 2017-2018 के  

              कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

(4) उपयुªĉ (3) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखने म¤ हòए िवलंब के कारण दशाªन ेवाले 

दो िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) । 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF ROAD TRANSPORT AND 

HIGHWAYS, MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF SHIPPING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CHEMICALS AND FERTILIZERS 

(SHRI MANSUKH L. MANDAVIYA): I beg to lay on the Table: - 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

  Indian Academy of Highway Engineers, Noida, for the year 2017-

  2018, along with Audited Accounts. 

(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

 Government of the working of the Indian Academy of Highway 

 Engineers, Noida, for the year 2017-2018. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

 laying the papers mentioned at (1) above. 

(3) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

 under Section 10 of the National Highways Act, 1956: - 
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(i) S.O.6111(E) published in Gazette of India dated 11th December, 2018, 

regarding rates of fees to be recovered from the users of National 

Highway No.222 (New NH 61) (Kalyan to Nirmal Section) in the State 

of Telangana. 

(ii) S.O.6112(E) published in Gazette of India dated 11th December, 2018, 

regarding rates of fees to be recovered from the users of National 

Highway No.365 (New) (Mangalwarpet to Mallampalli Section) in the 

State of Telangana. 

(iii) S.O.6248(E) published in Gazette of India dated 21st December, 2018, 

regarding rates of fees to be recovered from the users of National 

Highway No.113 (Padhi-Dahod Section) in the State of Rajasthan. 

(iv) S.O.6249(E) published in Gazette of India dated 21st December, 2018, 

regarding rates of fees to be recovered from the users of National 

Highway No.13 (Solapur-Bijapur Section) in the State of Karnataka on 

Design, Build, Finance, Operate and Transfer Basis (DBFOT) Toll 

Basis. 
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गैर-सरकारी सदÖयŌ के िवधेयकŌ तथा सकंÐपŌ संबधंी सिमित 
46वा ंÿितवेदन 

 
®ी रÂन लाल कटाåरया (अÌबाला): महोदया, म§ गैर-सरकारी सदÖयŌ के िवधेयकŌ और सकंÐपŌ 

सबंधंी सिमित का 46वा ंÿितवेदन (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) ÿÖतुत करता हó।ं 

 
 
 

COMMITTEE ON WELFARE OF SCHEDULED CASTES 
AND SCHEDULED TRIBES 

Statement 
 

DR. KIRIT P. SOLANKI (AHMEDABAD): I beg to lay on the Table the Final 

Action Taken Statement (Hindi and English versions) of the Government on the 

recommendations contained in Chapter I of the Twentieth Report (16th Lok 

Sabha) of the Committee on the Welfare of Scheduled Castes and Scheduled 

Tribes pertaining to the Ministry of Petroleum & Natural Gas on Action Taken by 

the Government on the Tenth Report (16th Lok Sabha) on 'Status of 

implementation of Reservation Policy in those companies who have 50% 

Government and 50% Private equity like Petronet LNG Ltd.' 
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COMMITTEE ON WELFARE OF SCHEDULED CASTES 

AND SCHEDULED TRIBES 
Report of Study Visit 

DR. KIRIT P. SOLANKI (AHMEDABAD): I beg to lay on the Table the Report 

(Hindi and English versions) of the Study Visit of the Committee on the Welfare 

of Scheduled Castes and Scheduled Tribes to Ranchi, Hyderabad, Pune and 

Mumbai during September-October, 2018. 

 
®म सबंधंी Öथायी सिमित 
46वा ंसे 52वा ंÿितवेदन 

 
डॉ.  िकरीट सोमैया (मÌुबई उ°र पूवª): महोदया, ®म सबंधंी Öथायी सिमित के िनÌनिलिखत 

ÿितवेदन (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) ÿÖतुत करता हó:ं- 

(1) कौशल िवकास और उīिमता मýंालय स े सबंधंित ‘औīोिगक ÿिश±ण सÖंथान 

(आईटीआई) तथा कौशल िवकास पहल योजना’ के बार ेम¤ सिमित के 33 व¤ ÿितवेदन (16वé 

लोक सभा) म¤ अंतिवªĶ िटÈपिणयŌ/िसफाåरशŌ पर सरकार Ĭारा कì-गई-कारªवाई सबंधंी 46वा ं

ÿितवेदन। 

(2) ®म और रोजगार मýंालय कì ‘अनदुानŌ कì मागंŌ (2018-19)’ के बार ेम¤ सिमित के 34व¤ 

ÿितवेदन (16वé लोक सभा) म¤ अंतिवªĶ िटÈपिणयŌ/िसफाåरशŌ पर सरकार Ĭारा कì-गई-

कारªवाई सबंधंी 47वा ंÿितवेदन। 

(3) वľ मýंालय कì ‘अनदुानŌ कì मागंŌ (2018-19)’ के बार ेम¤ सिमित के 35व¤ ÿितवेदन (16वé 

लोक सभा) म¤ अंतिवªĶ िटÈपिणयŌ/िसफाåरशŌ पर सरकार Ĭारा कì-गई-कारªवाई सबंधंी 48वा ं

ÿितवेदन। 
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(4) गहृ मýंालय स े सबंिंधत ‘एनडीएमसी म¤ Öथायी ÿकृित  के कायŎ हेतु अनबुंध/नैिमि°क/ 

Öव¸छता किमªयŌ कì तैनाती’ के बार ेम¤ सिमित के 13व¤ ÿितवेदन (16वé लोक सभा) म¤ 

अंतिवªĶ िटÈपिणयŌ/िसफाåरशŌ पर सरकार Ĭारा कì-गई-कारªवाई सबंधंी 49वा ंÿितवेदन। 

(5) कौशल िवकास और उīिमता मýंालय कì ‘अनदुानŌ कì मागंŌ (2018-19)’ के बार ेम¤ सिमित   

के 36व¤ ÿितवेदन (16वé लोक सभा) म¤ अंतिवªĶ िटÈपिणयŌ/िसफाåरशŌ पर सरकार Ĭारा कì-

गई-कारªवाई सबंधंी 50वा ंÿितवेदन। 

(6) िवदेश मýंालय तथा ®म और रोजगार मýंालय स े सबंिंधत ‘मिहला किमªयŌ, िजसम¤ 

उपचाåरकाए ंऔर सेिवकाए ंशािमल ह§, कì िवदेशŌ म¤ िनयिुĉ, मĥेु तथा िविनयामक ढाचंा’ के 

बार ेम¤ सिमित के 40व¤ ÿितवेदन (16वé लोक सभा) म¤ अंतिवªĶ िटÈपिणयŌ/िसफाåरशŌ पर 

सरकार Ĭारा कì-गई-कारªवाई सबंधंी 51वा ंÿितवेदन। 

(7) ®म और रोजगार मýंालय स ेसबंधंित ‘िनयोĉाओ ंĬारा भिवÕय िनिध, कमªचारी राºय बीमा 

कì कटौती और जमा तथा ąोत पर कर कटौती (आयकर, आिद) के िविहत ÿावधानŌ का 

अनपुालन’ सबंधंी 52वा ंÿितवेदन। 
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STANDING COMMITTEE ON RAILWAYS 

24th and 25th Reports 
 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY (KOLKATA UTTAR): I beg to present the 

following Reports (Hindi and English versions) of the Standing Committee on 

Railways:-  

(1) Twenty-fourth Report on Action Taken by the Government on the 

Recommendations/Observations contained in their 18th Report on 'Tourism 

Promotion and Pilgrimage Circuit'.  

(2) Twenty-fifth Report on Action Taken by the Government on the 

Recommendations/Observations contained in their 21st Report on 'New 

Railway Catering Policy, 2017'. 

 
STANDING COMMITTEE ON HOME AFFAIRS 

216th to 219th Reports 
 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): I beg to lay on the 

Table the following Reports (Hindi and English versions) of the Standing 

Committee on Home Affairs:- 

(1) 216th Report on Action Taken by Government on the 

Recommendations/Observations contained in the Two Hundred Eleventh 

Report on the Cyclone Ockhi- its Impact on Fishermen and Damage 

Caused by it.  
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(2) 217th Report on Action Taken by Government on the 

Recommendations/Observations contained in the Two Hundred Ninth 

Report on Demands for Grants (2018-19) of the Ministry of Home Affairs. 

 (3) 218th Report on Action Taken by Government on the 

Recommendations/Observations contained in the Two Hundred Tenth 

Report on Demands for Grants (2018-19) of the Ministry of Development 

of North Eastern Region. 

 (4) 219th Report on Action Taken by Government on the 

Recommendations/Observations contained in the Two Hundred 

Thirteenth Report on Security situation in the North Eastern States of 

India. 
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(1210/PS/SK) 

STATEMENT RE: STATUS OF IMPLEMENTATION OF 
RECOMMENDATIONS IN 320TH REPORT OF STANDING COMMITTEE ON 

SCIENCE AND TECHNOLOGY, ENVIRONMENT AND FORESTS—LAID 
 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF DEVELOPMENT OF 

NORTH EASTERN REGION, MINISTER OF STATE IN THE PRIME 

MINISTER’S OFFICE, MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

PERSONNEL, PUBLIC GRIEVANCES AND PENSIONS, MINISTER OF 

STATE IN THE DEPARTMENT OF ATOMIC ENERGY AND MINISTER OF 

STATE IN THE DEPARTMENT OF SPACE (DR. JITENDRA SINGH): I beg to 

lay a statement regarding the status of implementation of the recommendations 

contained in the 320th Report of the Standing Committee on Science and 

Technology, Environment and Forests on Demands for Grants (2018-19), 

pertaining to the Department of Space. 
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MOTION RE: SIXTY- FIRST REPORT OF  

BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF WATER 

RESOURCES, RIVER DEVELOPMENT AND GANGA REJUVENATION (SHRI 

ARJUN RAM MEGHWAL): I beg to move: 

“That this House do agree with the Sixty-first Report of the Business 
Advisory Committee presented to the House on the 5th February, 
2019.” 
 
 

HON. SPEAKER: The question is: 

“That this House do agree with the Sixty-first Report of the Busines 
Advisory Committee presented to the House on the 5th February, 
2019.” 

The motion was adopted. 
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SPECIAL MENTIONS 

1213 hours 

HON. SPEAKER: Now, ‘Zero Hour’. 

SHRI P. NAGARAJAN (COIMBATORE): Madam Speaker, Coimbatore is called 

the Manchester of South India and considered as the 2nd biggest city and number 

one industrial city in Tamil Nadu. Coimbatore has been selected as one of the 

Smart Cities in the country. Now, Coimbatore is a fast-growing city with all-round 

development in employment, education, health, agriculture, etc. 

 Coimbatore Airport caters to the needs of nearby districts and cities 

namely, the Dollar City of South India of Tirupur; Steel city of Salem in Tamil 

Nadu, Textile City of Erode; Nilgiris in Tamil Nadu; and Palakkad and some other 

districts of Kerala. Further, a large volume of goods from both industrial sector 

and agricultural sector are being exported from Coimbatore through highways 

and airways to other cities in the country and abroad. 

 At present, there are around 14 lakh people who travel annually to and fro 

this airport. About 7000 tonnes of cargo per year is handled here. Due to 

shortage of flight service, both for domestic and international operations, the 

textiles and knitting industrial units and agricultural sector are facing a lot of 

problem.  The farmers who are producing perishable goods like vegetables, 

fruits and flowers, are now compelled to go to the far away airports of Chennai, 

Trichy, Bengaluru and Kochi, to export their goods resulting in a huge loss of 

money and time. Further, Coimbatore airport was conferred with international 

status in the year 2012. It must get more air connectivity. 
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 In view of this, I request the Union Government to take necessary action 

for the expansion of the existing Coimbatore Airport. 

HON. SPEAKER: Dr. Kulmani Samal, Shrimati V. Sathyabama and Shri Bhairon 

Prasad Mishra are permitted to associate with the issue raised by Shri P. 

Nagarajan. 

®ी भोला िसहं (बुलदंशहर): माननीय अÅय± जी, आपने मुझे जीरो आवर म¤ बोलने का मौका िदया, 

इसके िलए म§ आपका आभारी हó।ं मेरा लोकसभा ±ेý बलुंदशहर ह ैजो िक यहां स े80 िकलोमीटर कì 

दूरी पर है। ऐसे ही कई िजले िदÐली एनसीआर म¤ ह§। एनसीआर के नजदीक और राजधानी िदÐली 

म¤ होने के बावजूद यहां बहòत सी ÓयवÖथा कì चीज¤ नहé पहòचंी ह§, चाहे ůेन हो या अ¸छे राÖते हŌ।  

 अÅय± जी, म§ जानकारी देना चाहता हó ं िक यहां स े ÿदेश कì राजधानी लखनऊ 515 

िकलोमीटर कì दूरी पर है। इलाहाबाद हाई कोटª  615 िकलोमीटर दूर ह ैजबिक पािकÖतान का लाहौर 

हाई कोटª  नजदीक ह,ै जो िक 482 िकलोमीटर दूर है। िदÐली स े80 िकलोमीटर दूर बलुंदशहर, 

गािजयाबाद, गौतमबĦु नगर, मेरठ, बागपत, मुजÉफरनगर और सामली ह।ै 

(1215/MK/SNB) 

ये सार े िजले िदÐली स ेलगे हòए ह§ और राजधानी का िहÖसा भी ह§। म§ आपके माÅयम स े

सरकार स ेआúह करना चाहóगंा िक पिĲमी उ°र ÿदेश के वे िजले जो राजधानी स ेसटे हòए ह§, उनको 

िदÐली ÿदेश म¤ जोड़ िलया जाए तािक उनका िवकास हो। ये िजले पूर ेिदÐली ÿदेश के िलए बहòत 

सारा रेवेÆयू भी देते ह§। िदÐली के िलए दूध, सÊजी, फल आिद सारी चीज¤ सÈलाई करते ह§। बहòत-

बहòत धÆयवाद। 

माननीय अÅय±: ®ी भैरŌ ÿसाद और कंुवर पÕुपÆेþ िसहं चंदेल को ®ी भोला िसहं Ĭारा उठाए गए 

िवषय के साथ सबंĦ करने कì अनमुित ÿदान कì जाती है। 

HON. SPEAKER: Shri Sushil Kumar Singh  -- Not present  

                              Shri Ravindra Kumar Pandey -- Not present 
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SHRI M. B.  RAJESH (PALAKKAD): Madam Speaker, in the mid-80s, Jawahar 

Navodaya Vidyalayas were set up with the stated objective of providing quality 

education to rural poor.   

     Madam, in an unjustified move, the Government has recently decided to 

increase the fees of students up to class IX of Jawahar Navodaya Vidyalayas 

from Rs. 200 to Rs. 600. The monthly fees for these students have been trebled. 

Further, fees for students of classes IX to XII, which includes children of 

Government employees and also children belonging to the Scheduled Castes 

and Scheduled Tribes, have been increased to Rs. 1500 per month.  

     Madam, this is highly unjustified because this hike in the fees will make the 

Navodaya Vidyalayas inaccessible to rural poor. Furthermore, a fee of Rs. 1500 

per month will not only make the Navodaya Vidyalayas inaccessible to rural poor 

but also is the beginning of doing away with reservation in these schools. This 

is not only unjustified but also highly unacceptable and condemnable.  

     Madam, through you, I would like to request the Government to withdraw this 

hike in fees immediately. Thank you.   

माननीय अÅय±: ®ी मोहÌमद बदŁĥोजा खान, ®ी ताåरक अनवर, डॉ. कुलमिण सामल और 

®ीमती सिुÿया सलेु को ®ी एम.बी.राजेश  Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ सबंĦ करन ेकì अनमुित 

ÿदान कì जाती है। 

®ी राजेश रजंन (मधेपुरा): मैडम, यह बहòत ही गंभीर मामला है। लगतार क¤ þ और िबहार झगड़े म¤ 

एन.एच.ए.आई और रले कì जो भी पåरयोजनाए ंह§, वे कÌÈलीट łप स ेठप पड़ गयी ह§। मेर ेयहा ं

एन.एच-106 रोड का ट¤डर आई.एल.एफ.एस. कंपनी न ेिलया था। जब हाई कोटª  के चीफ जÖटीस 

वहा ंगये, तो हाई कोटª  न ेसुओ-मोटू  नोिटस भी िलया था।  लगातार डेट-पर-डेट दी जा रही है। हाई 
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कोटª  के चीफ जÖटीस न ेभी कहा था िक हमने इतनी गंदी रोड आज तक नहé देखी। हमार ेयहां 

एन.एच-106 एवं एन.एच.-107 रोड है। मैडम, सहरसा म¤ एक ओवर िāज ह,ै िजसको बनान ेके िलए 

पलु िनगम को कई बार पसैे िदये गये, लेिकन िबहार सरकार इस पर कÌÈलीट łप स ेÅयान नहé द े

रही है। उंचेट Öथान स ेतारा Öथान होते हòए िसहंĵेर Öथान खुदाª स ेएन.एच-107 म¤ फुलŌद और बड़ेŌ 

का ट¤डर का होना था, इसके  िलए िबहार सरकार जमीन अधीúहण नहé कर पा रही है। आप इसको 

लागातार देख¤गे। इसम¤ मेरी आपि° िसफª  इतनी ह ैिक िबहार सरकार को एक िनद¥श िदया जाए िक 

दोनŌ पलु का ट¤डर के िलए सब कुछ हो गया ह,ै लेिकन एिÖटमेट नहé हो पा रहा ह।ै आई.एफ.एफ.एस. 

कंपनी एन.एच-106 रोड के िलए कारªवाई तुरतं कर ेऔर साथ-साथ पलु िनगम को िनद¥श िदया जाए 

िक सहरसा ओवर िāज के िनमाªण का कायª जÐद पूरा कर।े    

®ी रÂन लाल कटाåरया (अÌबाला): मैडम, आयÕुमान भारत योजना के अंतगªत मोदी जी कì सरकार 

न ेिवĵ कì सबस ेबड़ी योजना चलाई ह ैऔर देश कì जनता को सÖती और गणुव°ापूणª ÖवाÖÃय 

सेवाए ंसिुनिĲित कì ह§। भारत सरकार न ेअमतृ फाम¥िसयŌ के क§ सर और कािडªयो वैÖ कुलर बीमाåरयŌ 

कì दवाओ ंके साथ-साथ कािडªयाक इÌÈलांट कì दवाए ंवतªमान बाजार दरŌ के मुकाबले 60 स े90 

ÿितशत कì åरयायती दरŌ पर बेची ह§। भारत सरकार Ĭारा सचंािचत एवं गैर-सचंाåरत रोगŌ को समूल 

समाĮ िकये जाने के बावजूद भी भारतवषª म¤ ÿितवषª तÌबाकू स ेपैदा होने वाली और दूिषत पयाªवरण 

के कारण पैदा होने वाली बीमाåरयŌ स ेवषª 2018 म¤ 317928 मिहला व पŁुष क§ सर स ेमर गये ह§। 

अभी हमने अंतराªÕůीय क§ सर िदवस मनाया है। भारत म¤ क§ सर स ेÿितिदन 2500 लोग मर रहे है। हर 

8 िमनट म¤ एक मिहला सवाªइकल क§ सर स ेमर रही है। 2 āेÖट क§ सर स ेमर रही ह§। डÊÐयू.एच.ओ. 

के ताजा आंकड़Ō के अनसुार क§ सर रोग के सही समय पर पता न लगन ेके कारण यह रोग घातक 

Öटेज पर पहòचं जाता है। िवĵ म¤ 9.6 िमिलयन लोग ÿितवषª क§ सर स ेमर रहे ह§।  

(1220/RPS/NKL) 

म§ ÖवाÖÃय मýंी जी स ेÿाथªना करना चाहता हó ं िक देश म¤ पैथोलॉजी सिवªस के दायर ेको 

और बढ़ाया जाए और क§ सर कì रोकथाम के िलए अिधक अिभयान चलाए जाए।ं 
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म§ मýंी जी के ÿित आभार ÿकट करना चाहता हó ं िक मेर ेलोक सभा ±ेý म¤ उÆहŌन ेक§ सर 

हॉिÖपटल अÌबाला म¤ िदया है।…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ®ी भैरŌ ÿसाद िम®  और डॉ. िकåरट पी. सोलंकì को ®ी रÂन लाल कटाåरया 

Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ संबĦ करने कì अनमुित ÿदान कì जाती है। 

…(Óयवधान) 

HON. SPEAKER: Yes, Shri Gaurav Gogoi. 

SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR): Thank you, Speaker Madam. 

 Madam Speaker, the NRC process is being updated in the State of 

Assam. This process has cost a lot of money and still now, many genuine Indian 

citizens are left out of this draft NRC. The Supreme Court has been monitoring 

this exercise and recently has pulled up the Government for delaying the NRC 

process. It shows the lack of seriousness on the part of the Government and the 

Supreme Court used some very harsh words. I request the Government to 

speed up the implementation of the NRC and also keep in mind the present 

situation in the North East and the entire India regarding the Citizenship 

Amendment Bill. If passed, it will violate the entire NRC process; and it will 

violate the Assam Accord. They are protesting across India against this Bill 

which is unconstitutional. I hope, the Government would keep in mind that the 

Assam Accord says that after 25th March, 1971, any illegal migrant who enters 

India, should be detained and deported immediately. The sanctity of the Assam 

Accord must be kept. Overall, in India, there is an absence of laws to deal with 

important things. …(Interruptions) 
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HON. SPEAKER: Shri N.K. Premachandran, Shri P.K. Kunhalikutty and Shri 

E.T. Mohammad Basheer are permitted to associate with the issue raised by 

Shri Gaurav Gogoi.  

®ी रवीÆþ कुमार राय (कोडरमा): अÅय± महोदया, म§ आपके ÿित आभारी हó।ं 

 महोदया, म§ आज शूÆ य काल म¤, आपके माÅयम स ेएक महÂवपूणª िवषय कì ओर सदन का 

Åयान आकृĶ करना चाहता हó।ं सा±र भारत िमशन के तहत िजला Öतर पर, पूर ेभारतवषª म¤ लगभग 

साढ़े पांच लाख सा±र भारत िमशन किमªयŌ का सिंवदा के आधार पर िनयिुĉ हòई है। वषª 1999 से 

लेकर 31 माचª, 2018 तक इन लोगŌ न ेमाý 2000 Łपये के मानदेय पर काम िकया। 2000 Łपये 

के मानदेय पर लगभग 19 वषŎ तक काम करन ेके बाद अचानक 31 माचª, 2018 के बाद उनकì सेवा 

अविध समाĮ कर दी गई है। उनसे सा±रता के साथ-साथ िविभÆन ÿकार के कायª िलए गए। 

…(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: अब आपकì बात आ गई है। 

®ी रवीÆþ कुमार राय (कोडरमा): अÅय± महोदया, उनसे िविभÆन ÿकार के कायª जैस,े पÐस 

पोिलयो, कुķ उÆमूलन, पीडीएस सपुरवाइजर, मतदान कायª, योजना बनाओ अिभयान, मनरगेा कायª, 

Öव¸छ भारत िमशन आिद िलए गए।…(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: अब आपकì बात आ गई ह,ै इतना लÌबा मत बोिलए। 

®ी रवीÆþ कुमार राय (कोडरमा): अÅय± महोदया, मेरा आपके माÅयम स ेइतना ही अनरुोध ह ैिक 

िवभाग उनके बार ेम¤ िवचार कर,े ³यŌिक 19 वषª कायª करन ेके बाद वे िकसी लायक नहé रहते ह§। 

िवभाग उन पर िवचार कर,े उनकì सेवा अविध का िवÖतार कर ेऔर उनके मानदेय को भी बढ़ान ेका 

काम कर।े म§ सरकार स ेयह करन ेका आúह करता हó।ं…(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ®ी रमशे िबधूड़ी – उपिÖथत नहé। 

 ®ी अरिवंद सावंत । 
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®ी अरिवंद सावतं (मÌुबई दि±ण):  माननीय अÅय±ा जी, म§ बहòत Óयिथत अÆत:करण स ेखड़ा हó।ं 

िपछले चार वषŎ म¤ आपने मुझे सनुा होगा िक म§ महानगर टेलीफोन िनगम िलिमटेड और बीएसएनएल 

कì सेवाओ ंके बार ेम¤ बार-बार कहता हó।ं अगर आप उनकì कॉलर ट्यÆुस सनु¤गे तो वह ह ै– ‘मेरा देश 

बदल रहा ह,ै आगे बढ़ रहा है।’ यह एमटीएनएल कì कॉलर ट्यनु ह ैऔर वह खदु गढ्ढे म¤ जा रहा है। 

इस सारी िÖथित म¤ सधुार के िलए म§ बार-बार ÿयास कर रहा हó।ं यह इतनी ददªनाक बात ह ैिक िपछले 

तीन महीन ेम¤ उनको समय पर तन´वाह भी नहé िमलती है। …(Óयवधान) 

माननीय अÅय±: स±ेंप म¤ बताइए। 

®ी अरिवंद सावतं (मÌुबई दि±ण): वषª 2008 म¤ इनकì सरकार न ेजो घोटाले िकए, उनकì वजह 

स े यह कंपनी घाटे म¤ गई। …(Óयवधान) उस वĉ स े लेकर कमªचारी िकतना Âयाग कर रहे ह§। 

…(Óयवधान) कमªचाåरयŌ न ेिपछले दस वषŎ म¤ बोनस नहé मागंा। उनको नई वेतन ®ेणी अभी भी 

नहé िमल रही है। इतना सब Âयाग करने के बाद भी, अगर सेवाओ ंम¤ सधुार हो जाए तो कंपनी उभर 

कर आएगी। म§ एक-एक िमनट म¤ दो-तीन मĥेु रखना चाहता हó।ं एक मĥुा म§न ेरखा था, हाल ही म¤ 

आपने देखा िक एयर इंिडया न ेअपने सधुार के िलए अपने लैÁड ब§क का इÖतेमाल िकया और पैसे 

जमा िकए। हमार ेपास भी लैÁड ब§क ह,ै उसका मॉनेटाइजेशन कìिजए। अपना कॉल स¤टर बनाए,ं ये 

सभी सझुाव म§न ेिदए हòए ह§। उन सझुावŌ पर काम कर¤। 

म§ आपस ेÿाथªना करता हó ंिक आप अपनी ओर स ेसरकार को कह¤ िक इन दोनŌ कंपिनयŌ 

को स±म बनान ेके िलए जÐद स ेजÐद कदम उठाए।ं 

माननीय अÅय± : डॉ. सजंय जायसवाल और ®ीमती वी. सÂयबामा को ®ी अरिवंद सावंत Ĭारा 

उठाए गए िवषय के साथ सबंĦ करने कì अनमुित ÿदान कì जाती है। 

®ी लखन लाल साहó (िबलासपुर): माननीय अÅय± महोदया, म§ आपको धÆयवाद देता हó।ं म§ आपका 

सरं±ण चाहóगंा ³यŌिक यह एक िवशेष और गंभीर िकÖम का ÿकरण है। मेर ेिनवाªचन ±ेý िबलासपरु 

म¤ ÿदेश का दूसरा सबस ेबड़ा हॉिÖपटल छ°ीसगढ़ आयुिवª²ान सÖंथान (सीआईएमएस) सचंािलत 

ह,ै जहा ंमेिडकल चलता ह ैऔर åरसचª का काम होता है। इस अÖपताल म¤ िबलासपरु के साथ-साथ 
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आस-पास के िजलŌ जैस ेकबीरधाम, मुंगेली, कोरबा, रायगढ़, अिÌबकापरु आिद के साथ ही मÅय 

ÿदेश के बहòत स ेिहÖसŌ जैस ेअनूपपरु, शहडोल, िढंढोरी, मंडला आिद ±ेýŌ स ेगरीब और अनसुूिचत 

जाित-जनजाित पåरवारŌ के लोग इलाज कराने के िलए आते ह§। 

(1225/RAJ/SRG) 

 अÅय± महोदया, पूवªवतê सरकार, बीजेपी कì सरकार न ेइन वगŎ के िलए मु́ य मýंी ‘ÖवाÖÃय 

काडª  बीमा योजना’ के माÅयम स े50 हजार Łपये तक िन:शÐुक इलाज करन ेकì ÓयवÖथा कì थी। 

इसके साथ ही केÆþ सरकार Ĭारा ‘आयÕुमान भारत योजना’ का भी वहा ंपर सचंालन हो रहा था, 

लेिकन अभी छ°ीसगढ़ म¤ काúेंस कì नई सरकार बनी ह,ै उसने इन दोनŌ योजनाओ ंको बदं कर 

िदया है। 

 अÅय± महोदया, 22 जनवरी को इस अÖपताल म¤ आगजनी कì घटना हòई थी और इस 

आगजनी कì घटना म¤ पांच िशशओु ंकì मौत हो गई। इन मौतŌ कì जांच करने कì बजाय वहा ंकì 

सरकार दोषी ÓयिĉयŌ को बचा रही है। वह उसके िखलाफ कोई कारªवाई नहé कर रही है। इसके 

कारण वहा ंपर असंतोष कì िÖथित है।  

 म§ आपके माÅयम स ेयह िनवेदन करना चाहता हó ंिक इस आगजनी कì घटना म¤ िजन पांच 

ब¸चŌ कì मौत हòई ह,ै उसकì जांच कì जाए और केÆþ सरकार कì एज¤सी Ĭारा जांच कì जाए। भिवÕय 

म¤ इस ÿकार कì दघुªटना न हो, उसकì ÓयवÖथा कì जाए।  

माननीय अÅय±:  कँुवर पÕुपÆेþ िसहं चÆदेल, डॉ. कुलमिण सामल और ®ी भैरŌ ÿसाद िम® को 

®ी लखन लाल साहó Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ सबंĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 

डॉ. भागीरथ ÿसाद (िभडं): अÅय± महोदया, मÅय ÿदेश के चÌबल ±ेý म¤ लोग बदूंक¤  रखते ह§। इस 

±ेý म¤ डकैती कì समÖया के कारण यह जłरी था। केवल िभडं िजले म¤ ही लगभग 25 हजार गन 

लाइस¤स ह§। अब इस ±ेý म¤ डकैती कì समÖया समाĮ हो चकुì है। इस ±ेý के यवुाओ ंको हिथयार 

सिहत होने पर सरु±ा गाडª  कì नौकरी िमल जाती है। चÌबल ±ेý के यवुा िनिभªक और बहादरु होने के 

कारण पूर ेभारत म¤ सरु±ा गाडª  के łप म¤ पसदं िकए जाते ह§। हमार ेÿधान मýंी नरÆेþ मोदी जी ने 
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यवुाओ ंके कौशल िवकास के िलए िवशेष जोर िदया है। इसके िलए एक पथृक मýंालय Öथािपत िकया 

गया है। म§ भारत सरकार स ेअनरुोध करता हó ंिक इस ±ेý के बेरोजगार यवुाओ ंको शľ सचंालन म¤ 

कुशलता के िलए ÿिश±ण िदया जाए। ये तीन-चार महीनŌ कì ůेिनगं स ेएक शानदार काम कर सकते 

ह§, पिुलस और सेना के सहयोगी बन सकते ह§। केवल िभडं िजले म¤ ही एक वषª के अदंर 10 हजार 

लड़कŌ को रोजगार िमल सकता है। धÆयवाद। 

माननीय अÅय±:  कँुवर पÕुपÆेþ िसहं चÆदेल,  डॉ. िकåरट पी. सोलंकì और ®ी भैरŌ ÿसाद िम® 

को ®ी लखन लाल साहó Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ सबंĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती 

है। 

SHRIMATI P.K. SHREEMATHI TEACHER (KANNUR): Hon. Speaker Madam, 

there are nearly 104 million elderly persons in our country and their number is 

increasing steadily.  It was found that 71 per cent of elderly population resides 

in rural areas while 29 per cent in urban areas.  Of these 104 million elderly 

people, it was found that more than 51 million of them live below poverty line.  

We need immediate intervention by the Central and the State Governments.  

The issue of elder abuse highlights a national shame.  It requires both 

introspection and action from society at large.  Many elderly persons are being 

subjected to abuse within their own families by their own sons and daughters. 

 Madam Speaker, with the changing family patterns and younger people 

migrating to cities in search of work, a large number of elders are being left alone 

at their old age.  In urban areas, adults find themselves so pre-occupied with 

work and the stress of city life that they leave elder persons unattended at home.   

Another cause for worry is that the number of homeless elderly is also 

increasing.  …(Interruptions) 
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HON. SPEAKER: Shrimati V. Sathyabama.  Is Sathyabama present here?  

… (Interruptions) 
 

SHRIMATI P.K. SHREEMATHI TEACHER (KANNUR): Madam, I am about to 

complete it.  

माननीय अÅय± : ऐसा नहé होता है। एक िमनट स ेºयादा समय हो गया है। 

…(Óयवधान) 

SHRIMATI P.K. SHREEMATHI TEACHER (KANNUR): I am just concluding. 

HON. SPEAKER: Then complete it. 

®ी जय ÿकाश नारायण यादव (बाकँा): अÅय± महोदया,  कृपया मुझे बोलने के िलए आधा 

िमनट का समय द¤। …(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : अभी कुछ नहé। 

…(Óयवधान) 

SHRIMATI P.K. SHREEMATHI TEACHER (KANNUR): I urge upon the 

Government, due to the high degree of sickess of senior citizens, they should 

be provided more financial assistance, monthly pension of Rs. 3000 and free 

treatment facilities for the welfare of senior citizens.  Thank you Madam.  

HON. SPEAKER: Advocate Joice George, Dr. P.K. Biju, Shri Md. Badaruddoza 

Khan, Shri M.B. Rajesh and Shrimati V. Sathyabama are permitted to associate 

with the issue raised by Shrimati P.K. Shreemathi Teacher 
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*SHRIMATI V. SATHYABAMA (TIRUPPUR): Hon. Madam Speaker, Vanakkam. 

An environment friendly Zero Liquid Discharge method is being used by 300 

dyeing Units and 18 Common Effluent Treatment Plants situated in Tiruppur 

District of Tamil Nadu. Around 9 Crore litres of Water allocated to these dyeing 

Units, thus saved, is also provided for the additional use of common public every 

day. I request that the GST on Common Effluent Treatment Plants should be 

brought down from 12 per cent to 5 per cent. Moreover, I request that GST on 

Waste Water Treatment Equipments used in these Common Effluent Treatment 

Plants should also be brought down from 18 per cent to 5 per cent. I request the 

Union Government to take immediate action in this regard. Thank you. 

(1230/IND/RP) 

माननीय  अÅय± : ®ी उदय ÿताप िसहं – अनपुिÖथत। 

                           ®ी राजू शेĘी          - अनपुिÖथत। 

®ी हåरĲÆþ चÓहाण (िदडंोरी): अÅय± महोदया, मेर े िदडंोरी ±ेý म¤ अंगूर, अनार, मुन³का और 

Èयाज का सबस ेºयादा उÂपादन होता है। भारत स,े िवशेषकर मेर ेिदडंोरी ±ेý स ेबाµं लादेश को अंगूर, 

अनार और मुन³का काफì माýा म¤ िनयाªत होता था। देश म¤ Èयाज के बढ़ते उÂपादन म¤ स ेिवदेशŌ को 

ºयादा िनयाªत िकया जा सकता ह,ै लेिकन अभी िसफª  5 ÿितशत हो रहा है। वषª 2016-17 म¤ 38358 

िमिůक टन का िनयाªत िकया गया था, िजसस ेकरोड़Ō Łपये कì िवदेशी मþुा भारत को िमली थी, 

िकÆतु बाµंलादेश सरकार न ेसौ ÿितशत कì इÌपोटª  ड्यूटी लगा दी ह,ै यानी सौ Łपये के माल का 

िनयाªत हòआ, तो सौ Łपये इÌपोटª  ड्यूटी ली जाती ह,ै िजसके कारण भारत के अंगूर, अनार और 

मुन³का का िनयाªत घटकर 2017-18 म¤ 5134 िमिůक टन रह गया है। िनयाªत म¤ करीब 85 ÿितशत 

                                    
* Original in Tamil 
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कì कमी आई है। अंगूर, अनार एवं मुन³का का िनयाªत महाराÕů स ेअिधकतर होता था, िनयाªत म¤ 

कमी कì वजह स ेमहाराÕů के िकसानŌ  कì आय म¤ कमी हòई है। 

 मेरा सदन के माÅयम स ेसरकार स ेअनरुोध ह ैिक महाराÕů के िकसानŌ के िहत म¤ एवं िवदेशी 

मþुा कमान ेके िलए भारत सरकार बाµंलादेश सरकार स ेअनरुोध कर ेिक अंगूर, अनार एवं मुन³का 

पर स ेइÌपोटª  ड्यूटी को पूरी तरह स ेहटाया जाए।  

माननीय अÅय± : ®ी भैरŌ ÿसाद िम® को ®ी हåरĲÆþ चÓहाण  Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ 

सबंĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 

®ी िनिशकाÆत दुब े(गोड्डा): अÅय± महोदया, म§ िजस इलाके स ेआता हó,ं उस इलाके म¤ िचट फंड 

कह लीिजए, अनरµेयूलेटेड िडपोिजट कह लीिजए या पŌजी Öकìम कह लीिजए, उसस ेहम लोग úिसत 

ह§। चाहे रोज वैली Öकैम हो, शारदा Öकैम हो, चाहे बािसल हो। तरह-तरह के हथकंडे अपनाकर वे 

हमार ेयहां िडपोिजट ले रहे ह§। वषª 2011 म¤ बगंाल म¤ एक सरकार बन जान ेके कारण “जब स§या भय े

कोतवाल तो डर काहे का” इस वजह स ेबहòत तेजी स ेये िचट फंड कÌपिनयां बढ़é। आप इसका 

अंदाजा लगा सकती ह§ िक िकस तरह स ेपािलटीिशयन, Êयूरोøेट्स और पýकार िमलकर इस कÌपनी 

को बढ़ाते ह§। म§ केवल एक उदाहरण द ेरहा हó,ं मुझे आपका सरं±ण चािहए िक नारदा और शारदा 

घोटाले म¤ जब राजनेताओ ंको सीबीआई बलुाती ह,ै जब तृणमूल काúेंस के सांसद जेल चल ेजाते ह§ 

या उÆह¤ पूछताछ के िलए बलुाया जाता ह,ै तो इÆह¤ कोई परेशानी नहé होती है। लेिकन यिद एक 

Êयूरोøेट, िजसकì नाभी म¤ सारी जानकारी ह,ै म§ आपके माÅयम स ेबताना चाहता हó ं िक गणेश 

िसघंािनया के यहां रेड होती ह,ै तृणमूल काúेंस कì जो वहा ंकì मु́ यमýंी ह§, उनके भतीज ेजो सांसद 

ह§, उनके बार ेम¤ जानकारी होती ह,ै उस ेछुपाने के िलए, केवल राज को छुपाने के िलए, सांसद के 

िलए कभी परेशानी नहé हòई, कभी वे धरना पर नहé बैठé और आज एक Êयूरोøेट के िलए धरन ेपर 

बैठé। यह िकतना बड़ा तार ह,ै आप इस ेदेख सकती ह§। म§ आपके माÅयम स ेकहना चाहता हó ंिक यह 

िजतनी िचट फंड कÌपिनया ंह§, उसम¤ स ेगणेश िसंघािनया के यहां जो रेड हòई ह,ै जो अनरµेयलुेटेड 
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Öकìम के सार ेपैस ेजो तृणमूल काúेंस के मु́ य मýंी और उनके åरÔतेदारŌ का ह,ै इसकì सीबीआई 

इÆ³वायरी हो, उÆह¤ जेल भेजा जाए और इन कÌपिनयŌ को बैन िकया जाए। …(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : ®ी शरद िýपाठी, कंुवर पÕुपÆेþ िसहं चंदेल, ®ी िशव कुमार उदािस, ®ी दवेजी 

एम. पटेल, ®ी गणेश िसहं, डॉ. सजंय जायसवाल ®ी भैरŌ ÿसाद िम®, डॉ. िकåरट पी. सोलंकì और 

ÿो. åरचडª ह ेको ®ी िनिशकांत दबेु Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ सबंĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì 

जाती है। 

®ी सुशील कुमार िसहं (औरगंाबाद): अÅय± महोदया, म§ आपके माÅयम स ेदेश कì महÂवपूणª 

समÖया, जो िकसी ±ेý िवशेष कì नहé ह,ै बिÐक पूरे देश म¤ कुपोषण और ब¸चŌ म¤ िवकलागंता के 

बार ेम¤ कहना चाहता हó।ं यह िवशेषकर गरीब पåरवार के ब¸चŌ और ज¸चा, दोनŌ के िलए बड़ी गंभीर 

समÖया है। हाल कì एक åरपोटª  ह,ै उसम¤ दशाªया गया ह ैिक देश म¤ गरीबŌ कì सं́ या घटी ह,ै लेिकन 

यह समÖया केवल गरीबी के कारण नहé है। मेर ेससंदीय ±ेý औरगंाबाद के दो िजले न³सलवाद 

ÿभािवत िजले होने के कारण सामािजक, आिथªक िपछड़ेपन के कारण मेर े±ेý म¤ यह समÖया कुछ 

अिधक है। गभªवती माताओ ंम¤ नॉन Öटेपल खाī पदाथŎ कì खपत बढ़ान ेका अनरुोध मेरी तरफ स े

है। Öव¸छता एवं शĦु पेयजल  कì ÓयवÖथा सरकार कì तरफ स ेहोनी चािहए। तीसरा ल§िगक समानता 

और चौथा राÕůीय खाī उपलÊधता होनी चािहए। ये सारी योजनाए ंसरकार कì तरफ स ेचलाई जा 

रही ह§, लेिकन इन पर ºयादा जोर देने कì आवÔयकता ह,ै तािक िवकलांगता और कुपोषण कì 

समÖया िनयंिýत हो सके। 

माननीय अÅय± : ®ी भैरŌ ÿसाद िम®, कंुवर पÕुपÆेþ िसहं चंदेल और डॉ. कुलमिण सामल को ®ी 

सशुील कुमार िसहं  Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ सबंĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 

®ी रवीÆþ कुमार पाÁडेय (िगåरडीह): अÅय± महोदया,  कोल इंिडया कì सीसीएल इकाई के ±ेý 

म¤ लगभग दो हजार सैलरी मजदूरŌ को दस साल स ेÖथायी सिवªस नहé िमली ह ैऔर उनका मामला 

िůÊयूनल म¤ चल रहा है। बहòत-स ेलोगŌ का नौकरी न िमलन ेकì वजह स ेदेहांत भी हो गया ह ैऔर वे 
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रोजगार कì योजना स ेजड़ु नहé पाए। मेरा भारत सरकार स ेआúह ह ैिक यह सैलरी मजदरूŌ का 

मामला ह,ै अत: इस समÖया का अिवलÌब िनÕपादन कोल इंिडया कì तरफ स ेिकया जाए। 

माननीय अÅय± : ®ी भैरŌ ÿसाद िम® और कंुवर पÕुपÆेþ िसहं चंदेल को ®ी रवीÆþ कुमार पाÁडेय  

Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ सबंĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 

(1235/PC/RCP) 

डॉ. उिदत राज (उ°र-पिĲम िदÐली) : अÅय± महोदया, धÆयवाद। म§ आपका Åयान एक बहòत ही 

इंपॉट¦ट मĥेु पर आकिषªत करना चाहóगंा। इस समय दशे म¤ एस.सी., एस.टी. और ओ.बी.सी. म¤ सÿुीम 

कोटª  के जजम¤ट को लेकर बहòत Ûयादा बेचैनी है। सÿुीम कोटª  का जजम¤ट ह ैिक यूिनविसªटी को इकाई 

न मानकर, िवभाग को इकाई मानकार आर±ण देने का जो रोÖटर बनाया ह,ै उसको लेकर बहòत ही 

Ûयादा आøोश है।  

 म§ आपके माÅयम स ेअपील करना चाहóगंा- माननीय ÿधान मýंी जी भी यहां ह§- िक इसका 

कोई न कोई िनजात होना चािहए। Æयायपािलका कानून का काम कर रही है। हम लोग पािलªयाम¤ट म¤ 

बैठकर ³या कर रहे ह§? हमने Ûयादा कानून सÿुीम कोटª  बनान ेका कायª कर रहा है। 

माननीय अÅय± : आप बस अपनी बात रिखए। 

डॉ. उिदत राज (उ°र-पिĲम िदÐली) : महोदया, इसके ऊपर कुछ िकया जाए। ÿधान मýंी जी के 

नेतÂृव म¤ नेशनल ºयूिडिशयल अपॉइंटम¤ट कमीशन बना था, लेिकन उसको भी सÿुीम कोटª  ने 

Öůाइक डाउन कर िदया है। सÿुीम कोटª  गरीब िवरोधी, दिलत िवरोधी और िपछड़ा िवरोधी है। ये 

जाितवादी सÖंथा बन गई है। ये भाई-भतीजेवाद कì सÖंथा बन गई है।  

माननीय अÅय± : डॉ. िकåरट पी. सोलंकì एवं ®ी गणेश िसहं को डॉ. उिदत राज Ĭारा उठाए गए 

िवषय के साथ सबंĦ करने कì अनमुित ÿदान कì जाती है। 

ऐसा नहé होता है। आप अपनी बात रिखए। रमेश िबधड़ुी जी। 
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®ी रमेश िबधूड़ी (दि±ण िदÐली) : धÆयवाद माननीय अÅय± जी, आपने मुझे बोलने का मौका 

िदया है।  

 मैडम, म§ आपके माÅयम स ेअपनी बात रखता हó।ं िदÐली म¤ 30 लाख लोग अनािधकृत 

बिÖतयŌ म¤ रहते ह§। वे नारकìय जीवन जी रहे ह§। िदÐली के अंदर 48 हजार करोड़ Łपये का फंड है। 

वषª 2014 म¤ जब क¤ þ म¤ माननीय मोदी जी के नेतÂृव म¤ सरकार बनी थी, तो िदÐली म¤ िकस का 

शासन लागू था? उन 9 महीनŌ के दौरान जल बोडª  के माÅयम स े1,20,000 हजार करोड़ Łपये 

अनऑथराइÛड कॉलोनीज़ कì सीवर के िलए स§³शन कराया गया था। िदÐली के मु́ यमýंी इन 

अनऑथराइÛड कॉलोनीज़ म¤ पानी कì िनकासी को लेकर गंभीर नहé ह§। जब लोग वहा ंजाकर उनसे 

कहते ह§, तो वे बार-बार कहते ह§ िक क¤ þ सरकार मेर ेकाम को रोक रही है। मैडम, वे Öवयं िदÐली 

जल बोडª  के चेयरपसªन ह§। आपके माÅयम स ेमेरा िनवेदन ह ैिक शहरी िवकास मýंालय इस मामले 

म¤ ऑनरबेल लैिÉटन¤ट गवनªर को इंटरफेयर करन ेकì इजाज़त दे। सÿुीम कोटª  या हाई कोटª  के माÅयम 

स ेइंटरफेयर¤स कर ही रहे ह§। 30 लाख लोग िदÐली के अनाकê मु́ यमýंी के कारण नारकìय जीवन 

जी रहे ह§। उन कॉलोिनयŌ म¤ न पानी ह,ै न पानी कì िनकासी ह,ै न सीवर का काम चल रहा है। मैडम, 

इस तरफ Åयान िदलवाया जाए। आपने मुझे बोलन ेका मौका िदया, आपका बहòत-बहòत धÆयवाद।  

माननीय अÅय± : कँुवर पÕुपÆेþ िसहं चÆदेल, ®ी भैरŌ ÿसाद िम® एवं ®ी शरद िýपाठी को ®ी रमेश 

िबधूड़ी Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ सबंĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 

®ी गणेश िसहं (सतना) : अÅय± महोदया, म§ आपके माÅयम स ेभारत सरकार के कृिष मýंालय 

का Åयान आकृĶ कराना चाहता हó।ं पूर ेदेश भर के कई राºयŌ म¤ िकसानŌ स ेसबंिंधत समÖयाओ ंके 

समाधान के िलए नई टै³नोलॉजी कì जानकारी देने के िलए िकसान िमý एवं िकसान दीिदयŌ कì 

िनयिुĉ हòई थी। लेिकन उनसे तकनीकì, जैिवक सबंधंी जानकारी के साथ-साथ फसल बीमा, 

भावांतर भगुतान योजना, कृषक Ăमण, मदृा परी±ण आिद कì सबंिंधत जानकारी उन िकसानŌ तक 

पहòचंाने का काम इनके Ĭारा िकया जा रहा ह,ै लेिकन इनको जो मानदेय िदया जा रहा ह,ै वह बहòत 
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कम है। इनका मानदेय बढ़ान ेके िलए सभी राºयŌ स ेÿÖताव भारत सरकार के कृिष मýंालय म¤ आए 

ह§। म§ मागं करना चाहता हó ंिक इन पर गंभीरता के साथ िवचार िकया जाए। धÆयवाद। 

माननीय अÅय± : ®ी शरद िýपाठी, ®ी भैरŌ ÿसाद िम® एवं कँुवर पÕुपÆेþ िसहं चÆदेल को                

®ी गणेश िसहं Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ सबंĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है।  

 रजंीत रजंन जी। आप अपनी बात आधे िमनट म¤ पूरी कìिजए। Ûयादा समय नहé है। 

®ीमती रजंीत रजंन (सुपौल) : मैडम, म§ अपनी बात बोलती हó।ं इसी सदन म¤ बािलका गहृ काडं, 

बलाÂकार काडं, जो 37 बि¸चयŌ के साथ हòआ था, उसका मामला उठा था। आज सÿुीम कोटª  कì 

जजम¤ट आई ह ैिक न ही सरकार न ेउस पर कोई अ¸छा कदम िलया, न ÿशासन न ेकोई कदम िलया। 

इसके कारण जो िडमाडं हम लोग सदन म¤ रख रहे थ,े आज उसको िदÐली साकेत म¤ िशÉट कर 

िदया गया।  

 मैडम, आपने उस मĥेु को बहòत गंभीरता स ेिलया था। म§ आपका धÆयवाद करती हó।ं उन 

बि¸चयŌ के िलए यह पूरा सदन गंभीर हòआ था। मेरी åर³वेÖट ह ैिक 13 और जो सÖंथाए ंथé, उन पर 

भी उंगिलयां उठ रही ह§। सी.बी.आई. उनकì जांच ³यŌ नहé कर रही ह?ै इसके साथ ही म§ आप स े

िमली थी। आपने कहा था िक हम सब िमलकर इिनिशएिटव ल¤। यह बात िनकल रही ह,ै म§न ेखुद 

जाकर शेÐटसª म¤ देखा है। अÆय शेÐटसª कì बहòत बरुी हालत है। जो øायेटेåरया अपनाया गया ह,ै उस 

øायेटेåरया को एन.जी.ओज़. नहé मानते ह§, न ही ÿशासान और सरकार, िजसकì भी हो, उसको 

गंभीरता स ेलागू करन ेके िलए उनको कहती है।  

 मैडम, आĲयª कì बात ह ैिक जो 22 हजार का िकराए पर घर लेना ह,ै वे उसम¤ 10 हजार म¤ 

कर रहे होते ह§। वे कह रहे थ ेिक डेढ़ साल स ेसरकार हमको पैसा नहé द ेरही है। य ह िविचý सी बात 

ह ैिक एन.जी.ओज़. को डेढ़ साल स ेहर महीन ेकì पेम¤ट नहé िमलती है। इसके बावजूद वे शेÐटर 

हाउस चलान ेम¤ इůेंÖटेड ³यŌ रहते ह§? म§ आप स ेåर³वेÖट कŁंगी िक यह सोलहवé लोक सभा का 

अंितम सेशन है। एक मिहला होने के नाते उन बि¸चयŌ कì खाितर म§ आपस ेऔर इस परू ेसदन स े

आúह कŁंगी िक इस देश के जो तमाम बािलका गहृ और बालक गहृ ह§, उनकì िÖथित बहòत नाज़कु 
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है। कई जगहŌ पर स³ैसअुल हरैसम¤ट भी होता है। उनके साथ एक तरह स ेकाम के साथ भी हरैसम¤ट 

होता है। मैडम, Èलीज़ एक टीम बनाई जाए। वह एक ऐसी टीम हो, जो नॉन-पॉिलिटकल हो और वह 

सार ेशेÐटर होÌस कì जांच कर।े इसके िलए स´त स ेस´त कानून बनना चािहए। आपका बहòत-बहòत 

धÆयवाद िक आपने इस महÂवपूणª मĥेु पर बोलने के िलए मुझे वĉ िदया। 

माननीय अÅय± : ®ी एम. बी. राजेश, कँुवर पÕुपÆेþ िसहं चÆदेल एवं ®ीमती सिुÿया सलेु  

को ®ीमती रजंीत रजंन Ĭारा उठाए गए िवषय के साथ सबंĦ करन ेकì अनमुित ÿदान कì जाती है। 
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(1240/SPS/SMN) 

माननीय अÅय± : अब जो बच ेह§, वे सब कल। 

…(Óयवधान) 

 

िनयम 377 के अधीन मामल-ेसभा पटल पर रखे गए  

1240 बज े

माननीय अÅय± : िनयम 377 के अधीन िजन सदÖयŌ न ेसभा पटल पर ये िदए हòए ह§, उनको सभा 

पटल पर रखा जाएगा। िजन सदÖयŌ को मामले उठान ेह§, वे तुरÆत सभा पटल पर 20 िमनट के 

अंतगªत रख¤। अगर िनधाªåरत समय के भीतर सभा पटल पर ÿाĮ हो गया ह,ै उनको माना जाएगा। शेष 

को Óयपगत माना जाएगा।  
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Re: Additional attempts to UPSC Civil Services aspirants 

 

SHRI ABHIJIT MUKHERJEE (JANGIPUR):  Due to frequent and sudden 

changes in the examination pattern of Civil Services Examination conducted by 

UPSC, the candidates, especially from the Rural India have lost precious years 

and attempts. The Civil Services Aptitude Test (CSAT) has given advantage to 

the candidates with education from English medium over candidates from the 

Rural India. 

I would like to draw the attention of the Department of Personnel and 

Training (DOPT) to address this difficulty faced by students predominantly from 

the Rural India by providing two (02) additional attempts to the candidates 

irrespective of their age and attempt restrictions from the exam cycle 2019 

onwards with a preparation period of minimum one year so that they have a fair 

chance to compete with the other candidates. 

 

(ends) 
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Re: Guidelines for Post-Matric Scholarship for Scheduled Caste students 

 

SHRI K. ASHOK KUMAR (KRISHNAGIRI): The Government of Tamil Nadu has 

a strong belief that Social and economic upliftment of under privileged sections 

of the society would be possible and sustainable only by ensuring their 

educational progress especially in the field of higher education and hence Tamil 

Nadu Government has been implementing the Centrally Sponsored Scheme of 

Post-Matric Scholarship to students belonging to Scheduled Castes/ Scheduled 

Tribes in its true letter and spirit.  

I would like to draw attention to the recent revision of guidelines for the 

Scheduled Castes Post-Matric Scholarship scheme, wherein it has been stated 

that the fees claimed against the Management quota/Spot admission seat in any 

institutions / Universities will not be reimbursed with effect from April, 2018. In 

Tamil Nadu, large number of Scheduled Castes students belonging to poor 

economic background who are not able to get admission under the government 

quota on merit, have been availing the benefit under the Post-Matric Scholarship 

scheme under management quota seats in self-financing colleges.  As a result, 

the number of Scheduled Castes students joining the Higher and Technical 

Education Institutions in the State has increased tremendously. In fact, this 

scheme has largely benefitted the State to achieve a higher Gross Enrollment 

Ratio of more than 45%. Non-reimbursement of fees for management quota 

seats under the new guidelines will create a huge setback in achieving the goal 

of social equity and social justice as it will deny opportunities to the poor 
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Scheduled Castes students in the fields of higher and technical education. This 

may cause serious resentment and unrest among the Scheduled Castes 

community.  

Another important issue is the sharing pattern between the Center and 

State for funding the scheme Presently the expenditure under scheme at the 

end of the five years (plan) period is taken as the committed liability of the state 

for the next five years. While the committed liability of Tamil Nadu was Rs. 

353.55 crore in 2011-12 with effect from 2017-18, it has risen to Rs. 1526.46 

crores. This puts an unbearable burden on the State Government finances for 

its high performance in the last 5 years. It also results in a situation, where this 

Central sector scheme will be largely (if not fully) funded by the State from its 

own resources. Therefore, it is requested that in line with other Central 

Schemes, the scheme may be funded with a sharing pattern of 60:40 between 

the Centre and the State.  

Further the release of funds by the Government of India to the State 

Government under this scheme over the years has been both delayed and 

inadequate. Up to 2017-18 the State is yet to receive arrears of Rs. 1579.58 

crores from the Government. of India. It is requested that the release of this 

arrear amount to the State of Tamil Nadu may be expedited, to release the strain 

on the State Government’s finances.  

(ends) 
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Re: Welfare measures for fishermen community of Tamil Nadu 

 

DR. K. GOPAL (NAGAPATTINAM): India has a total coastline of 7,516.6 Km. 

There are a total of 4 million fisherman comprising of 8,64,550 families. 

Presently, India ranks second in the world in total fish production with an annual 

fish production of about 9.06 million metric tonnes. 

The fisheries sector contributes to the national income, exports, food and 

nutritional security and employment generation As per the Central Statistical 

Organization (CSO), of the Government of India, the value of GDP from fisheries 

sector at current prices during 2011-2012 is estimated to be Rs 65,541 crores, 

which is 4.47 per cent of the total GDP of agriculture and allied sectors.  

Each fisherman consumes approximately 1200-1,500 litres of diesel per 

month with the present subsidy of Rs. 6/litre and they get subsidy only for 

approximately 300 litres which is not enough.  The government is now taking 

steps to make the fishermen pay full price for the diesel and transfer the price 

equivalent to the subsidy to their bank accounts.  

During the Cyclone Gaja on November of 2018 which crossed through the 

delta district of Nagapattinam has affected the livelihood of almost all the 

fishermen in the delta district, 151 motor boats were completely destroyed, 1066 

partly-damaged and 1137 vallams (country boats) were completely destroyed 

and 1434 vallams were partly damaged and fishing nets have also been 

damaged. 
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The fishermen community of Delta district of Tamil Nadu are still 

recovering from the devastating effects of the cyclone and presently they are not 

in a position to pay full price for the diesel. 

And I have also addressed the parliament last month and requested relief 

funds for the delta district of Tamil Nadu from the National Disaster Management 

Fund which has not been granted. So, I kindly request them once again to please 

grant the relief fund for the people of the delta district so that they can at least 

make a partial if not full recovery. The following measures are urgently required 

to be taken for the welfare of fishermen community of Tamil Nadu: - 

(i) The fishermen ‘community of India wants the Government of India to 

continue giving subsidy on diesel as deduction. while buying the fuel ‘and not 

through Electronic Clearance Service (ECS) and also the government should 

increase the subsidy for diesel consumed by fishermen to meet the increasing, 

price of diesel.  

(ii) The Government of India should classify the fishermen community as 

Schedule Tribes. 

(iii) The Central Government should also develop the fishing harbor in 

Nagapattinam, Nagore, Pattinacherry area. 

(iv) The Government of India should take steps for establishing a  

Direct Purchase Center (DPC) for fishes from the fishermen to get a better price 

in an International Level. 

 To achieve all this the Government of India should also establish a 

separate Ministry for fisheries.        (ends) 
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Re:  Need to improve BSNL/MTNL mobile/internet services in 

Nabarangpur parliamentary constituency in Odisha and Delhi 
 

SHRI BALBHADRA MAJHI (NABARANGPUR):  For last 7-8 months, especially 

after the Jio phone made inroads into Odisha, the SIM of BSNL/MTNL is hardly 

working.  Most of the time it is not reachable.  Whenever it gets connected, the 

conversation is one way. Whenever, it is both ways, it gets disconnected within 

seconds.   The mobile phone has become a serious source of tension, irritation, 

time wasting equipment and so on.  It is apprehended that the present deficiency 

in services by the Government company is a pre-act for its disinvestment.  I urge 

the Government to take corrective action in this regard.  

 

 

(ends) 
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Re: Need to waive the loan taken by fishermen of Maharashtra 

 

®ी राहòल शेवाल े(मÌुबई दि±ण मÅय):  महाराÕů म¤ मछुआरŌ कì िÖथित बहòत खराब होती जा रही 

है। भारी कजª म¤ दब ेहòए गरीब मछुआरŌ का जीवन संकट म¤ पड़ गया है। महाराÕů म¤ 720 िकलोमीटर 

का समþुी तट ह ैिजस पर रहने वाले कई मछुआरŌ के िलए समþु ही उनकì रोजी-रोटी है। आजकल 

कई कारणŌ स ेमछली कì पकड़ कम हो गयी है। मछली पकड़न ेके िलए आवÔयक साधन और सामúी 

कì कìमत¤ आये िदन बढ़ रही है। डीजल कì कìमतŌ म¤ विृĦ, मछली के िलए अिनिĲत कìमत¤ िजसके 

चलते िजन मछुआरŌ के पास नौकाए ँह§ उÆह¤ बड़ी समÖयाए ँआ रही ह§। कई मछुआर ेअपनी नावŌ के 

िनमाªण के िलए राÕůीय कÐयाण योजना के अंतगªत ऋण लेते ह§। राÕůीय कÐयाण योजना के तहत 

उनसे 9 ÿितशत स े 1 5.25 ÿितशत Êयाज दर वसूल कì जाती है। कई चीजŌ कì लागत कì 

अिनिĲतता के कारण उÆह¤ ऋण का भगुतान करना मुिÔकल लगता है। अब ब§कŌ Ĭारा ÿदान िकए गए 

ऋण पर Êयाज दर म¤ कमी आई ह,ै लेिकन राÕůीय कÐयाण योजना कì Êयाज दर बहòत अिधक ह ैजो 

अनिुचत है। मÂÖयपालन Óयवसाय को िकसानŌ का दजाª िदया गया ह§ जैस ेिक Óयापारी िकसानŌ को 

धोखा द ेरहे ह§, वैस ेही मछुआरŌ को ÓयापाåरयŌ स ेगारटंी मूÐय भी नहé िमल रहा है। इस ÿकार 

िकसानŌ कì तरह मछुआरŌ को भी किठन आिथªक िÖथित का सामना करना पड़ रहा है। 

अतः आपके माÅयम से माननीय मýंी जी से मरेा अनरुोध है िक सरकार को राÕůीय कÐयाण 

योजना के तहत उठाए गए महाराÕů के मछुआरŌ के ऋण को माफ कर देना चािहए। 

(इित ) 
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Re: Need to develop Kollam Bypass as a four-lane road 

 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): The Kollam Bypass was originally 

designed as a four-lane road. The land for construction of four lane road was 

already acquired. Two lane road of Kollam Bypass was constructed and 

dedicated to the Country. Two lane road is not sufficient for meeting the 

requirement. In Kerala, road development is delayed due to lack of land. But the 

land for construction of four lane road for Kollam Bypass is available. This 

bypass is also crossing two other National Highways. Development of main 

junctions such as Kallumthazham, Ayathil etc. are also required. Construction of 

over bridge, underpass, service roads and other developments are essential for 

the smooth vehicular traffic through the Kollam Bypass.  

Hence, I urge upon the Government to initiate immediate steps for 

construction of four lane road and other developments in Kollam Bypass.  

 

(ends) 
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MOTION OF THANKS ON THE PRESIDENT’S ADDRESS – CONTD. 

 

1241 बज े

HON. SPEAKER: Now, we will take up discussion on Motion of Thanks on the 

President’s Address. Shri Mallikarjun Kharge.   

®ी मिÐलकाजुªन खड़ग े(गलुबगाª): म§ आज के िलए ±मा चाहता हó,ं ³यŌिक मुझे आज थोड़ी सदê 

हो गयी ह,ै फìवर ह ैऔर जकुाम भी है। …(Óयवधान) तुÌहार ेजैस ेदस लोग आए तो भी नहé जाउंगा।  

धÆयवाद अÅय± महोदय। आपने मुझे राÕůपित अिभभाषण के धÆयवाद ÿÖताव पर बोलने 

का मौका िदया। म§ अÅय± जी को भी, राÕůपित जी को भी धÆयवाद देता हó ंिक उÆहŌन ेदोनŌ सदनŌ 

के सदÖयŌ को सÌबोिधत िकया। लेिकन इस भाषण म¤ सारी चीजे़ ंजो ÿधान मंýी जी न ेबाहर कही 

थé या इस सदन के अंदर पांच साल म¤ उÆहŌन ेजो कुछ भी अपने मĥेु रखे थ,े उÆहé मĥुŌ को राÕůपित 

जी के मुंह स ेÿधान मýंी जी न ेबोलने के िलए लगाया। मुझे कहना पड़ता ह ैिक पािलªयाम¤ट, िजस 

जगह हम सब लोग िमलकर नीित को बनाते ह§ और खासकर मोदी जी का जो पांच साल का कायªकाल 

था। …(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : Èलीज, Èलीज। 

®ी मिÐलकाजुªन खड़ग े (गलुबगाª): अब तो आप नए ह§ और बी.ज.ेपी. वाले ह§, जोर स ेबोल¤गे। 

…(Óयवधान) Æयूली कÆवट¥ड लोग बहòत जोर स ेबोलते ह§। म§ ºयादा नहé बोलता हó।ं …(Óयवधान) 

माननीय अÅय± : आप हरेक का उ°र मत दीिजए। 

  



07.02.2019    Dir (Ks)            Uncorrected / Not for Publication                                         322 

 
®ी मिÐलकाजुªन खड़ग े(गलुबगाª): मैडम Öपीकर, म§ अपनी बात एक शेर स ेशłु कłंगा :  

“ये हòÖन ओ Łआब तो ठीक ह,ै लेिकन गłुर ³यŌ तुमको इस पर ह,ै 
म§न ेसूरज को हर शाम, इसी आसमा ंम¤ ढलते देखा है। 

िकस बात पर तू इतराता ह,ै यहां वĉ स ेबड़ा कुछ भी नहé, 
कभी तारŌ स ेजगमग आसमान म¤, िसतारŌ को टूटते देखा है।” 

 
 लेिकन हमार ेÿाइम िमिनÖटर साहब, म§न ेये जो कहा, यह उन पर लागू होता है, ³यŌिक वे 

हमेशा अपनी ही बात कहते ह§ और खासकर दूसरŌ कì बात को मानते नहé ह§। ये आदत ह ैउनकì। 

अपनी जो बात ह,ै वही ठीक ह।ै  

(1245/MM/MMN) 

दूसरा कोई अगर स¸ची बात भी कहता ह ैया इितहास कì स¸चाई को िछपाकर रखने कì 

कोिशश वे करते ह§। राÕůपित जी के अिभभाषण का अवसर बहòत ही मान और ÿितķा का अवसर है। 

सरकार कì जो उपलिÊधया ंरही ह§, वे अपने अिभभाषण के माÅयम स ेबताते ह§। लेिकन मुझे बहòत 

दखु ह ैिक राÕůपित जी के अिभभाषण म¤ इस सरकार कì उपलिÊधयŌ कì तुलना िपछली सरकार स े

करन ेका ÿयास िकया गया। ऐसा करना हमार ेिलए शोभा नहé देता ह ैऔर देश के िलए भी शोभा नहé 

देता है। उसम¤ अपने िवचारŌ को रखा जाना चािहए था। लेिकन राजनैितक फायदŌ के िलए राÕůपित 

के अिभभाषण का इÖतेमाल करना इस परÌपरा को खराब करता है। यह इस बात को दशाªता ह ैिक 

आज कì सरकार अपनी िगरती हòई रÈेयूटेशन को बचान ेके िलए िकस हद तक जा सकती है।  

यह ÿĳ बार-बार हम स ेपछूा जाता ह ैऔर कहा जाता ह ैिक आपने 60 सालŌ म¤ ³या िकया? 

यह उनका Öलोगन है। जहा-ंकहé भी जाते ह§, जब कभी भी पिÊलक मीिटंग होती ह ैया पािलªयाम¤ट म¤ 

आते ह§, पहल ेतो 70 साल बोलते थ,े अब कम करके 55-60 पर आए ह§, ³यŌिक उनको भी मालूम 

ह ैिक इसम¤ छ: साल बीजेपी के ह§, तीन साल ®ी मोरारजी देसाई के ह§ और अÆय नेताओ ंके भी 

तीन-चार साल ह§, इसिलए अब वह घटकर 60 साल पर आ गए ह§ िक आपने 60 सालŌ म¤ ³या 

िकया? ऐसा वे कहते रहते ह§। लेिकन म§ उनको यह बताना चाहता हó ं िक भारतीय सिंवधान कì 
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ÿÖतावना के अनसुार भारत एक लोकतािंýक गणराºय है। यह धमªिनरप±े देश ह।ै भारत का सिंवधान 

सवōपåर  है। भारत के संिवधान न ेहर नागåरक को समान अिधकार िदए ह§। लेिकन बीजेपी कì सरकार 

सिंवधान और सवैंधािनक सÖंथाओ ंके ÿित कोई आÖथा नहé रखती है। उनको कमजोर िकया गया 

और उनकì आजादी खÂम करन ेकì कोिशश रोज-बरोज हो रही है। साÌÿदाियक ताकत¤ िसर उठा 

रही ह§ और बोलने कì आजादी भी छीनी जा रही है। दिलत, िपछड़े वगŎ का åरज़व¥शन भी खÂम हो 

रहा है। जावड़ेकर साहब न ेआज एक Öटेटम¤ट भी िदया है। यूिनविसªटीज़ म¤ åरज़व¥शन खÂम करन ेके 

िलए दो सौ पॉइंट को 13 पॉइंट िकया गया। इसम¤ दिलत, बैकवडªस और कमजोर लोगŌ को सिंवधान 

न ेåरज़व¥शन िदया है। उसको सारी यूिनविसªटीज़ और कॉलेजेस म¤ स ेछीन िलया गया है। इसीिलए म§ 

यह कह रहा हó ंिक सिंवधान के तहत यह सरकार नहé चल रही है। अभी दस परस¤ट कì ÓयवÖथा 

आपने कì ह,ै िजसका हमने भी सपोटª  िकया था। एक तरफ आप åरज़व¥शन बढ़ा रहे ह§, लेिकन दूसरी 

तरफ िजनको åरज़व¥शन िमली हòई ह ैउनसे आप छीन रहे ह§। हम चार महीन ेस ेलड़ रहे ह§। िपछले 

सý म¤ भी यह बात आयी थी तब जावेड़कर जी न ेआĵासन िदया था िक हम इस ेआठ िदन म¤ ठीक 

कर द¤गे। म§ पूछना चाहता हó ंिक अभी तक ³यŌ नहé िकया गया? आप रातŌ-रात 10 परस¤ट आर±ण 

का िबल लेकर आए, यहां सोशल जिÖटस िमिनÖटर भी ह§, उसी िदन उनका अनÖटाडª  ³वेĲन इसी 

सदन म¤ था। साढ़े µयारह बज ेवे उ°र देते ह§ िक ऐसा कोई ÿÖताव नहé है। अनÖटाडª  ³वेĲन सैम डे 

आप åरÈलायी देते ह§ िक ऊंचे वगª के गरीब लोगŌ को åरज़व¥शन देने का कोई ÿÖताव नहé है। म§ वह 

ÿĳ आपको द ेदेता हó।ं इसी सदन का ÿĳ ह ैऔर यहé स ेपिÊलश हòआ ह।ै 

(1250/SJN/VR) 

दूसर,े आधे घंटे म¤ िबल आता है। इसका मतलब ³या ह ैिक इस पर कैिबनेट म¤ भी िडÖकशन 

नहé होता है। सीधा, मोदी साहब जो बोलते ह§, वही होता ह,ै दूसरा िकसी को भी मालूम नहé होता 

है।…(Óयवधान) अगर मालूम होता…(Óयवधान) तो इस अÆÖटाडª  ³वेĲन का उ°र ऐसा ³यŌ आता। 

उसी िदन ³यŌ आता और उसी िदन आप छानबीन नहé कर सकते थ।े ³या आपके मýंी इसको 

देखते नहé ह§? म§ पूछना चाहता हó ंिक आप हमेशा ऐसी गड़बड़ी म¤ अपने कानून लाते ह§, होना, लाना, 
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पास करना, चल ेजाना और जो जłरी ह,ै उसको नहé लाते ह§। मेरा यह कहना ह ैिक कम स ेकम 

दूसरŌ को भी देिखए। हम हमेशा अ¸छी चीज को सपोटª  करते आए ह§। यहां िवरोधी प± म¤ िजतने भी 

लोग बैठे ह§, जो भी अ¸छी चीज आती ह,ै कई ए³ट एकमत स ेहो गए ह§। एकाध हो सकते ह§, जब 

िबना अिभÿाय उसके ऊपर अलग-अलग मत हो सकता है।…(Óयवधान)  

अब म§ चदं आंकड़ ेदेता हó ं³यŌिक मोदी जी हमेशा यवुकŌ को िदशाहीन करने के िलए और 

आज़ादी के बाद जो जेनरशेन आई ह,ै उनसे वह हमेशा यह कहते ह§ िक 60 साल म¤ तुमने ³या िकया 

ह?ै म§ छोटा-सा, एक चार-पांच कॉलम बताऊंगा िक हमने ³या िकया ह,ै ³यŌिक वह आपको भी याद 

रहे। आपको कभी मौका िमले, तो कह दीिजएगा। 60 साल म¤ हमने यह िकया – िलůैसी रेट आज़ादी 

के बाद वषª 1951 म¤ 16 ÿितशत थी। वषª 2014 म¤ जब हमने छोड़ा, तब 74 ÿितशत थी, तो बढ़ी 

या घटी।  

दूसर,े लाइफ ए³सप³ेटÆसी पहल े 32 साल थी और आज वषª 2007 म¤ 70 साल 

ह।ै…(Óयवधान) पहल ेिशश ुमÂृय ुदर 165 मÂृय ुÿित हजार होती थी और आज 38 है।  

इरीगेशन कì बहòत बात होती है। ÿधान मýंी िसचंाई योजना…(Óयवधान) ‘वन űॉप, मोर 

øॉप’। So many drops, more crops. यह रहने दीिजए।…(Óयवधान) हåरत øांित तो हम लाए 

थ,े िजस देश म¤ एक अनाज का दाना नहé िमलता था, लोग पिंĉयŌ म¤…(Óयवधान) हमने उस देश म¤ 

इरीगेशन ÿोज³ेट तैयार करके…(Óयवधान) मैडम Öपीकर, म§ आपके माÅयम स ेउनको कहना चाहता 

हó ं िक वषª 1947-51 म¤ 22 िमिलयन ह³ेटेयर इरीगेशन था, हमने वषª 2014 तक 68 िमिलयन 

ह³ेटेयर बनाया। उस वĉ फूडúेÆस 50 िमिलयन टÆस था, 138 िमिलयन टÆस तक हम उस ेलेकर 

गए ह§। दूध का ÿोड³शन (Óहाईट åरवोÐयूशन) 17 िमिलयन टÆस था और हमने इसको 138 िमिलयन 

टÆस बनाया। रोड चार लाख िकलोमीटर थी, हम 54 लाख िकलोमीटर तक लेकर आए। रेलवे 54 

हजार िकलोमीटर थी, 65 हजार िकलोमीटर तक लाए, उसम¤ हमने 10 हजार िकलोमीटर कì 

बढ़ो°री कì।…(Óयवधान) इस देश म¤ 500 कॉलेज़ेस थे।…(Óयवधान) उस तर³कì स ेतो आप पढ़े 
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ह§। ³या आप मोदी जी के जमान ेम¤ कालेज म¤ पढ़े ह§? चपु बैिठए।…(Óयवधान) मैडम, 500 कालेज 

थ…े(Óयवधान) हमने वषª 2014 तक 37 हजार कॉलेज़स बनाए।  

(1255/BKS/SAN) 

म§ अभी भी यह िलÖट पढ़ सकता हó,ं लेिकन म§ उसम¤ नहé जाना चाहता, ³यŌिक सारी चीज¤ 

उनको मालूम ह§, लेिकन मालूम होते हòए भी वे लोग यह कहते ह§ िक इसको अलग रख दो। चूंिक नये 

लोगŌ को मालूम नहé ह ैतो उनको िदशा Ăम पैदा करन ेके िलए ये अपनी बात बोलते रहते ह§ और 

कहते रहते ह§ िक कुछ नहé िकया ह§, ³या आपने कुछ िकया ह,ै ऐसा कहते ह§। उनका हमेशा यह 

डॉयलाग रहता है। …(Óयवधान) लेिकन यह हमने िकया, ये आंकड़े हमने आपके सामन ेरखे ह§ और 

ये आंकड़े मेर ेनहé ह,ै वषª 2011 कì स§सज के ये आकंड़े म§ आपके सामन ेरख रहा हó।ं 

 इसके बाद पचंवषêय योजना पिंडत जवाहर लाल नेहł जी इसिलए लाए थ ेतािक हमार ेदेश 

का एक िसÖटेिमक डैवलपम§ट हो। इसीिलए उÆहŌन ेपंचवषêय योजनाओ ंम¤ इकोनोिमक ए³सपट्ªस, 

फाइन¤िशयल ए³सपट्ªस, ÿोफेससª तथा अÆय जो बड़े-बड़े िवĬान थ,े उनको उसम¤ बैठाकर वे कई 

योजनाए ंलाए। जैस ेभाखड़ा नांगल डैम, हीराकंुड डैम, åरहंद डैम, तुंगभþा डैम, नागाजुªन डैम हो या 

िटहरी हो, ऐसी बहòत सी योजनाए ंह§, म§ ऐसे बीसŌ आंकड़े पढ़ सकता हó,ं ये सब पिंडत जवाहर लाल 

नेहł जी और उसके बाद जो कांúेस कì हòकूमत थी, उÆहŌन ेये सब िकया है। परतं ुआप इनके बार े

म¤ कुछ नहé बोलते। इतने सार ेबड़े-बड़े ÿोज³ैट्स हमने िकये, ये और िकसी न ेनहé िकए।  

 इसके अलावा Èलािनंग कमीशन को आपने खÂम कर िदया। आप उसकì जगह नीित आयोग 

लाए। नीित आयोग ³या ह,ै यह एक िदखावटी सÖंथा हो गई है। यह फाइन¤स िमिनÖůी का एक अंग 

हो गई है। इसकì कोई इंिडप¤ड¤ट सोच नहé है। अगर कोई Èलािनगं स ेसबंंिधत अपने िवचार सामने 

रखता ह ैतो उसकì बात पर कहé िवचार नहé िकया जाता। इसको िसफª  फाइन¤स िमिनÖůी के एक 

छोटे स ेिडपाटªम§ट के łप म¤ इÖतेमाल कर रहे ह§।  

 इसके अलावा दूसरी चीज¤  इÌपलायम§ट जनरटे करन ेके िलए पिÊलक स³ैटसª जो हम लाए, 

ये सब आपको मालूम है। चाहे भारत हैवी इलैि³ůकÐस, सेल, एच.एम.टी., िहंदÖुतान एरोनॉिट³स 
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िल. हो, ये सब हम लाए। यहां तक िक एटोिमक इनजê जैसी सÖंथा हमने बनाई। आयªभĘ जैसे 

सैटेलाइट के लांच स ेभारत उन देशŌ म¤ शािमल हो गया, िजनका नाम सैटेलाइट वाले देशŌ म¤ आज 

भी है।  

 1974 म¤ भारत न ेशांितपूणª तरीके स ेपरमाण ुपरी±ण िकया, िजसने दिुनया को चŏका िदया। 

®ीमती इंिदरा गांधी के समय पहली बार एक भारतीय Óयिĉ ®ी राकेश शमाª अंतåर± म¤ भेजा गया। 

इंिदरा गांधी जी न ेउनसे पूछा िक वहा ंस ेभारत कैसा िदखता ह ैतो उÆहŌन ेकहा – ‘सार ेजहा ंसे 

अ¸छा’। यानी ये सब जो काम हमने िकये, इनका थोड़ा øेिडट तो दीिजए। आपके िदल म¤ ³या ह,ै 

जब आपके िदल म¤ नफरत ह ैऔर आपका पूरा शरीर ही अगर नफरत स ेभरा हòआ ह ैतो कौन ³या 

कर सकता है। इतने सब काम होने के बावजूद भी आप कहते ह§ िक 60 सालŌ म¤ आपने ³या िकया। 

हमने ये सब िकया। देश को बचाया, खाना िदया, दूध िदया, िवīा दी, पानी िदया, सब कुछ िदया। 

…(Óयवधान) हम उसका åरÈलाई द¤गे। जब हम काम कì बात करते ह§ तो आप उÐटी बात करते हो। 

उसका जवाब देते वĉ हम बोल¤गे। लेिकन जब हमने इतनी तर³कì कì तो आपने ³या िकया? केवल 

तािलया ंबजाकर नौजवानŌ म¤ िदशाभूल पैदा करन ेया उनम¤ Ăम पैदा करन ेकì बात कर¤गे। 
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(1300/GG/RBN)  

आज नहीं तो कल आप जो कह रहे हैं, सत्य से दूर की जो बातें कर रहे हैं, लोग आज नहीं 

तो कल उनको ठुकराएगें। …(व्यवधान) मैडम, मैं आपसे यह कह गंा कक ये लोग जीडीपी की बात 

करते हैं। मैं पैसों में बोलूंगा कक सन ्1947 में इस दशे की जीडीपी मनी वैल्यू में तीन लाख करोड़ 

रुपये थी। सन ्2013-14 तक 98 लाख रुपये हो गई थी यानी तीन लाख से 98 लाख रुपये तक 

अगर ककसी ने ककया तो यह कागें्रस पार्टी ने ककया। …(व्यवधान) 60 साल में कागें्रस पार्टी ने हमार े

देश की जीडीपी को लगभग 33 गनुा बढ़ाया। कांगे्रस सरकार के सन ्2005-06 और 2007-08 के 

बीच में भारत की आज तक की सबसे ऊंची 9.6 पसेंरे्टज जीडीपी ग्रोथ ररे्ट कदखायी गई। जब सन ्

2008 में सारी दकुनया में  आकथिक कथथकत कबगड़ गई थी, लेककन कहदंथुतान की आकथिक कथथकत इतनी 

पक्की थी कक उसको कोई कहला नहीं सका, आगे बढते गए। ये हमार ेकाम हैं। मैं आपको और भी 

बताना चाहता ह ू।ं इनके जमाने में 7 या 7.5 पसेंर्ट जीडीपी ग्रोथ होने वाली थी, होने का एक अंदाजा 

था। लेककन इन्होंने क्या समझा कक अगर 7 पसेंर्ट हो गयी तो लोग कहेंगे कक जीडीपी ग्रोथ नहीं हो 

रही है तो किर आंकड़ों के बेस बदले गए। बेस जो बदला, उन्होंने नए आंकड़े बनाए और 8 पसेंर्ट 

अपनी जीडीपी को बताने की कोकशश कर रहे हैं और यह भी तोड़-मोड़ के जोड़ कर करने की कोकशश 

कर रहे हैं। यह सबको मालूम हो रहा है। आपकी अचीवमेर्ट क्या है, आप कैसे इसको ककतना बढ़ा-

चढ़ा कर कहते हैं यह सबको मालूम है। अगर यही जीडीपी ग्रोथ है तो मैं पूछता ह ू ंककि बेरोज़गारी क्यों 

बढ़ रही है? अगर यही जीडीपी ग्रोथ है तो इनवेथर्टमेंर्ट क्यों नहीं आ रहा है? मैडम, मैं आगे यह भी 

कह गंा ककि सच यह है कक जमीन से आसमान तक बकुनयादी ढाचें से ले कर रॉकेर्ट साइंस तक लड़ाकू 

र्टैंक से ले कर कमसाइल तक, अनाज से ले कर दूध के उत्पादन तक आप कहीं भी उंगली रकखए, 

आपको कांगे्रस, कांगे्रस, कागें्रस कदखेगा। …(व्यवधान) यही मेहनत, देश के कलए कुबािनी और 

सिलता की कहानी हमारी नज़र आएगी। हमने दकुनया में एक आत्मकनभिर, सक्षम और थवाकभमानी 

देश के रूप में अपनी जगह बनाई। संकवधान के तहत लोकतंत्र को मज़बूत बनाया और लोकतंत्र और 

सकंवधान की रक्षा भी हमने की। …(व्यवधान) 
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 मैडम, ज़रा उनको चपु बैठने के कलए ककहए। अब मैं डीमॉनेर्टाइजेशन पर आता ह ू।ं इनका 

कहना है ककि नोर्टबदंी को भी हमने सिलता से ककया। नोर्टबदंी से प्रोगै्रस हुई, नोर्टबदंी से रै्टरररज्म 

खत्म हुआ, नोर्टबदंी से कालाधन वापस आएगा। नोर्टबदंी से करप्शन खत्म हो जाएगा। नोर्टबदंी से 

िेक करेंसी भी बदं हो जाएगी। ये सारी चीज़ें 8 नवंबर, 2016 रात के आठ बजे, खदु ही र्टीवी पर आ 

कर मोदी जी ने कहीं ककि आज से पाचं सौ और हज़ार रुपये के नोर्ट कागज़ की रद्दी के रु्टकड़े के 

समान हो जाएगें, वे सब कचर ेके डब्बे में जाएगें, इनकी कोई वैल्यू नहीं रह जाएगी। लेककन इसका 

िर्टकारा ककसको कमला? इसका झर्टका ककसको कमला? …(व्यवधान) उन लोगों को कमला, कजन 

जो मााँ-बहनों ने देहातों में काम कर के अपने पैसे बचाए थे।    

(1305/KN/SM) 

जो अपने बच्चों की शादी के लिए, घर बनाने के लिए, छोटे-मोटे कार्यक्रम के लिए रखे थे, 

उनके ऊपर मार लिरी है। कोई अमीर आदमी पर मार नहीं लिरी, कोई इनके दोस्तों पर मार नहीं लिरी। 

जो िोि र्हााँ से पैसे िेकर भाि िए, उन पर मार नहीं लिरी। लजन िोिों ने नोट बदि लिए, उन पर 

मार नहीं लिरी। लजन िोिों की बैंकों के साथ दोस्ती थी, उन पर मार नहीं लिरी। मार लकन पर लिरी, 

खेती में काम करने वािों के ऊपर, छोटे-मोटे व्र्ापाररर्ों पर और मजदूरों पर मार लिरी। इससे 

नौकररर्ााँ भी घट िई हैं, क्र्ोंलक छोटे-मोटे कारोबार भी बदं हो िए।…(व्र्वधान) रे् िोि मेरी बात 

को नहीं मानते, िेलकन कम से कम जो बड़े-बड़े अथयशास्त्री हैं, उनको तो आप मानेंिे। उनका कहना 

क्र्ा है? इस देश के जाने-माने इकॉनोलमस्ट है- डॉ. मनमोहन लसहं जी और वर्लडय  में भी उनका एक 

बहुत बड़ा नाम है।…(व्र्वधान) उन्होंने र्ही कहा लक जब नोटबदंी हुई- “It is a monumental 

mismanagement, failure, and, in fact, it is a case of organised loot and legalised 

plunder of the country’s economy.”िआज र्ही लसद्ध हुआ है और उसके बाद अरलवदं 

सबु्रमण्र्म, जो भूतपूवय मखु्र् आलथयक सिाहकार थे। उन्होंने र्ही कहा- “Demonetisation was 

a massive, draconian monetary shock. In one fell swoop, 86 per cent of the 

currency in circulation was withdrawn. A real GDP growth was clearly affected 
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by demonetisation. Growth had been slowing even before, but after 

demonetisation, the slide accelerated.”िर्ह मेरा नही है। इकॉनोलमस्ट का कहना है। गवनिमेंर्ट 

के एडवाइजर थे। भारत रत्न, नोबि प्राइज लवनर अमत्र्यसेन का कहना है- “At one stroke the 

move declares all Indians — indeed all holders of Indian currency”,िमैं किर एक बार 

पढ़ता ह ाँ, “At one stroke the move declares all Indians — indeed all holders of 

Indian currency — asिpossiblyिcrooks,िunlessिtheyिcanिestablish,िtheyिareिnot.”ि

यह उनका कहना है। ऐसे जो वल्डि  के ररनॉन्ड इकॉनोकमथर्ट हैं, उनका यह कहना है।…(व्र्वधान) 

मैडम, आज आरबीआई में, क्या आप सनु रही हैं? कुछ नींद आ रही है शायद। 

माननीय अध्यक्ष : शाकंत से सनु रही ह ाँ। 

श्री मकल्लकाजुिन खड़गे (गलुबगाि): मैडम, थैंक यू वैरी मच। आरबीआई के 2 अगथत, 2018 में, यह 

ररपोर्टि  उन्हीं की है। यहााँ के बहुत से नेता लोग, िाइनेंस कमेर्टी, पकब्लक एकाउंर््टस कमेर्टी, ऐकथर्टमेर््टस 

कमेर्टी, बहुत सी कमेकर्टयों में भी हैं। अब आरबीआई कहता है कक 99.99 परसेंर्ट पैसे वापस आ गए 

हैं। किर कहााँ गया आपका कालाधन? उन्होंने कहा कक मैं कालाधन लाऊाँ गा। हर एक को 15-15 

लाख रुपये दूाँगा। हर नौजवान को ये बोले कक 15 लाख रुपये आपकी जेब में। कागें्रस पार्टी ने 80 

लाख करोड़ रुपये लूर्टा, इनके दोथत रामदेव जी महाराज कहते थे तो इन्होंने भी वही शरुू ककया। 

कम से कम अगर उन्होंने बोला तो प्रधान मंत्री जी को तो नहीं बोलना चाकहए था। प्रधान मंत्री बनने 

वाले थे क्योंकक इलेक्शन मैनीिेथर्टो में था। सब कुछ था, उनको साढ़े 13 साल का चीि कमकनथर्टर 

का अनभुव था। इन्होंने भी बोलना शरुू कर कदया कक हर एक के जेब में 15-15 लाख रुपये डालूाँगा। 

हर साल दो करोड़ नौकररयााँ दूाँगा।…(व्र्वधान) ऐसे गलत प्रोकमसेस करके सत्ता में आकर बैठे हों, 

किर भी … (Not recorded) बोलना छोड़ नहीं रहें। मझेु यही समझ में नहीं आया।…(व्र्वधान) 

मैडम थपीकर, मेरा ही यह कहना नहीं है, यह पाकलियामेंर्टरी थर्टैंकडंग कमेर्टी ऑि िाइनेंस कहती है। 

आप बोलते हो, उकठए आप…(व्र्वधान) 
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(1310/CS/AK) 

कृकि मंत्रालय ने नवंबर, 2018 में एक ररपोर्टि  में कहा कक नोर्टबदंी के कारण ककसानों को बहुत 

परशेानी हुई।…(व्यवधान) आप मेरी बात सकुनए।…(व्यवधान) इसके कारण ककसानों को बहुत 

परशेानी हुई, क्योंकक उनके पास खाद, बीज आकद के कलए पैसे नहीं बचे थे।…(व्यवधान) बाद में 

सरकार यू-र्टनि हो गई।…(व्यवधान) बाद में बोली कक अगर यह ररपोर्टि  दी, तो सरकार की बदनामी 

होगी, इसकलए िौरन इसको बदलो। …(व्यवधान) किर यू-र्टनि कलया और यू-र्टनि लेकर उन्होंने यह 

कहा कक नहीं, नहीं, डीमॉनेर्टाइजेशन से ककसानों को बहुत मदद हुई। एक तरि आपकी ररपोर्टि  ऐसा 

कहती है, आप ही बोलते हैं। दूसरी तरि आप उसको बदल देते हैं, तो यह आपकी आदत है, आप… 

(Not recorded) बोलने की आदत से मजबूर हैं, आप क्या कर सकते हैं? …(व्यवधान) 

 महोदया, आपने 2 करोड़ नौकररयों के बार ेमें बोला। ब्लैक मनी के बार ेमें बोला। ठीक है, 

इसके बार ेमें मैंने बताया। इसके बाद मैं आपको आंकड़े बताना चाहता ह ाँ कक अनएम्पप्लॉयमेंर्ट कैसे 

बढ़ रहा है? विि 2011-12 में बेरोजगारी की दर 3.8 पसेंर्ट थी और एनएसएसओ के एक पीररयोकडक 

लेबर िॉर सवे के अनसुार विि 2017-18 में यह ररे्ट 6.1 पसेंर्ट हो गई।…(व्यवधान) इस ररपोर्टि  को 

सरकार ने जनता से छुपा कर रखा था। इसीकलए नैशनल सैंपल सवे ऑगिनाइजेशन के दो सदथय 

रूठ गए और चेयरमैन के अकतररक्त दो मेंबसि राजीनामा देकर चले गए। यह मैं इसकलए कह रहा ह ाँ, 

क्योंकक आपकी ररपोर्टि  खुद ही यह कहती है कक अनएम्पप्लॉयमेंर्ट बढ़ा है और पहले से भी बढ़ा है। 

किर भी आप यह कहते हैं कक इतनी नौकररया ंहमने दीं। 

 राष्ट्रपकत जी ने अपने अकभिभािण में ग्रामीण कौशल कवकास की बात की, तो मैं आपको यह 

बताना चाहता ह ाँ कक रूरल एम्पप्लॉयमेंर्ट में अनएम्पप्लॉयमेंर्ट ककतना बढ़ा है। एनएसएसओ के आंकड़ों 

के अनसुार ग्रामीण यवुाओ ंमें बेरोजगारी का ररे्ट विि 2011-12 में 5 पसेंर्ट था। मैं एक बार और पढ़ता 

ह ाँ कक एनएसएसओ के आंकड़ों के अनसुार ग्रामीण युवाओ ंमें बेरोजगारी का जो ररे्ट विि 2011-12 में 

5 पसेंर्ट था, विि 2017-18 में वह 17.4 पसेंर्ट पहुाँच गया।…(व्यवधान) ग्रामीण मकहलाओ ंके कलए 
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अनएम्पप्लॉयमेंर्ट का यह ररे्ट उस वक्त 4.8 परसेंर्ट था और अब यह बढ़कर 13.6 परसेंर्ट हुआ 

है।…(व्यवधान) इनके पास नौकररयों की भी कमी नहीं है।…(व्यवधान) 

श्री कनकशकान्त दबेु (गोड्डा): महोदया, मेरा प्वाइंर्ट ऑि ऑडिर है।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : क्या हो गया? आप नम्पबर बताइए। 

…(व्यवधान) 

श्री कनकशकान्त दबेु (गोड्डा): महोदया, प्वाइंर्ट नम्पबर 275(3)।…(व्यवधान) 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Madam, do not allow this. 

…(Interruptions) 

श्री मकल्लकाजुिन खड़गे (गलुबगाि): मेर ेभािण के बीच में क्या प्वाइंर्ट ऑि ऑडिर है? …(व्यवधान) 

प्रो. सौगत राय (दमदम): महोदया, थपीच के समय ऐसा नहीं करना चाकहए।…(व्यवधान) 

श्री कनकशकान्त दबेु (गोड्डा): महोदया, प्वाइंर्ट नम्पबर 275(3) कहता है कक “The evidence given 

before a Committee shall not be published by any member of the Committee or 

by any other person until it has been laid on the Table:…”. जो उन्होंने अभी एग्रीकल्चर 

का कोर्ट ककया, हमने वह ररपोर्टि  पेश नहीं की है। यकद उन्होंने वह कोर्ट ककया है, तो he is 

misleading the House. …(Interruptions) इसकलए या तो उन्हें मॉिी मााँगनी चाकहए या उन्हें 

वह सारी चीजें एक्सपजं करनी चाकहए।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : मैं देख लूाँगी। कृपया बैठ जाइए।  

…(व्यवधान) 

श्री मकल्लकाजुिन खड़गे (गलुबगाि): महोदया, जलुाई 2017 में रलेवे में कम से कम अब तक आपके 

पास दो लाख 50 हजार वैकें सीज हैं। एक तरि रूरल इंकडया में भी और अबिन इंकडया में भी बेरोजगारी 

बढ़ रही है और आपके पास वैकें सीज ककतनी हैं- रलेवे में दो लाख 50 हजार वैकें सीज हैं। माचि, 

2018 में पोथर्ट एडं रे्टलीग्राि में 55 हजार वैकें सीज थीं । जनवरी, 2018 में केन्रीय कवश्वकवद्यालयों 

में 16 हजार वैकें सीज थीं।  
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(1315/MY/SPR) 

ए.आई.आर तथा दूरदशिन में 16 हजार वैकेन्सी है। जनवरी 2018 में सरकार के केवल पााँच 

मंत्रालयों में लगभग नौ हजार ररजव्डि कैरे्टगरी के जॉब्स वैकेन्र्ट है। इतनी लाखों वैकेन्सीज़ हैं, लेककन 

आप वह भती नहीं करते हैं। नए एम्पप्लाएमेन्र्ट नहीं आ रहे हैं, जो अन-एम्पप्लाएमेन्र्ट बढ़ रही है, उसको 

मानने के कलए भी आप तैयार नहीं हैं। इससे यही मालूम होता है कक यवुकों को प्रोत्साहन देना, नौकरी 

देना तथा जीडीपी बढ़ाना इस सरकार के बस में नहीं है या वे चाहते नहीं हैं।  

 उन्होंने चदं आाँकड़ें ऐसे बनाए हैं, ईपीएि तथा ईएसआई में उन्होंने क्या कर कदया? इन्होंने 

कहा कक हमने 55 लाख नौकररया ंदी है। आपने कहा ंनौकररयााँ दी? जो लोग थे, उनको ईएसआई 

तथा प्रोकवडेन्र्ट िन्ड में लाए।ं वहा ंएज यजूुअल ड्राइव रहती है, हर साल ड्राइव रहती है, इस बार 

जोर से ड्राइव हुई होगी। यह किएरे्टड तथा जेनररेे्टड नहीं है। यह नयी एम्पप्लाएमेन्र्ट नहीं है। यह तो 

हमने परुाने एम्पप्लाएमेन्र्ट को ईपीएि एनरोलमेन्र्ट करके 55 लाख कदया है। 

 अब दूसरी बात जीएसर्टी की आती है। जीएसर्टी के कलए तो सार ेसदन ने आपको सपोर्टि  

ककया था, लेककन उसकी वजह से हर जगह कदक्कतें आ रही हैं। हमने पहले ही बोला था कक मैकक्समम 

18 परसेन्र्ट रकखए। उसके ऊपर मत रकखए। इसमें कदक्कत होती है, लेककन आपने बात नहीं मानी। 

आपने क्या ककया? उस जीएसर्टी में चार-चार तथा पाचं-पाचं थलैब कर कदये। जैसे-जैसे इलेक्शन 

आते रहते हैं, गजुरात इलेक्शन आया – ‘कम करो’,िकिर दूसरा इलेक्शन आया – ‘िकम करो’,ियूपी 

का इलेक्शन आया - ‘कम करो’। अर ेभाई, पहले ज्यादा करो, किर बाद में कम करो। इसीकलए, हम 

बोल रहे थे कक 18 परसेन्र्ट से ज्यादा मत जाइए। जो तीन थलैब बनाते हैं, उसे बनाकर रखो और 

पै्रकक्र्टल हो। लेककन नहीं, हम नहीं मानते हैं। इसकी वजह से पूरा व्यापार खत्म हो गया। एमएसएमई 

ने खदु ही बहुत बार ररपे्रजेन्रे्टशन कदया है। वे लोग बोलें कक हमारा एक्सपोर्टि  आपकी वजह से बदं हो 

रहा है। कृपया करके इसको ठीक कर दो, किर भी उनकी बात नहीं सनुी गई और उनको मदद करने 

की कोकशश नहीं की गई। जब-जब इलेक्शन आता है, उस वक्त कम होता है और आप वोर्टों के कलए 

कम करते जाते हैं। 



07.02.2019           DIR(KVJ)/ASA           Uncorrected/Not for publication                            333 

 

 मैडम, यह जो रािेल डील है, इसको हमने इस सदन में बहुत बार उठाया और बहुत बार 

बातें की, लेककन इसके बार ेमें उनका कोई जवाब नहीं है। अगर आप कम से कम इजाजत देते, वह 

इस बार ेमें एक घरें्ट की चचाि के कलए तैयार हो जाए,ं …(व्यवधान) मैडम, प्रधानमंत्री को करना चाकहए, 

जो अपने साथ एक आन्रपे्रनर को ले गए और अपना एग्रीमेन्र्ट करवाया, कजसकी इनसॉल्वेन्सी हुई,  

कजसने परसों ही 45 हजार करोड़ रुपये की इनसॉल्वेन्सी का कपर्टीशन दाकखल ककया। आप एचएएल 

का कॉन्रैक्र्ट छीनकर उसको देते हैं, कजसको नर्ट-बोल्र्ट भी बनाना नहीं आता है। वैसे आदमी को 

आप रािेल लड़ाकू जहाज बनाने का कॉन्रैक्र्ट देते हैं। उसमें  30 से 35 हजार करोड़ रुपये का 

घोर्टाला है। इसको हम बोल रहे है, इसकलए आप चचाि के कलए यहा ंतैयार होइए। हम सेपररे्ट चचाि 

करेंगे। यहा ंभािण में बोलकर चले जाने की बात नहीं है। इसका कॉन्रैक्र्ट कैसे हुआ, क्या हुआ, फ्ासं 

के राष्ट्रपकत ने क्या कहा?  ये कजस ढंग से पे्रशर लाये और कैसे हुआ। इसीकलए, मैडम थपीकर, मैं 

आपसे कवनती करंूगा कक इसके कलए ज्वाइंर्ट पाकलियामेन्री कमेर्टी बैठाइए। यह हम पहले से ही कह 

रहे हैं। आज भी कह गंा और जब तक इस समथया का हल नहीं होता है, तब तक हम इस इश्यू पर 

लड़ते रहेंगे। 

(1320/SK/UB) 

एचएएल को 60 साल का एक्सपीररयंस है।….ि(व्यवधान)  काम कर रहे हैं।….ि(व्यवधान) 

तमु अपनी बात को सही करने के कलए एक अच्छी सथंथा को बदनाम करना चाहते हो। ….ि(व्यवधान)  

जो लोग वहा ं मेहनत करके देश में लड़ाकू जहाजों के कलए थपेयर पार््टिस बनाकर देते हैं, उनकी 

इन्सल्र्ट करते हैं।….ि(व्यवधान)  एक आदमी जो इन्सॉल्वेंर्ट है, उसे सपोर्टि  करते हो।….ि(व्यवधान)  

यह क्या है? ….ि(व्यवधान) कडिें स कमकनथर्टर को भी मालूम है।….ि(व्यवधान) 

     अध्यक्ष जी, मैं एक और खलुासा करना चाहता ह ं। इन्होंने सपु्रीम कोर्टि  में एक एकिडेकवर्ट सील्ड 

कवर में डाला।….ि(व्यवधान)  वहा ंक्या …(कायिवाही-वतृ्तान्त में सकम्पमकलत नहीं ककया गया।) बोला, 

क्या असत्य बात बोली?….ि(व्यवधान)  रिेैल मामले के मदेु्द की सनुवाई के दौरान सरकार ने कोर्टि  

से …(कायिवाही-वतृ्तान्त में सकम्पमकलत नहीं ककया गया।) बोला कक सीएजी और पीएसी दोनों ने रािेल 
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कवमानों की कीमत की जांच की है।….ि(व्यवधान) उन्होंने कहा और बाद में करकै्शन एप्लीकेशन 

डाली। क्यों करकै्शन एप्लीकेशन डाली? ….ि(व्यवधान) क्या आपको मालूम नहीं था ककि सीएजी 

ररपोर्टि  यहा ंपेश हो गई थी? क्या पीएसी में इसकी कोई चचाि हुई थी? क्या सीएजी ने इस कीमत को 

मानकर ररपोर्टि  रखी थी? ….ि(व्यवधान) आपने वह …(कायिवाही-वतृ्तान्त में सकम्पमकलत नहीं ककया 

गया।)  आप ने वहा ंकहा, यानी आप अपने कामों का ध्यान नहीं रखते हैं। ….ि(व्यवधान) 

मैंने अभी कोर्ट ककया कक इस सदन में अनथर्टाडि  क्वैश्चन पर आधे घरें्ट की बात थी। यह वैसा 

ही है, जो चीजें नहीं हैं उन चीजों को लेकर इन्होंने कोर्टि  को भी …(कायिवाही-वतृ्तान्त में सकम्पमकलत 

नहीं ककया गया।) बोला, सपु्रीम कोर्टि  को …(कायिवाही-वतृ्तान्त में सकम्पमकलत नहीं ककया गया।)  बोला 

और बाद में मािी मागंना चल रहा है।….ि(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष :  अभी और ककतनी देर है? 

श्री मकल्लकाजुिन खड़गे (गलुबगाि): मैडम, मैं आधा घरं्टा और बोलना चाहता ह ।ं 

माननीय अध्यक्ष :   आधा घरं्टा नहीं, आप जल्दी समाप्त कीकजए। 

श्री मकल्लकाजुिन खड़गे (गलुबगाि): माननीय अध्यक्ष, अब मैं ऑर्टोनोमस इंथर्टीर््टयूशन के बार ेमें बोलना 

चाहता ह ।ं ….ि(व्यवधान) यह मेर ेशब्द नहीं हैं, ज्यूकडश्यरी- एक जज ने ररर्टायर होने पर कहा ककि 

हाइएथर्ट ज्यूकडश्यरी को ककसी एक्सर्टनिल सोकसिस द्वारा ररमोर्ट कंरोल की तरह चलाया जा रहा 

है।….ि(व्यवधान) आरबीआई के बार ेमें तो आपको मालूम है।….ि(व्यवधान) आरबीआई के गवनिर 

एक के बाद एक ररजाइन करते गए, यहा ंतक ककि …(कायिवाही-वतृ्तान्त में सकम्पमकलत नहीं ककया 

गया।)   

माननीय अध्यक्ष :   ककसी का नाम ररकॉडि  में नहीं आएगा। 

….ि(व्यवधान) 

श्री मकल्लकाजुिन खड़गे (गलुबगाि): …(कायिवाही-वतृ्तान्त में सकम्पमकलत नहीं ककया गया।)  भी गए। 

इसके बाद नीकत आयोग के …(कायिवाही-वतृ्तान्त में सकम्पमकलत नहीं ककया गया।) गए, चीि 

इकॉनोकमक एडवाइजर …(कायिवाही-वतृ्तान्त में सकम्पमकलत नहीं ककया गया।) गए, पीएम इकोनाकमक 
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एडवाइजर काउंकसल के सदथय …(कायिवाही-वतृ्तान्त में सकम्पमकलत नहीं ककया गया।)  गए और 

एनएसएसओ के दो सदथय भी घर चले गए। इन्होंने सबको एक-एक करके भेजा। ….ि(व्यवधान) यह 

ऑर्टोनोमस बॉडी की बात हुई। 

 दूसरा, सीबीआई, सीवीसी, ईडी, आईर्टी सबके ऊपर दबाव है।….ि(व्यवधान) अगर उनकी 

बात कोई नहीं मानेगा या उनके कंरोल में कोई चीज नहीं आती है तो लगाओ सीबीआई को, लगाओ 

ईडी, लगाओ ककसी और एजेंसी को और लगाकर उनकी आवाज बदं करो, उनका गला घोंर्टो।….ि

(व्यवधान) अगर डेमोिेसी में यह चीज होती है तो इससे बरुा कुछ नहीं है।….ि(व्यवधान) 

 मैं आपके सामने एक कोर्ट करना चाहता ह ं। डॉ. बाबा साहेब अम्पबेडकर ने कहा था - 

“Howeverिgood a constitution may be, if those who are implementing it are not 

good, it will prove to be bad. However, bad a constitution may be, if those who 

are implementing it are good, it will prove to be good.” 

(1325/MK/KMR) 

ये बाबा साहब अम्पबेडकर ने कहा था। आप कम से कम इसके अनसुार तो चकलए। क्योंकक 

आप बाबा साहब अम्पबेडकर को बार-बार कोर्ट करते हैं। हमार ेराष्ट्रपकत जी के भािण में भी उनका 

कोर्ट हुआ है। इसके साथ िामिसि का एक इश्यू है। मोदी जी ने हुकूमत आने से पहले अपनी प्रणाली 

में खूब बोला था कक मैं ककसानों को दगुनुा दाम दूगंा और उनकी आमदनी बढ़ाउंगा, लेककन अब 

एग्रीकल्चर सेक्र्टर की ग्रोथ 3 परसेंर्ट हो गयी है। अगर आप एवरजे को लें तो जो यू.पी.ए गवनिमेंर्ट में 

यह 4 परसेंर्ट थी, अब इनके 2 परसेंर्ट पर आ गयी है। आप एक लाख दस हजार करोड़ रुपये कापोररे्ट 

वालों का माि कर सकते हैं, तो आप ककसानों के कजि को माि क्यों नहीं करते? …(व्यवधान) 

क्योंकक इंडथरी चलाने के कलए अगर आपके कोई रूल्स हैं, रगेलेुशन हैं, तो उनको पे्रिरने्स देकर 

एक लाख दस हजार करोड़ रुपये माि कर सकते हैं, लेककन ककसानों के  कजि माि नहीं करते हैं। 

अब इलेक्शन आ रहा है, इनको कुछ देना है, ये आगे की बात है। आपने पाचं साल में जो वायद ेककये, 

उनमें से आपने एक भी नहीं कनभाया। जब आप लोग सत्ता में आए, उस वक्त आप लोगों ने कुछ नहीं 
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ककया, अब जब आगे सत्ता के कलए तरस रहे हैं, तो उसके कलए आप नये-नये तरीके ढंूढ़ रहे हैं। आप 

इसमें कामयाब नहीं होंगे। ककसान समझ गया है कक उसको कोई िायदा नहीं कमलने वाला है। अगर 

ककसी को थोड़ा िायदा कमलेगा, तो इनकम रै्टक्स ररबेर्ट वालों को कमलेगा, बाकी ककसी को नहीं 

कमलेगा।  

 एक एम.एस.पी. का कविय है। पहली बार हुआ कक कॉथर्ट को डेढ़ गनुा ककया जाएगा, लेककन 

मैं आपको बताना चाहता ह  ंकक एक ररपोर्टि  के अनसुार जो हर कलहाज से इन्वेकथर्टगेशन करके बनाते 

हैं। ऐसी एक ररपोर्टि  हमार ेसामने है । मैं बताना चाहता ह  ंकक यू.पी.ए.-2 सरकार के समय एम.एस.पी. 

का एवरजे ग्रोथ 11.28 परसेंर्ट था, जबकक बीजेपी सरकार के समय कसिि  4.91 परसेंर्ट है। इसको 

आप देख लीकजए कक एवरजे क्या है। …(व्यवधान) 

 दूसरी चीज, प्रधान मंत्री िसल बीमा योजना है। इसमें इतना घोर्टाला है कक कोई भी सरकार 

आए, इसको तो बदलना चाकहए। मैं आपको आंकड़े के साथ कह रहा ह ।ं विि 2016-17 एवं विि 

2017-18 में 84 लाख ककसानों ने इस बीमा को छोड़ कदया, क्योंकक उनको कुछ नहीं कमलने वाला। 

…(व्यवधान) विि 2016-17 से विि 2018 तक इंश्योरेंस कंपनीज़ को 48 हजार करोड़ रुपये कमले 

और ककसानों का जो क्लेम था, वह 28 हजार करोड़ रुपये का था।…(व्यवधान) सीधे 20 हजार 

करोड़ रुपये इंश्योरेंस कंपनी के खाते में गया। इंश्योरेंस कंपनी की जेब में गया। …(व्यवधान) आप 

बड़ी-बड़ी कंपकनयों को इस प्रकार के थकीम्पस बनाकर िायदा पहुचंाते हैं और ककसानों को छोड़ देते 

हैं। यह तो कदन-दहाड़े लूर्ट है। इसको बदं करना होगा। ककसानों के कलए नये तरीके ढंूढ़ने होंगे। उनको 

इंश्योरेंस के कलए डायरके्र्टली पैसा कमले, ऐसा काम होना चाकहए।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: कम्पप्लीर्ट कीकजए नहीं तो आपका सेकें ड थपीकर नहीं बोल पाएगा।  

…(व्यवधान) 
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(1330/RPS/SNT) 

श्री मकल्लकाजुिन खड़गे (गलुबगाि): इसीकलए मैं यह कह रहा ह ।ं …(व्यवधान) उन्होंने पाचं साल में 

क्या ककया, यह बताना पड़ेगा। …(व्यवधान) वे हर जगह बताते हैं। …(व्यवधान) उन्होंने क्या ककया, 

क्या नहीं ककया और हमने क्या ककया, मैं यही बता रहा ह ।ं …(व्यवधान) मैं कहीं बाहर से आंकड़े 

नहीं ला रहा ह ,ं मैं उन्हीं के आंकड़ों के आधार पर बोल रहा ह ।ं …(व्यवधान) लोगों ने मझेु चनुकर 

यहा ंबोलने के कलए भेजा है, पकब्लक में बोलने के कलए नहीं।…(व्यवधान) रूरल इलेकक्रकिकेशन की 

बात हमार ेप्रधानमंत्री जी हर जगह हर भािण में कहते हैं कक इस देश को आजाद हुए 70 साल हो गए 

और 18 हजार गावंों में कबजली नहीं थी।…(व्यवधान) लेककन ग्रामीण कवकास मंत्रालय की एक ररपोर्टि  

के मतुाकबक, जलुाई, 2018  में उन्होंने कहा कक पाचं हजार गावंों में कबजली नहीं पहुचंी 

है।…(व्यवधान) अब आपके हो गए 15 हजार गावं। इन 15 हजार गावंों में आपने कबजली पहुचंाई, 

लेककन इस देश में 6 लाख 50 हजार गावं हैं, …(व्यवधान) उनमें से 6 लाख 32 हजार गावंों का 

इलेकक्रकिकेशन कांगे्रस ने ककया और आप 12 हजार या 13 हजार गावंों के बार ेमें कहते हैं कक मैंने 

कबजली दी। यह क्या है? …(व्यवधान) आप आंकड़े देकखए।  

मैडम, आज एक प्रश्न था और उस समय जब मैंने प्रश्न पूछा, तब आपने कहा कक नहीं, इसे 

बाद में पूकछए। जब भािण करेंगे, उस वक्त लाएगें। …(व्यवधान) इसकलए मैं पूछना चाहता ह ,ं क्या 

आप भूल गए कक 60 साल में हमने 6 लाख 32 हजार गावंों का इलेकक्रकिकेशन ककया? ये सब जमुले 

हैं और जमुलों की सरकार ऐसा ही करती रहेगी। …(व्यवधान) हम काम करने वाले हैं, वे जमुला 

बोलने वाले हैं। …(व्यवधान) अब लॉ एडं ऑडिर की कसचएुशन पर आते हैं। 

मैडम थपीकर, आपको मालूम है कक ‘कमकनमम गवनिमेंर्ट-मैकक्समम गवनेंस’िकी बात आई थी, 

लेककन इनके ‘कमकनमम गवनिमेंर्ट-मैकक्समम गवनेंस’िमें क्या हुआ? …(व्यवधान) अगर मैंने कलथर्ट पढ़ी 

तो लोग घबराएगें कक ककतने गावंों में कलंकचगं हुई, ऑगेनाइज्ड कलंकचगं हुई – जाकत के नाम पर, धमि 

के नाम पर, गो-रक्षा के नाम पर, छुआछूत के नाम पर। …(व्यवधान) अगर दकलत शादी करने के कलए 

घोड़े पर बैठकर जाता है तो उसे उतारकर मारते हैं, लेककन आप यहा ंआकर एक लफ्ज़ नहीं बोलते 
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हैं। अगर कोई ‘अछूत’िमकन्दर में जाता है, अगर ककसी ने जाने नहीं कदया तो उसके कखलाि आप 

एक्शन नहीं लेते हैं। …(व्यवधान) मैं 10 मई, 2015 से लेकर अब तक की घर्टनाए ंपढ़ दूगंा। आप 

आए थे सबकी रक्षा करने के कलए। आपने कहा कक दकलत, वंकचत, पीकड़त आकद कजतने भी अच्छे 

शब्द हैं।…(व्यवधान)  हमार ेसाथी यादव जी बहुत अच्छा बोलते हैं, जो सोकशयकलथर्ट पार्टी के नेता 

थे, अब वह बीजेपी के नेता बन गए और अपने उसूल को बदल कदया। अपनी लाइि के तीस-चालीस 

साल उधर गजुार ेऔर कपछले पन्रह-बीस साल से इधर हैं।…(व्यवधान) किर इसको सेकण्ड करने 

वाले जगदकम्पबका पाल जी, न्यलुी कन्वरे्टड हैं। …(व्यवधान) आपकी बातें उन्होंने बहुत जल्दी एडॉप्र्ट 

की हैं। …(व्यवधान) वह हर जगह से घूमते-घूमते यहा ंआ गए। उन्होंने भी जोरदार तकरीर दी। 

…(व्यवधान) उन्होंने इतनी गाकलया ंदीं।…(व्यवधान) हमारी सरकार में दस साल थे। उससे पहले 

भी वह एक कदन के मखु्यमतं्री बने थे और पाकर्टिया ंबदलते रहते थे, लेककन उन्होंने भी जोरदार तरीके 

से कागें्रस को गाकलया ंदीं, मोदी जी की तारीि की और कहन्दी के कजतने भी अच्छे-अच्छे लफ्ज़ थे, 

उनका प्रयोग करके इसको सपोर्टि  करने की कोकशश की।…(व्यवधान)  

 मैडम, मॉब कलंकचगं इनके जमाने में हुई, पहले ऐसा कभी नहीं हुआ था। हर जगह कछर्टपरु्ट 

घर्टनाए ंहोती हैं, लेककन संथथाओ ंमें कर रहे हैं। आपने भी वाकनिंग दी कक चाहे वे वीएचपी के हों, गो-

रक्षक हों, हम ककसी को बदािश्त नहीं करेंगे।  

(1335/RAJ/PS) 

लेककन आपके कहने के बावजूद भी क्यों हुआ और आज तक क्यों हो रहा है?…(व्यवधान)  

मैं यह पूछना चाहता ह ।ं…(व्यवधान) 

 मैडम, इनको गाधंी जी से भी निरत है।…(व्यवधान) गाधंी जी की 150वीं सालकगरह मनाते 

हैं, जन्म कदन मनाते हैं, लेककन लखनऊ में जब 30, जनवरी को उनका शहीद कदवस था तो उस कदन 

उनकी एक िोर्टो लगा कर, कर्ट-आउर्ट लगा कर …(कायिवाही-वतृ्तान्त में सकम्पमकलत नहीं ककया 

गया।) …(व्यवधान)  सॉरी…(व्यवधान) …(कायिवाही-वतृ्तान्त में सकम्पमकलत नहीं ककया गया।) I 

correct it..…(व्यवधान) …(कायिवाही-वतृ्तान्त में सकम्पमकलत नहीं ककया गया।)…(व्यवधान)  ये वहा ं
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पर उसको ठहरा कर, …(कायिवाही-वतृ्तान्त में सकम्पमकलत नहीं ककया गया।)  को हार पहना कर गाधंी 

को शूर्ट करने का कदखाते हैं।…(व्यवधान) गाधंी जी को शूर्ट ककया।…(व्यवधान) आप ने ककतने लोगों 

को अरथैर्ट ककया?…(व्यवधान) आपने ककन को जेल में डाला?…(व्यवधान) यह देश के ऊपर शेम 

है।…(व्यवधान) यह कलंक है।…(व्यवधान) गाधंी जी की िोर्टो रखते हैं। …(व्यवधान) राष्ट्रकपता का 

िोर्टो रखते हैं।…(व्यवधान) उनको राष्ट्रकपता मानते हैं, लेककन उन लोगों को  

…(कायिवाही-वतृ्तान्त में सकम्पमकलत नहीं ककया गया।) सपोर्टि  करते हैं।…(व्यवधान) इसकलए मैं यह 

कहना चाहता ह  ंककि इनको ककसी के प्रकत आदर नहीं है।…(व्यवधान) हर एक को सताने की कोकशिश 

करते हैं।…(व्यवधान) मैं पेरोल और डीजल के बार ेमें कहना चाहता ह ।ं…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : अब आप कम्पपलीर्ट करें। 

…(व्यवधान) 

श्री मकल्लकाजुिन खड़गे (गलुबगाि): मैडम, मैं थोड़ा बोल कर अपनी बात खत्म करंूगा।…(व्यवधान) 

अध्यक्ष महोदया, पेरोल और डीजल के दाम इंर्टरनेशनल माकेर्ट में कगरते गए, लेककन दाम 

पहले कजतने थे, आप वही रखते गए। जब दाम घर्टता था या बढ़ता था तो लोगों को राहत देने के 

कलए या उनको सपोर्टि  करने के कलए पहले की सरकार ने दाम को वैसा ही रखा लेककन आपने दाम 

कम होने के बावजूद कंज्यूमसि को जो िायदा देना था, वह नहीं दी और आपने उसमें कम से कम 

नौ-दस लाख करोड़ रुपये कमाया। आपने वह पैसा इथतेमाल ककया। वह कहा ंगया? जो कंज्यूमसि ने 

पैसा कदया, उनको ररिलीि क्यों नहीं कमला, मैं यह पूछना चाहता ह ।ं आप ये चीजें कर रहे हैं, इससे 

लोग नाखुश हैं। वे चाहते हैं ककि कम से कम ऐसी चीजों में जब राहत देनी चाकहिए तब वह देनी चाकहए। 

आप वह नहीं द ेसकते हैं। इनके जमाने में एक्साइज ड्यूर्टी कम से कम 386 प्रकतशत बढ़ गई और 

पेरोल 126 प्रकतशत बढ़ गया और कंज्यूमसि से लूर्ट कर बड़ी-बड़ी कॉरपोररे्ट कम्पपकनयों का िायदा 

कर कदया।…(व्यवधान) उनको एक लाख, 10 हजार करोड़ रुपये तक का मनुािा कर कदये।  
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मैंने ररजवेशन की बात पहले ही कही है, लेककन मैं मकहला कबल के बार ेमें कहना चाहता ह ।ं 

आपके जमाने में यह आना चाकहए क्योंकक मोदी जी बहुत कक्विक एक्शन लेते हैं। यहा ंप्रश्न चलता 

रहता है, लेककन इमीकडएर्टली यहा ंपर दूसरा कबल आता 

 रहता है। आप कम से कम इसको लाने के कलए ककहए। आपका ररर्ट चलता है, आपकी बात 

मानते हैं, लेककन आप कुछ नहीं पूछते हैं। आप यह पूकछए।…(व्यवधान) 

पहले जब हम नरगेा की बात करते थे तो मोदी साहब और जेर्टली साहब हमारा मजाक उड़ाते 

थे।…(व्यवधान) वह यह कहते थे ककि मैं इस मनरगेा को कभी नहीं कमर्टाऊंगा। यह तो आपकी जीती-

जागती थमारक है। आप ऐसा कहते थे। …(व्यवधान) 

(1340/RC/IND) 

अब सरकार कह रही है कक यह गावंों में गरीबी हर्टाने और खपत बढ़ाने की उत्तम योजना है,  

लेककन इस साल के बजर्ट में नरगेा का एलोकेशन 14 परसेंर्ट कम कर कदया है। मैं पूछना चाहता ह  ं

कक यकद यह योजना उत्तम है और कम से कम 15 करोड़ लोग जो गरीबी की रखेा से नीचे थे, वे ऊपर 

आ गए हैं, तो आप इस बजर्ट को कम क्यों कर रहे हैं?…(व्यवधान)  

ग्रामीण कवकास मतं्री, पचंायती राज मतं्री,  खान मतं्री तथा ससंदीय कायि मतं्री (श्री नरने्र कसहं तोमर):  

अध्यक्ष महोदया, विि 2014 से लगातार नरगेा का एलोकेशन बढ़ रहा है। इस बार भी 60 हजार करोड़ 

रुपये का एलोकेशन है। इनके पास कौन-सा कागज है, कजसे देखकर कह रहे हैं कक एलोकेशन कम 

ककया गया है।…(व्यवधान) 

SHRI MALLIKARJUN KHARGE (GULBARGA): Madam, I am not yielding. 

महोदया, पहले लोगों को साल में सौ कदन का काम कमलता था, लेककन आज केवल 40-50 

कदन का काम कमलता है। मैं दो परसेंर्ट बोल रहा ह ,ं आप 59 हजार करोड़ रुपये से 60 हजार करोड़ 

रुपये कर सकते हैं, लेककन प्रोपोशिनेर्टली आपका परसेंरे्टज दो परसेंर्ट से कगरा है।…(व्यवधान) पावर्टी 

इरकेडकेशन के कलए हमने पहले से नरगेा थकीम चलाई। राइर्ट रू्ट िूड थकीम चलाई। उसके बाद राइर्ट 
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रू्ट इनिोमेशन, राइर्ट रू्ट एजकेुशन थकीम चलाई। ये सारी योजनाए ंहमने जनता के कहत में चलाई थीं, 

लेककन इन सभी को कमजोर ककया गया। 

माननीय  अध्यक्ष : खड़गे जी, आप अपनी बात समाप्त कीकजए। 

श्री मकल्लकाजुिन खड़गे (गलुबगाि): महोदया, “बेर्टी पढ़ाओ, बेर्टी बचाओ”िकी बहुत बात कही जा रही 

है। राष्ट्रपकत जी के अकभभािण में इस बार ेमें एक शब्द भी नहीं है। करीब 644 करोड़ रुपये इस 

योजना के कलए रखे गए, लेककन हर राज्य को केवल 160 करोड़ रुपये ररलीज ककए गए। 

 महोदया, लोकपाल कबल तो कोल्ड थर्टोरजे में पड़ा हुआ है। लोकपाल कवधेयक के कलए एक 

भी प्रोकवजन नहीं है। यकद ररकग्नाइज्ड अपोकजशन पार्टी का लीडर नहीं होता है, तो जो सबसे बड़ी 

पार्टी है, उसके लीडर को ओपोकजशन पार्टी के लीडर का दजाि कमलना चाकहए।…(व्यवधान) यह बात 

मेर ेकलए नहीं है, कल तमु्पहारी हालत भी यही होगी। आप याद रखो, आपकी दो की सखं्या थी। मैंने 

सिुमा जी का भािण पढ़ा। वह बोलीं कक हमारी सखं्या दो से 116 हुई है। क्या मैं आपको वह भािण 

कदखाऊं? …(व्यवधान) उन्होंने भी माना कक हार-जीत होती रहती है। आडवाणी जी ओपोकजशन 

लीडर थे। उनका भािण होने के बाद उन्हें चासं कमला। लोकपाल कवधेयक में इतना ही अमेंडमेंर्ट लाना 

है कक ओपोकजशन पार्टी लीडर या लाजेथर्ट पार्टी लीडर को ओपोकजशन लीडर का दजाि कमलना 

चाकहए। केवल दो शब्द का अमेंडमेंर्ट लाने के कलए चार साल नौ महीने का समय लग गया। 

 महोदया, यह सरकार नाम बदलू सरकार है। जो कांगे्रस की थकीम्पस थीं, जैसे हमारी बेकसक 

सेकवंग बैंक कडपोकजर्ट एकाउंर्ट, डायरके्र्ट बेकनकिर्ट रासंिर थकीम और इनकी प्रधान मंत्री जन धन 

योजना। हमार ेकनमिल भारत अकभयान को थवच्छ भारत अकभयान योजना बना कदया। हमारी राजीव 

आवास योजना और इनकी सरदार परे्टल नेशनल अबिन हाउकसगं योजना।  

(1345/PC/SNB) 

 इंकदरा आवास योजना हमारा, प्रधान मंत्री आवास योजना इनका। राजीव ग्रामीण कवद्यतुीकरण 

हमारी, दीन दयाल उपाध्याय ग्राम ज्योकत योजना आपकी। जवाहरलाल नेहरू नेशनल अबिन रने्यवुल 

कमशन हमारा, अर्टल कमशन इनका। नेशनल प्रोजेक्र्ट ऑन मैनेजमेंर्ट ऑि सॉइल हमारा, सॉइल हैल्थ 
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काडि  इनका। राष्ट्रीय कृकि कवकास योजना - ऑगेकनक िाकमिंग हमारी, परपंरागत कृकि कवकास योजना 

इनकी। थवावलंबन योजना, अर्टल पेंशन योजना। नेशनल कथकल डेवलपमेंर्ट, कथकल डेवलपमेंर्ट। 

यूकनवसिल इम्पयनुाइज़ेशन प्रोग्राम, कमशन इंरधनिु। नेशनल लाइवलीहुड कमशन, दीन दयाल 

उपाध्याय। ये नाम बदलू सरकार है। …(व्यवधान) ये बोलते हैं कक ये नई थकीम लाए हैं। …(व्यवधान) 

कहा ंहै नई थकीम? सब परुानी थकीम्पज़ हैं, उनका नाम बदल कदया है। …(व्यवधान) िॉरने पॉकलसी 

और अन्य कवियों पर हमार ेबाकी के लोग बोलेंगे। …(व्यवधान) मैं डॉ. आंबेडकर और बसवण्णा के 

दो कोर््टस बोलना चाहता ह ।ं …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आपने सब का समेर्ट कलया। अब कोई नहीं बोलेगा।  

…(व्यवधान) 

श्री मकल्लकाजुिन खड़गे (गलुबगाि) : राष्ट्रपकत जी ने बसवण्णा और डॉ. आंबेडकर को कोर््ट ककया है। 

…(व्यवधान) ये कोर््टस बोलकर मैं बैठ जाऊंगा। …(व्यवधान) मैडम, अगर आप आगे बोलने के कलए 

बोलेंगी, तो भी मैं नहीं बोलूंगा। …(व्यवधान) मैं यह इसकलए कोर््ट इसकलए कर रहा ह ,ं क्योंकक यह 

सबके कलए है। यह मेर ेकलए भी है और आपके कलए भी है। बाबासाहेब आंबेडकर ने एक बात कही थी, 

जब उन्होंने इस देश को यह काकंथर्टर््टयूशन सौंपा, उस वक्त कहा था:- 

“TheिsecondिthingिweिmustिdoिisिtoिobserveिtheिcautionिwhichिJohnि

Stuart Mill has given to all who are interested in the maintenance of 

democracy, namely, not to lay their liberties at the feet of even a 

great man or to trust him with power which enable him to subvert 

their institutions. There is nothing wrong in being grateful to  great 

men who have rendered life-long services to the country, but there 

are limits to gratefulness as has been well said by the Irish patriot 

DanielिO’Connellि– no man can be grateful at the cost of his honour; 



07.02.2019           DIR(KVJ)/ASA           Uncorrected/Not for publication                            343 

 

no woman can be grateful at the cost of her chastity; and no nation 

can be grateful at the cost of itsिliberty.” 

This is the importance. Just because somebody is a great man, somebody 

is a Prime Minister and you might have got elected in his name but do not 

subvert. …(Interruptions) गलुाम मत बनो। …(व्यवधान) Have your conscience. 

…(Interruptions) 

“Forि in India Bhakti, what may be called the path of devotion or 

hero-worship, plays a part in its politics unequalled in magnitude by 

the part it plays in the politics of any other country in the world. 

Bhakti in religion may be a road to the salvation of the soul but in 

politics Bhakti or hero-worship is a sure road to degradation and to 

eventualिdictatorship.” 

 

 मैडम थपीकर, हमार ेराष्ट्रपकत जी ने अपना भािण महात्मा बसवेश्वर के वचन से शरुू 

ककया था - ‘दयवे धमिद मूल व्यया’। आप भी जब कनािर्टक में जाते हैं, तब बसवण्णा के कुछ 

ने कुछ वचन बोल देते हैं, जो भी लोग आपको बता देते हैं। …(व्यवधान) बसवण्णा का यह 

बड़ा िेमस वचन है, कजसे मैं कह गंा और बैठ जाऊंगा।  

‘Kalabeda kolabeda, husiya nudiyalu beda’ 

 मैडम, इसका मतलब है - Do not steal; Do not kill; Do not utter the 

untruth. इसीकलए, कलंकचंग मत करो। …(व्यवधान) रािेल में चोरी मत करो और ककसानों 

के साथ झूठ मत बोलो। …(व्यवधान) 
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(1350/SPS/NKL) 

 ‘Muniya beda, annyarige asahya pada beda’ 

‘Never be angry.’िक्योंकक बहुत गथुसे में आते हैं, अभी-अभी। …(व्यवधान) 

‘Neverिbeिangry;िneverिhateिothers.’ि 

This is said by Basavanna – what you have quoted – and I am quoting, 

Madam. 

‘Tanna bannisa beda, idira haliyalu beda’ 

‘Doिnotिboastिyourself,िorिcriticizeिanyone.’ 

‘Ide antaranga sudhi, ide bahiranga sudhi’ 

‘Thisिisिthe way to cleanse the soul; this is the way to cleanse the body; this is 

theिwayिtoिpleaseिourिLordिKudalasangama.’ि 

This is what Basavanna said. मैडम, कम से कम बसवन्ना को आपने कोर्ट ककया है। 

इसके तहत चलेंगे 

 ‘Doिnotिsteal,िdoिnotिkill,िdoिnotिutterिuntruth; 

Never be angry, never hate; 

Do not boast yourself, do not criticize anyone; 

Thisिisिtheिwayिtoिcleanseिtheिsoul.’ 

मैं इतना ही कह गंा। आपका बहुत आभारी ह  ं कक आपने मझेु बहुत समय कदया। आपको 

धन्यवाद है। मेरी वजह से दूसरों को कष्ट न हो, ये भी मैं आपसे कवनती करंुगा। आपको बधाई देता ह  ं

कक मझेु भािण करने के कलए आपने समय कदया। इतना कह कर सभी को बहुत अर्टेंकर्टवली भी प्राइम 

कमकनथर्टर साहब ने सनुा, कम से कम उठे नहीं। नहीं तो ऐसे ताकलया ंबजाई ं कक परसों मोदी, मोदी 

बोला गया तो दोनों हाथों से मेज बजा रहे थे। किर मैं एक कदन उनसे कमला, शायद परसों या तरसों, 

चार कदन पहले। मैंने कहा साहब, जरा अपना हाथ बताइए। मैं िथर्टि  एड को बलुाना चाहता था, क्योंकक 
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आप ऐसे थपका रहे थे कक कहीं आपके हाथ को चोर्ट तो नहीं लगी। यही देखना था, इसीकलए मैंने 

पूछा। मैं यही कहता ह  ंकक थपथपाना, उठ कर बोलना, कचल्लाना, जय बोलना ये बात और है। देश 

को चलाना, सकंवधान को बचाना, लोकतंत्र को बचाना ये बात और है। थैंक्यू। 

(इकत) 

  



07.02.2019           DIR(KVJ)/ASA           Uncorrected/Not for publication                            346 

 

*PROF. RICHARD HAY (NOMINATED): I would like to participate in the motion 

of thanks to the address of Honourable President of India.   

 Hon’bleि Presidentि complimentedि theि Hon’bleि Primeि Ministerि ledि

Government of India in the various landmark development schemes intended for 

the emancipation of the poor and the protection of farmers of the country.  The 

burden of millions of poor who were not able to obtain proper healthcare are 

provided healthcare through the well-conceived Ayushman Bharat Scheme the 

largestि healthि schemeि inि theिworld.ि ि Theि flagshipिprogrammeिofि theिHon’bleि

Prime Minister to provide every poor family in the country a home by 2022 shows 

the commitment of the Government of India to provide abode to the homeless.  

Theिvisionिofि theिHon’bleिPrimeिMinisterि toिsupportि theिDivyags,ि theिhaplessि

womenिandिevenििinfantsिshowsिtheिGovernmentिofिIndia’sिtotalिsupportिtoिtheि

cause of the weak and theिmarginalised.ि ि TheिGovernmentि ofि India’sिmulti-

prongedिapproachिisिtoिhelpिtheिyouthिtoिachieveिtheirिlife’sिmissionिresultsिinि

the stupendous schemes of Start-Up India, Make in India and Stand-Up India, 

and support to MSMEs.  The Mudra loans opened avenues of opportunities for 

both men and women to embark upon small scale business and industries to 

fulfil their dreams.  The farmers have been provided with many a scheme to help 

them to lead a comfortable life, the farmers being the backbone of the economy.  

M.S.P, crop insurance, a plethora of schemes route through the KVKs 

throughout the length and breath of the country. 

*Laid on the Table  
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 The attention given to faster development of infrastructure has created 

records of all sorts- the fastest ever expression in the realm of development of 

infrastructure by any Government.  Modernisation of 100 cities as smart cities in 

yet another classic exampleिofिGovernment’sिvisionaryिdevelopmentsिstrides.ि 

 The building of Nav Bharat by 2022 in reflected in the conception and 

implementation of other prestigious projects too like GST, OROP, Bankruptcy 

Laws, Health Schemes, Jan Dhan Yojana, Digital India, LPG subsidies, Urja 

Ganga, Look East, Demonetisation, Projects for Minorities, Dalits, Vanavasi all 

remarkable progressive reforms.  Even though DBT was promised by others, it 

isिModiji’sिGovernmentिthatिfulfilledिthisिpromise.ििThroughिvariousिinterventions 

and innovative practices Ease of Doing Business has become a reality for the 

first time in India. Now airports, new railway projects, new Highways and new 

waterways have given an impetus for faster economic growth in such a short 

period. 

 New Passport Sewa Kendras, Aadhaar card issued through Post Offices, 

connecting Indian diaspora by hosting a successful PBD, and sanctioning CGHS 

at Cochin are all new initiatives of the Government of India. 

 OurिHon’bleि PrimeिMinisterि hasि beenि ableि toि buildि betterि international 

understanding with a record-breaking number of Countries.        

 (ends) 
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*DR. RATNA DE (NAG) (HOOGHLY):  
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*SHRI NISHIKANT DUBEY (GODDA):  
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*श्री कृष्ट्ण प्रताप (जौनपरु): 
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*ADV. NARENDRA KESHAV SAWAIKAR (SOUTH GOA):  
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*श्री कवष्ट्ण ुदयाल राम (पलामू): 
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*SHRI KAMAKHYA PRASAD TASA (JORHAT): Speaker Madam, I thank the 

Hon’bleिPresidentिofिIndiaिforिtheिAddressिdeliveredिtoिtheिjointिsittingिofिtheिtwoि

Houses of Parliament. 

 OurिgovernmentिledिbyिHon’bleिPrimeिMinisterिShriिNarendraिModiिJiिledि

our country towards the fastest growing country in the world in the last only four 

years. 

 Hon’bleिPrimeिMinisterिShriिNarenderिModiिJiिintroducedिIndiaिnewlyिasिaि

super power in all corners, which our country lost its importance in the Congress 

regime.  By celebrating the 150th birth anniversary of Mahatma Gandhi we can 

create a new chapter among the new generation.  By introducing Toilets for all 

by Swachch Bharat Abhiyan in the backward places of Assam, it touches and 

gives a new dimension to our society.  By introducing `Ujjwala Yojana’िpeopleि

are benefited a lot which is remarkable.  By introducing Ayushman Bharat Yojna, 

now people are getting the benefit.  I hereby request you Madam Speaker, our 

government that it should be extended to the people who are poor but left out 

from the survey. 

 Byि introducingि “Pradhanि Mantriि Bhartiyaि Janि Aushadhiि Pariyojna”,ि

Pradhan Mantri Suraksha Bima Yojna, Pradhan Mantri Jewan Jyoti Bima Yojna, 

National Literacy Mission, by establishing AIIMS, PMAGY give  benefits to the 

people which would not have happened if Modi Ji were not be the Prime Minister.   

---------------------------------------------------------------------------------------------- 
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Hon’bleिPrimeिMinisterिModiिJiि introducedि`PradhanिMantriिSaubhagyaिYojna’ि

which is a programme which touches the hearts of the poor people who did not 

get power even after independence.  Congress regime did not care for the 

people who were deprived from getting power. 

 Speaker Madam, we the people of Assam are very much happy that our 

government conferred Bharat Ratna on the Late Dr. Bhupen Hazarika along with 

other remarkable personalities of India.  Only BJP led government can think of 

that.ििIिonिbehalfिofिtheिpeopleिofिAssamिthankिtheिHon’bleिPrimeिMinisterिforि

taking this decision.  Before the Late Atal Bihari Bajpayeeji gave importance and 

conferred Bharat Ratna on the  Late Gopinath Bordoloi which the people of 

Assam still remember. 

 Weि theिpeopleिofिNorthिEastिespeciallyि fromिAssamि thankि theिHon’bleि

Prime Minister Narendra Modi Ji as in the last 4 years he opened big projects 

whichिwereिnotिcompletedिduringिtheिCongressिregime.िि“GasिCracker”िprojectि

in Dibrugarh, Dhola Sadiya Bridge in Tinsukia, Bogibeel Bridge in Dibrugarh, 

RGIPT in Sivsagar, Super-speciality Hospital in Sivsagar, extension of four lane 

to upper Assam which is made possible only in Prime Minister Narendra Modi 

Ji’sिregime.ििExtensionिofिNRLिinिAssamिisिaिremarkableिworkिdoneिbyिourिPrimeि

Minister. 

 Hon’bleि Primeि Ministerि Narendraि Modiि Jiि himselfि visitedि manyि timesि

Assam and other states of North East which created unity among the people.  

Before we the people of Assam elected Prime Minister of India, but it was a great 

loss for us. 
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 Countless schemes and reforms have been taken in the regime of our 

beloved Prime Minister NarendraिModiिJi.ििHon’bleिPresidentिrightlyिstatedिthatि

all the projects, schemes and programmes of the government in his speech.  I 

thankिtheिHon’bleिPresidentिforिhisिspeech. 

(ends) 
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*श्री ए. र्टी. नाना पार्टील (जलगावं): 
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*श्री कवद्यतु वरण महतो (जमशेदपरु): 
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*डॉ. यशवतं कसहं (नगीना): 
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*DR. K. GOPAL (NAGAPATTINAM):  
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*DR. THOKCHOM MEINYA (INNER MANIPUR):  
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*SHRIMATI R. VANAROJA (TIRUVANNAMALAI):  
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*SHRI THANGSO BAITE (OUTER MANIPUR):  
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*ADV. JOICE GEORGE (IDUKKI):  
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*श्रीमती दशिना कविम जरदोश (सूरत): 
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*डॉ. रमेश पोखररयाल कनशकं (हररद्वार): 
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*DR. KIRIT SOMAIYA (MUMBAI NORTH EAST):  
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*श्री राजेशभाई चड़ुासमा (जूनागढ़):  
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*SHRI P.R. SUNDARAM (NAMAKKAL):  
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1352 बजे 

श्री आनदंराव अडसलु (अमरावती): आरदणीय अध्यक्ष महोदया, राष्ट्रपकत के अकभभािण पर जो 

धन्यवाद प्रथताव यहा ंलाया गया है, उसके ऊपर बोलने के कलए मैं कशव सेना पार्टी की तरि से खड़ा 

ह ।ं महोदया, यह सवैंधाकनक तथा पारपंररक प्रथा है।  

माननीय अध्यक्ष : प्लीज। यहा ंपर ये क्या हो रहा है? 

श्री आनदंराव अडसलु (अमरावती): मैडम, बजर्ट सेशन शरुू होता है, उसके पहले महामकहम राष्ट्रपकत 

जी दोनों सदनों को सबंोकधत करते हैं। राष्ट्रपकत का अकभभािण सरकार के कारोबार का लेखा-जोखा 

देना होता है। थोड़ा मेर ेमन में एक सदंेह है। जो भी बजर्ट सेशन हुआ, ये िुल-फ्लैज्ड बजर्ट था या 

इंरे्टररम बजर्ट था? जहा ंतक मैंने पढ़ा है, आज तक 70साल के कायिकाल में 14 दिा इंरे्टररम बजर्ट 

पेश हो चकुा है और इसका कारण सामने आने वाला चनुाव है। जो भी चनुाव का कायिकाल होगा, 

उस दौरान जो भी एक्सपैंकडचर होते हैं, वे सदन में पास करने के कलए एक इंरे्टररम बजर्ट होता है।  

 (1355/MM/SRG) 

लेककन इस साल का अनभुव अलग ही है। मझेु इस बार का अंतररम बजर्ट पूणि बजर्ट लग रहा 

है।  

महामकहम राष्ट्रपकत जी ने सरकार के कायिकाल की सभी योजनाओ ंका अपने अकभभािण में 

उल्लेख ककया है। हम भी मानते हैं कक एनडीए सरकार को बहुत अच्छा मैंडेर्ट कमला। कनयमानसुार 

कवपक्ष को अपना नेता बनाने का भी मौका नहीं कमला। हम एनडीए के पार्टिनर के रूप में शरुूआत के 

कायिकाल में बहुत खशु थे, लेककन दभुािग्य से एक अलायंस पार्टी होते हुए भी हमार ेसाथ जो व्यवहार 

होता है, जो भी रीर्टमेंर्ट दी जाती है, कजसको थरै्टप-मदरली रीर्टमेंर्ट बोला जाता है। इस लोक सभा 

का कायिकाल समाप्त हो गया समकझए। सत्र के चार वककिं ग डेज़ बचे हैं, उसके बाद चनुाव का ऐलान 

होगा। लेककन जो अच्छी बातें हैं, उनकी सराहना करना मैं अपना कतिव्य समझता ह ।ं हमार ेप्रधान 

मंत्री जी की पहली घोिणा ‘सबका साथ, सबका कवकास’िथी। हम उस समय साथ थे, आज भी हैं, 

लेककन ऐसी नौबत क्यों आती है कक हम कल साथ होंगे या नहीं? यह सोचने की बात है। हमारी लोक 



07.02.2019           DIR(KVJ)/ASA           Uncorrected/Not for publication                            370 

 

सभा में सखं्या 18 है, राज्य सभा में हमार ेतीन सांसद हैं। मैं इस बात में नहीं जाना चाहता ह  ंकक 

हमार ेसाथ क्या हुआ? इस बात को इस तरि के लोग भी जानते हैं और दूसरी तरि के लोग भी 

जानते हैं। शरुूआती मैंडेर्ट के बाद से हम नीचे क्यों जा रहे हैं?  

1358 बजे   (डॉ. पी. वेणगुोपाल पीठासीन हुए) 

मैं मानता ह  ंकक यह आत्मपरीक्षण का समय है। हमने अच्छे काम ककए हैं, लेककन हम से कुछ गलकतया ं

भी हुई हैं, कजसके बार ेमें हमें थवय ंसे पूछना चाकहए। हम यही अनभुव आज तक लेते आए हैं। हमार े

इधर के साथी कदल से चाहते हैं कक हम भकवष्ट्य में भी साथ में रहें। हमार ेराज्य सभा में कशव सेना के 

नेता सजंय राउत जी ने आज ही उल्लेख ककया जब ककसी ने उनसे पूछा कक आप अभी भी सरकार 

में क्यों हैं? उन्होंने बहुत अच्छा उत्तर कदया कक हम सरकार में नहीं हैं, हम एनडीए में हैं। जब श्रद्धये 

अर्टल जी थे, आडवाणी जी अभी भी हैं, थवगीय प्रमोद महाजन जी थे, गोपीनाथ मुंडे जी थे और 

हमार ेकहन्दू हृदय सम्रार्ट श्री बाला सााहेब ठाकर ेथे। कहन्दतु्व की एक कवचारधारा थी, कजसके आधार 

पर हम एनडीए में आए। हम सरकार का साथ देते आए हैं। लेककन आपको आत्मकनरीक्षण करना 

जरूरी है कक हम जो भी पररकथथकत का सामना कर रहे हैं। 
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(1400/SJN/RP) 

अभी तीन राºयŌ म¤ चनुाव हòए ह§। ³या हòआ, हमने ³या पाया और ³यŌ, यह भी सोचना 

जłरी है। अ¸छे काम के साथ अगर कुछ गलितया ंहो जाती ह§, तो उन गलितयŌ को सधुारना भी 

जłरी होता है। दभुाª µयवश अभी तक हम¤ इतना अनभुव नहé आ रहा ह,ै लेिकन सधुार करन ेका 

ÿयास हो रहा है। ÿयास तो होना चािहए। कुछ बात¤ जłर ह§, जब हमारी सरकार आई थी, तब पहला 

नारा हमार ेÿधान मýंी जी न ेिदया था िक ‘सबका साथ, सबका िवकास’। म§ इसके बार ेम¤ बोल चकुा 

हó।ं ‘Öव¸छ भारत अिभयान’ एक अ¸छा नारा िदया गया था, िफर उस िहसाब स ेकाम शłु हòआ। 

राÕůपित जी के अिभभाषण म¤ आया ह ैिक 40 ÿितशत टॉयलेट िनमाªण का काम वषª 2014 के पहल े

हòआ है। हमार ेकायªकाल म¤ उसम¤ 98 ÿितशत बढ़ोतरी हòई है। बढ़ोतरी जłर हòई ह,ै उसके आंकड़े 

ह§, लेिकन टॉयलेट का उपयोग टॉयलेट के िलए होता ह ैया नहé होता ह,ै यह भी देखना जłरी है। 

हम जब भी गांवŌ म¤ जाते ह§, तो यह देखते ह§ िक घरŌ म¤ पानी के अभाव म¤ टॉयलेट करना मुिÔकल 

हो जाता है। हमार ेिकसान भाई उसका उपयोग अनाज रखने के िलए करते ह§। आपको यह तो मानना 

पड़ेगा, यह फै³ट है। हम जब तक उनको पानी कì सिुवधा नहé द¤गे, उसकì िनगरानी सही तरीके से 

नहé कर¤गे, तब तक यह बात फायदे कì नहé होगी, िजस कारण स ेहमने यह िडमाडं िकया ह,ै जो 

बहòत-सी बीमाåरयŌ का कारण होता है। उĥेÔय अ¸छा ह ैऔर जłरी है। इसके अलावा हमारी मा-ं

बहनŌ को ओपन म¤ बैठना पड़ता था, वह एक बेइºजती कì बात होती थी, उसके िलए भी उसकì 

जłरत है। अगर योजना लाई गई ह,ै तो उसकì िनगरानी भी होनी चािहए। उसम¤ ³या िद³कत ह,ै वह 

देखना चािहए। दभुाª µयवश यह नहé हो रहा है। उººवला योजना कì बात चल रही है। हर पůेोल पपं 

के ऊपर बड़े-बड़े बोडª  लगे ह§। 14 करोड़ पåरवारŌ को गैस का िवतरण िकया गया है। ये आंकड़े सही 

ह§ या गलत ह§, म§ उसम¤ नहé जाना चाहता हó।ं लेिकन मेरा यह अनभुव ह,ै मेर ेचनुाव ±ेý म¤ एक 

आिदवासी ±ेý भी आता है। हम खुद कभी-कभी अपने वन िवभाग के माÅयम स ेया पůेोिलयम कंपनी 

के माÅयम स ेगैस िसल¤डर का िवतरण करते ह§। पहला, गैस िसल¤डर िमलता है। दूसरा, गैस िसल¤डर 

नहé िमलता ह ैया उनकì लेन ेकì पåरिÖथित नहé होती है। यह भी देखना जłरी है।…(Óयवधान) 
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अगर हम गैस िसल¤डर देते ह§, िसगड़ी दतेे ह§, उसका इÖतेमाल आगे होता ह ैया नहé होता है। बहòत 

जगहŌ पर हमारा अनभुव है िक उसका अमल नहé होता है। हमार ेसाथी लोगŌ को अ¸छा लगे या बरुा 

लगे, मुझे नहé पता ह,ै लिेकन यह हकìकत आपको भी पता ह,ै जो Łलर एåरयाज़ म¤ घूमते ह§। 

‘आयÕुमान भारत’ कì म§ सराहना करता हó,ं जो दिुनया म¤ सबस ेअ¸छी योजना है। हमारा देश गरीबŌ 

का देश है। म§ कभी-कभी यह बात बोलता हó ंिक भारत अमीर लोगŌ का गरीब देश ह।ै      

(1405/BKS/RCP) 

सनुने म¤ थोड़ा अजीब लगता ह ैिक अमीर लोगŌ का गरीब देश है। जब दिुनया म¤ 50 ®ीमंत 

लोगŌ कì एक िलÖट बनती ह,ै भारत के उसम¤ दस लोग होते ह§। यानी दिुनया यह समझती ह ैिक 

भारत एक ®ीमंत देश है। लेिकन हमार ेदेश म¤ िगने-चनु े®ीमंत ह§, बाकì सब गरीब ह§, िजनको दो वĉ 

कì रोटी ठीक तरह स ेनहé िमलती है। उनको अ¸छे वľ नहé िमलते ह§, न वे अपने ब¸चŌ को िश±ा 

द ेपाते ह§, न उनके िसर पर कोई अ¸छी छत होती है। म§ समझता हó ंिक इन सब चीजŌ पर भी गौर स े

Åयान देने कì जłरत है।  

 आयÕुमान भारत के माÅयम स,े एक गरीब देश के माÅयम स ेम§ थोड़ा उधर गया था, भटका 

नहé था। लेिकन म§ यह बोलना जłरी समझता हó ंिक म§ इस ेदिुनया कì सबस ेअ¸छी Öकìम मानता 

हó,ं अगर उसका अमल सही हो। पांच लाख Łपये के इलाज कì सिुवधा हर पåरवार के िलए, हर साल 

बीमारी का सामना करन ेके िलए सरकार कì तरफ स ेिमलेगी।  

 हमार ेराÕůपित जी के अिभभाषण म¤ यह भी आया ह ैिक आज तक चार महीन ेम¤ दस लाख 

स ेºयादा पåरवारŌ को इसका फायदा िमला है। अगर यह फायदा िमलता रहेगा तो एक बहòत बड़ी 

समÖया हमार ेगरीब पåरवारŌ कì दूर होगी, यह म§ मानता हó।ं बात यह ह ैिक ÿधान मýंी सरु±ा बीमा 

योजना और ÿधान मýंी जीवन ºयोित बीमा योजना केवल एक महीन ेम¤ एक Łपया, कुल 12 Łपये 

और 12 Łपये म¤ दो लाख Łपये का बीमा या ÿित िदन 90 पैस ेयानी 333 Łपये अगर एक पåरवार 

एक साल म¤ देता ह ैऔर उस पåरवार का मुिखया यिद िकसी कारण स ेमर जाता ह ैया अपगं होता है 

तो उस पåरवार को दोनŌ योजना के तहत दो-दो लाख Łपये िमल¤गे। योजना अ¸छी ह,ै लेिकन इस 
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पर गौर स ेअमल म§न ेनहé देखा है। लेिकन इसका अमल अगर सही तरीके स ेहोता ह ैतो हम उसे 

िबÐकुल अ¸छा मान¤गे।  

 सभापित जी, म§ एक बात सदन के सम± रखना चाहता हó,ं मेर ेिहसाब स ेया देश के िहसाब 

स े िजस ेम§ एक बहòत अहम ्मĥुा मानता हó।ं जो हमार ेराÕůपित जी न ेअपने अिभभाषण म¤ बोला 

Demonetisation was a defining moment in the Government’s war on corruption 

and black money, इसके ऊपर मुझे बहòत बड़ी आपि° है। डीमोनेटाइजेशन का समथªन अगर 

हमार ेराÕůपित जी करते ह§ या जो िलखकर िदया, उसके ऊपर भाषण करते ह§ और इसकì सराहना 

करते ह§ तो यह बात सरासर गलत ह,ै ऐसा म§ मानता हó।ं कारण यह ह ैिक जो परदेश म¤ हमारा Êलैक 

मनी था, उस ेवापस लाने का ऐलान चनुाव के दरÌयान िकया गया था। म§ उस ेÊलैक मनी मानता हó।ं 

टै³स बचान ेके िलए अगर बड़े-बड़े लोगŌ न ेअपना पैसा िवदेशŌ म¤ रखा ह ैतो उस ेम§ Êलैक मनी मानता 

हó।ं लेिकन हमार ेदेश म¤ हर Óयवहार एक पैरेलल इकोनोमी के तहत चलता है। हमार ेयहा ंबड़े िकसान 

ह§, उनके पास 50 या सौ एकड़ जमीन ह ैऔर वे मजदूरŌ को मजदूरी देते ह§ तो मजदूरी रोकड़ म¤ देनी 

पड़ती ह,ै न वे चैक स ेदेते ह§ और न उनके खाते म¤ जमा कर सकते ह§। िबिÐडंग कंÖů³शन म¤ काम 

करन ेवाले जो मजदूर होते ह§, उÆह¤ हर िदन या वीकली पैसा देना पड़ता ह ैतो रोकड़ा रखना पड़ता 

है। छोटे Óयापारी जब गावं-गांव म¤ अनाज खरीदने के िलए जाते ह§ तो रोकड़ा-पैसा देना पड़ता है। जो 

छोटे उīोगŌ म¤ काम करने वाले मजदूर ह§, उनको भी मजदूरी रोकड़ा देना पड़ता है। इस तरह स े

सबको हाडª  कैश रखना पड़ता ह।ै 

(1410/GG/SMN)  

उनको भी रोकड़ा पैसा रखना पड़ता ह,ै तो इसको हम Êलैक मनी मान¤गे? 8 नवंबर, 2016 

कì रात आठ बज ेअचानक ऐलान होता ह ैिक  पांच सौ और एक हज़ार Łपये के नोट चलन स ेिनकाल 

िदए। िजन सब के पास िजतना भी रोकड़ा पैसा था, उसकì कìमत ज़ीरो बन गई। पåरणाम यह हòआ 

िक हमारी इकॉनमी जो पैरेलल चलती थी, न िकसान अपने मज़दरू को पैसा द ेपाया, न छोटा Óयापारी 

अपने गांव-गांव म¤ िकसान को जो अनाज खरीद करता ह,ै उसको पैसा द ेपाया, न िबिÐडंग कंÖů³शन 
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वाला अपने मज़दूर को पैसा द ेपाया, छोटे उīोग कì यह हालत हòई िक  वे बंद पड़े हòए ह§, और बदं 

पड़ने के कारण जो बड़े उīोगŌ के साथ उनका िलंक होता ह,ै उसके ऊपर भी एक असर हòआ। यह 

सब कैसा चø घमुाया गया, यह देिखए और इसके पåरणाम स ेआज भी हमारा दशे पूर ेतरीके स ेनहé 

ऊबर पाया है। इसकì सराहना करना मुझे तो िबÐकुल अ¸छा नहé लगा, जो गलत ह,ै वह भी 

Öवीकारना चािहए। हमार ेमýंीमÁडल के ही एक मýंी ने बताया था, जब हमारी जीत होती ह ैतो øेिडट 

कुछ लोग लेते ह§, मगर जब हार होती ह ैतो ³यŌ नहé कहते ह§ िक  हमार ेकारण हार हòई ह?ै वैस ेही 

अगर गलती कì तो कì, हमारी गलती हòई, उसको ए³सÈेट करना चािहए। अगर गलती ह ैतो गलती 

है। अभी िपछले महीन ेम¤ राºय सभा म¤ एक सवाल के उ°र म¤ खुद हमार ेिव° मýंी अŁण जेटली 

जी न ेमाना था िक ये हमारी थोड़ी गलितया ंहòई थé, थोड़ी जÐदबाजी हòई थी। उÆहŌन ेÖवीकार िकया। 

िफर हमार ेराÕůपित जी के अिभभाषण म¤ यह ³यŌ आया? उसकì सराहरना ³यŌ होती ह ैयह भी एक 

बहòत बड़ी बात है।  

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Sir, is the BJP boycotting the Shiv Sena? 

Only about 10 BJP Members are present.  They are the Ruling Party.   

HON. CHAIRPERSON (DR. P. VENUGOPAL): Nothing will go on record.   

…(Interruptions) … (Not recorded) 

®ी आनंदराव अडसुल (अमरावती): हमार ेसाथ यही Óयवहार होता आया है। उनके साथ हम, 

उनके बाजू म¤ हमेशा बोलते भी आए ह§। …(Óयवधान) 

 

HON. CHAIRPERSON: Prof. Saugata Roy, do not disturb him.  

…(Interruptions) 

®ी आनंदराव अडसुल (अमरावती): सौगत रॉय जी को म§ बताना चाहता हूॅ ं िक जब माननीय 

िशवसेना ÿमुख जी ने िशवसेना का िनमाªण िकया, तो बीजेपी के साथ अलायंस कर के हम स°ा म¤ 

जाएगें, इसिलए नहé िकया। खुद कì पाटê उÆहŌने अपने बलबूते पर बनाई और हमार ेप±ÿमुख उĦव 
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जी वही दोहरा रहे ह§, हम अकेले भी चला सकते ह§ और चलाएगें। इसिलए कौन साथ म¤ ह ैऔर कौन 

साथ म¤ नहé ह,ै इसकì परवाह हमने कभी नहé कì। हमारी ममता जी का बहòत अ¸छा उदाहरण है। 

बात ह,ै जब हम ®Ħये अटल जी कì सरकार म¤ भी थ,े तब हमार े15 सदÖय थे। उनम¤ स ेचार मýंी 

थ,े एक Öपीकर था, वह भी हम तुलना नहé करना चाहते ह§। लेिकन ऐसी कुछ योजनाए ंिक इस देश 

को इस बात कì जłरत ह,ै जब एक साइड म¤ अकाल पड़ता ह ैतो दूसरी बाजू म¤ बाåरश के कारण 

नकुसान होता ह,ै तो åरवर कनैि³टिवटी कì योजना हमार े®Ħये अटल जी ने शłु कì। …(Óयवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude.  

®ी आनंदराव अडसुल (अमरावती): सर, आज सभी का भाषण हो चकुा है। अब िगनी-चनुी तीन-

चार पािटªयां बची ह§। ³या जÐदबाजी करनी ह?ै आज तो बजट आने वाला नहé है। बजट का िडÖकशन 

मÁडे को शłु होगा, कल Āाइडे ह,ै हर आदमी एक बज ेही िनकल जाता है। आप ³यŌ िचतंा करते 

ह§, हम ह§ न आपके साथ ह§। इनके साथ नहé ह§ आपके साथ ह§।   

(1415/KN/MMN) 

उÆहŌन ेएक कमेटी भी बनाई थी। हमार ेतब के सांसद साथी ®ी सरुशे ÿभ ुको उसका अÅय± 

बनाया था। एक उĥेÔय बहòत अ¸छा था, जैस ेहमार ेआदरणीय िनितन गडकरी जी ने पूर ेदेश म¤ रोड 

डेवलपम¤ट का काम बहòत अ¸छे तरीके स ेिकया है। हर आदमी आज भी उनके हर सवाल के समय 

सराहना करते ह§। यह åरवर कनेि³टिवटी वैसी ही बात है। अगर हमने चाहा तो åरवर कनेि³टिवटी के 

माÅयम स ेपूर ेदेश को खेती के िलए पानी िमलेगा, पीने का पानी िमलेगा। जहा ँबाåरश के कारण 

नकुसान होता ह,ै वह टल जाएगा। अकाल के कारण जो नकुसान होता ह,ै वह टल जाएगा और देश 

समĦृ होगा। हमार ेिकसान भाई को आÂमहÂया करन ेकì नौबत नहé आएगी। यह भी हम¤ Åयान म¤ 

रखना ज़łरी है। सालŌ स ेहम सनुते ह§, जब पेपर पढ़ते ह§ तो पहल ेआता ह ैिक आज दो िकसानŌ ने 

आÂमहÂया कì, तीन िकसानŌ न ेआÂमहÂया कì। यह हमार ेदेश के िलए गौरव कì बात नहé है। यह 

भी Åयान म¤ रखना ज़łरी है। सभापित जी, और भी कुछ ऐसी बात¤ ह§ िक कौशल िवकास के माÅयम 

स ेशłु-शłु म¤ तो गलत अनभुव आया। एनजीओ को यह योजना दी गई। हर जवान को जो भी 
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बेरोज़गार ह,ै जो ůेिनंग के िलए आता ह ैतो डेढ़ हजार Łपये उसको Öटाइप§ड देने का भी ऐलान हòआ। 

लेिकन दभुाª µय स ेहमने यही अनभुव िकया िक यह एक जो रिजÖटर बनाती थी, बेरोज़गार को बलुाती 

थी, 500 Łपये उसकì जेब म¤ रखती और तीस िदन के िसµनेचर लेती थी। कोई ůेिनंग नहé होती थी। 

अभी उसम¤ थोड़ा-थोड़ा पåरवतªन आ रहा ह,ै जो अभी अनभुव आया। साथ-साथ उĥेÔय यह था िक 

एक तो उसको जॉब िमले या Öवरोज़गार कर।े अगर उनको Öवरोज़गार करना ह ैतो मþुा योजना का 

ऐलान हमार ेÿधान मýंी जी न ेिकया। 10 लाख िबना कॉलेटरल िस³योåरटी, योजना बहòत अ¸छी है। 

हर पिÊलक स³ेटर ब§क को टारगेट िदया गया। ³या अनभुव लेते ह§ हम? एक डीबीडीसी कì मीिटंग 

म¤ हमने देखा, यह अनभुव हमने पाया िक …(Óयवधान) 

HON. CHAIRPERSON (DR. P. VENUGOPAL): Please try to conclude. 

®ी आनंदराव अडसुल (अमरावती): आिखरी मĥुा बोलकर अपनी बात खÂम करता हó।ँ 

HON. CHAIRPERSON: There are a number of Members. I have got a long list 

of Members. 

SHRI ANANDRAO ADSUL (AMRAVATI): Yes, I will conclude. जब हमने देखा िक 

जो ब§क वालŌ को टारगेट िदया जाता ह ैतो उनके पास जो बॉरोअर ह,ै जो सही तरीके स ेरीपेम¤ट 

करता ह,ै उसके घर के मेÌबर को यह लोन िदया जाता ह,ै टारगेट पूरा िकया जाता है। सही मायन ेम¤ 

बेरोज़गार को नहé िमलता है। सभापित जी, कÆ³लूड कर रहा हó।ँ अगर हर योजना सही मायन ेअमल 

होती नहé ह,ै उसका मॉिनटåरगं करन ेके िलए एक यंýणा िनमाªण करन ेकì ज़łरत ह,ै यह म§ आपके 

सामन ेिडमाडं रखता हó।ँ आपने मौका िदया, इसके िलए बहòत-बहòत धÆयवाद। 

(इित) 

माननीय सभापित : ®ी िदनेश िýवेदी। 
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*SHRI DHANANJAY MAHADIK (KOLHAPUR):  
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*®ी आलोक सजंर (भोपाल):     आदरणीय अÅय± महोदय, राÕůपित  महोदय के अिभभाषण पर 

धÆयवाद ÿÖताव म¤ माननीय मोदी जी के नेतÂृव वाली सरकार कì अभूतपूवª  पहलŌ व योजनाओ ंको 

रेखांिकत िकया गया ह ै ।  मुझे भी यह बताते हòये ÿसÆनता हो रही ह,ै िक सरकार के Öव¸छता 

अिभयान कì देश म¤ खासी चचाª ह,ै आज समूचा देशवासी इस अिभयान स ेजड़ु चकुा ह ै।  खुशी तो 

तब होती ह,ै जब देखते ह§ िक  गंदगी करन ेवालो एवं कचरा फ¤ कने वालŌ को हर कोई टोकने के िलए 

तÂपर होते ह§ । राÕůपित  जी के अिभभाषण का सूàम पåर±ण  कर¤ तो भाषण म¤ आशा कì अनेकानेक 

िकरण¤ आलोिकत हो रही ह ै।  आज वह गरीब, आिथªक łप स ेकमजोर माता- बहन¤, ÿसÆनिचत ह§ 

³यŌिक  उनका ÖवाÖÃय तो सधुर ही रहा ह,ै साथ ही उनका समय जगंल म¤ लकड़ी काटने व कैरोसीन 

कì लाईन म¤ खड़े होने स ेबच रहा ह ै।  

 अिभभाषण  म¤ यह ÖपĶ िदख रहा ह ैिक   देश एक नयी िदशा पर अúसर हो रहा ह ै।  माननीय 

मोदी जी के नेतÂृव वाली सरकार न ेवषª 2014 के बाद ĂĶाचार पर अंकुश ही नहé लगा वरन ्जड़ 

मूल स ेउखाड़न ेके िलए सवªÖव लगाया ह ै।  गवª कì बात ह ैिक देश के लगभग 34 करोड़ लोगŌ के 

जनधन योजना के तहत खाते खुल चकेु ह§, आज देश देख रहा ह ैिक ÿधानमंýी मþुा योजना स ेसबस े

ºयादा लाभ देश कì गरीब माता बहनŌ को िमला है।  देश के गरीब भाई बहनŌ के िलए िपछली सरकारŌ 

म¤ अनेक भाषण सनु ेलेिकन कही गयी बात¤ हवा म¤ उड़ गयी ह,ै उसके िवपरीत मोदी सरकार न ेकही 

बातŌ को धरातल पर उतारने का काम सचुाł łप स ेिकया ह ै।  यह भी इस बात का उदाहरण ह ैिक 

ÿधानमंýी जीवन ºयोित बीमा और ÿधानमंýी सरु±ा बीमा योजना के माÅयम स े21 करोड़ गरीबŌ 

को बीमा सरु±ा कवच ÿदान िकया गया ह ै। 

 राÕůपित  जी के अिभभाषण म¤ सबस ेमहÂवपूणª बातŌ म¤ एक बात यह भी कही गयी ह ैिजसकì 

ÿशंसा सवªý हो रही ह,ै वह योजना ह ै“ÿधानमंýी भारतीय जन औषिध  योजना “- इस योजना के 

माÅयम स ेसपूंणª भारत म¤ आज िदनाकं तक 600 स ेºयादा िजलŌ म¤ लगभग 5000 जन औषिध   

                                    
* Laid on the Table 
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क¤ þ खोले जा चकेु है और खुलन ेभी जा रहे ह ै।  आज 700 स ेºयादा दवाईया ँबहòत ही कम कìमत 

पर गरीबŌ व सामाÆय वगª को उपलÊध करवायी जा रही ह ै।  

 राÕůपित जी के अिभभाषण म¤ मोदी जी के नेतÂृव वाली सरकार कì सभी उपलÊधियŌ के 

वणªन स ेयह ÿदिशªत होत ह ैिक वाÖतव म¤ वतªमान सरकार पिंडत दीनदयाल उपाÅयाय जी के सपनŌ 

को साकार करन ेका काम कर रही ह ै। आज मोदी सरकार कì नीितयŌ व कायªøमŌ न ेयह िसĦ कर 

िदया ह ैिक गरीब माÅयम वगêय पåरवार ÿसÆन ह,ै ®िमक, शोिषत, पीिड़त और वंिचत वगª के लोग 

अपने पांव पर सÌमान के साथ खड़े ह§, िकसान खुशहाल जीवन जीन ेके िलये अúसर ह,ै छोटे-छोटे 

स ेÓयवसायी ÿोÂसािहत है ।  देश के िदÓयांगŌ के िलए सरकार न ेसाथªक कदम उठाये ह,ै िजसकì 

ÿशंसा सवªý है। úामीण ±ेýŌ म¤ रोजगार कì वृिĦ भी इस सरकार कì महÂवपूणª उपलिÊध   ह ै ।  

अिभभाषण म¤ कुपोषण स ेपीिड़त लोगŌ के िलये “राÕůीय पोषण िमशन” कì बात कही गयी, िनिĲत 

ही आिदवासी व अÆय ±ेýŌ को लाभ िमलेगा । “खेलŌ इंिडया” अिभयान के तहत, दशे के सभी आिथªक 

łप स ेकमजोर व ÿितभावान िखलािड़यŌ को चिÆहित कर  राÕůीय और   अंतराªÕůीय    पर अपना, 

अपने पåरवार, अपने ÿदेश व अपने राÕů का नाम रोशन कर¤ग¤ । 

 म§ अंत म¤ दीनदयाल उपाÅयाय जी कì िवचारधारा को जन जन के मन म¤ ÿवािहत करन ेके 

िलए मोदी सरकार एवं माननीय राÕůपित जी के सबंोधन का अिभनदंन करता हó।ं 

(इित ) 
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1419 बज े

®ी िदनेश िýवेदी (बैरकपुर): आपका म§ बहòत-बहòत आभारी हó।ँ म§ अपनी पाटê का आभारी हó,ँ हमारी 

नýेी ममता बनजê का आभारी हó ँिक मुझे आपने इस महÂवपूणª िवषय पर बोलने का मौका िदया। Sir, 

before I start, I would like to request you that we have got about 40 minutes or 

so. I am going to speak for 25 minutes. So, I will appreciate a little bit of patience 

from your side. Sir, having said that, म§ महामिहम राÕůपित जी का बहòत आभारी हó ँ िक 

उÆहŌन ेकĶ िलया िक दोनŌ सदनŌ के सामन ेबात अपनी नहé रखी, ³यŌिक यह बड़ा परुाना ůेिडशन 

चला आ रहा है। िāिटश का ůेिडशन ह,ै िजसको बोलते ह§- ‘The Monarch reads the speech 

of the Queen’. 

(1420/CS/VR) 

हमार े सिंवधान के आिटªकल 87 के तहत बात होती ह ै सरकार कì, मगर पढ़ा जाता है 

राÕůपित जी के Ĭारा। म§ यह ³यŌ कह रहा हó?ँ म§ इसीिलए कह रहा हó ँिक हमारी जो कंÖůि³टव और 

ůñथफुल, िøिटकल बात¤ हŌगी, वे राÕůपित के अिभभाषण के, उनके ÿित नहé ह§, सरकार के ÿित ह§। 

म§ यह बात बहòत ही ÖपĶ करना चाहता हó।ँ म§ यह भी कहना चाहता हó ँिक ÿधान मýंी जी हमेशा कहते 

ह§ िक हमको कसौटी पर रखो, सदन को चलन ेदो, हमारी िजतनी भी बरुाइया ँह§, उÆह¤ सामन ेरखो। 

आज उसी िÖपåरट के तहत म§ बोलना चाहता हó।ँ खड़गे जी न ेहमारी मुिÔकल बढ़ा भी दी और हमारी 

मुिÔकल कम भी कर दी। उÆहŌन ेहमारी मुिÔकल बढ़ा इसिलए दी िक जो उÆहŌन ेकहा था, łबł वह 

स¸चाई हमार ेसम± भी थी। I also wanted to talk about the same points. उÆहŌन ेहमारी 

दिुवधा कम इसीिलए कर दी िक खड़गे जी न ेजो कहा, म§ समझता हó ँिक उस तरफ कì बात अलग 

ह,ै मगर सदन म¤ इस तरफ के िजतने भी लोग ह§, सभी लोग उनकì बात स ेएकदम सहमित रखते 

हŌगे। म§ ऐसा समझता हó।ँ म§ उस बात को दोहराना नहé चाहता हó।ँ…(Óयवधान) स¸चाई हमेशा स¸चाई 

होती ह,ै वह न तो कांúेस कì होती ह,ै न टीएमसी कì होती ह,ै वह आम जनता कì होती है। I was 

very happy that the hon. President talked about the 150th Anniversary of 
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Mahatma Gandhi. He talked about the Constitution. …(Interruptions) अनरुाग जी, 

मुझे तो ऐसा लगता ह ै िक आप खड़गे जी कì Öपीच सनुकर इतने डीमोरेलाइज हो गए िक मैदान 

छोड़कर ही भाग गए।…(Óयवधान)    

®ी अनुराग िसहं ठाकुर (हमीरपुर): खड़गे जी, Öवयं मैदान छोड़कर चल ेगए।…(Óयवधान)   

®ी िदनेश िýवेदी (बैरकपुर): आपने गłु नानक जी कì बात कही, आपने गाधँी जी कì बात कही, 

राम मनोहर लोिहया जी कì बात कही और आपने ऐिथ³स कì बात कही।…(Óयवधान)    

HON. CHAIRPERSON (DR. P. VENUGOPAL): Anurag ji, please sit down. Do 

not disturb the hon. Member.  

… (Interruptions) 

®ी िदनेश िýवेदी (बैरकपुर): म§ समझता हó ँिक जब उÆहŌन ेयह कहा, When the hon. President 

said that prior to 2014 General Elections, the country was passing through 

uncertainty, मुझे आज भी समझ नहé आता ह ैिक कौन सी ऐसी अनसट¥िनटी थी? ³या सरकार 

नहé थी, ³या यह पािलªयाम¤ट नहé थी, ³या यह सिंवधान नहé था? हा,ँ अब सिंवधान पर थोड़ी चोट 

जłर आ रही है। यह Āेज मेरी समझ के िबÐकुल बाहर ह ैिक ‘What was the uncertainty?’ 

®ी अनुराग िसहं ठाकुर (हमीरपुर): आप अपनी समझ बढ़ाइए।  

®ी िदनेश िýवेदी (बैरकपुर): महामिहम राÕůपित जी न ेÆयू इंिडया कì बात कही, नये भारत कì 

बात कही। इस पर म§ लंबा बोलना चाहóगँा, मगर थोड़ी देर के बाद। म§ आपके नये भारत के बार ेम¤ 

बहòत लंबा बोलना चाहता हó।ँ यह देश बी.आर.अÌबेडकर, सरदार पटेल, पिंडत नेहł, शरद चþं बोस, 

राजÆेþ ÿसाद, गोिवÆद बÐलभ पतं, कोिवंद माÐया, सवªपÐली राधाकृÕणन, गोपालाचायª और अÆय 

िकतन ेही महापłुषŌ का है।  

®ी भतृªहåर महताब (कटक): गोपालाचायª कौन ह§? 

®ी िदनेश िýवेदी (बैरकपुर): आप मुझे बात करन ेदीिजए। यह देश इन महान ÓयिĉयŌ का देश है। 

जब हमारा सिंवधान बना तो डॉ. सवªपÐली राधाकृÕणन न ेएक बात कही थी और वह बात थी, “The 
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spirit of India.” He said that committing suicide is the biggest crime. But the 

bigger crime is getting away from the spirit of India. मुझे लगता ह ैिक आज उस िÖपåरट 

ऑफ इंिडया स ेहम कहé न कहé कुछ अलग हट रहे ह§। खड़गे जी न ेशायरी स ेअपने भाषण कì 

शłुआत कì थी।  

(1425/RV/SAN)  

 यह देश हमार ेबहòत बड़े पोएट का है। यह देश किवगłु रिवÆþ नाथ टैगोर का है। यह देश 

हमार ेऋिष बिंकमचÆþ चĘोपाÅयाय का ह।ै इस देश म¤ बहòत सारी िफलॉसफì है। एक िफलॉसफì यह 

भी ह,ै जो शायद लागू पड़े, िक वĉ कì जब बात आती है। 

माटी कहे कुÌहार स,े तू ³या रŏद ेमोह,े 

इक िदन ऐसा आएगा, म§ रŏदूगी तोहे। 

  

वĉ-वĉ कì बात होती है। पीयूष जी न ेिकसी एक िप³चर कì बात कì थी। उसी िदशा म¤, म§ 

कहóगंा, ³यŌिक खड़गे जी न े बहòत कुछ कह िदया ह,ै म§ उस े åरपीट नहé करना चाहता हó।ं अभी 

‘मिणकिणªका’ नाम कì िप³चर आई है। उस िप³चर म¤ जो था, वह हकìकत ऐितहािसक है। अúेंज के 

जमान ेम¤ अúेंज ³या करते थ?े वे आपको डराते थ,े धमकाते थे। वे आपके घरŌ म¤ घसु जाते थ ेऔर 

कहते थ ेिक आप हमारा साथ दो, वरना हम आप पर आøमण कर¤गे। आज वही दशा है। आज झासँी 

कì रानी कì याद आती ह,ै ³यŌिक यह िप³चर, जो ऐितहािसक ह,ै यह झासँी कì रानी पर है। झासँी 

कì रानी कौन थी? वह एक साधारण मिहला थी, िजÆह¤ लोगŌ न ेचनुा था िक आप झासँी कì रखवाली 

कìिजए। आपने ³या िकया? आप आøमण करते रहे, यह कहते रहे िक हम आपके पीछे सी.बी.आई. 

लगाएगें, आपके पीछे ई.डी. लगाएगें, आप अपना माथा नीच ेकर लीिजए, हमार ेसाथ चले आइए 

वरना हम आøमण कर¤गे और आपने यह िकया। बगंाल म¤ अभी जो चंद िदनŌ पहल ेहòआ, ऐसा िāिटश 

गवनªम¤ट आम जनता के साथ करती थी। िफर ³या हòआ? बगंाल म¤ भी एक झासँी कì रानी ह,ै िजनका 

नाम ह ै- ममता बनजê। ममता बनजê न ेकहा िक ‘सर कटा सकते ह§, लेिकन सर झकुा सकते नहé।’ 
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यही ह ैआज कì झासँी कì रानी, जो रानी नहé ह,ै बिÐक एक साधारण मिहला है। उÆहŌन ेिदखा िदया 

िक आप हम पर िजतना भी ÿहार कर¤, हम¤ कुछ फकª  नहé पड़ता ह,ै ³यŌिक जनता हमार ेसाथ है। 

 सर, आपकì शŁुआत हòई थी िक ‘अ¸छे िदन’ आएगें। बहòत िदनŌ स ेहमने इस ‘अ¸छे िदन’ 

कì चचाª नहé सनुी है। यह Öलोगन ‘अ¸छे िदन’ पता नहé कहां गायब हो गया? आज जनता आøोिशत 

है। चार चीज¤ ह§, जो आपको अगले चनुाव म¤, जहा ंसे आप आए थ,े वहा ंभेज द¤गी। ये चार चीज¤ ³या 

ह§?  

एक तो यह िक आपने िडमॉनेटाइजेशन िकया। जैसे कहा गया िक रात को सवा आठ बज े

ÿधान मýंी ऐलान करते ह§, जैस ेमुगल बादशाह ऐलान िकया करते थ,े िक आज स ेआपकì 86% कì 

कर¤सी रĥ, और आपको अपने पैस ेलेने के िलए, अगर म§ यह कहóगंा तो गलत नहé कहóगंा िक आपको 

िभखारी बना िदया। आपको लाइन म¤ खड़ा कर िदया, आपके पैस ेपर राशन लगा िदया और उसम¤ 

बहòत सार ेगरीब मार ेगए। उसके खून कì िजÌमेदारी कौन लेने वाला ह?ै उसी िदन ममता बनजê जी 

न ेमुझस ेकहा िक ‘अ¸छे िदन’ कì बात छोड़ो, इनके बरु ेिदन अब चालू हो गए ह§, ³यŌिक आम जनता 

को ³या परेशानी होने वाली थी, वह ममता जी को बहòत अ¸छी तरह स ेपता था। 

 सर, दूसरी बात, जो आपको खा जाएगी, वह ह ै- unemployment, agricultural crisis 

and ruining the economy of this country. यिद आपको जानना ह ैिक िकस ÿकार सरकार 

चलानी ह ैऔर िकस ÿकार योजनाए ंचलानी ह§ तो आप बगंाल कì ÖकìÌस देिखए, चाहे वह ‘कÆया 

®ी’ हो, ‘łपा ®ी’ हो, ‘यवुा ®ी’ हो, ‘िश±ा ®ी’ हो, ‘कृषक ®ी’ हो। हमारी सबस ेअ¸छी हÐेथ Öकìम 

है। आप अपनी हÐेथ Öकìम कì बात करते ह§। 

(1430/RBN/MY) 

मगर हमार ेयहां जो ‘ÖवाÖÃय साथी’ योजना ह,ै यह हमार ेबगंाल म¤ बनायी गयी है। आज कोई 

भी जाकर मÉुत इलाज करा सकता है। 

 सर, म§ उसकì बात आगे नहé कहóगंा और अपनी बात को आगे रखते हòए, यह कहóगंा िक जब 

आपने अन-एÌÈलाएमेÆट कì बात कही, तो म§ बताना चाहता हó ंिक आज अन-एÌÈलाएमेÆट िसर पर 



07.02.2019    Sh/Hcb                Uncorrected / Not for Publication                                        384 

 
चढ़ा हòआ है। आज जो अन-एÌÈलाएमेÆट रेट ह,ै वह चालीस साल के रेट स ेºयादा है। Today, the 

rate of unemployment is 6.1 per cent, which is much more than four decades of 

unemployment put together. lLO World Employment and Social Outlook Trend 

says that 77 of the Indian workers would be vulnerable and 18.9 million people 

would be unemployed by this year, that is 2019. The MSMEs and traders have 

registered a huge decline. According to CMIE survey, 3.5 million jobs were lost 

due to demonetisation. The impact on the labour force was even much more 

significant. While the job losses were a least 3.5 million, the reduction in the 

labour force was to the tune of 15 million.  

 I will now come to demonetisation about which much has already been 

said. I will only briefly talk about this because the hon. President has made a 

mention of it. It is said that one of the aims of demonetisation was to fight fake 

currency. According to the RBI data, यह म§ आरबीआई के डेटा के बार ेम¤ कह रहा हó।ं इसका 

मतलब ह ैिक 5 लाख 22 हजार स ेºयादा करÆेसी फेक थी और जो पहल ेथी, उसस ेºयादा हो गई। 

The RBI has also highlighted in its Annual Report of 2017-18 that the value of 

banknotes in circulation has increased by 37.7 per cent. सर, म§ इसके िडटेल म¤ नहé 

जाना चाहता हó,ं बिÐक यही कहना चाहता हó ंिक आपका पूरा िडमोनेटाइजेशन फेल हो गया है। More 

than 25 million people, a number greater than Australia’s population have 

applied for about 90,000 vacancies in the Railways. उसका मतलब ³या िदखाता ह?ै 

आप जीडीपी के िजतने भी फेक आकँड़े कìिजए, लेिकन आपका अन-एÌÈलाएमेÆट चरम सीमा पर 

पहòचं चकुा है। 25 million applications have been received for 90,000 jobs.  

सर, अभी चार हजार úेजुएट्स न े14 Öवीपसª के जॉब कì िलए अÈलाई िकया है। Your 

Economic Survey reveals that in the last four years the level of real agricultural 
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GDP and the real agricultural revenue has remained constant at 1.9 per cent.  

आप जो डबल कì बात कर रहे ह§ िक इनकम डबल होगी, आपने Öवामीनाथन कमीशन कì åरपोटª  

को लागू नहé िकया है। ममता बनजê न ेऑलरडेी हमार ेबगंाल म¤ कृिष कì िůपल इनकम कर दी है। 

जब वह िदÐली आएगंी तो पता चलेगा िक िकसान कì असली देखरखे कौन कर सकता है। 

सर, म§ आपको यह कहóगंा िक today the democracy is in danger. Institutions of 

democracy have been compromised. सर, पािलªयाम¤ट को ले लीिजए, why did you 

bulldoze all the legislation? यहां गितिविध होती ह,ै वेल म¤ आदमी ³यŌ जाता है। हम सबको 

िबÐकुल पसदं नहé ह ैिक हम वेल म¤ जाकर गितरोध कर¤। यह जो काÖंटीट्यूशन ह,ै वह हमार ेिलए 

गीता ह,ै हमार ेिलए सब कुछ है। जब आप इस काÖंटीट्यूशन को अमÆेड करते ह§, जब 7 जनवरी कì 

रात को 10 परसÆेट का åरजव¥शन देने के िलए आपके कैिबनेट कì मीिटंग होती ह,ै तो दूसर ेिदन 

सबुह 8 तारीख को ³वेĲन ऑवर के तुरतं बाद काÖंटीट्यूशन अमÆेडमÆेट िबल हमार ेसामन ेरखा 

जाता ह।ै 

(1435/CP/SM) 

यह कहां कì इंसाफì ह ैऔर यह कहां का लोकतंý ह?ै आपने इसको मंिदर माना, हम भी 

मंिदर मानते ह§। आप जब आए, तो आपने माथा नमन िकया, मगर हकìकत ³या ह?ै आपने हम¤ मौका 

तो नहé िदया, मगर आम जनता को भी मौका नहé िदया, तो आपने पािलªयाम¤ट िबÐकुल भगं कर  दी। 

 Coming to judiciary, “democracy is in danger.” यह हम नहé कह रहे ह§। 12 

जनवरी, 2018 को 4 सीिनयर मोÖट जजेज़ कह रहे ह§, “The way the courts are being run, 

if it is run like this, democracy would be in danger” और यह भी कह रहे ह§ during the 

news conference, Justice Gogoi told the journalists that the move was partly 

because of concerns over the death of Justice Loya. This has been reported. 

³या होता ह?ै रात को डेढ़ बज ेon Wednesday midnight, 25 अ³टूबर िदÐली पिुलस ³या 

करती ह?ै It says: “the Delhi Police cordoned off the Lodhi Road building.” मतलब 
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आधी रात को सीबीआई के मेन काÌÈले³स को िदÐली पिुलस जाकर घेर लेती है। ³यŌ घेर लेती ह,ै 

सीबीआई का नंबर वन, उसको आप हटान ेजा रहे ह§। It is reported िक आप उनको ³यŌ हटाना 

चाहते ह§? आपकì ऐसी कोई काÖंटीट्यूशनल वैिलिडटी नहé ह,ै िजसके तहत आप उनको हटा सकते 

थे। मगर जो åरपोटª  म¤ आ रहा ह ैिक शायद वह राफेल डील के बार ेम¤ कुछ कड़ी स ेकड़ी कारªवाई 

करना चाहते थे। आधी रात को आपने उनको हटा िदया, तो यह कहां कì डेमोøैसी ह?ै यह जरा हम¤ 

बताइए।  

मीिडया पर जो दबाव ह,ै वह सब जानते ह§। ³या होता ह?ै The CBI officer dealing with 

Chanda Kochhar case was transferred after filing FIR. वह ůांसफर ³यŌ होता ह,ै 

³ यŌिक हमार ेदोÖत अŁण जेटली 22 तारीख को एक ट्वीट करते ह§ और कहते ह§ िक यह गलत 

िकया, आप इसकì इतनी जÐदी जांच मत कåरए। “Professional investigation targets the 

guilty and protects the innocent. It secures convictions and further public 

interest. One of the reasons why our conviction rates are poor is that 

adventurism and megalomania overtake our investigators and professionalism 

takes a back seat.” यही बगंाल म¤ हòआ िक professionalism took a back seat. आपका 

मकसद बहòत ही गलत था। जो भी आपके सामने आता ह,ै अ¸छे आंकड़े रखना चाहता ह,ै सब को 

आप घर भेज देते ह§। आप कहते ह§, my way or no way or highway. रघरुाम राजन कì बात 

कì, उिजªत पटेल कì बात कì, अरिवÆद सāुमÁयम, अरिवÆद पािणúही सब कì बात कì, तो म§ उसको 

åरपोटª  करना नहé चाहता हó।ं 

सर, म§ 10 िमनट और लंूगा। आप हमेशा महाभारत कì बात करते ह§, आप हमेशा ®ी राम 

चÆþ जी कì बात करते ह§, महाभारत, रामायण, राम चÆþ जी। आप एक ŀÔय याद कìिजए िक कैकेयी 

न ेराजा दशरथ स ेकहा िक आपने जो दो वादे िकए ह§, आप उन वादŌ का पालन कìिजए। एक वादा 

यह ह ैिक आप राम चÆþ जी को वनवास भेिजए और भरत को आप गĥी म¤ बैठाइए, तो उÆहŌन े³या 

कहा,  
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“रघकुुल रीित सदा चली आई, 

ÿाण जाई पर वचन न जाई।” 

 

आपने जो 15 लाख का वचन िदया, उस वचन का ³या हòआ? राम चÆþ जी कì बात करने 

स ेबात बनती नहé है। आपके िलए राम चÆþ िसफª  अयोÅया म¤ हŌगे, हमार ेिलए राम चÆþ कण-कण 

म¤ ह§, हर हवा के झŌके म¤ ह§, हर पानी कì बूदं म¤ ह§, म§ तो समझता हó ंिक हर Óयिĉ के अÆदर ह§।    

(1440/AK/SK)  

अब म§ सीधा आता हó ंजो आप नए भारत कì बात कहते ह§। यह कहते हòए म§ अपनी बात को 

खÂम कłंगा। Your concept of ‘new India’ is about destroying democracy; your ‘new 

India’ is about destroying institutions; your ‘new India’ is about destroying 

Constitution of India; your ‘new India’ is about sabotaging the new generation; 

your ‘new India’ is about creating fear; your ‘new India’ is about finishing federal 

structure; your ‘new India’ is about ‘my way or no way’; your ‘new India’ is about 

‘me’ and not ‘us’; and Après nous, le déluge मेर ेबाद िडÐयूज आ जाएगा। This is your 

concept of ‘new India’.  

Further, your ‘new India’ is about unemployment; your ‘new India’ is about 

agriculture crisis; your ‘new India’ is about largest NPAs; your ‘new India’ is about 

destroying RBI to CBI and institutions to Constitution; your ‘new India’ is about 

destroying and not recognizing the norms of Parliament; your ‘new India’ is about 

bulldozing Bills in the Parliament without discussion; your ‘new India’ is about 

‘farzi’ data; your ‘new India’ is about pseudo patriotism; your ‘new India’ is not to 

follow raj-dharam; your ‘new India’ is to divide and misrule; your ‘new India’ is to 

distort the secular values of Swami Vivekanand; Mahatma Gandhi; Sardar Patel; 
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Dr. Ambedkar; Netaji; Maulana Azad; Kabir; and Tulsidas; your ‘new India’ is 

against the ethos of ‘vasudhaiva kutumbakam’; your ‘new India’ means 

destroying our Ganga-Yamuna tehzeeb -- जहा ंग़ािलब भी ह,ै मीरा भी ह,ै मोहÌमद रफì 

भी ह ैऔर लता मंगेशकर भी ह;ै Your ‘new India’ means destroying the youth; your 

‘new India’ is about lowest farmers’ income of 1.9 per cent; your ‘new India’ is 

about farmers’ suicide; your ‘new India’ means 77 per cent of Indian workers are 

out of workforce; your ‘new India’ means MSMEs are out of business; your ‘new 

India’ means not achieving the objectives of demonetization; and your ‘new 

India’ is the biggest ‘jumla’ for 2019 election whereas your ‘jumla’ for 2014 was 

‘Achhe Din’. Please understand that you can fool all people some time; some 

people all the time; but not all people all the time. 

म§ यह कर अपनी बात समाĮ कłंगा िक आपकì ए³सपायरी डेट खÂम हòई, आपकì बात 

खÂम हòई, लोग आपस ेनाराज़ ह§, हमार ेिलए – सरफरोशी कì तमÆना अब हमार ेिदल म¤ ह,ै देखना 

ह ैजोर िकतना बाजू ए काितल म¤ है। 2019 -- BJP finish!  

(ends) 
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*SHRI P. NAGARAJAN (COIMBATORE):  
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*®ी बदŁĥीन अजमल (धुबरी): मैडम Öपीकर आपका बहòत-बहòत शिुøया िक आपने मुझे बोलने 

का मौका िदया। मैडम, म§ हòकूमत स ेकहना चाहता हóं िक आपने सन ्2014 म¤ लोगŌ स ेबड़े-बड़े वाद े

िकए थ,े बड़े-बड़े सपन ेिदखाए थ ेऔर लोगŌ न ेबड़ी उÌमीदŌ के साथ आपके हाथŌ म¤ हòकूमत सŏपी 

थी, मगर अफसोस िक आपने आवाम स ेिकए हòए वादे तो पूर ेनहé िकए मगर लोगŌ के िलए बहòत सी 

परेशािनया ंपैदा कर दé, िजसस ेमÐुक कì तर³कì कì रÉतार Łक गई।  

महगँाई पर काबू पाने म¤ बुरी तरह नाकाम हòई 

मैडम,िपछले चार सालŌ के दौरान हर चीज कì कìमत आसमान छू रही ह,ै िजसस ेआम आदमी कì 

कमर टूट गई है। पůैोल और डीजल कì कìमत लगातार बढ रही है। गैस िसल¤डर कì कìमत दगुनी 

बढा दी गई है। ůेन का िकराया बार-बार बढ़ाया गया है।  

करÈशन पर काबू पाने म¤ नाकाम सािबत हòई।  

 मैडम, सरकार करÈशन को खÂम करन ेका वादा कर के आई थी, मगर इस वादे को पूरा करने 

म¤ नाकाम रही है। करÈशन के नए-नए वाकयात सामने आ रहे ह§। नोटबंदी स ेÊलैक मनी तो वापस 

नहé आई, मगर आम लोगŌ को परेशानी झेलनी पड़ी, उनकì जान¤ गई ं। मगर करÈट लोगŌ पर लगाम 

कसने म¤ सरकार बरुी तरह नाकाम रही 

बेरोजगारी म¤ इज़ाफा हòआ है 

 मैडम, इस सरकार न ेवादा िकया था िक वह हर साल दो करोड़ लोगŌ को नौकरी द¤गे। मगर 

अफसोस िक सरकार का यह वादा भी झूठा सािबत हòआ, ³यŌिक िपछले चार सालŌ म¤ इतनी 

बेरोजगारी बढ़ी ह,ै िजतनी िपछले 42 सालŌ म¤ नहé हòई थी और यह बात सरकार कì गैरशायाशदुा 

åरपोटª  कह रही ह,ै जो अखबार म¤ छपी है। 

ब§कŌ के पैसŌ कì लूट-खसोट 

                                    
* Laid on the Table 
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 मैडम, सरकार न ेिवदेश स ेÊलैक मनी वापस ला कर लोगŌ के आकाउंट म¤ 15 लाख Łपये 

डालन ेका वादा िकया था। Êलैक मनी तो वापस नहé आई, मगर नीरव मोदी और िवजय माÐया जैस े

लोग इस मÐुक का वाइट पैसा ले कर जłर भाग गए और सरकार तमाशा देखती रह गई। 

अ¸छे िदन नहé आए, मगर गरीबŌ के बुर ेिदन जłर आए ह§ 

 मैडम, सरकार न ेवादा िकया था िक वह लोगŌ के िलए अ¸छे िदन ले कर आएगी। मगर 

अफसोस िक अ¸छे िदन के इंतजार म¤ तकरीबन पांच साल खÂम होने वाले ह§। हा ँगरीबŌ के बरु ेिदन 

जłर आए ह§। कभी नोटबंदी के जåरए, कभी जीएसटी के जåरए तो कभी मंहगाई के जåरए गरीबŌ को 

परेशान िकया गया है।  

सबका साथ सबका िवकास नहé हòआ 

 मैडम, सबका साथ, सबका िवकास भी एक जमुला ही बन कर रह गया है। जब से यह सरकार 

आई है, तब स ेअकिलयतŌ को और खास तौर से मसुलमानŌ को नजरअंदाज़ िकया गया है, उनकì 

हैिसयत को खÂम करने कì कोिशश कì गई है। उन पर जÐुम करने वालŌ के िखलाफ कायªवाही म¤ 

टालमटोल कì गई है। उनके साथ ताÖसबु के वाकयात म¤ इज़ाफा हòआ है। 

िसिटज़निशप अम¤डम¤ट िबल 

 मैडम, िसिटज़निशप अम¤डम¤ट िबल जो असम के एकॉडª  के िखलाफ है, एनआरसी के िखलाफ 

है, और िहÆदÖुतान के आईन के िखलाफ है। सरकार इस िफरकापरÖती वाले िबल को पािलªयाम¤ट 

म¤ ला कर अपनी पीठ थपथपा रही है। इस िबल से पूरे नॉथª-ईÖट कì हालत मज़ीद बदत्र हो जाएगी। 

इसिलए इस िबल के िखलाफ पूर ेनॉथª-ईÖट म¤ हंगामा मचा हòआ है। इस िबल को कानून बनाने का 

मतलब िहÆदÖुतान के लोगŌ का हक़ छीनना है। हमारा मतुालबा है िक  इस िबल को वापस िलया जाए, 

और असम एकॉडª  को नािफ़ज़ िकया जाए। 

तीन तलाक िबल मिुÖलम औरतŌ के िलए मसुीबत है। 

 मैडम, सरकार तीन तलाक के िखलाफ़ िबल ला कर मिुÖलम औरतŌ को इंसाफ िदलाने कì 

झूठी बात फैला रही है। हालािंक जो िबल ले कर आई है, वह न िसफª  मसुलमानŌ के मज़हबी मामलात 
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और इÖलामी शåरयत म¤ मदुाख़लत है, बिÐक िहÆदÖुतानी आईन के िमज़ाज के भी िखलाफ है। यह 

िबल औरतŌ के िलए मसुीबत पैदा करने वाला है ³यŌिक इस िबल के मतुािबक तलाक नहé होगी, 

मगर शौहर को जेल डाल िदया जाएगा और उस औरत को िफर उसी मदª के साथ रहना पड़ेगा, 

िजसने उसको तलाक दे कर अपनी िज़Æदगी से िनकाल िदया था। हकìकत म¤ यह िबल मुसलमान 

औरतŌ और मदŎ दोनŌ कì बबाªदी का सबब होगा। इसिलए इसको फौरन वापस लेना चािहए। 

मिÖजद और मंिदर का मसला 

 मैडम, जब भी इलै³शन आता है, इस मÐुक म¤ मज़हबी मुनािफ़रत फैलाने कì कोिशश शłु 

हो जाती है। इस सरकार ने जब लोगŌ से िकए हòए वादे पूरे नहé िकए तो िफर एक मतªबा बाबरी मिÖजद 

और राम मंिदर पर बहस शłु हो गई ह ैऔर लोगŌ को बहका कर वोट हािसल करने कì कोिशश शłु 

हो गई है।  

िकसानŌ कì परशेानी दूर करने म¤ यह सरकार नाकाम सािबत हòई 

 मैडम, इस सरकार ने िकसानŌ के मसाइल हल करने म¤ कोई िदलचÖपी नहé िदखाई। िजसकì 

वजह से वे खुदकुशी करने पर मजबूर हòए। वे अहतजाज करते ह§, मगर उनकì मांगे पूरी नहé होती ह§। 

बड़े-बड़े इंडिÖůयिलÖट्स का करोड़Ō का कजª झटके म¤ माफ कर िदया जाता है। मगर िकसानŌ का 

कजª माफ़ न करने कì हजार मजबूरी बताई जाती है।  

मसुलमानŌ कì तालीम के िलए सरकार मनुािसब कदम उठाने म¤ नाकाम सािबत हòई है 

 मैडम, वज़ीरे आज़म ने कहा था िक  हम मसुलमानŌ के एक हाथ म¤ कुरान और एक हाथ म¤ 

कÌÈयूटर देना चाहते ह§। मगर अफसोस है िक  मसुलमानŌ कì तालीमी बदहाली दूर करने के िलए 

मुनािसब कदम नहé उठाए गए। उनके िलए तालीमी इदार ेकायम नहé िकए गए। अफसोस तो इस बात 

का है िक  मुसलमानŌ के जåरए कायम कदाª जािमया िमिलया इÖलािमया और अलीगढ़ मिुÖलम 

यूिनविसªटी के अकिलयती िकरदार को खÂम कर के उसे मसुलमानŌ से छीनने कì शािजश चल रही 

है।  
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बदहाली के बावजूद मसुलमानŌ को åरज़व¥शन ³यŌ नहé िदया जाता। 

 स¸चर कमेटी और रगंनाथ िम®ा कमीशन कì åरपोटª  ने वािज़हा कर िदया था िक मसुलमान 

इस मÐुक म¤ दिलत भाइयŌ से भी बदत्र हालत म¤ है और उनकì हालत को दłुÖत करने के िलए 

उÆह¤ तालीमी इदारŌ और नौकåरयŌ म¤ åरज़व¥शन देने कì िसफाåरश कì गई। मगर अफसोस िक सरकार 

ने मसुलमानŌ को åरज़व¥शन देने से इनकार कर िदया। 

गौ-र±ा के नाम पर मुसलमानŌ का कÂल और सरकार कì खामोशी 

 मैडम, इस मÐुक म¤ गौ-र±ा के नाम पर अब तक दजªनŌ मसुलमानŌ का कÂल कर िदया गया 

है। ददरी के मोहÌमद अखलाक के बाद राजÖथान के पहलू खान और मोहÌमद अकबर, हåरयाणा के 

हािफज़ जनुैद और झारखÁड के अिलमĥुीन अंसारी समेत िकतने ही लोग महज शक कì बिुनयाद 

पर कÂल कर िदए गए, मगर सरकार इसके िखलाफ कानून बनाने और मजुåरमीन के िखलाफ 

कायªवाही करने म¤ नाकाम रही। 

आरबीआई और सÿुीम कोटª के काम म¤ सरकारी मदाखलत 

 मैडम, आरबीआई और सÿुीम कोटª  जैसे इदारŌ के कामकाज म¤ सरकारी मदाखलत ने मÐुक 

कì आवाम को तशवीश मे मबुितला कर िदया है। सीबीआई और ईडी वगैराह का गलत इÖतेमाल भी 

लोगŌ कì परेशानी का सबब बना हòआ है। इसी का नतीजा है िक  सÿुीम कोटª  के चार जजŌ को ÿेस 

कॉÆĀस करनी पड़ी और आरबीआई के गवनªर को इÖतीफा देना पड़ा 

बुिनयादी सहòिलयतŌ कì कमी पूरा करने म¤ यह सरकार नाकाम 

 मैडम, आज़ादी के 70 साल बाद भी इस मÐुक म¤ ऐसी जगह है, जहां अब तक िबजली नहé 

पहòचंी है। सही सड़क नहé पहòचंी है। पीने का साफ पानी लोगŌ को मयÖसर नहé है। हमार ेअसम म¤ 

कम से कम दस िजले ऐसे ह§, जो आस¥िनक से मुतािसर ह§। जहां का पानी पी कर लोग अपािहज हो 

रहे ह§। हम लोगŌ ने िकतनी बार इस मĥेु को उठाया और उन मतुािसरा इलाके के लोगŌ के िलए पीने 

का साफ पानी महुैया कराने कì अपील कì, मगर úाउंड पर कोई काम होता नहé आया है। 
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असम म¤ पेपर िमल को बंद कर िदया गया। 

 मैडम, इलै³शन से पहले जब हमार ेÿधान मंýी जी असम गए थ,े तो वहा ं इंडÖůी कायम 

करने का वादा िकया था। मगर अफसोस वहां कोई नई इंडÖůी कायम नहé हòई, मगर असम म¤ पहल े

से मौजूद पेपर िमलŌ को बंद कर िदया गया, िजससे लाखŌ लोग बेरोज़गार हो गए ह§। हमारा मुतालबा 

है िक  पेपर िमलŌ को माली मदद दे कर उÆह¤ िफर से शłु िकया जाए 

असम म¤ सैलाब से बचाव के िलए मनुािसब कदम नहé उठाया गया। 

 मैडम, असम म¤ हर साल सैलाब से जो तबाही होती है, उससे हम सब वािकफ ह§। इरोज़न 

कì वजह से तकरीबन 24 लाख है³टेयर जमीन दåरया म¤ तÊदील हो चकुì है और तकरीबन 30 लाख 

से ºयादा लोग बेघर हो गए ह§। इसिलए हम इस हाऊस म¤ बार-बार मतुालबा करते आए ह§ िक इसको 

नैशनल ³लैिमटी करार िदया जाए और उसके िलए मुनािसब फंड िदए जाए ंऔर उसकì रोकथाम के 

िलए संजीदगी स ेÈलािनंग कì जाए। मगर अफसोस िक ऐसा नहé हòआ और सरकार तरह-तरह के 

बहाने बनाती रही है और थोड़ा बहòत जो फंड िदया गया, उसका सही जगह पर इÖतेमाल नहé हòआ, 

िजसकì वजह से हालात वैसे ही बने ह§ और खतरा अभी भी बरकरार ह§। 

धुबरी फलवारी िāज कì तामीर का काम शुł नहé हो सका। 

 मैडम, म§ धबुरी और फलवारी कì तामीर के िलए हमने हर सतह पर मतुालबा िकया और 

िबल आिखर इसकì तामीर का फैसला हो गया, मगर कई सालŌ से वादे के बावजूद इसकì तामीर 

का काम शłु नहé हो सका।  

 मैडम, म§ अपनी बात खÂम करने से पहले कहना चाहता हूॅ ंिक  इस सरकार ने माक¥ िटंग और 

रीपैकेिजगं के अलावा कुछ भी नहé िकया है। इनके वादे महज़ वाद ेहो कर रह गए ह§। 

 शिुøया 
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ميڈم اپٓ نے مجهے اس بِل پر بولنے کا موقع ديا  ميں جناب بدرالدين اجمل (دهبری): 

اس کے لئے اپٓ کا شکر گزار ہوں، ميڈم، ميں حکومت سے کہنا چاہتا ہوں کہ اپٓ نے 
بڑے سپنے دکهائے تهے۔ ميں لوگوں سے بڑے بڑے وعدے کئے تهے، بڑے  2014

اور لوگوں نے بڑی اميدوں کے ساته اپٓ کے ہاتهوں ميں حکومت سونپی تهی۔ مگر 
افسوس کہ اپٓ لوگوں نے عوام سے کئے گئے وعدے تو پورے نہيں کئے۔ مگر لوگوں 

  کے لئے بہت سی پريشانياں پيدا کر دی جس سے ملک کی ترقی کی رفتار رک گئی۔
 يں بری طرح ناکام ہوئی ہےمہنگائی پر قابوں پانے م )1(

ميڈم، گزشتہ چار سالوں کے دوران ہر چيز کی قيمت اسٓمان چهو رہی ہے، جس سے 
عام ادٓمی کی کمر ٹوٹ گئی ہے۔ پيٹرول اور ڈيزل کی قيمت لگاتار بڑه رہی ہے۔ گيس 

  سيلينڈر کی قيمت دوگنی ہو گئی ہے۔ ٹرين کا کرايہ بار بار بڑهايا گيا ہے۔
 پانے ميں ناکام ثابت ہوئیکرپشن پر قابو  )2(

ميڈم، سرکار کرپشن کو ختم کرنے کا وعده کرکے آئی تهی مگر اس وعدے کو پورا 
کرنے ميں بهی ناکام رہی ہے۔ کرپشن کے نئے نئے واقعات سامنے ائٓے۔ نوٹ بندی 
سے بليک منی تو واپس نہيں ائٓی، مگر عام لوگوں کو پريشانی جهيلنی پڑی، ان کی 

  گر کرپٹ لوگوں پر لگام کسنے ميں سرکار پوری طرح ناکام رہی۔جانيں گئيں۔ م
 بے روزگاری  ميں اضافہ ہوا )3(

ميڈم، اس سرکار نے وعده کيا تها کہ وه ہر سال دو کروڑ لوگوں کو نوکرياں ديں گے، 
مگر افسوس کہ سرکار کا يہ وعده بهی جهوٹا ثابت ہوا۔ کيونکہ گزشتہ چار سالوں ميں 

سالوں ميں نہيں ہوئی تهی اور يہ بات  42روزگاری بڑهی ہے جتنی گزشتہ اتنی بے 
  خود سرکار کی غير شائع شده رپورٹ کہہ رہی ہے جو اخبار ميں چهپی ہے۔

  
  

 بينکوں کے پيسوں کی لوٹ کهسوٹ )4(

ميڈم، سرکار نے وديش سے بليک منی واپس لا کر لوگوں کے اکاونٹ ميں پندره لاکه 
وعده کيا تها۔ بليک منی تو واپس نہيں ائٓی مگر نيرو مودی اور وجے روپئے ڈالنے کا 

ماليا جيسے لوگ اس ملک کا وهائٹ پيسہ ليکر ضرور بهاگ گئے اور سرکار تماشہ 
  ديکهتی ره گئی۔

 اچهے دن نہيں ائٓے مگر غريبوں کے برے دن ضرور ائٓے ہيں )5(

ليکر ائٓے گی مگر  ميڈم، سرکار نے وعده کيا تها کہ وه لوگوں کے لئے اچهے دن
 ً پانچ سال ختم ہونے والے ہيں۔ ہاں غريبوں  افسوس کہ اچهے دن کے انتظار ميں تقريبا

 کے جی۔ايس۔ٹی۔ کبهی تو ذريعہ کے بندی نوٹ کبهی .کے برے دن ضرور ائٓے ہيں
  ہے۔ گيا کيا پريشان کو غريبوں ذريعہ کے مہنگائی کبهی تو ذريعہ
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 اہو نہيں وِکاس کا سب ساته کا سب ) 6(

 سرکار يہ سے جب ہے۔ گيا ره کر بن ہی جملہ ايک بهی  وِکاس کا سب ساته کا سب ميڈم،
 کی ان ۔ گيا کيا انداز نظر کو مسلمانوں سے طور خاص اور کو  اقليتوں سے ہےتب ائٓی

 ميں  کاروائی خلاف کے والوں کرنے ظلم پر ان گئی۔ کی کوشش کی کرنے ختم کو حيثيت
  ہوا۔ اضافہ ميں واقعات کے تعصب ساته کے ان گئی۔ کی مٹول ٹال

 بِل امينڈمينٹ شِپ سيٹيزن ) 7(

 اور ہے خلاف کے اين۔ارٓ۔سی۔ ، ہے خلاف کے اکورڈ اسٓام جو بِل شِپ سيٹيزن ميڈم،
 لا ميں پارليمنٹ کو بِل والے پرستی فرقہ اس سرکار ہے، خلاف کے ائٓين کے ہندوستان

 ہو تر بد مزيد حالت کی ايسٹ نارته پورے سے بِل اس ہے۔ رہی تهپا تهپ پيٹه کراپنی
 کو بل اس ہے۔ مچا ہنگامہ ميں ايسٹ نارته پورے خلاف کے بِل اس لئے اسی گی۔ جائے
 بل اس کہ ہے مطالبہ ہمارا ہے۔ چهيننا حق کا لوگوں کے ہندوستان مطلب کا بنانے قانون

  جائے۔ کيا نافذ کو اکورڈ آسام اور جائے ليا واپس کو
  

 ہے۔ مصيبت لئے کے عورتوں مسلم لبِ  طلاق تين ) 8(

 جهوٹی کی دلانے انصاف کو عورتوں مسلم کر لا بِل خلاف کے طلاق تين سرکار ميڈم،
 مذہبی کے مسلمانوں صرف نہ ہےوه ائٓی کر لے بِل جو حالانکہ ہے۔ رہی پهيلا بات

 بهی کے مزاج کے ائٓين ہندوستانی يہ بلکہ  ہے مداخلت ميں شريعت اسلامی اور معاملات
 مطابق کے بل اس کيونکہ ہے والا کرنے پيدا مصيبت لئے کے عورتوں بل يہ ہے۔ خلاف
 کے مرد اسی پهر کو عورت گااور جائے ديا ڈال ميں جيل کو شوہر مگر ہوگی نہيں طلاق
 يہ ميں حقيقت تها۔ ديا نکال سے زندگی اپنی کر دے طلاق اسے نے جس گا پڑے رہنا ساته

  فورا کو اس لئے اس ہوگا۔ سبب کا بربادی کی دونوں ورتوںع اور مردوں مسلمان بل
  چاہئے۔ لينا واپس
 مسئلہ کا مندر اور مسجد ) 9(

 ہو شروع کوشش کی پهيلانے منافرت مذہبی ميں ملک اس ہے آتا اليکشن بهی جب ميڈم،
 ايک پهر تو کئے نہيں پورے وعدے ہوئے کئے سے لوگوں نےجب سرکار اس ہے۔ جاتی
 ووٹ کر بہکا کو لوگوں اور ہے۔ گئی ہو شروع بحث پر مندر رام اور دمسج بابری مرتبہ

  ہے۔ گئی ہو شروع کوشش کی کرنے حاصل
 ہوئی ثابت ناکام سرکار يہ ميں کرنے دور پريشانی کی کسانوں )10(

 جس دکهائی، نہيں دلچسپی کوئی ميں کرنے حل مسائل کے کسانوں نو سرکانے اس ميڈم،
 کی ان مگر ہيں کرتے احتجاج وه ہوئے۔ مجبور پر کرنے کشی خود وه سے وجہ کی

 ميں جهٹکے قرض کا کروڑوں کا انڈسٹريلسٹ بڑے بڑے ہيں۔ ہوتی نہيں پوری  مانگيں
 جاتی بتائی مجبوری ہزار کی کنے نہ معاف قرض کا کسانوں مگر ہے جاتا ديا کر معاف

  ہيں۔
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 ہوئی ابتث ناکام ميں اٹهانے قدم مناسب سرکار لئے کے تعليم کی مسلمانوں )11(

 ميں ہاته ايک اور قرانٓ ميں ہاته ايک کے مسلمانوں ہم کہ تها کہا نے اعظم وزير ميڈم،
 کے کرنے دور بدحالی تعليمی کی مسلمانوں کے افسوس مگر ہيں۔ چاہتے دينا کمپيوٹر

 افسوس گئے۔ کئے نہيں قائم ادارے تعليمی لئے کے ان گئے۔ اٹهائے نہيں قدم مناسب لئے
 گڑه علی اور  اسلاميہ مليہ جامعہ کرده قائم ذريعہ کے مسلمانوں کہ ہے کا بات اس تو

 سازش کی چهيننے سے مسلمانوں اسے کرکے ختم کو کردار اقليتی کے  يونيورسٹی مسلم
  ہے۔ رہی چل

 جاتا؟ ديا نہں کيوں ريزرويشن کو مسلمانوں باوجود کے بدحالی )12(

 ملک اس مسلمان کہ تها کرديا اضحو نے رپورٹ کی کميشن مشرا رنگناته اور کميٹی سچر
 لئے کے کرنے درست کو حالت کی ان اور ہيں ميں حالت تر بد بهی سے بهائيوں دلت ميں

 کہ افسوس مگر کی۔ سفارش کی دينے ريزرويشن ميں نوکريوں اور اداروں تعليمی انہيں
  ديا کر انکار سے دينے ريزرويشن کو مسلمانوں نے سرکار

 خاموشی کی سرکار اور قتل کا مانوںمسل پر نام کے رکشا گو )13(

 ہے۔ گيا ديا کر قتل کو مسلمانوں درجنوں تک اب پر نام کے رکشا گو ميں ملک اس ميڈم،
دادری کے محمد اخلاق کے بعد راجستهان کے پہلو خان اور محمد اکبر، ہريانہ کے 

حافض جنيد اور جهارکهنڈ کے عليم الدين انصاری سميت کتنے ہی لوگ محض شک کی 
بنياد پر قتل کر دئے گئے مگر سرکار اس کے خلاف قانون بنانے اور مجرمين کے 

  خلاف کاروائی کرنے ميں ناکام رہی۔
 آر۔بی۔ائٓی۔ اور سپريم کورٹ کے کام ميں سرکاری مداخلت ) 14(

ميڈم، ارٓ۔بی۔ائٓی۔ اور سپريم کورٹ جيسے اداروں کے کام کاج ميں سرکاری مداخلت نے 
ميں مبتلا کر ديا گياہے۔ سی۔بی۔ائٓی۔ اور ای۔ڈی۔ وغيره کا ملک کی عوام کو تشويش 

غلط استعمال بهی لوگوں کی پريشانی کا سبب بنا ہوا ہے۔ اسی کا نتيجہ ہے کہ سپريم 
کورٹ کے چار ججوں کو پريس کانفرنس کرنی پڑی اور ارٓ۔بی۔ائٓی۔ کے گورنر کو 

  استعفیٰ دينا پڑا۔
  
  

 کرنے ميں يہ سرکار ناکامبنيادی سہولتوں کی کمی پورا  ) 15(

سال بعد بهی اس ملک ميں ايسی کئی جگہ ہيں جہاں اب تک بجلی  70ميڈم، ازٓادی کے 
نہيں پہنچی ہے۔ صحيح سڑک نہيں پہنچی ہے، پينے کا صاف پانی لوگوں کو ميسر نہيں 

ہے۔ ہمارے اسٓام ميں کم سے کم دس اضلاع ايسے ہيں جو ارٓسينک سے متاثر ہيں، 
پينے کا پانی پی کر لوگ اپاہج ہو رہے ہيں۔ ہم لوگوں نے کتنی بار اس مده کو جہاں 
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اٹهايا  اور ان متاثره علاقوں کے لوگوں کے لئے پينے کا صاف پانی مہيا کرانے کی 

  اپيل کی مگر گراونڈ پر کوئی کام ہوتا نظر نہيں اتٓا۔
 اسٓام ميں پيپر مِل کو بند کر ديا گيا ) 16(

جب ہمارے وزيرِ اعظم اسٓام گئے تهے تو وہاں انڈسٹری قائم  ميڈم، اليکشن سے پہلے
کرنے کا وعده کيا تها مگر افسوس کہ وہاں کوئی نئی انڈسٹری تو قائم نہيں ہوئی بلکہ 

اسٓام ميں پہلے سے موجود پيپر ملوں کو بند کر ديا گيا جس سے لاکهوں لوگ بے 
لی امداد ديکر پهر سے شروع کيا روزگار ہو گئے۔ ہمارا مطالبہ ہے کہ پيپر ملوں کو ما

  جائے۔
 اسٓام ميں سيلاب سے بچاو کے لئے مناسب قدم نہيں اٹهايا گيا ) 17(

ميڈم، اسٓام ميں ہر سال سيلاب سے جو تباہی ہوتی ہے اس سے سب واقف ہيں۔ ايروزن 
لاکه  30لاکه ہيکٹير زمين دريا ميں تبديل ہو چکی ہے اور تقريباً  24کی وجہ سے تقريباً 

ے گهر ہو گئے ہيں۔ اسی لئے ہم اس ايوان ميں بار بار مطالبہ کرتےائٓے ہيں کہ لوگ ب
اس کو نيشنل کيليمٹی قرار ديا جائے اور اس کے لئے مناسب فنڈ ديا جائے اور اس کی 

روک تهام کے لئے سنجيدگی سے پلاننگ کی جائے۔ مگر افسوس کہ ايسا نہيں ہوا، اور 
ی اور تهوڑا بہت جو فنڈ ديا گيااس کا صحيح سرکار طرح طرح کے بہانے بناتی رہ

جگہ پر استعمال نہيں ہوا جس کی وجہ سے حالت ويسے ہی بنی ہوئی ہے اور خطره 
  ابهی بهی برقرار ہے۔ 

  
  

 دهبری اور فلباری برج کی تعمير کا کام شروع نہيں ہو سکا ) 18(

يا اور ميڈم، ميں دهبری اور فلباری کی تعمير کے لئے ہم نے ہر سطح پر مطالبہ ک
بالآخر اس کی تعمير کا فيصلہ ہو گيا مگر کئی سالوں سے وعده کے باوجود اس کی 

  تعمير کا کام شروع نہيں ہو سکا۔
ميڈم، ميں اپنی بات ختم کرنے سے پہلے کہنا چاہتا ہوں کہ اس سرکار نے   

مارکيٹنگ اور ری پيکيجنگ  کے علاوه کچه بهی نہيں کيا ہے، ان کے وعدے محض 
  کر ره گئے ہيں۔ وعدے ہو

  (ختم شد)                      
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1443 hours 

THE MINISTER OF FOOD PROCESSING INDUSTRIES (SHRIMATI 

HARSIMRAT KAUR BADAL): Thank you, Sir, for allowing me to speak during 

the discussion in support of the Motion of Thanks on the President’s Address. 

जब भी िकसी चीज कì चचाª हो या िडसकशन हो, िडबेट म¤ बहòत जłरी होता ह ैिक  एक 

चीज का कÌपåेरजन होना चािहए। हम िजंदगी म¤ कोई भी चीज बाजार स ेलेन ेजाए,ं चाहे गाड़ी खरीद¤ 

या कॉलेज या Öकूल म¤ एडिमशन के बार ेम¤ सोच¤ तो हम वे करते ह§ और कÌपåेरजन करते ह§ िक  यह 

इसस ेअ¸छा ह,ै उसस ेअ¸छा है। इसी तरह हम कÌपåेरजन करते ह§ िक  कौन सी सरकार ºयादा 

अ¸छी ह ैऔर कौन सी कम अ¸छी है। इसम¤ कोई शक नहé ह ैिक  लोगŌ कì एिÖपरेशÆस हमेशा बढ़ती 

रहती ह§ और बदलती रहती ह§। इनकì कोई सीमा नहé होती ह,ै कोई अंत नहé होता है। सरकारŌ का 

काम होता ह ैिक  इन एिÖपरेशÆस पर िडलीवर िकया जाए। अब कोई कहे िक  जो 70 साल म¤ नहé 

हòआ वह पांच साल म¤ िकया जाए, म§ समझती हó ंिक  उन पािटªयŌ कì तरफ स ेºयादती ह ैिजÆहŌने 

ºयादातर 70 साल म¤ राज िकया है। बड़ी भाषणबाजी, ÖलोगÆस, जमुले, øोनी कैिपिटिलºम सारी 

चीजŌ के साथ बहòत बड़ी बात¤ करके टॉल ÿािमिसस, लॉÉटी ÿािमिसस, टॉल ³लेÌस के िसवा they 

have got nothing that they were able to deliver to the nation, and we all, as MPs, 

here know how easy it is to make tall and lofty claims.  

(1445/MK/SPR) 

भाषणबाजी तो सबस ेआसान चीज होती ह,ै लेिकन अपनी चीजŌ को िडलेवरी करना, एक-

एक चीज पर िकतना मुिÔकल होता ह,ै मेरा ´याल ह ैिक यहां के सार ेसांसद इस चीज को बहòत 

अ¸छी तरह स ेसमझते ह§। आज कोई खड़े होकर यह कह द ेिक यह नहé, वह नहé ह,ै बहòत आसान 

है। लेिकन, बात कìिजए िक आपने ³या-³या और इस सरकार न े³या िकया ह ैऔर तब आंकड़Ō पर 

आइए और उसका नतीजा देिखए। आज म§ कहना चाहóगंी िक म§ अपनी िडÖकशन कÌपåेरजन के साथ 

ही शłु करना चाहती हó।ं िपछली सरकार के सार ेलोग जो आज इकęे हो रहे ह§ िक िपछली सरकार 
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का बहòत बिढ़या काम था। म§न ेअभी खड़गे जी का भी भाषण सनुा ह,ै पता नहé उÆहŌन े70 सालŌ  म¤ 

³या तीर-कमान कमा िलये ह§ और इस सरकार न ेतो पांच साल म¤ कुछ िकया ही नहé है। आप जरा 

याद कìिजए वषª 2014 को। िपछली 10 साल कì कांúेस सरकार का पूर ेदेश म¤, दिुनया म¤ ³या था 

– besides corruption, crony capitalism, जहा ंफìयरलेसली देश के खजाने को लूट एडं 

ÈलÆडर िकया जा रहा था, िनडर होकर जैस ेउनका कोई हक ह ैगरीब का पैसा खाने का। कोई ऐसा 

महकमा, िडपाटªम¤ट, मýंी या कोई ऐसा पåरवार नहé था, जो ऊपर से लेकर नीच ेतक ĂĶाचार म¤ 

िलĮ नहé थे। यही एक कारण था िक हमारा देश अपने लोगŌ कì िनगाहŌ म¤ और दिुनया कì िनगाहŌ 

म¤ कहé-न-कहé एक करÈशन का िसÌबल बनकर रह गया था। हालात ये थ े िक इÆÉलेशन 10.1 

परस¤ट तक आसमान को छू रहा था। फामªसª िडÖůेस कì बड़ी बात कì जा रही ह,ै लेिकन िजन लोगŌ 

न े60-70 साल राज िकया ह ैऔर िकसान के िलए ये हालात पैदा िकये ह§ उनके बार ेम¤ तो कुछ नहé 

कहा जा रहा है। केवल िकसान के बार ेम¤ बोला जा रहा है। िजसकì इनपटु कॉÖट ºयादा थी, लेिकन 

आउटपटु कॉÖट यानी एम.एस.पी. ³या देते थ?े कज़ाª माफì-क़जाª माफì का केवल एक नारा चल 

रहा ह,ै जो िपछले कई सालŌ स ेचलता आ रहा है। लेिकन एक िकसान के हालात म¤, हकìकत म¤, 

जमीनी तौर पर सधुार लाकर, उसको िभखारी कì तरह डोल देकर नहé, लेिकन उनको अपने पैरŌ 

पर आÂमिनभªर बनान ेके िलए कौन-सी वे चीज¤ कì गई थé, उसकì भी चचाª कì जाए। महंगाई कì तो 

ऐसी मार थी िक कौन भलुा सकता ह ैिक दाल 200 Łपये िकलो, तेल 120 Łपये लीटर और कई 

और ऐसी चीज¤ थé। महंगाई कì चचाª िजतनी कम कì जाए, म§ समझती हó ंिक आज शायद ही कोई 

सांसद हŌगे, िजÆहŌन े महंगाई शÊद का नाम िलया हो। पांच साल पहल ेमहंगाई के ऊपर कोई चचाª  

नहé होती थी िक टमाटर और Èयाज कì कìमत¤ कहां तक आसमन छू रही थé। इन सब हालातŌ म¤ 

महंगाई कì मार हरेक को पड़ती ह,ै लेिकन गरीब को सबस ेºयादा पड़ती है। गरीब के िलए बहòत सारी 

नारेबाजी होती थी। There used to be a lot of talk whenever elections are coming. 

How there would be houses for the poor? How there would be toilet for the poor? 

तरह-तरह कì ऐसी चीज¤ बोली जाती थé, on the eve of elections to win the votes. अगर 
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इन िफगसª को देखा जाए, तो 70 सालŌ म¤ फामªसª िडÖůेस तो था, लेिकन टॉयलेट्स कì बात कì 

जाए, घरŌ कì बात कì जाए, िबजली कì बात कì जाए, मेर ेस ेपहल ेआप सभी को इन आंकड़Ō के 

बार ेम¤ पता होगा िक तब आंकड़े ³या थ ेऔर अब आंकड़े ³या ह§। म§ अभी खड़गे जी का भाषण सनु 

रही थी, जब वे कह रहे थ ेिक आपने चार साल म¤ 18 हजार गांवŌ कì िबजली दी ह ैतो काúेंस पाटê 

न ेतो 60-70 साल म¤ 6 लाख गांवŌ कì िबजली दी गयी थé। इनके कहने का मतलब ³या ह?ै जब 

देश का बंटवारा हòआ था, तो पूरा िहÆदÖुतान अंधेर ेम¤ था, जब तक ये स°ा म¤ नहé आए थ?े ³या 

िकसी गांव म¤ िबजली नहé थी, जब तक काúेंस स°ा म¤ नहé आई ? ³या देश को उजाला कांúेस 

पाटê न ेही िदया ह?ै म§ तो आंकड़Ō के बार ेम¤ पछूती हó,ं वे तो आंकड़े िनकाल ल¤गे िक आप जब आए 

तो गांव म¤ िकतन ेिदन िबजली थी और आपके आने के बाद िकतनी िबजली दी। आप देख ल¤ िक 

आपके िपछले पांच सालŌ म¤ अगर गरीबŌ के मकान बार ेम¤ बात कì जाए तो पांच साल म¤ 25 लाख 

मकान बन ेथ,े तो इस सरकार न ेचार साल म¤ डेढ़ करोड़ के तकरीबन पांच सौ गनुा ºयादा मकान 

बना िदये ह§। आप टॉयलेट कì बात कìिजए। शौचालय न होने के कारण कैसी बीमाåरया ंहोती ह§? एक 

मिहला होने के नाते म§ जानती हó ंिक अब कैस ेगांव बड़े होते जा रहे ह§। रात के अंधेर ेम¤ िनकलना 

पड़ता ह,ै कैस-ेकैस ेहालत हो रहे ह§। लेिकन, इस बार ेम¤ िकसको परवाह थी। इन लोगŌ न े70 सालŌ 

म¤ केवल 40 फìसदी लोगŌ तक शौचालय िदया है। आज 98 परस¤ट लोगŌ तक शौचालय पहòचंाने का 

काम इस सरकार न ेकेवल चार साल म¤ िकया है। ये गरीबी हटाओ- गरीबी हटाओ के नार ेलगाकर 

इले³शन लूट कर ले गये।  

 (1450/RPS/UB) 

गरीब का यह हाल था िक चाहे कोई गरीब मिहला हो, जो अपने घर के लोगŌ का पेट भरन ेके 

िलए, धएु ंकì सांस फंूक-फंूककर वह अपनी सेहत का ³या हाल करती थी, इसकì परवाह कौन 

करता था? इनका काम िसफª  इले³शन के टाइम आता ह,ै बाद म¤ उनको भूल जाया जाता है। आज 

इन सभी के बार ेम¤, चाहे गरीब के घर तक िबजली जाए, उसका घर बन,े उस घर म¤ उसका शौचालय 

हो, उसके िलए सड़क हो, पानी हो, उसके ब¸चŌ के िलए Öकॉलरिशप हो, उसकì बहनŌ-बेिटयŌ कì 
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इºजत और सेहत को बरकरार रखने के िलए सॉÐयूशÆस हŌ, उनका बीमा हो, इन सभी चीजŌ के 

बार ेम¤ और िकसी न ेनहé सोचा, लेिकन हमार ेÿधानमंýी जी न ेसोचा। जब देश म¤ हालात इतने िबगड़े 

हòए थ,े तब देश कì जनता को हमार ेÿधानमंýी जी कì ऐसी नमुाइंदगी िमली, िजÆहŌन ेकाम करके, 

तजबु¥ के साथ इस देश को अपने राºय म¤ िदखाया था। यही कारण ह ैिक इस देश कì सवा सौ करोड़ 

जनता न ेदेश के ÿधानमýंी के łप म¤ मोदी जो को चनुा तो इतने बड़े बहòमत स ेचनुा। यही कारण है 

िक इन पांच वषŎ म¤ जो Æय ुइंिडया का ůांसफाम¥शन आया ह,ै आज इन लोगŌ को कारण ढंूढन ेपड़ते 

ह§ िक हम िकस चीज के बार ेम¤ बोलकर, यहां पर रयूमर-मागँåरगं करके इस सरकार को बदनाम कर¤। 

अगर आप आंकड़Ō को दखे¤ तो आंकड़े खदु ही बहòत कुछ बोल जाते ह§, जो इनकì जबुान वैस ेही 

बÆद कर देते ह§। ÿधानमýंी जी न ेहमेशा कहा िक म§ एक ÿधान सेवक बनकर काम कłंगा और देश 

का चौकìदार बनकर देश के खजाने कì रखवाली कłंगा, देश के गरीबŌ के हकŌ कì रखवाली कłंगा, 

देश कì सरहदŌ कì रखवाली कłंगा और मुहंतोड़ जवाब दूगंा, चाहे वे देश के दÔुमन हŌ या देश के 

अंदर देश के खजाने को लूटन ेवाले धोखेबाज दÔुमन हŌ, जो अपने देश म¤ बहłिपया बनकर बैठे 

रहते ह§। देश को एक मजबूत ÿधानमंýी िमला। दस साल के मजबूर ÿधानमंýी के बाद एक मजबूत 

सरकार आई। I am not going by what my Government says, but let us look at the 

way the world looks at India. Today, India is being considered the one ‘bright 

spot’ in gloomy global economy…(Interruptions) 

SHRI ANURAG THAKUR: Sir, this is unfair that such comments are coming from 

the Trinamool Congress Party Members while a lady hon. Member is 

speaking.…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON (DR. P. VENUGOPAL): Hon. Members, keep silence 

please. Do not disturb the hon. Minister. You may please continue speaking. 

… (Interruptions) 
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®ी अनुराग िसहं ठाकुर (हमीरपुर): सर, एक पूवª  मýंी जाकर पीछे बैठकर बात कर रहे ह§, जबिक 

एक मिहला सदÖय बोल रही ह§। इसस ेºयादा दभुाª µय ³या होगा। इसस ेपता चलता ह ैिक वे मिहलाओ ं

का िकतना सÌमान करते ह§। 

SHRIMATI HARSIMRAT KAUR BADAL: ये चाहे िजतना शोर मचा ल¤, today, they 

cannot deny the fact that India is the fastest growing economy in the world. 

Today, in the Ease of Doing Business Index, we have reached 77th position after 

jumping so many positions just within four years which they could not jump in so 

many years when they were running the Government.  

 Sir, today, we have left behind big economies whether it is the US, the UK 

or China, and India is moving at a faster rate in comparison to them. Today, we 

have the highest investment under Foreign Direct Investment in our country 

because the world is perceiving India as a new India. Today, we have the highest 

foreign reserves in our country. Today, in every way, India is growing in a stable 

and in a positive manner which they could not achieve in ten years of their rule 

because they were too busy plundering the nation and looting the nation. This is 

the difference between this Government and the earlier Government. 

 Sir, I would not like to go into the figures of how we have maintained all 

our fiscal balances. But I would like to mention here that all the development in 

our country has taken place and all kinds of welfare schemes have been made; 

it is despite the fact that we have given higher devolution of Central Taxes to the 

States. देश के खजाने म¤ स ेराºयŌ को ºयादा पैस ेदेने के बाद भी देश कì तर³कì म¤, गरीबŌ को 

सहóिलयत¤ देने म¤ यह सरकार ºयादा कामयाब हòई ह,ै वे नहé, जो उस खजाने को अपने पास रख गए 

थ,े लूटते थ ेऔर इले³शन टाइम म¤ बड़े-बड़े वाद ेकरके लूट कर ले जाते थे।   



07.02.2019    Sh/Hcb                Uncorrected / Not for Publication                                        405 

 
(1455/RAJ/KMR) 

 सर, म§ ºयादा न कहते हòए दो चीजŌ का जłर िजø करना चाहóगंी। इन पांच सालŌ म¤ मोदी 

सरकार कì सबस ेबड़ी देन ³या ह?ै एक, म§ यह कहना चाहóगंी िक  बहòत बात¤ होती ह§ िक आपने जन-

धन योजना के तहत 23 करोड़ ब§क के खाते खुलवाये, लेिकन ³या यह शमª कì बात नहé ह ैिक  70 

साल के बाद भी हमार ेदेश म¤ करोड़Ō गरीबŌ के ब§क के खाते तक नहé थ?े यही कारण था िक इनका 

एक परुाने ÿधान मýंी बोलते थ ेिक जब िदÐली से दस Łपये चलते ह§ तो लाभाथê तक दस पैस े

पहòचंते ह§। वे बीचे म¤ खाये जाते थ,े लेिक न इÆहŌन ेउसको रोकने 70 सालŌ म¤ कुछ नहé िकया। मोदी 

जी न ेपहला काम िकया िक सबका ब§क का खाता खोला तािक यहां से दस पैसा चल ेया हजार Łपये 

चल,े वह लाभाथê के पास पहòचं,े यह सबस ेबड़ी देन थी। िजसस ेहजारो-करोड़Ō Łपये के घपल ेइस 

सरकार न ेरोके ह§। 

 सर, बहòत सारी योजनाए ंह§। एक Łपये कì सरु±ा बीमा योजना हो या 90 पैस ेÿित िदन कì 

बीमा सरु±ा योजना हो, मोदी जी न ेगरीबŌ के िलए बहòत कुछ िकया ह,ै लेिकन ‘ÿधान मýंी आयÕुमान 

भारत योजना’ एक ऐसी योजना ह,ै जो इस देश के गरीबŌ को गरीबी स ेिनकालन ेके िलए ůांसफॉमª  

कर सकती है। आज म§ उस राºय स ेचनु कर आई हó,ं िजस राºय स ेएक ůेन चलती ह,ै िजसका नाम 

‘क§ सर ए³सÿेस’ है। हमार ेइस एåरया म¤ इतना क§ सर ह ैिक ůेन भर के लोग यहां स ेबीकानेर इलाज 

करान ेके िलए जाते थे। क§ सर कैसी बीमारी ह,ै यह िकसी को बतान ेकì जłरत नहé है। अपने िÿय 

बधंओु ंको बचान ेके िलए इंसान सब कुछ बेच सकता है। गरीब के घर म¤ जब कोई भयानक बीमारी 

आती ह ैतो वह सबस ेपहल ेअपने जे़वर बेचता है। उसके बाद वह अपना घर बेचता है। उसके बाद 

वह अपनी जमीन तक बेच देता ह ैऔर सब कुछ िगरवी रख कर कजाª लेन ेके बाद भी कोई गारटंी 

नहé ह ैिक  उसका िÿ य बधं ुबच जाए। इंसान कì ऐसी भावना होती ह ैिक  वह अपने िÿय जनŌ को 

बचान ेके िलए सब कुछ Æयोछावर कर देता है। आज हमार ेदेश म¤ ऐसे िकतन ेगरीब ह§, िजÆहŌन ेअपने 

बधंओु ंको बचान ेके िलए अपना सब कुछ खो िदया ह,ै सब कुछ लटुा िलया है। ‘ÿधान मýंी आयÕुमान 

भारत योजना’ ऐसी योजना ह,ै िजसके माÅयम स ेपाचं लाख Łपये एक पåरवार को, तकरीबन 50 
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करोड़ लोगŌ को, देश कì आधी आबादी को भयानक बीमाåरयŌ स ेबचने के िलए देने कì जो योजना 

बनायी ह,ै यह सबस ेबड़ा पÁुय का काम है। जहा ंÿधान मýंी जी यह पÁुय का काम कर रहे ह§, लेिकन 

अफसोस कì बात यह ह ैिक  ऐसे राºय भी ह§, जो इन सहóिलयतŌ स ेगरीबŌ को वंिच त रख रहे ह§। मेरा 

राºय पजंाब है। वहा ंकाúेंस कì सरकार है। आज वह यहां नहé बैठे ह§, नहé तो म§ राहòल गांधी स े

पूछती िक बताइए तो सही िक दो-ढाई महीन ेम¤ जहा ंµयारह लाख लोगŌ न ेगोÐडन काडª  लेकर अपनी 

जान¤ बचा ली ह§, पांच लाख Łपये का फायदा उठाया ह,ै ³या कारण ह ैिक  पजंाब के एक भी बदं ेको, 

एक भी गरीब भाई-बहन को आज तक पजंाब सरकार न ेमोदी साहब का गोÐडन काडª  नहé िद या ह?ै 

उसका ³या कारण ह?ै कारण यही ह ैिक  कहé उनको øेिडट न िमल जाए और इनकì सरकार न 

िखसक जाए, यही वह करते आ रहे ह§।  

 सर, म§ िकसानŌ कì बहòत अहम बात करना चाहóगंी। िजतना यह काúेंस सरकार बोलती और 

करती आई ह,ै िकसानŌ के हालात ³या ह§? …(Óयवधान) आप वहा ंस ेबोल रही ह§, मेरी बात सनु 

लीिजए। …(Óयवधान)  देिखए, यहां एक ÿधान मýंी के उÌमीदवार ह§, िजÆहŌन ेपजंाब म¤ जा कर 

इतना ढोल बजाया िक पंजाब के िकसान का सब कजाª माफ कर िदया जाए। काश ! म§ Óहाट्सÈप 

खोल कर आपको सनुा सकती। वैस ेमेर ेपास उनके और उनके मु́ य मýंी के शÊद जłर ह§। यह 

पजंाबी म¤ ह,ै म§ उस ेůांसलेट भी कर दूगंी। कइया ंद ेनाल कइया ंद ेलोण लेते होणगे कोपरेिटव ब§कŌ 

तŌ। कइयŌ न ेनेशनल ब§क तो कई आढ़ितयŌ तो। कई ऐसे िकसान हŌगे, वे कहते ह§, मु́ य मýंी के 

दावेदार, काúेंस पाटê के अÅय± के नेतÂृव म¤, कई ऐसे गरीब िकसान हŌगे, िजÆहŌन ेÿाइवेट ब§कŌ से 

कजाª िलया ह,ै कॉपरेिट व ब§कŌ स ेकजाª िलया ह,ै आढ़ितयŌ स ेकजाª िलया है। हòण इह ितननŌ जेहड़े 

तुहाडे कज़¥ न,े असी िदआगें, पजंाब सरकार देवेगी, तुहानू कोई कजाª देण दी लोढ़ नहé हòण, तुहाडा 

कज़ाª साडा कज़ाª है।   
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(1500/SNT/IND) 

मतलब आपको कर्जा देने की कोई र्रूरत नहीं है, क्योंकक यह आपकज कर्जा नहीं है, यह 

मेरज कर्जा है। कजांगे्रस पजर्टी के चनुजवी मैकनफेस्र्टो र्नवरी, 2017 में कलखज है कक हर तरह कज कर्जा 

कजांगे्रस सरकजर मजफ करगेी। कर्जा मजफ करने कज कजांगे्रस द्वजरज सजर ेदेश में भ्रम फैलजयज र्ज रहज है। 

कर्जा मजफ करने के कलए पांर्जब के हर घर में एक फजमा  भरवजयज गयज कक तमु्हजरज क्यज नजम है, तमु्हजरज 

ककतनज कर्जा है? कैप्र्टन अमररांदर कसांह की फोर्टो समेत कक कर्स कदन हमजरी सरकजर बनेगी, इस 

ककसजन कज सजरज कर्जा मजफ ककयज र्जएगज। इसकज र्ो फोर्टो ब्यॉय बनज, र्ो फेस आफ कद लोन वेवर 

फजमा बधु कसांह बनज, कर्सके घर से बहुत धूम-धजम से यह फजमा लजांच ककयज गयज कक सभी ककसजनों 

कज सजरज कर्जा मजफ ककयज र्जएगज। उस बेचजर ेबधु कसांह ककसजन कज बयजन तो पकिए। न्यूज़ पेपर में 

कदए गए बयजन की चांद लजइनें आपको पिकर सनुजती ह ां। “Budh Singh was asked to sign a 

form. Having done so, he was handed over a receipt. यह रसीद र्ो मैं आपको कदखज 

रही थी। “Amid the clicking of cameras, Captain Amarinder Singh went on to 

assure the farmer that he would be the first in Punjab whose loan would be 

waived if Congress was voted into power.” अब डेि सजल क्यज, दो सजल कज समय कनकल 

गयज है। “Fifteen months down the line, Budh Singh is still waiting for his loan. 

…(Interruptions) When Punjab Government held the function at Mansa to launch 

the scheme, I thought I would be invited there.” उसने सोचज मेर ेके्षत्र में आए हैं और कर्जा 

मजफी कज कढांढोरज पीर्टज है। उसने सोचज मझेु तो र्रूर बलुजयज र्जएगज, क्योंकक मैं तो फेस ऑफ कद 

लोन वेवर ह ां। “After all, it had all begun from my house. Also, I was promised that I 

would be the first to benefit from the scheme. But nothing of the sort happened. 

I only hope my dream of being debt free will not remain shattered.” यह बजत वह 

बेचजरज डेि सजल के बजद बोल रहज है। 
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“Buoyed by Captain Amarinder Singh’s assurance, I and my wife, Sarabjit 

Kaur braved the morning chill to cast our votes for the Congress”, recalls the 

downcast Budh Singh wondering if he had been taken for a ride. यही रजइड है, र्ो 

कजांगे्रस पजर्टी 70 सजलों से देश के गरीब, देश के ककसजन और देश के नौर्वजनों को दे रही है और 

आर् भी मध्य प्रदेश, रजर्स्थजन, छत्तीसगि में कजांगे्रस कज मॉडल…(Not recorded) बोलकर 

सरकजर बनजती है और लोगों को भूल र्जती है। यही र्मुलज कजांगे्रस ने मध्य प्रदेश, रजर्स्थजन और 

छत्तीसगि में कदयज। ये कहते थे कक इन रजज्यों में सरकजर बनेगी, तो दस कदन के अांदर कर्जा मजफ 

होगज। पांर्जब में दो सजल कनकल गए हैं और इन रजज्यों में दो महीने से आपकी सरकजर है। इसी तरह 

से 70 महीने कज समय भी कनकल र्जएगज। 

HON. CHAIRPERSON (DR. P. VENUGOPAL): Thank you, Minister. Please try 

to conclude. 

श्रीमती हरकसमरत कौर बजदल: महोदय, बेरोर्गजरी की भी बजत कही र्ज रही है। कजांगे्रस के मैकनफेस्र्टो 

में नम्बर-2 पर कलखज थज कक हर “घर को नौकरी”। हर घर में नौकरी देने के कलए पांर्जब के एक-एक 

घर से फजमा भरवजयज। सजठ लजख पररवजरों में कहज कक हर घर में एक नौकरी दी र्जएगी। दो महीने होने 

को आए हैं। एक महीने में एक लजख लोगों को नौकरी कमलनी थी, अब दो सजल में मैम्बर ऑफ 

पजकलायजमेंर्ट कबट्ट  के भजई को  छोड़कर, कर्से डीएसपी की नौकरी कमली है, उसके अलजवज  ककसी और 

को कोई भी नौकरी नहीं कमली।…(व्यवधजन) 

HON. CHAIRPERSON: Madam, please wind up. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Madam, please conclude. 

 … (Interruptions) 

श्रीमती हरकसमरत कौर बजदल : महोदय, नौकरी की बजत छोकड़ए, पांर्जब सरकजर के मलुजकर्मों कज 

खर्जनज भरने के कलए इन्होंने क्यज ककयज? …(व्यवधजन) कनजार्टक में भी इन्होंने यही ककयज। पांर्जब में 
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इन्हें दो सजल हो गए, कनजार्टक में एक सजल हो गयज, मध्य प्रदेश, रजर्स्थजन और छत्तीसगि में दो 

महीने हो गए हैं। रजहुल गजांधी र्ी यहजां आइए और बतजइए कक पांर्जब में र्ो वजयदज ककयज थज, वह तो 

पूरज कर दीकर्ए। 

(1505/PC/GM) 

HON. CHAIRPERSON (DR. P. VENUGOPAL): Minister, address to the Chair. 

…(Interruptions) Please conclude now. 

… (Interruptions) 

THE MINISTER OF FOOD PROCESSING INDUSTRIES (SHRIMATI 

HARSIMRAT KAUR BADAL): It is only because of your … (Not recorded) and 

jumlebaazi. पांर्जब की र्मुलेबजज़ी से इतनज र्ोश आयज कक बजकी देश में भी ये वही बोल रहे हैं। 

…(व्यवधजन) कजांगे्रस की इस … (Not recorded) रजर्नीकत से देश की र्नतज बचकर रहे। 

…(व्यवधजन) सर, पहली बजर देश में हुआ होगज कक ककसी सरकजर ने, रै्से हमजरी सरकजर ने सेवेंथ 

पे-कमीशन लजगू ककयज। …(व्यवधजन) लेककन इनकी कजांगे्रस सरकजर ने पे-कमीशन तो क्यज लजगू 

करनज, पांर्जब में बककक हर मलुजकज़म के हर महीने 200 रुपये कजर्टने कज बर्र्ट में ऐलजन ककयज, क्योंकक 

देश के खर्जने में मलुजकज़म के पैसे भरने हैं। …(व्यवधजन) न डी.ए. कमलतज है और न प्रोकवडेंर्ट फां ड 

कमलतज है। …(व्यवधजन) र्टीचसा को बोलज गयज कक तमु्हें रगे्यलुर होनज है, तो चजलीस हर्जर की 

तनख्वजह छोड़ दो, हम तमुको दस हर्जर कज रगे्यलुर कर देते हैं। …(व्यवधजन) आर् र्टीचसा भी धरने 

पर हैं, मलुजकज़म भी धरने पर हैं, नौर्वजन भी धरने पर हैं। …(व्यवधजन) आर् 700 ककसजनों ने 

आत्महत्यज कर ली है। …(व्यवधजन)  इनकी सरकजर को बने 700 कदन नहीं हुए, 700 ककसजनों ने दो 

सजलों में आत्महत्यज कर ली। …(व्यवधजन) ये कहते थे कक हम आत्महत्यज करने वजले हर ककसजन 

को दस लजख रुपये और एक सरकजरी नौकरी देंगे। …(व्यवधजन) 700 ककसजनों को तो आप 

आत्महत्यज करने के कलए ढकेल रहे हो। …(व्यवधजन) रोज़ एक ककसजन आत्महत्यज कर रहज है। 
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…(व्यवधजन) लेककन एक भी ककसजन को आर् तक कोई मआुवर्ज नहीं कमलज। …(व्यवधजन) कज़जा 

तो क्यज मजफ करनज थज। …(व्यवधजन) 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now. 

श्रीमती हरकसमरत कौर बजदल : 90 हज़जर करोड़ कज कज़जा मजफ करने की बजत इन्होंने बोली थी। 

…(व्यवधजन) आर् ककसी को 90 रुपये के चैक कमलते हैं, ककसी को 15 रुपये के चैक कमलते हैं। 

…(व्यवधजन) सर, सजर ेदशे से यह इनकज कबलकुल बेतकुज … (Not recorded)  है। …(व्यवधजन)  

सर, आकखर में मैं रजहुल गजांधी के ग्रोथ और र्ॉब मॉडल के बजर ेमें ज़रुर बजत करनज चजह ांगी। 

…(व्यवधजन) चलो मैं मजफी मजांगती ह ां कक उनकज नजम ले कलयज। …(व्यवधजन) हजलजांकक, मैं चजहती थी 

कक इनके ग्रोथ मॉडल के बजर ेमें बजत न करुां । …(व्यवधजन) सर, कपछली सरकजर में एक इांसजन थज, 

कर्सके पजस इतनी पॉवर, शकि और तजकत थी, कक उनकी कैकबनेर्ट और प्रधजन मांत्री कोई फैसलज 

ले, तो वह कजगर् फजड़कर फें कने की तजकत रखतज थज। …(व्यवधजन) मैं उस महकमे से आती ह ां, 

र्हजां ककसजनों और नौर्वजनों को रोज़गजर देने के कलए बहुत अच्छी-अच्छी योर्नजएां हैं। …(व्यवधजन) 

मैं उस सरकजर कज धन्यवजद करती ह ां कक उन्होंने इनमें से कुछ योर्नजएां बनजई ां। …(व्यवधजन) मैं एक 

योर्नज के बजर ेमें ज़रुर बतजनज चजह ांगी। …(व्यवधजन) एक मेगज फूड पजका  लगज थज, एक बहुत ही 

शकिशजली मेंबर ऑफ पजकलायजमेंर्ट के के्षत्र में, र्ो पजांच सजलों से देश से पजकलायजमेंर्ट में भूकां प लजने की 

बजत करते हैं। …(व्यवधजन) यहजां पर कोई भूकां प तो आयज नहीं, लेककन उनके ग्रोथ मॉडल की बजत 

सनुकर शजयद उनकी पजर्टी में भूकां प आ र्जए। …(व्यवधजन) 

सर, आपको हैरजनी होगी कक वर्ा 2010 में एक मेगज फूड पजका  उनके के्षत्र में बननज थज। 

…(व्यवधजन) दो सजलों में मेगज फूड पजका  बनकर खत्म हो र्जतज है, कर्ससे लजखों ककसजनों कज फजयदज 

होतज है, क्योंकक मेगज फूड पजका  कज रॉ-मेर्टीररयल ककसजनों की फसल होती है। …(व्यवधजन) हज़जरों 

की कगनती में रोज़गजर कमलतज है। …(व्यवधजन)  लेककन 2010 कनकल गयज, 2011 कनकल गयज, 

2012 कनकल गयज और 2013 भी कनकल गयज। …(व्यवधजन) 2013 में - कर्से मेगज फूड पजका  लगजनज 

थज- मझेु उसकी कचट्ठी अपने ररकॉडा  में कमली। …(व्यवधजन) वह कहतज है कक र्ब तक मझेु सस्ते ररे्ट 
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पर गैस नहीं कमलेगी, क्योंकक यहजां पर मैं सकब्सडजइज़्ड रर्े्टस पर गैस बेस्ड पजवर प्लजांर्ट बनजनज चजहतज 

ह ां, र्ब मझेु वह नहीं कमलेगज तो मैं मेगज फूड पजका  लगजनज ही नहीं चजहतज ह ां। …(व्यवधजन) यह कचट्ठी 

2013 में कमली। …(व्यवधजन) लेककन 2014 के इलेक्शांस से पहले वहजां पर लोगों को गमुरजह कर के 

और ककसजनों को गमुरजह करने के कलए वही मेंबर ऑफ पजकलायजमेंर्ट ऐसज भूकां प लजए कक कशलजन्यजस 

कर कदयज, कक यहजां पर मेगज फूड पजका  बन रहज है। …(व्यवधजन) कदसांबर, 2013 में उस मेगज फूड पजका  

कज कशलजन्यजस हुआ, कर्सकज चजर सजलों में एक ई ांर्टज भी नहीं रखज गयज थज और र्ो प्रमोर्टर ने ही 

कवदड्रज कर कलयज थज। …(व्यवधजन) यह तो इनकज ग्रोथ मॉडल है। …(व्यवधजन) इलैक्शांस से पहले 

… (Not recorded)  वजदे करो, … (Not recorded)  बजतें करो और इलैक्शन के बजद सजरज कुछ 

भूल र्जओ। …(व्यवधजन)  

HON. CHAIRPERSON: Please conclude now. आप एक कमनर्ट में अपनी बजत समजप्त 

कीकर्ए। 

श्रीमती हरकसमरत कौर बजदल : सर, कसफा  दो कमनर्ट दीकर्ए। मैं कां क्लूड कर रही ह ां। हर तरह से बहुत 

कुछ बोलज गयज है। …(व्यवधजन) मैं एक चीज़ बोलनज चजहती ह ां, क्योंकक यह बजत मैं अपनी कम्यकुनर्टी 

की करनज चजहती ह ां। …(व्यवधजन) ये कहते हैं मजइनॉररर्टीज़ इनकसक्योर हैं, फलजां हैं-किमकज हैं। 

…(व्यवधजन) कर्तनज अत्यजचजर इस सरकजर ने मजइनॉररर्टीज़ पर ककयज है, इस कजांगे्रस पजर्टी ने ककयज 

है, वह आप हमसे पूकछए। …(व्यवधजन) यह वह कसख कौम है, कर्सने देश की आर्जदी के कलए सब 

से ज़्यजदज खून बहजयज। …(व्यवधजन) सब से ज़्यजदज लड़जई लड़ी, सब से ज़्यजदज र्जनें दीं और सब से 

ज़्यजदज रे्लें कजर्टीं। …(व्यवधजन) लेककन एक पररवजर ने और एक पजर्टी ने इस कौम को खत्म करने 

के कलए हमजर ेधजकमाक स्थजनों पर र्टैंको-तोपों के सजथ हमले ककए, कदन-दहजड़े कत्ल-ए-आम ककए। 

…(व्यवधजन) इस सरकजर ने और इस सरकजर की लीडरकशप ने कजकतलों को और कत्ल-ए-आम 

करवजने वजलों को बचजने में कोई कसर नहीं छोड़ी और 34 सजलों तक हमें इांसजफ नहीं लेने कदयज। 

…(व्यवधजन) 

 



07.02.2019               RSG/ASA                    Uncorrected/Not for publication                        412 

(1510/SPS/RK) 

सर, आर् उनको रजज्य कज मखु्य मांत्री बनजयज र्ज रहज है। कमकनकस्ियजां बनजई र्ज रही हैं और 

उनको बचजने के कलए हरके इांस्र्टीर््टयूशन के कमस-यूर् की बजत करते हैं। मेर ेसे पूकछए कक पकुलस और 

सी.बी.आई. कज ककतनज कमस-यूर् इन्होंने कसखों के कजकतलों को बचजने के कलए ककयज। आर् मैं 

प्रधजनमांत्री र्ी कज शकु्रजनज करती ह ां, 34 सजल के बजद हर्जरों कसखों के कत्ले आम के दोकर्यों को 

रे्ल में डजलज। सज्र्न कुमजर रै्से मगरमच्छ रे्ल में गए हैं, वह हमजरी सरकजर की देन है, र्ो इांसजफ 

देनज चजहती है। सर, इसके बजद वे र्ो दूसर ेमगरमच्छ हैं, कर्नको ये बचजते रहे हैं, कर्नको ये मखु्य 

मांत्री बनज रहे हैं। इस देश में मजइनोररर्टीज़ सेफ रहनज चजहती हैं तो उस सरकजर कज सजथ दो, र्ो 

आपकज सजथ देंगे। वे नहीं र्ो बेइांसजफी के नजम पर इांसजफ बोलेंगे।  

 सर, आर् करतजरपरु कॉरीडोर की बजत मैं र्रूर करनज चजह ांगी। सत्तर सजल से कसखों की 

आस्थज, सबुह से शजम से इसके कलए पूर्ज-प्रजथानज की कक हम दशान कर सकें । यह कॉरीडोर कदयज है 

तो हमजरी सरकजर ने कदयज है। सत्तर सजल में ककसने रोकज इनको देने के कलए? कसख प्रधजन मांत्री 

बनजयज थज, लेककन उन्होंने कसखों के कलए क्यज कदयज? क्यज करके कदयज कजांगे्रस ने? कसफा  बजतें दी हैं, 

र्मुले कदए हैं और लोगों को गमुरजह करके, धोखज देकर, … (Not recorded) बोलकर, र्ी हजां। 

Today, a chowkidar is the Prime Minister but I would like to tell the Congress 

Party that he is the chowkidar of the country’s resources, the country’s wealth 

and health and the chowkidar of this country’s pride, prestige and sovereignty. 

ये चौकीदजर हैं, र्ो लोगों की कडकग्नर्टी कज ध्यजन रखते हैं और र्ो … (Not recorded) कर्न्होंने 70 

सजलों से लूर्टज है, उन लरेु्टरों को इस चौकीदजर कज आर् भय है, डर है और इसीकलए ये सजरज शोर 

मच रहज है। मचजइये आप अपनज शोर, चौकीदजर करेंगे अपनी चौकीदजरी और देश की र्नतज देखेगी 

कक ककस सरकजर ने कजम ककयज और ककस सरकजर ने कसफा  चोरी और लूर्टखोरी की है। बहुत-बहुत 

धन्यवजद। 

(इकत) 
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*SHRI R. DHRUVANARAYANA (CHAMARAJANAGAR):  
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1512 hours 

SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): I thank you for giving me this opportunity 

to speak on the Motion of Thanks on the President’s Address.  Sir, I rise to speak 

on what I hope to be the last ever Address of the Hon. President scripted by this 

Modi-Shah regime, a regime which mistakes arrogance for intellect.  I am saying 

this because arrogance, Sir, diminishes wisdom and it ultimately becomes the 

camouflage of insecurity in which not only the Prime Minister and his Cabinet 

but also the entire BJP seems to be passing through. 

 Sir, after losing successive by-elections and the recently concluded State 

elections, the Interim Budget has shown this regime’s desperation to calm the 

farmers, the middle-class, traders, MSMEs, informal sector and real estate 

sector who have been badly affected by twin shocks of demonetisation and the 

poorly-structured and poorly-implemented GST, as well as by the rise in 

unemployment to a forty-year high.  But instead of making long-lasting structural 

changes, which would lead to their sustainable long-term performance, in other 

words performing life-saving surgery, the Modi-Shah regime has merely handed 

out band-aids, and hence, I name this sham of a Budget the Band-Aid Budget, 

an illegitimate Budget for which this regime has no accountability to deliver. 

 Sir, I would like to share a saying with my fellow Indians and fellow MPs.   

“Fool me once, shame on you.  

 Fool me twice, shame on me.” 

  

The Modi regime’s record of fulfilling their 2014 poll promises is there for 

everyone to see.  They not only fooled me but they also fooled the entire State 
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of Andhra Pradesh with the promise of giving Special Category Status for ten 

years.  Indeed, they fooled a lot of people who placed their hopes on their words 

and promises.  This 2019 Band-Aid Budget is another set of promises for which 

they have absolutely no accountability. I do not believe the intent to keep their 

promises. I will not be fooled twice. My fellow Indians, will you be fooled twice?  

(1515/PS/MM) 

 Sir, Shri Nara Chandrababu Naidu Garu and the TDP walked out of the 

NDA and the Government following being totally ignored in the Budget      2018-

19. If the Modi regime was able to ignore us while we were partners, we are not 

naïve enough to expect them to suddenly decide to honour their promises and 

to deliver on our rights; the twenty-nine items contained in the AP 

Reorganisation Act as well as the assurances given by the then Prime Minister 

Shri Manmohan Singh, most importantly, granting AP a Special Category Status 

with all the benefits of other Special Category Status States.  

 Mr. Prime Minister, in case you have forgotten, let me remind you once 

again that in Guntur, Nellore and in front of Lord Balaji in Tirupati, you had 

promised to build us a capital bigger and better than Delhi. You had promised 

that if NDA comes to power, you will give Andhra Pradesh a Special Category 

Status, not for five years, but for ten years.  

 Sir, I gave a complete account as to what is pending to Andhra Pradesh 

against our rights as given to us by the AP Reorganisation Act and the 

assurances given by the then Prime Minister during my one-hour speech 

opening the No-Confidence Motion during the last Monsoon Session. 
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 Mr. Prime Minister, not only have you betrayed the people of AP, but you 

also did not bother to respond to a single question that I posed during the No-

Confidence Motion. Despite the assurances that you gave to calm us down, 

during your speech you chose to stick to your pre-written text completely 

ignoring Andhra Pradesh once again.  

 Mr. Prime Minister, I can imagine you thinking that your stakes in AP are 

anyway low, as the BJP vote share is hardly measurable in AP. You may also 

be thinking that 25 MPs from AP are hardly just about five per cent of the Lok 

Sabha. But, you have underestimated Shri Nara Chandrababu Naidu Garu. He 

has seen many leaders and Governments come and go during his 40-year 

political career. He has been a key player in many of the national formations, 

including the National Front, the United Front- I and II, the NDA-I and till recently, 

was part of the NDA-II. You have underestimated his credibility across the 

political spectrum and the ripples that it would create across the country among 

the entire opposition.  

 You underestimated the power of the Indian democracy. You did not 

realise that even a State with just five per cent of the population and just five per 

cent of the Lok Sabha seats, can catalyse a national response to your autocratic 

ways. The fight for APs rights has grown into a fight to ‘Save Democracy’. As a 

united Opposition, we have been able to expose how this Modi-Shah Regime is 

making a New India as mentioned by the hon. President in his Address. A New 

India, indeed! But, a New India in your own image: an autocratic, divisive, 

invasive, suppressive, coercive, vindictive, Machiavellian, and Fascist regime. 
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1518 hours   (Shri Kalraj Mishra in the Chair)  

Sir, there are claims and counterclaims between the Government of 

Andhra Pradesh, the Government of India, the BJP and the TDP. So, to clear 

the air, I demand that the Government of India should immediately release a 

‘White Paper’ on what it has done with regard to the implementation of AP 

Reorganisation Act and assurances given by the then Prime Minister, Shri 

Manmohan Singh Ji, in the Rajya Sabha. 

 Sir, there have been dharnas, rasta rokos, chakka jaams, rallies, and 

many more by farmers in Delhi, Maharashtra, Tamil Nadu, Madhya Pradesh and 

many other States for the last four years. The Modi-Shah regime did not care. 

The BJP bit the dust in every by-election and also the recently concluded State 

elections.  

 Now, instead of waiving off their loans, the Government in the Budget 

announced that it would give Rs. 17 a day. How does Rs. 6000 a year help a 

farmer who is in a debt trap? It is only a band-aid for a farmer who is on a life-

support. Will it help even one farmer who is in a debt-trap and is contemplating 

suicide? 

 Furthermore, they have given Rs. 4 lakh crore write-offs for economic 

offenders and fugitives, but could not show the same large heart to give just Rs. 

1 lakh crore to bring farmers out of financial distress. This clearly shows towards 

whom this regime is tilting.  

 Sir, our hon. Chief Minister, Shri Nara Chandrababu Naidu Garu has 

doubled the farmers’ income in Andhra Pradesh in the last four years. The 
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agriculture growth rate is 11 per cent against the national average of just two per 

cent. If one looks at the pace of present agricultural growth in the country, which 

is around two per cent and if you add inflation to that, it will take nearly a half 

century, not by 2022, to double the farmers’ income in India. 

 (1520/RC/SJN) 

One of the aspects which helps in doubling the farmers' income is the  

recommendation of Dr. M.S. Swaminathan which says that farmers should be 

given A2 component which is paid out costs such as seed, fertilizer, manure, 

machine labour, interest on working capital rent, paid for land, etc. plus FL 

component which is family labour and also the C2 component which includes 

the imputed rental value of owned land and interest on capital. But, this 

Government has given just A2+FL! If you give C2, farmer will get MSP as high 

as 95 per cent more than present MSP, thereby doubling their income. But 

instead of giving farmers the C2 component, which will make them sustainable, 

you have given them just Rs. 6,000 an year, or Rs. 17 a day which is actually 

meaningless for a farmer who is contemplating suicide.  

The PM boasted that he would create two crore jobs a year i.e., 10 crore 

jobs in five years. We are now in the fifth year, leave alone creating 10 crore jobs 

in five years, crores of people have lost their jobs and livelihood due to 

demonetization and faulty implementation of GST. There are as many as five 

lakh Government jobs lying vacant in various departments of Government of 

India.  
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Sir, NSSO's latest job survey released a few days ago has compared  

unemployment figures for 2017-18 with its past surveys since 1972-73. The 

Report indicates that the country's unemployment rate stood at 40-year high at 

6.1 per cent. Now, NITI Aayog is trying hard to push this Report under the carpet 

because of upcoming elections and to cover up the failure of the Modi-Shah 

Regime.  

Sir, I need a lot more time than what you will allow for me to go deep into 

the subject of misusing and the weakening of democratic institutions that India 

has painstakingly built over decades. Many Members have already talked about 

how institutions like Parliament, the Supreme Court, the Election Commission, 

the RBI, the CVC, Office of the Governor, CBI, ED, to name a few, are being 

weakened, or being used as weapons to attack opponents, not to mention the 

attacks and control of media by this Modi-Shah Regime. I will refrain from being 

repetitive here since so many people have already spoken about it.  

Sir, I would like speak about cultural nationalism which is a very important 

topic today in India.  The Modi-Shah Regime is openly embarking on a path of 

cultural nationalism and wishes to define a single national identity and culture 

for India. They are trying to give a very narrow definition of what it means to be 

an Indian.  

Sir, India is not just a Country, and not even just a subcontinent. India is 

a Civilization that is more than 5,000 years old. In order to understand how our 

civilization evolved, we have to go back even further. We need to start with a 

little geological history in order to understand where we came from, how we 
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interacted and mingled with others who showed up, and how we evolved. Being 

Indian, did not start in 1947, but evolved over more than 5,000 years not by 

making everyone the same, but by celebrating our differences, and living in 

harmony, at least most of the time.  

During the continental drift, the Indian Sub-Continent separated from 

Africa, drifted across the Indian Ocean, and came crashing into Asia, forming 

the mighty Himalayas, the Hindu Kush and surrounding mountain ranges. These 

mountain ranges acted as a barrier for entry for millions of years.  

As people learned to cross these barriers, migration into India began, and 

India became the first melting pot in the world. There are only three pure races 

in this world. Negroid who are the people of Africa and the aboriginals in other 

parts of the world; the Caucasoid who are people mostly from Europe; and the 

Mongoloid who are from the far East and the oriental areas of the world.  

Indians are not a pure race, but a mix of two in some regions and three in 

others. If you mix all colours of the rainbow, what do you get? You get brown; 

and that is what we are. We are a mixed race of brown people.  

(1525/SNB/BKS) 

 Sir, throughout the ages large groups of people have come to India but no 

group has ever left India en masse. I have never heard of the term `Indian 

refugees’. People have never had to flee India due to religious persecution in 

the history of our civilization. They stayed and they continued to mingle and 

continued to integrate. Hinduism existed even before the concept of religion 

existed with roots tracing back to pre-historic times over 5000 years ago. It is a 
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fusion or synthesis of various Indian cultures and traditions. The Hindu synthesis 

started to develop into a formal religion between 500 BC and 300 BC after the 

Vedic period during which time Buddhism and Jainism were also founded. 

Judaism first came to India around 500 BC; Christianity came in 50 AD; Islam 

came in the early 7th century; Sikhism was founded in India in the late 15th 

century. This clearly indicates that India has always been prepared to integrate 

itself with other religions and cultures.  

 Sir, Central Asians, Greeks, Persians, Romans, Arabs, Mongolians, 

Chinese, South East Asians and later the European sea powers including the 

British, French, Portuguese and Dutch all came to India. Our language, our arts 

and literature, our architecture, our food, our fashion, maths, science, 

astronomy, even spirituality, in so many areas we have collaborated and 

mutually benefited with all these cultures. We have been the home for 

persecuted communities like the Jews, Parsis, Muslims and the Tibetan 

Buddhists. Being the most diverse country on Earth we are tolerant to each 

other’s ideas, ideals and faith, unless and until some religious or political 

patriarchic groups intervened to design the differences into conflicts.  

Being Indian is not about region, language, religion, caste, being Right or 

Left, being LGBTQ or not, whether you eat beef or eat pork or you are a 

vegetarian or vegan. Being Indian is about having the freedom to be all of those, 

or some, or none, at your own free will. Being Indian is celebrating our continually 

evolving diversity and valuing our freedom and rights above all else. Indians are 

not about identity but Indians are about diversity. That is the Indian way.  
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Sir, I would like to paraphrase Martin Niemoller, a German Protestant 

Christian, who spent seven years in a Nazi concentration camp for opposing the 

religious policies of Adolf Hitler. I have taken the liberty of changing the victims 

to better suit our current Indian context. I inserted Muslims and Christians in 

place of Trade Unions and Jews.  

“First they came for the Communists, and I did not speak out – 

because I was not a Communist. Then they came for the Muslims, 

and I did not speak out – because I was not a Muslim. Then they 

came for the Christians, and I did not speak out – because I was 

not a Christian. Then they came for me – and there was no one left 

to speak for me.” 

 

 Sir, polarisation strategy is about making people believe that it is not going 

to happen to them; it will happen only to the ̀ real culprits’ or to their rivals. Hence, 

“let them suffer and be punished” is the mindset that they try to create. This 

message is for the Majority, who may be influenced by these polarisation tactics. 

I strongly feel that today it may be the `Others’, but tomorrow it will be `you’. 

There is also a report from the Director of the National Intelligence of the United 

States saying that there is every possibility of a communal violence before the 

Indian General Elections this year. This is a direct indictment on the Modi-Shah 

regime’s election strategy of polarisation.  

 India is the fastest growing internet market in the world. We are the largest 

internet data users in the world. We are using more data than the US and China 

combined. More and more essential services are moving online. At this stage it 

is important for us to understand what our rights are and to what extent the Modi-
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Shah regime is protecting or violating our right to privacy. Even Bill Gates has 

been saying that there has to be a balance between technological innovation 

and privacy. How can we use data to gain insights into education or health while 

still protecting people’s privacy? 

(1530/NKL/GG) 

 How much technology can we use to improve our lives, and to improve 

the transparency and efficiency in delivery of services by the Government, and 

where is the Laxman Rekha that stops infringing on our privacy? 

HON. CHAIRPERSON (SHRI KALRAJ MISHRA): Please take your seat now.  

SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Sir, the Modi-Shah Regime passed an 

Order on December 20th, 2018, authorising 10 Central Government Agencies to 

monitor, intercept, and decrypt any information generated, transmitted, received, 

or stored in any computer source, by any agency, without any approval from any 

authority of the Government of India. …(Interruptions) 

 Sir, earlier, the approval of the Joint Secretary was to be taken for any 

interception or tapping.  But it has been done without proper discussion or 

consensus. 

 The above Order is a clear violation of privacy, and is a clear-cut example 

of the rise of the surveillance State. This is against the Nine-Judge Supreme 

Court ruling, in the Order dated August, 2017, in the case between Puttaswamy 

vs. Union of India, that Right to Privacy is a Fundamental Right.  

HON. CHAIRPERSON (SHRI KALRAJ MISHRA): You please take your seat. 

You have already taken more time. 
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Now, Shri Mohammad Salim.  

SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Sir, I am just going to conclude. 

 Before concluding, I only say that there is a thin line between confidence 

and arrogance. That thin line is humility. The PM is feeling that he is the saviour 

of India and Democracy. But, with his actions over the last five years, be it 

relating to AP’s rights, demonetisation, improper implementation of GST, and so 

on, the PM is proving to be a destroyer of Democracy, and not a saviour.  

HON. CHAIRPERSON (SHRI KALRAJ MISHRA): Now, Shri Mohammad Salim. 

SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Sir, in the end, I would like to quote Sardar 

Patel. He said: 

“If your goodness is an impediment in your way, let your eyes be 

red with anger, and try to fight injustice with a firm hand” 

 

This is what our Chief Minister, Shri Nara Chandrababu Naidu, and the 

people of Andhra Pradesh are doing. The entire India will have to fight this, Sir. 

 Thank you very much, Sir. 

(ends) 
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*श्री लखन लजल सजह  (कबलजसपरु): 
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*SHRIMATI APARUPA PODDAR (ARAMBAG): Speaker Madam, our 

independence was the result of efforts by thousands of patriotic freedom 

fighters.  Babasaheb Bhim Rao Ambedkar instilled in us the value of human 

dignity and republic ethic.  The key to India’s success is its diversity.  Our 

diversity makes us so unique.  In this land we find mix of religion, language, 

cultures, life style.  We are so different and yet so similar.  Despite  that, we have 

seen in the last four years violence against SC/ST people, incidents of atrocities, 

mob lynching and communal violence increasing day by day.  The  President 

didn’t mention about the situation going on all over the country, did not think 

about the increase in number of farmers’ suicides due to crop failure and debt, 

and didn’t take any steps to provide minimum support price to farmers as per 

the recommendations of Swaminathan Committee Report.  Due to 

demonetisation many have lost their job and how much black money was 

recovered is not mentioned. 

 In health sector there is need to improve the doctor-population ratio for 

providing better medical facilities in the country specially in rural India, where the 

people suffer a lot. Due to hasty implementation of GST there is an adverse 

effect on economy, on micro, small and medium enterprises.  Each citizen of 

India is a nation builder and custodian of India’s well being and the legacy we 

will pass to the coming generations.  For that, we have to ensure compulsory  

 

*Laid on the Table  



07.02.2019               RSG/ASA                    Uncorrected/Not for publication                        427 

and uniform education across the country.  Implementation of Kothari Committee 

and Muchkund Dubey Committee is needed.   Government should bring 33% 

representation for women in Lok Sabha and State Legislature Assemblies with 

provision for women from Scheduled castes and Scheduled Tribes.      

      (ends) 
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*SHRI MD. BADARUDDOZA KHAN (MURSHIDABAD): 
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*श्री हररश्चन्र चव्हजण (कदांडोरी): 
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*श्री मनसखुभजई धनर्ीभजई वसजवज (भरूच): 
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*SHRI S.P. MUDDAHANUME GOWDA (TUMKUR):  
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*SHRI RABINDRA KUMAR JENA (BALASORE): 
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1532 बरे् 

श्री मोहम्मद सलीम (रजयगांर्): सभजपकत  महोदय, 31 र्नवरी को सांसद के समक्ष महजमकहम रजष्ट्िपकत 

र्ी ने र्ो अकभभजर्ण कदयज, उसके ऊपर धन्यवजद ज्ञजपन कज प्रस्तजव है। धन्यवजद तो सत्तज पक्ष के 

लोग 115 पैरज कज र्ो भजर्ण थज, उसमें 115 बजर तजकलयजां ठोक कर करते रहे। कभी महजमकहम 

रजष्ट्िपकत  र्ी के भजर्ण में ऐसे चनुजवी मदेु्द भी नहीं आते थे और चनुजवी झलककयजां भी नहीं देखने को 

कमलती थीं। वे ऐसज सोच रहे हैं कक  चनुजव के दौरजन र्ो भी रजर्नीकतक मदु्दज बनने वजलज है, वह तमजम 

उसमें समजवेश ककयज गयज, र्बकक वजदज थज कक कवकजस में सबको समजवेश करेंगे, समजवेशी कवकजस 

होगज। आकथाक कस्थकत बहुत ही खतरनजक है। इनकज वजदज थज कक अच्छे कदन ले आएांगे। मैडम 

हरकसमरत कौर र्ो फूड प्रोसैकसांग की मांत्री हैं, उनके भजर्ण से यह लग रहज थज कक  पांर्जब में उनके 

र्ो भी अच्छे कदन थे, वे पजांच सजल में कनकल गए और बरु ेकदन हो गए। उनके भजर्ण में यह झलक रहज 

थज। बजकी देश की भी कस्थकत ऐसी ही है। आप अगर देखें तो कां सनिेशन ऑफ वैकथ एक प्रकतशत 

लोगों के पजस 12 आनज सांपदज र्मज हो रही है, र्ो इनक्रीमेंर्टल है। कपछले एक-दो तीन सजल में मोदी 

र्ी की सरकजर आने के बजद उनकी र्ो सांपकत्त है, हमजरी र्ो भी इनक्रीमेंर्टल इनकम है, उसकज 12 

आनज एक प्रकतशत की तरफ र्ज रहज है। आर् नौ ऐसे हजऊस हैं, कर्नके पजस हमजर ेदेश की 50 

प्रकतशत से ज्यजदज सांपदज कां सन्िेकर्टड है। मैं तकमल में नहीं बोलूांगज, चूांकक तकमल मझेु आती नहीं है, 

लेककन गे्रर्ट कत्रवकलवुर कज र्ो िू कलर है, उसकी अांगे्रर्ी प्रकत कज 385 नांबर वजलज र्ो है, अांगे्रर्ी में 

यह है कक  For the king, attention to his kingdom’s wealth, to fruit, he must guard its 

source and its produce, even handedly distribute. चौकीदजर वे कहे थे, पहरज देनज पड़ेगज, 

उसमें फेल हुए, इतनज भ्रष्टजचजर र्ो हो रहज है और दूसरी तरफ वह ईवनली कडस्िीब्यूर्ट हो, आप देखो 

कक ककतनी अनईवन सोसजइर्टी बन रही है और ककतनी इनईक्वैकलर्टी और कवर्मतज बि रही है। यह 

हमजर ेकलए बहुत घजतक होगज और इसीकलए मैं समझतज ह ू ां कक र्ो आम र्नतज है, र्ो मेहनत कर रही 

है, खेत और खकलहजन में, खदजन में, र्ो ककसजन और मर्दूर हैं, कर्नको अपने अनजर् की कीमत 

नहीं कमल रही है।   
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आप देखो कक कवज्ञजकपत हो रहे हैं। हमने सब के कलए अच्छज कर कदयज, लेककन र्ब सैकड़ों 

की तजदजद में लोग सड़कों पर आ रहे हैं। लजखों की तजदजद में र्ब पड़जव लगज रहे हैं, अभी 8 और 9 

र्नवरी को पूर ेदेश के 20 करोड़ मर्दूरों और ककसजनों ने इकट्ठज होकर स्िजइक की। ककस खशुी में, 

चूूँकक उनको र्ो हक कमलनज थज, उस हक को छीनज र्ज रहज है। एक तरफ हक को छीनज र्ज रहज है 

और दूसरी तरफ भीख देने कज वजयदज ककयज र्ज रहज है। वजमपांथी सदस्य होने के नजते हम यह चजहते 

हैं कक हमजरज र्ो बकुनयजदी मूलभूत अकधकजर है, उसकज सांरक्षण हो। हमें अपने हक कमलें। आर् 

बेरोज़गजरी की क्यज कस्थकत है? यह सरकजर यह वजयदज करके आई थी कक सजल में दो करोड़ बेरोज़गजरों 

को कजम देंगे। आपके वजयदे कज क्यज हुआ? आूँकड़े सभी लोगों ने रख कदए। अभी वे कहते हैं कक 

पकोड़े तलो। खड़गे र्ी ने बोलते हुए कहज कक बजकी लोगों को तो छोड़ो, र्ो ओबीसी, एससी-एसर्टी 

के पद ररि हैं, हम अकसर कपछले 10 सजल पहले भी देखते थे, 20-25 सजल पहले भी देखते थे कक 

उन ररि पदों को फुलकफल करने के कलए स्पेशल ड्रजइव होती थी। आर् इस सरकजर के दौर में कोई 

स्पेशल ड्रजइव एससी-एसर्टी, ओबीसी के ररि पदों को भरने के कलए नहीं हो रही है। चनुजव के वि 

आकर अकभभजर्ण में वजयदज कर रहे हैं, लेककन बेरोज़गजरी के बजर ेमें एक शब्द नहीं बोले। आूँकड़े 

कछपज रहे हैं। कहजूँ तक आप कछपजएूँगे। एक हमजरज र्ो एनएसएसओ कज डेर्टज आतज है, उसको आपने 

प्रकजशन नहीं करने कदयज। पहले भी कभी-कभी ऐसज होतज थज। दररर सीमज के नीचे कौन लोग हैं, 

गरीबी रखेज के नीचे कौन लोग हैं, ककतनज उनकज आूँकड़ज है, र्ीडीपी कज क्यज आूँकड़ज है? उसको 

सरकजर हमेशज सचा करने की कोकशश करती है। इसीकलए हम लोगों ने मजूँग की थी, तब नेशनल 

स्रे्टकर्टकस्र्टकल कमीशन स्रे्टच्यरु्टॉरी बॉडी बनी थी। आर् 7 सदस्यों के अांदर क्यज है? इस्तीफज दे 

कदयज, एकक्र्टांग चेयरमैन तक ने इस्तीफज दे कदयज। दो लोग रह गए। चूूँकक उनको ररपोर्टा  दजकखल करने 

नहीं दी र्ी रही है। आप ककसको कछपजनज चजह रहे हैं? आरर्टीआई स्रे्टकर्टकस्र्टक्स के आधजर पर, सांख्यज 

तत्व के आधजर पर खत्म ककयज। मैं पकश्चम बांगजल से आतज ह ूँ। मझेु यह गौरव है, प्रो. प्रशजांत चन्र 

महजलनोकबस, स्रे्टकर्टकस्र्टयन, सजइांकर्टस्र्ट, वे र्ब मांत्री बने थे तब हमजर ेदेश के यह स्रे्टकर्टकस्र्टक्स के 
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आूँकड़े इकट्ठज करनज, उसको कोलेर्ट करनज और उस तत्व को प्रकजकशत करनज, उसके बजर ेमें 

प्रोफेशनकलज्म, एक सजइांकर्टकफक डेर्टज कसस्र्टम बनजयज गयज थज और पूर े कवश्व के अांदर हमजरज डेर्टज 

कसस्र्टम स्रे्टकर्टकस्र्टक्स कज एक अपनज महत्व थज, मयजादज थी। यह सरकजर उसको खत्म कर चकुी है। 

रै्से आपने प्लजकनांग कमीशन को खत्म ककयज, उसी आूँकड़े के आधजर पर योर्नज बनती थी, आप 

वहजूँ नीकत आयोग के नजम पर ले आए। इकोनॉकमक्स सवे आप प्रकजकशत नहीं कर सकते हैं, क्योंकक 

आपको बतजनज पड़ेगज। पूरे सजल के बर्र्ट कज भजर्ण दे सकते हैं, अकभभजर्ण में पूर ेपजूँच सजल कज 

ब्यौरज दे सकते हैं, लेककन आप आकथाक सवेक्षण प्रकजकशत नहीं कर सकते हैं। कपछले सजल भी आपने 

एनएसएसओ की ररपोर्टा  प्रकजकशत नहीं की थी। यहजूँ तक कक शजयद सांकवधजन की मजन्यतज के अनसुजर 

हमजरी र्ो सांसदीय परम्परज है उसको भी तोड़ज र्ज रहज है। प्लीर् आपकज कवभजग है, बोकलये। 

THE MINISTER OF STATISTICS AND PROGRAMME IMPLEMENTATION 

AND MINISTER OF CHEMICALS AND FERTILIZERS (SHRI D.V. 

SADANANDA GOWDA): Practically, the Government thought that we should 

come out with Periodic Labour Force Survey as far as urban area is concerned 

on quarterly basis and for rural area on yearly basis. We started right from July 

2017 up to December 2018.  We have to collect the data quarterly and we have 

to come out with the report. For the last two quarters i.e. July 2018 to December 

2018 and from October 2018 to December 2018, we are collecting the data and 

we are processing it.  We have not come out with any report. That is a fake 

report. …(Interruptions).  Depending upon the fake report and arguing on the 

Floor of the House is not fair. …(Interruptions). It is the responsibility of the 

Government…(Interruptions).  National Statistical Commission is an 

autonomous institution. Of course, they are here to guide us how to do the 

surveys, the formalities and issue the guidelines. Ultimately, the collection of 



07.02.2019               RSG/ASA                    Uncorrected/Not for publication                        436 

data and bringing out the report is the responsibility of the Government.  We are 

not hiding anything.  We are collecting the data.  The process is going on.  But 

simply something has come out in the newspaper and based on that arguing 

here is not proper.  

मजननीय सभजपकत (श्री कलरजर् कमश्र) : प्लीर् रे्टक योर सीर्ट। आप अपनी बजत बोकलए। 

(1540/CS/RP) 

श्री मोहम्मद सलीम (रजयगांर्) : इसे बोलते हैं the cat is out of the bag. हमने अभी तक कोई 

आांकड़ज नहीं बोलज थज कक बेरोर्गजरी इतनी बि गई। एनएसएसओ की ररपोर्टा  के बजर ेमें मैंने नहीं 

बोलज।  

मजननीय सभजपकत : नहीं-नहीं, उन्होंने स्पष्ट कर कदयज। आप अपनी बजत बोकलए।  

श्री मोहम्मद सलीम (रजयगांर्) : नहीं, आपने उन्हें बोलने की इर्जर्त दी। र्ो बजत मैंने कहीं नहीं, र्ो 

बजत बजहर कही र्ज रही है, मैं उस बजत पर आतज कक हमजर ेयहजूँ बेरोर्गजरी की दर बि गई है। मैंने 

आांकड़ज नहीं बोलज।…(व्यवधजन) मैंने कहज कक सवे नहीं कनकलज। वे कलेक्र्ट कर रहे हैं। मैंने यह कहज 

कक एनएसएसओ की ररपोर्टा  पकब्लश नहीं हुई। उसमें आपने अचजनक कर्टप्पणी देनज क्यों शरुू कर 

कदयज? इसे चोर की दजड़ी में कतनकज बोलते हैं।…(व्यवधजन) 

 महोदय, र्ो वर्ा 2016-17 के लेबर स्रै्टकर्टकस्र्टक्स कज सवे थज, आपकी सरकजर ने वह भी 

नहीं कदयज। वर्ा 2016-17 कज अभी तक कलेक्र्ट कर रहे हैं। आप नोर्टबांदी के बजर ेमें र्जनते थे। हम 

पूछते रहते थे कक ककतनज रुपयज गयज, ककतनज रुपयज आयज, ककतनज रुपयज सकुा लेर्ट हुआ, आपकज 

यही र्वजब थज कक हम अभी आांकड़ज इकट्ठज कर रहे हैं। आप कडकर्र्टल इांकडयज की बजत कर रहे हो, 

आप एक लजख कडकर्र्टल कवलेरे्र् की बजत कर रहे हो और आप सरकजर के अांदर कडकर्र्टलजइज्ड 

नहीं हैं। आपके पजस आांकड़े इकटे्ठ नहीं होते हैं। पहले एक सजल में ऐसज हो र्जतज थज, अब ऐसज क्यों 

नहीं हो रहज है? इससे पतज चलतज है कक सरकजर आांकड़े से डर रही है। ये अकड़ रहे हैं, लेककन 

आांकड़े से डर रहे हैं।…(व्यवधजन) मैं भी बोलूूँगज। अभी एक कवज्ञजपन आ रहज है। आांकड़ज तो नहीं आ 
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रहज, लेककन कवज्ञजपन तो आ रहज है। कवज्ञजपन में क्यज कह रहे हैं,- रै्सज होतज है, बेरोर्गजरी के बजर ेमें 

वे कवज्ञजपन दे रहे हैं, मैं यह कह रहज ह ूँ कक ये कसफा  कवज्ञजपन तक नहीं रूके हैं। अभी ‘आयषु्ट्मजन भजरत’ 

के बजर ेमें प्रधजन मांत्री र्ी खदु से, र्ो अगली सदी में लजभजथी बन सकते हैं, उन्हें भी पत्र कलख रहे हैं। 

यह नयज तरीकज हो रहज है। ऐसज हमजर ेयहजूँ भी हो रहज है। पीएमसीएम र्ो बेनीकफकशयरीर् हैं, कसफा  

इलेक्शन कज कसम्बल नहीं है, बजकी वोर्ट दो बोलकर के, स्र्टजइपेंड, स्कॉलरकशप आकद कुछ भी मजमलज 

होतज है, तो आप उसको पत्र डजल रहे हैं। वह पत्र हमजर ेके्षत्र में भी आ रहज है। पत्र क्यों डजल रहे हैं?  

दो हर्जर करोड़ रुपयज आपने ‘आयषु्ट्मजन भजरत’ के कलए रखज है और पूर ेदेश में यह पत्र 

कलखने के कलए प्रधजन मांत्री र्ी कज खचजा 435 करोड़ रुपये कज हो रहज है। एक चौथजई पैसज खचा हो 

रहज है कसफा  कवज्ञजकपत करने के कलए नहीं, पत्र कलखने के कलए और प्रधजन मांत्री कज नजम घर-घर 

पहुूँचजने के कलए हो रहज है। “बेर्टी बचजओ-बेर्टी पिजओ” योर्नज के आांकड़े हमजर ेपजस है, आपके पजस 

नहीं है। 56 प्रकतशत “बेर्टी बचजओ-बेर्टी पिजओ” कज र्ो खचजा है, वह कसफा  प्रधजन मांत्री के कवज्ञजपन में 

चलज गयज। आप ककसी भी पेिोल पांप पर इसकज कवज्ञजपन देख सकते हैं। मैं इस तरह के कई उदजहरण 

दे सकतज ह ूँ। मैं यह कह रहज ह ूँ कक लोगों को फजयदज पहुूँचनज चजकहए। आप कह रहे हैं कक हम कवज्ञजकपत 

कर रहे हैं। आपके अपने कनवजाचन के्षत्र में भी लोग हैं, क्यज वे यह नहीं पूछेंगे कक आकखर, आप कवज्ञजपन 

में कह रहे हैं कक दशकों में र्ो नहीं हुआ, वह अभी हो रहज है। लोग अपने अश्कों से देख रहे हैं कक 

4.5 दशक में कर्तनी बेरोर्गजरी कभी नहीं थी, आर् के समय उससे ज्यजदज बेरोर्गजरी बि गई है। 

आप उस बेरोर्गजर को धोखज द ेरहे हो। स्कूल स्रू्टडेंर््टस स्र्टजइपेंड्स के कलए लड़ रहे हैं। आईआईएम, 

आईआईर्टी के स्रू्टडेंर््टस लड़ रहे हैं। आपने पहले खचजा बिजयज और कफर कहज कक हम स्कॉलरकशप दे 

देंगे। र्ब आप स्कॉलरकशप नहीं दे रहे हैं, तो र्ो सबसे कपछड़ज, सबसे दबुलज, सबसे गरीब र्ो कहस्सज 

है, वह कवद्यजथी इांस्र्टीर््टयूशन से कनकल आयेगज, क्योंकक वह पिने के खचा को सस्रे्टन नहीं कर पजएगज। 

आप यह ककसके कलए कर रहे हो? एक गीत है, एक ककवतज है, अभी एक गजनज भी आयज 

है।…(व्यवधजन) 

मजननीय सभजपकत : सलीम र्ी, आप अपनी बजत र्कदी समजप्त कीकर्ए।  
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…(व्यवधजन) 

श्री मोहम्मद सलीम (रजयगांर्) : 5 सजल में क्यज हुआ, क्यज आपको मजलूम है? सोचतज थज कक वे ककतने 

मजसूम थे, देखते-देखते क्यज से क्यज हो गयज। आपने वजदज तो यह ककयज थज कक हम देश को बनजएांगे, 

आपने 56 इांच की छजती कदखजई थी और अभी आप क्यज कर रहे हो?…(व्यवधजन) नोर्टबांदी में आपने 

र्ो-र्ो वजदज ककयज थज, वह सब एकदम आपके मुूँह के ऊपर पड़ज हुआ है। आपके मुूँह पर पूरज… 

(Not recorded) लपेर्ट कदयज गयज है। र्ो हमजरी बकुनयजदी र्रूरत है, वह पूरी नहीं हो रही है और 

दूसरी तरफ भ्रष्टजचजर हो रहज है।…(व्यवधजन) उन्होंने हमजरी बजत पर ध्यजन नहीं कदयज। अभी कुछ 

सदस्य सजरदज, नजरदज कह रहे थे। कबककुल, हम कपछले 6-7 सजल से, मोदी सरकजर आने के पहले से 

सपु्रीम कोर्टा  में लड़ रहे हैं। यह सपु्रीम कोर्टा  वजलज सांघीय मजमलज नहीं है, यह न सांघ कज मजमलज है, न 

सांघीय मजमलज है। सपु्रीम कोर्टा  के आदेश से यह र्जूँच हो रही है, लेककन र्जूँच बहुत धीर ेहो रही थी। 

हम कहते हैं कक भवुनेश्वर में ले र्जकर वजपस लौर्टज देते हो। अब आप कशलजांग में ले र्जकर के घमुजकर 

लौर्टज दोगे, यह कोई रू्टर पैकेर् कज मजमलज नहीं है। आम र्नतज कज पैसज वजपस करनज पड़ेगज। उसी 

सजरदज की तर्ा पर, रोर्वैली की तर्ा पर आपने डीएचएफएल में, दीवजन हजउकसांग फजइनेंस कलकमरे्टड 

में इसी तरह से भ्रष्टजचजर ककयज और चांदज इकट्ठज ककयज है।    

(1545/RV/RCP)  

यह आप दोनों की नूरजकुश्ती है। आप भ्रष्टजचजर को कमर्टजनज नहीं चजहते हैं। एक भ्रष्टजचजरी दूसर ेभ्रष्टजचजरी 

के बजर ेमें क्यज कहेगज? आप रजफेल के मदेु्द पर रे्.पी.सी. नहीं करनज चजहते। मरुली मनोहर र्ोशी र्ी 

एस्र्टीमेर्ट कमेर्टी के हमजर ेसभजपकत हैं। आप भी बहुत वररष्ठ सदस्य हैं। आडवजणी र्ी, मरुली मनोहर 

र्ोशी र्ी, शत्रघु्न कसन्हज र्ी, कलरजर् कमश्र र्ी, ये लोग उसके बजर ेमें बजत नहीं कर सकते। वे ऐसज 

क्यों नहीं कर सकते? सच्चजई सजमने आएगी।…(व्यवधजन) 

मजननीय सभजपकत (श्री कलरजर् कमश्र): सलीम सजहब, अब कृपयज आप बैठ र्जइए। 

…(व्यवधजन) 
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श्री मोहम्मद सलीम (रजयगांर्): सर, आडवजणी र्ी की अध्यक्षतज में नजरदज के बजर ेमें एकथक्स कमेर्टी 

आर् तक नहीं बैठी। क्यज आप भ्रष्टजचजर को कमर्टजएांगे? आप रजफेल मदेु्द पर रे्.पी.सी. नहीं कर सकते। 

दबेु र्ी एस्र्टीमेर्ट कमेर्टी की ररपोर्टा  को पजररत नहीं करने दे रहे हैं, क्योंकक बेरोर्गजरी और र्ी.डी.पी. 

के बजर ेमें इस सरकजर कज र्ो …(कजयावजही-वतृ्तजन्त में सकम्मकलत नहीं ककयज गयज।) प्रचजर है, वह सब 

सजमने आ र्जएगज।…(व्यवधजन) 

(इकत) 
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1546 बरे् 

डॉ. ककररर्ट पी. सोलांकी (अहमदजबजद): सभजपकत महोदय, मैं आपकज बहुत-बहुत आभजरी ह ां कक आपने 

हमें महजमकहम रजष्ट्िपकत के अकभभजर्ण पर धन्यवजद प्रस्तजव पर बोलने की अनमुकत दी है। 

 सभजपकत र्ी, मैं धन्यवजद प्रस्तजव के समथान में खड़ज हुआ ह ां। मैं आपके मजध्यम से सदन को 

कहनज चजहतज ह ां कक वर्ा 2014 के चनुजव को मैं एक ऐकतहजकसक चनुजव मजनतज ह ां क्योंकक इस चनुजव 

के र्ररए देश की दशज और कदशज बदलने कज कजया हुआ है। हमजर ेयशस्वी प्रधजन मांत्री र्ी के नेतृत्व 

में हमजरी पजर्टी की ओर से वह चनुजव लड़ज गयज और इस चनुजव में लोगों को बहुत भरोसज थज। अगर 

हम इसके पहले की बजत करें तो इसके पहले यूपीए-। और यूपीए-॥ के समय में कर्स प्रकजर से शजसन 

हुआ, कर्स प्रकजर से भ्रष्टजचजर हुआ, कर्स प्रकजर से सरकजरी खर्जने की लूर्ट हुई, कर्स प्रकजर से बैड 

गवनेंस हुआ, उससे लोगों कज भरोसज उठ गयज थज। मैं तो यहजां तक कहनज चजहतज ह ां कक लोगों कज पूरे 

पॉकलकर्टकल कसस्र्टम पर से भरोसज उठ गयज थज। मैं हमजर ेप्रधजन मांत्री र्ी के प्रकत आभजर व्यि करतज 

ह ां। मझेु गौरव होतज है कक हमजर ेप्रधजन मांत्री र्ी ने उस चनुजव के र्ररए भजरत के पॉकलकर्टकल कसस्र्टम 

पर लोगों कज भरोसज र्तजने कज र्ो एक कजया ककयज है, वह बहुत ही बड़ज कजया है, क्योंकक कजूँगे्रस के 

शजसन में र्ो कजया हुआ थज, मैं समझतज ह ां कक उस समय लूर्ट मची थी। उनके करीब आधे से अकधक 

मांत्री कतहजड़ रे्ल की कोठी में बैठे हुए थे। उस समय लोगों में भ्रष्टजचजर थज, कोई शजसन नहीं थज, 

पॉकलसी पैरजकलकसस रै्सी बजत थी। पर, हमजर ेप्रधजन मांत्री र्ी ने देश की र्नतज में आशज की एक नई 

ककरण र्गजई और इसकी वर्ह से देश में हमजर ेप्रधजन मांत्री र्ी के नेततृ्व में पूणा बहुमत के सजथ 

एन.डी.ए. को करीब दो-कतहजई बहुमत के सजथ शजसन कज अवसर कमलज। इसके कलए मैं देश की प्रर्ज 

कज आभजर मजनतज ह ां और प्रधजन मांत्री र्ी कज भी आभजर मजनतज ह ां। 

 महोदय, र्हजां तक हमजरी सरकजर कज सवजल है, तो करीब पजूँच वर्ा पूणा होने के समय पर हम 

पहुांच गए हैं। हम अपने कजयों को देखें, हमजर ेप्रधजन मांत्री र्ी ने र्ो कजया ककयज है, उसे देखें। अभी 

खड़गे र्ी बोल रहे थे कक आप 70 सजल और आपके पजूँच सजलों की तलुनज करते हैं। तलुनज तो 

अवश्य करनी पड़ेगी क्योंकक कजूँगे्रस की सरकजर ने इस देश के इतने सजल पजनी में गांवजए थे। हमजर े
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प्रधजन मांत्री र्ी के नेततृ्व में र्ो कजया हुआ है, वह गरीबों के कलए हुआ है, गजूँवों के कलए हुआ है। 

ककसजनों के कलए, मकहलजओ ां के कलए, यवुजओ ां के कलए, दकलतों के कलए, वनवजकसयों, कपछड़े के कलए 

और यवुजओ ां के कलए कजया ककए गए हैं। इनके समय में र्ो कजया हुए थे, मैं समझतज ह ां कक उनकी तलुनज 

हमें रत्ती भर भी नहीं करनी चजकहए। आर् हमजर ेप्रधजन मांत्री र्ी कज र्लवज है। अब दूसरज चनुजव आ 

रहज है। हमजर ेकुछ लोग चनुजव के बजर ेमें कर्टप्पकणयजां कर रहे थे। मैं उन्हें बतजनज चजहतज ह ां कक आर् भी 

देश की 150 करोड़ र्नतज को प्रधजन मांत्री पर उतनज ही भरोसज है, कर्तनज वर्ा 2014 में थज। अब 

र्ब चनुजव आ रहज है तो ये लोग इकटे्ठ हो रहे हैं, गठबांधन कर रहे हैं। ये लोग अपकवत्र गठबांधन कर 

रहे हैं। हमजर ेगरु्रजत में एक महुजवरज है कक ऐसे तो हम लोगों को चेहर ेसे पहचजनते हैं, मगर यहजां र्ो 

गठबांधन करने वजले हैं, ये लोग एक-दूसर ेको उनके चेहर ेसे नहीं पहचजनते हैं, बककक उनके पैरों से 

पहचजनते हैं क्योंकक आर् तक उन लोगों ने एक-दूसर ेके पैर खींचने कज कजया ककयज है। वे एक-दूसर े

को चेहर ेसे नहीं पहचजनते हैं, ऐसे लोग आए हैं।  

(1550/MY/SMN) 

महोदय, मैं कहनज चजहतज ह ां कक सरकजर ने र्ो कजया  ककयज है, बहुत ही बड़ज कजया ककयज है 

और प्रर्ज के कलए कनणाय कलयज गयज है। मैं ‘उज्ज्वलज’ योर्नज कज कर्क्र करनज चजहतज ह ां। हमजरी बहनें, 

र्ो पहले धएुूँ में रसोई बनजती थीं, तो उनको सजांसों की बीमजररयजूँ होती थीं। उनको लक्ष्य में रखकर 

प्रधजनमांत्री र्ी ने छह करोड़ से ज्यजदज एलपीर्ी कज कनेक्शन कदयज है। आर् तक पूर ेकवश्व में इतने 

बड़े पैमजने पर एलपीर्ी कज कनेक्शन देने कज कजया हमजर ेप्रधजनमांत्री र्ी ने ककयज है। मैं आप सभी से 

यह भी कर्क्र करनज चजहतज ह ां कक हमजर ेप्रधजनमांत्री ने आवजस योर्नज दी है। सबको एक छत चजकहए। 

सबको एक घर चजकहए। सबको एक आकशयजनज चजकहए। अभी कजांगे्रस के एक कमत्र कह कर गए कक हमने 

इतनज बड़ज कजया ककयज, लेककन मै इनको स्मरण कदलजनज चजहतज ह ां कक उनके समय में 25 लजख घर 

बने थे, लेककन हमजर ेप्रधजनमांत्री र्ी के नेतृत्व में ‘प्रधजनमांत्री आवजस योर्नज’ के तहत एक करोड़ तीस 

लजख घर बने हैं। यह वजस्तकवकतज है और आर् लोगों को छत कमली है। आर् लोगों को सम्मजन कमलज 

है और उनको आकशयजनज भी कमलज है।  
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 र्हजां तक गजांवों में कबर्ली कज सवजल है, मैं समझतज ह ां कक र्ब शजम के छह बर्ते थे तो लोग 

अपने भोर्न की कक्रयज पूणा कर लेते थे, क्योंकक उसके बजद अांधेरज हो र्जतज थज। हमजर ेप्रधजनमांत्री र्ी 

ने पांकडत दीनदयजल उपजध्यजय ज्योकत ग्रजम योर्नज के तहत पहलज प्रयोग गरु्रजत में ककयज थज और 

उसकी सफलतज के आधजर पर यहजां भी प्रयोग ककयज गयज। देश के शत-प्रकतशत गजांवों में कबर्ली 

पहुांचजने कज कजया ककयज गयज है। मैं समझतज ह ां कक यह एक बड़ी कसद्धी है, क्योंकक 18 हर्जर गजांवों में 

कबर्ली पहुांचजयी गई है।  

 ‘प्रधजनमांत्री सौभजग्य योर्नज’, गरीब के घर में कभी कबर्ली नहीं होती थी। गरीब के बच्चों को 

र्ब पिनज होतज थज, र्ब उनकज इकम्तहजन आतज थज तो उनको पिने के कलए कोई सकुवधज नहीं होती 

थी। हमजर ेप्रधजनमांत्री र्ी ने ‘प्रधजनमांत्री सौभजग्य योर्नज’ के तहत करीब 2 करोड़ 47 लजख कन:शकुक 

कबर्ली कज कनेक्शन देने कज कजम ककयज है, यह इकतहजस में अांककत हुआ है और लोग इसीकलए 

घबरजते हैं। लोग घबरजकर ही अनहोली गठबांधन करते हैं। मैं स्वयां एक डॉक्र्टर ह ां। मैं एक सर्ान ह ां, 

इसकलए मैं ‘आयषु्ट्मजन भजरत’ कज कर्क्र अवश्य करूां गज। 

 सभजपकत र्ी,  र्ो ‘आयषु्ट्मजन भजरत’ है, इसको पीएमरे्एवजई के नजम से भी र्जनज र्जतज है। 

लोग इसको प्यजर से मोदी केयर के नजम से भी र्जनते हैं। यह कवश्व की सबसे बड़ी हेकथ केयर कडलीवरी 

योर्नज है। भजरत के आर्जद होने के बजद अगर कहीं भी कोई हेकथ केयर योर्नज बनी है, तो सबसे 

बड़ी योर्नज यही बनी है। इसमें करीब 10 करोड़ पररवजर को हर सजल पजांच लजख रुपये के हेकथ केयर 

कज पैसज कदयज र्जएगज। एक गरीब व्यकि र्ो स्वजस््य सकुवधज के अभजव में अपनज दम तोड़ देतज है, 

उसके कलए यह योर्नज एक आशीवजाद सजकबत होने वजली है। अगर मैं कह ां तो यह योर्नज कवश्व की 

सबसे बड़ी योर्नज है। 

मजननीय सभजपकत (कलरजर् कमश्र): अब अपनी बजत समजप्त कीकर्ए। 

डॉ. ककररर्ट पी. सोलांकी (अहमदजबजद): सभजपकत महोदय, मैं दो कमनर्ट में अपनी बजत समजप्त कर दूांगज। 

मैं अनसूुकचत र्जकत तथज अनसूुकचत र्नर्जकत के बजर ेमें एक बजत करनज चजह ांगज। वर्ा 1999 में उनके 

कलए र्ो एिोकसर्टी एक्र्ट बनज थज, उसके बजद कजांगे्रस की तथज बहुत सजरी सरकजरें आई ां, मगर ककसी 



07.02.2019               RSG/ASA                    Uncorrected/Not for publication                        443 

भी सरकजर ने उस कमर्ोर एक्र्ट को मर्बूत करने कज कजया नहीं ककयज। हमजर ेप्रधजनमांत्री र्ी के नेततृ्व 

में वर्ा 2015 में र्ो पहले 22 गणुज थज, उसमें 25 गणुज को र्ोड़कर उस एक्र्ट को मर्बूत करने कज 

कजया ककयज गयज है। र्ो सजमजन्य वगा के लोग थे, उनके कलए भी इसमें 10 प्रकतशत कज आरक्षण करनज 

है। मैं कन्क्लूड करनज चजहतज ह ां और इन लोगों को कहनज चजहतज ह ां – 

‘मैं दीपक ह ां, मेरी दशु्मनी अांधेर ेसे है, 

यह हवज बेवर्ह मझुसे दशु्मनी रखती है, 

मेरी हवज से तसरीफ है कक दीपक र्लजकर देखो, 

बझुजनज बहुत आसजन होतज है।’ 

 

 इन्हीं शब्दों के सजथ मैं आपकज बहुत-बहुत धन्यवजद करतज ह ां। 

(इकत) 

मजननीय सभजपकत (कलरजर् कमश्र): र्य प्रकजश र्ी, आपके पजस पजांच कमनर्ट कज समय है। 
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1554 बरे् 

श्री र्य प्रकजश नजरजयण यजदव (बजूँकज):  सभजपकत महोदय, आपने महजमकहम रजष्ट्िपकत महोदय के 

अकभभजर्ण पर मझेु बोलने के कलए अनमुकत दी है, इसकलए मैं आपको बहुत-बहुत धन्यवजद देतज ह ां। 

(1555/CP/MMN) 

महजमकहम रजष्ट्िपकत महोदय कज अकभभजर्ण उन्हीं कवचजरों तथज उन्हीं परुजनी बजतों को रखने 

कज कजम है, रै्से वर्ा 2014 में भजरत के प्रधजनमांत्री र्ी ने देश की आवजम, नौर्वजनों, ककसजनों और 

सीमज के र्वजनों के प्रकत वचनबद्धतज र्जकहर की थी कक हम अच्छे कदन लजएांगे।अपने कलेरे् पर हजथ 

रख कर देशवजसी सोच रहे हैं, मतदजतज सोच रहे हैं, अच्छे कदन को ढूांढ रहे हैं, लेककन गजांव के कलए, 

ककसजन के कलए, मर्दूर के कलए, बेरोर्गजर के कलए, गरीबों के कलए, एससी के कलए, एसर्टी के कलए 

और ओबीसी के कलए आर् अच्छे कदन नहीं कमल रहे हैं। हजां, भजरतीय र्नतज पजर्टी के अच्छे कदन 

र्रूर आए। यह सत्रजवसजन कज 5 सजल कज अांकतम सत्र है। कर्स ढांग से आपने वजदों से यू-र्टना कलयज 

है, र्नतज तैयजर हो चकुी है और सत्तज कज, सत्रजवसजन कज अकन्तम सत्र भजरतीय र्नतज पजर्टी कज 

होगज, आप कफर लौर्टने वजले नहीं हैं। आपने अवजम के सजथ, नौर्वजनों के सजथ और ककसजन के सजथ 

वजदज ककयज थज। हमेशज हमजर ेनेतज आदरणीय लजलू प्रसजद यजदव र्ी कहते रहे। आर् वे कजरजगजर में 

भले ही हैं, न्यजय कमलेगज, उनको तरह-तरह से परशेजन ककयज र्ज रहज है। देश की एर्ेंकसयजां आर् उन 

पर, उनके पररवजर पर, सशु्री मजयजवती र्ी पर, श्री अकखलेश यजदव र्ी पर, ममतज बनर्ी पर लगी 

हुई है। कोई परवजह नहीं, न्यजय कमलेगज, न्यजय मरतज नहीं है। आप 200 पजइांर्ट रोस्र्टर को बहजल 

कीकर्ए। बजबज सजहब भीमरजव अांबेडकर के सांकवधजन को बचजनज है, उनके अरमजन को बचजनज है, 

सांसदीय लोकतांत्र को बचजनज है। र्ो 13 कज प्वजइांर्ट रोस्र्टर है, यह एससी कवरोधी, एसर्टी कवरोधी और 

ओबीसी कवरोधी है। अांदर-अांदर आग लग रही है। अगर इसको नहीं बदलेंगे, तो मैं कह रहज ह ां कक 

भूकम्प आने वजलज है। आप देखेंगे कक एक भूचजल आने वजलज है। र्जतीय र्नगणनज करजओ। आप क्यों 

र्जतीय र्नगणनज नहीं करजते हैं? कर्सकी कर्तनी र्जकत, उसकी उतनी कह स्सेदजरी हो।  
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तीन रजज्यों में आप चले गए, उसके बजवरू्द भी आपको नहीं पतज चल रहज है कक र्नतज कज 

मूड क्यज है। र्नतज कज मूड बदल चकुज है और शेयर मजकेर्ट में र्ो आपकज वर्ा 2014 में उछजल थज, 

शेयर मजकेर्ट में बीरे्पी कज बजर्जर भजव लिुक गयज है, कगर गयज है, वह अब आपकज नहीं है। आरक्षण 

को बचजनज है, एससी, एसर्टी और ओबीसी के अकधकजरों को बचजनज है और 85 पसेंर्ट गरीबों को 

उनकज हक चजकहए। हम उनकी लड़जई को लड़ते र्ज रहे हैं।  

 न्यू इांकडयज, क्यज न्यू इांकडयज में एससी नहीं रहेंगे, एसर्टी नहीं रहेंगे, ओबीसी नहीं रहेंगे? रै्से 

मांकदरों से दकलतों को हर्टजयज गयज थज, पूर्ज करने नहीं कदयज र्जतज थज, आर् एससी, एसर्टी, ओबीसी 

को कवश्वकवद्यजलय के कैं पस से हर्टजयज गयज है। इसे कभी बरदजश्त नहीं करेंगे। सांसद में भी लड़ेंगे और 

सड़कों पर भी लड़ेंगे। 

 हमजरी गांगज-यमनुज सांस्कृकत  है। कहांद,ु मकुस्लम, कसख और ईसजई, आपस में भजई-भजई। हमें 

अमन चजकहए। हमें नफरत नहीं चजकहए। हम अमन के परु्जरी हैं, आप नफरत के परु्जरी हैं। हम 

कतरांगजधजरी हैं, आप भगवजधजरी हैं। मेक इन इांकडयज, नहीं-नहीं आपने कर कदयज पैक इन इांकडयज। 

नोर्टबांदी की, उद्योगपकतयों को मजफ ककयज, गरीबों को सजफ ककयज। दो करोड़ नौर्वजनों को नौकरी 

देंगे, अब आप कहते हैं कक पकौड़ी की दकुजन खोलो। कहजां गए 15 लजख रुपये? आर् कस्वस बैंक कज 

कस्वच ऑफ हो गयज है। वर्ा 2019 में आपकज भी कस्वच र्नतज ऑफ कर देगी, आप बचने वजले नहीं 

हैं। यह सत्रजवसजन कज अन्त है और आपकज भी अन्त है। 

(इकत ) 
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(1600/SK/VR) 

1600 बजे 

श्री प्रमे स िंह चिंदूमाजरा (आनिंदपुर  ासहब): इस भाषण में पिछले साढ़े चार साल से फैडरपलज्म 

की बात आई, नीपत आयोग द्वारा सार ेप्रदेशों की भागीदारी सैंट्रल िापलसी से बनाने की बात आई। 

1973 में पशरोमणी अकाली दल ने श्री आनदंिरु सापिब में स्टेट्स को और िावर देने और सघंीय 

ढाचें के मजबूत करने के पलए एक ररजाल्यशुन  लाया था। मुझे इस बात की खशुी िै पकि साढ़े चार 

साल में सघंीय ढाचंा मजबूत िुआ िै। राज्यों के 32 िरसेंट शेयर को 42 िरसेंट पकया गया। इससे 

राज्यों की भागीदारी िुई। 

 मिोदय, मझेु इस बात की भी खशुी िै पकि ििली बार इपतिास में पकसी मिामपिम राष्ट्ट्रिपत 

जी ने देश के पकसानों को अन्नदाता के तौर िर िकुारा। यि बिुत बड़ी बात िै। एमएसिी का 

फामूूला लेकर आए, नीम कोपटड यूररया लाए, फसल बीमा योजना और प्रधानमं त्री कृपष पसचंाई 

योजना लाए। मैं समझता ि  ंपकि बिुत से इश्यूज़ िैं जो पकसानों की डबल इनकम के पलए लाए गए 

िैं।  

 मिोदय, छ: करोड़ लोगों को गैस के चूल्िे पदए गए। पजन लोगों ने घटुने चेंज कराने थे उनके 

पलए 1500 करोड़ रुिये सेव िो गए।  460 करोड़ रुिये स्टंट्स सस्ता करने में लोगों के बच गए। 

98 प्रपतशत लोगों के पलए टाएलेटस बने। 1 करोड़ 30 लाख लोगों को घर बनाकर देना बिुत बड़ी 

बात िै। 

 मैं सबसे ज्यादा इस बात से खशु ि  ंपकि मिामपिम राष्ट्ट्रिपत जी के अपभभाषण में करतारिरु  

तक सड़क बनाने की बात किी िै। माननीय प्रधान मंत्री जी ने किा था पक करतारिरु सापिब का 

यि रास्ता केवल गरुु नानक देव जी के िपवत्र स्थान के दशून आसानी से िी निीं कराएगा बपल्क 

दो देशों के आिसी ररश्ते जोड़ने के पलए, दो देशों के अवाम के पदल जोड़ने के पलए और सरिद िर 

जो कड़वािन आया िै, उसे खत्म करने का एक माध्यम बनेगा। यि देश और दपुनया में बिुत बड़ा 

मैसेज देगा। यि इस देश की सरकार की बिुत बड़ी प्रापि िै। सबसे बड़ी बात िै पकि गरुु नानक देव 
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जी का 550वा ंप्रकाश उत्सव दपुनया भर में मनाने जा रिे िैं। मैं यि बात पजम्मेदारी से कि सकता 

ि  ंपकि अगर इस देश में  गुरु नानक देव जी की पफलॉपसफी िर अमल पकया जाता तो पकसी दपलत 

का शोषण न िोता। गरुु नानक देव सािब ने किा- 

                    जे रत लगे किड़े, जामा िोए िलीत, 

जो रत िीवे मानसा, पतन पकयों पनमूल चीत। 

गरुु नानक देव जी ने वकू कल्चर िर जोर पदया - पकरत करो, नाम जिो, वंड छको। गरुु 

नानक देव सािब ने जातिात, पबरादरी और धमू से ऊिर उठकर सबके पलए सरबत का भला 

मागंा। गरुु नानक देव जी ने किा पक गरीब का मुंि गरुु की गोलक िोता िै। इन साढ़े चार सालों में 

केवल गरुु नानक देव सािब जी का प्रकाश उत्सव िी निीं मना रिे िैं बपल्क उस िर अमल करने 

के पलए गरीबों के पलए िापलसी भी लाए िैं। 

गरुु नानक देव सािब जी ने किा था – 

                            नीचा ंअंदर नीच जात, नीची ि  ंअपत नीच 

नानक पतन के सगं साथ, वपडया ंसो पकए रीस। 

 

देश में माइनाररटी को असरुपित किा जाता िै। गरुु गोपबदं पसिं सािब के नाम िर पसक्का 

जारी पकया गया। माननीय प्रधान मंत्री जी ने किा पकि अब िम पसक्का जारी निीं कर रिे िैं, देश के 

लोगों के पदल िर गरुु गोपबदं पसिं जी का पसक्का िै। गरुु गोपबदं जी ने किा था- मानस की जात 

सबे एक िी ििचानबो। अगर िम िाठ्य िसु्तकों में इसे रख दें तो मैं समझता ि  ंपकि सब झगड़े खत्म 

िो जाएगें।  

शिीद भगत पसिं और शिीद ऊधम पसिं जी को भारत रत्न देना चापिए। िम जपलया ंवाले 

बाग के 100 वषू मनाने जा रिे िैं। शिीद ऊधम पसंि जी सिी मायने में भारत रत्न के िकदार िैं। 

इनकी कुबाूनी से देश 100 साले ििले आजाद िो गया। शिीद ऊधम पसिं नौजवानों के पलए 

मॉडल िै। शिीद ऊधम पसिं जी को भारत रत्न देना चापिए। 

(इपत) 
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(1605/MK/SAN) 

1605 बजे 

श्री वीरने्द्र कश्यप (सिमला): सभािपत मिोदय, मैं आिका आभार व्यक्त करता ि  ं पक आिने 

राष्ट्ट्रिपत जी द्वारा दोनों सदनों के सयंकु्त अपधवेशन में जो अपभभाषण पदया गया था, उसके ऊिर 

उनका धन्यवाद करने के पलए मझेु समय पदया िै। इसके पलए आिका बिुत-बिुत धन्यवाद। मैं यि 

समझता ि  ं पक यि अपभभाषण एक ऐपतिापसक अपभभाषण रिा िै। केवल गत वषों की भापंत 

अपभभाषण निीं पदया गया। इस अपभभाषण में सबसे बड़ी बात यि िै पक चार वषों में सरकार ने 

क्या पकया िै, उसका लेखा-जोखा आंकड़ों सपित रखा गया िै। मैं समझता ि  ंपक इस अपभभाषण 

में एक नई बात देखने को पमली िै।  मैं यि किना चािता ि  ंपक इन साढ़े चार वषों में मोदी सरकार 

ने जो पकया िै वि गरीबों के पित की, पकसानों के पित की, दपलतों के पित की, मपिलाओ ंके पित 

की, गावं के पित की ये सरकार लगातार पजतनी भी योजनाए ंआयी िैं, वे सब-की-सब योजनाए ं

किीं-न-किीं गरीबों के साथ जड़ुी िुई योजनाए ंिैं। जब िम गरीब की बात करते िैं तो डेपफनेटली 

इस देश में, जिा ंिम किते िैं पक 20-22 करोड़ लोग रात को भूखे सोते िैं, उनकी उस गरीबी को 

दूर करने का भी काम इन योजनाओ ंके माध्यम से िुआ िै। ऐसा मेरा मानना िै। पै्रपक्टकली जमीन 

िर भी इसका प्रभाव नजर आया िै।  

 अभी िम आयषु्ट्मान भारत की चचाू कर रिे िैं। इस देश में जिा ंिम कि रिे िैं पक इस देश 

में लगभग 20-22 करोड़ वे लोग िैं, पजनके िेट में रात में अन्न निीं जाता िै, पजन्िोंने कभी अिने 

तन िर किड़ा निीं देखा िै, पजन्िोंने अिने िैरों में जूते निीं देखे िैं, वे कभी अिने स्वास््य के बार े

में निीं सोच सकते िैं। अगर उसको कोई बड़ी बीमारी लग जाती िै, तो कभी सोच निीं सकता िै 

पक कब मेरा इलाज िोगा? वि केवल भगवान को याद करता िै पक भगवान मेर ेको कब बलुा ले। 

यानी वि अिने मरने के पलए भगवान के िास प्राथूना करता िै। िरन्त,ु आज िम नरने्र मोदी जी 

का, उनकी सरकार का बिुत-बिुत आभार व्यक्त करते िैं पक उन्िोंने आयषु्ट्यमान भारत के माध्यम 

से इस देश के 10 करोड़ िररवार, ये िररवार िैं, केवल आबादी निीं िैं। 10 करोड़ िररवार का 
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मतलब, अगर िम 5 का एवरजे लेते िैं, तो 50 करोड़ आबादी को िमने किा पक 5 लाख रुिये 

उनके िररवार के प्रपत सदस्यों को िम िेल्थ इंश्योरेंस के अदंर लाएगें। बड़ी खशुी की बात िै पक   

23 पसतम्बर को यि स्कीम शरुू िुई और तीन-चार मिीनों के अंदर आज जो आंकड़े िमार ेिास 

आ रिे िैं, लगभग 11 लाख लोगों ने अरबों रुिये का इसका लाभ उठा पलया िै। मैं आिको किना 

चािता ि  ंपक पिछले पदनों अिने पजला के िेड क्वाटूर िॉपस्िटल में गया था। मैं उन लाभापथूयों से 

पमला जो िरशेान थे, जो अिनी बीमारी का इलाज निीं करवा िा रिे थे। विा ंिर आज उनका फ्री 

में इलाज िो रिा िै और इलाज के बाद वे सीधे घर अच्छे िोकर पनकल रिे िैं। इस प्रकार की 

योजनाओ ं  से लगता िै पक िमारी सरकार गरीबों के पलए बिुत िी सवेंदनशील िै और गरीबों के 

पलए काम कर रिी िै। इसी तरि से मैं किना चािता ि ,ं आज बिुत चचाू करते िैं, खासकर के िमार े

कागें्रस के साथी और दूसर ेिमार ेपवरोधी िि के लोग िैं, वे रोजगार के बार ेमें किते िैं। मैं मोदी जी 

की वि बात याद पदलाना चािता ि ,ं उन्िोंने किा था पक इस देश का यवुा केवल सरकारी नौकरी 

िर पनभूर न कर।े He should not be a job-seeker; he should be a job-creator. आज 

प्रधान मंत्री मरुा योजना के अंतगूत लाखों नौजवनों को रोजगार पदया िै और उस रोजगार के 

अंतगूत मैं किना चािता ि  ंपक िमने लगभग 7 लाख करोड़ रुिये इसमें पनवेश पकया िै और िमने 

15 करोड़ लोगों को आज इसकी सपुवधा दी िै। 

(इपत) 
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*SHRI B. VINOD KUMAR (KARIMNAGAR):  
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(1610/RBN/RPS) 

1610 hours 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Mr. Chairman, Sir, thank you very 

much for giving me the opportunity to take part in the discussion on the Motion 

ofिThanksिonिtheिPresident’sिAddress.ि 

 Theि hon.ि President’sि Address to the Joint Session of Parliament was 

deeply disappointing. The Address is full of so-called achievements of the 

Government during the last five years. But if you critically examine those so-

called achievements, you will realise that all those achievements are not real 

or contrary to the ground reality and known facts.  

 Theि President’sि Addressि isि aि summaryि ofि lameि excusesि forि theि

Government’sि non-performanceि duringि theि lastि fiveि years.ि Theि President’sि

Address begins with the vision of three eminent stalwarts of Indian history, that 

is Mahatma Gandhi, Dr. B.R. Ambedkar and Dr. Ram Manohar Lohia. It says 

that our country is following the dreams of Gandhiji to build an inclusive society 

based on ethics and principles. It also says that our nation is moving ahead 

guided by the ideals of social and economic justice as enshrined in the 

Constitution by Baba Saheb Dr. Bhimrao Ambedkar and it further says that the 

efforts of this Government clearly reflect a belief in an egalitarian society as 

espoused by Dr. Ram Manohar Lohia.  The Address ends with a promise of 

building a new India. This is the crux of the Address of the hon. President.  

 Let us examine whether the Government, during its five years, is able to 

achieve any of the dreams or visions of the luminaries or the national leaders 
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or the forefathers of our country. I would like to know from the Government as 

to what it has done during the last five years to realise the dreams and visions 

of these eminent leaders or those eminent personalities of our country. BJP 

had a golden opportunity to do many things as it has got an absolute majority 

to rule the country after 30 years. But what have you done for the country 

during the last five years except eloquent extempore speeches, impressive 

slogans, promises and diplomatic appearances? So, according to me these 

five years were a loss to this country.  

 This is a speech prepared by an out-going Government. So, in a way 

thisि isि anि assessmentि ofि theिGovernment’sि performanceि duringि theि lastि fiveि

years. What have you promised before five years and what have you delivered 

after five years? This Government is a Government of broken promises. That is 

the point which I would like to make.  

 I am confining my speech to two points. The first one is unemployment 

and the second one is NITI Aayog. Regarding the unemployment,  most of the 

hon. Members have already mentioned facts and figures.  It is known that 6.1 

per cent is the unemployment rate today, which is the highest during the last 

four and half decades. Why has it happened? It happened because of the 

policies pursued by the Government. I would like to say that the National 

Sample Survey Organisation and the National Statistical Commission 

approved a Report. But unfortunately the Government is not able to approve 

the Report and they are saying that this is only a draft Report. How can the 

data collected by the NSSO considered as draft? These are all facts and they 
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speak the truth about the situation which is prevailing in our country. If it is 

approved and published by the Government of India, all the claims and 

propaganda of the Government will be contradicted. That is why the 

Government is not ready to approve and publish the Report which has been 

prepared by the National Sample Survey Organisation. The Government has 

totally failed in providing job opportunities. It has also totally failed to create a 

conducive atmosphere to create jobs. For this, two things are required. One is 

the policy initiative and the other thing is to create a social infrastructure. In all 

these things the Government has failed.  

 In the case of demonetisation the Government has failed. In the case of 

implementation of the GST also the Government has totally failed. The GST 

wasिimplementedिinिanिunscientificिmanner.ि…(Interruptions) I am very grateful 

to you.  Along with the policy initiatives stated earlier, the Government 

should create a social infrastructure to attract investment and to create jobs. 

Duringि theि lastि fiveि yearsि ofि NDA’sि rule,ि theyि haveि vitiatedि theि socialि

atmosphere in the country. I am not going into the mob lynching. About 36 

people have been killed and minorities are feeling very insecure.  

 One question I would like to pose regarding the NITI Aayog. What is the 

concrete and tangible contribution of the NITI Aayog during the last five years? 

The Planning Commission was dismantled. You have constituted the NITI 

Aayog. What is its contribution? The BJP Government, during its five years of 

rule,ि िhasिbeenिaिcompleteि failureि inिallि spheres.िTheिPresident’sिAddressि isि

only to give credence to its false promises.  
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 The people of India has no other option but to change the Government 

in the immediate Lok Sabha elections to build a new India, a secular, 

democratic and vibrant India, as envisaged by His Excellency the President of 

India. Thank you. 

(ends) 
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(1615/SM/RAJ) 

1615 hours   (Shri K.H. Muniyappa in the Chair) 

1615 hours 

SHRI H.D. DEVEGOWDA (HASSAN): Hon. Chairperson, Sir, I remember my 

last speech on 20th July, 2004. Why I would like to say that that was my last 

speech? Of course, I had made a bitter criticism on the issue of the farmers. 

Then the allotment of time was taken by the then Government on the 

numerical basis.  My Party had got only three Members. According to 

numerical strengths, I was given three minutes time and I was called as twelfth 

man. The same thing is being continued till today as 13th man to be called 

according to the numerical strength of the Party.   

 The hon. Prime Minister was present here.  I would like to express some 

of the points which are concerning the State, not any issue relating to my 

Party.  I am not going to say that every Member of this House is not committed 

to farming sector, irrespective of the party.  

 I came to this House in 1991. It was also an unexpected event. My full 

political carrier was nearly 30 years in Karnataka Legislative Assembly.  I was 

the Leader of Opposition.  I was the Minister for PWD & Irrigation. I resigned 

two times, not for my personal problem but on the issue of allotment of money 

for irrigation.  Because of defeat in 1989, people persuaded me to contest the 

Parliament election and I came to this House.  
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 I have been watching the deliberation of this august House since 1991 

till today. Prior to 2004, the date which I have mentioned, there was some time 

restriction to speak because I was only one Member at that time.  

 On several occasions, the Chair used to give me some more time.  It is 

not the question of this ranking – 13th rank or 14th rank. Three days back, I 

requested the Hon. Speaker personally.  I went to her chamber.  This may be 

my last speech.  

 I have been in public life since 1962 as a legislator. During the last 57 

years, I have served theिpeopleिofिmyिStateिandिmyिcountry.ि…(Interruptions). 

There is no need to laugh. I am telling with all seriousness. You have got age 

and bright future. You are also one of my close friends. There are several 

friends even in Karnataka on both sides who are with me. 

(1620/AK/IND)  

I do not want to hurt anybody.  

 My only point, the hon. Prime Minister, is mentioned there that : “…िPriorि

to the 2014 General Election, the country was passing through a phase of 

uncertainty. After the elections, my Government assumed charge and vowed 

toिbuildिaिnewिIndia…”.िIिdoिnotिdisputeिit. 

1621 hours   (Hon. Speaker in the Chair)  

 I have congratulated him when he got 282 seats for the first time. I went 

to his residence, 7 RCR, and I congratulated the Prime Minister. There was 

some occasion when my bitterness was there on the issue of Godhra. I had a 

bitter attack on that day when this had happened, but after he became the 
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Prime Minister with full majority, Yes, I admit the defeat of all the parties 

including the Congress.  

The occasion was the Auditor General of India -- whether right or wrong 

-- in the Report that he gave, there were several scams. Subsequently, what 

had happened? The decision has been taken by the judiciary, and then the 

matterिends.िTheिPrimeिMinister’sिdreamिwasि toिbuildिaिcorrupt-free India; to 

accomplish all achievements; and to eradicate poverty and gap between poor 

and rich. He had got so many ideas / programmes, which he has framed, and I 

am not going to dispute all those things. His dream may be to build the 

strongest India because the people have given him the mandate. 

  Madam, I never spoke a word either inside the House or outside the 

House to denigrate the office of the Prime Minister. I have got the highest 

respect for that Chair. The only thing that hurts me is that when it is said that 

the coalition Governments have not done anything; the achievements of the 

previous Governments are not given any respect; or respect those people, who 

were occupying some place after Independence like Pandit Jawahar Lal 

Nehru. I am not going to say what contribution he has made, and I would not 

repeat what Mr. Kharge has said here. They also fought for freedom, and they 

knew the value of freedom and the leadership of Mahatma Gandhi. 

 Today, we are enjoying the fruits of freedom that they brought sitting in 

this House or Dr. Ambedkar who gave the Constitution. Everybody remembers 

all these things and nobody forgets about it, but in the Budget Speech or the 

President’sिAddressिwhoseिnameि isिgoingि toिbeिhighlighted;िatिwhatि time;िatि
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what period; and under what leadership, I do not want to talk about all these 

things. This time, Guru Nanak Devji is mentioned in this speech.  

(1625/SPR/PC) 

Iिdon’tिknowिwhatिpersuadedिtheिPrimeिMinisterिtoिbringिinिtheिnameिofि

Guru Nanak. I remember Guru Nanak. Barnala was the Chief Minister. He had 

done some small mistake. What was the decision taken by religious leaders? 

The whole day, he should polish the shoes of those who visited the Golden 

Temple. Can you find such leaders? Who are we? We have to compare 

ourselves. Are we free from corruption? How much money are we going to 

spend?  

 Madam, in this very august House when I came first, I mentioned about 

the type of accounts we are going to provide to the Election Commission.  As 

an Opposition leader, I came across the Wanchoo Committee 

recommendations which had revealed that that there was more than Rs.7,000 

crore black money. Our Prime Minister wants to remove corruption; he talks of 

cashlessि society,ि newि India.ि Inि thisि country,ि everybody’sिaspirationि isि toि freeि

the country from corruption. I do agree. But unless we bring in radical changes 

in the existing system, how can we achieve our aspiration? I am sitting in this 

chair; I am on the last leg of my life. I am watched. Let us not deceive our 

conscience.  

 Now, I come to my own Government. I had 10 and a half months tenure. 

What  had Vajpayee done? I can spell several things. In my 10 and a half 
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months tenure, I must say that the credit goes to 13 regional parties and to the 

Congress Party, which had supported my Government from outside.  

 I come from rural areas. Whatever decisions we had taken, I have 

comparedिtheिPresident’sिAddressिandिtheिBudgetिspeechिofिmyिfriend.ि Iिamि

not going to read all these details. What have we done? We had taken the 

decisions. We had the Common Minimum Programme (CMP) of the United 

Front Government. We had priorities. I would like to bring to the knowledge of 

the  august House the details of our priorities. Farming sector was a major 

issue. We had given more priority to rural development, poverty alleviation. I 

would read out some details of our experience in the last eight months on the 

CMP. 

 My first Budget was articulated on seven broad objectives – minimum 

services, employment, micro economic stability, investment, particularly on 

infrastructure, rural development, and on balance of payments position. These 

are the seven areas we had given priorities. On 1st June 1996,  my oath taking 

ceremony was held. Vote of Confidence debate took place on 11 th June, 1996.  

Our Budget was presented in this House on 24th July, 1996. 

(1630/UB/SPS) 

On 14th June, I called the Finance Secretary and the Agriculture 

Secretary and took a decision to reduce the fertilizer price, be it potassium or 

phosphate, by Rs. 1000 per tonne. It was not for Karnataka. There was a huge 

positive response that the production in agriculture went up to 7.8 per cent. 
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The Economic Survey Report is not present in this House. The Budget was 

presented by the hon. Finance Minister. 

HON. SPEAKER: I am asking you to conclude. We also have crunch of time. I 

have given you ten minutes and you have taken more than fifteen minutes. I 

am sorry.  

SHRI H.D. DEVEGOWDA (HASSAN): The people who are sitting on the other 

sideिdoिnotिwantिtoिmentionिDevegowda’sिnameिinिthisिHouse.िWhatिinitiativeि

have they taken on the issue of Northeastern States? Who met the Naga 

leaders in Geneva? This House must know and the people of this country must 

know that even with a coalition Government, what we can do and achieve.  

In September 1996, my Principal Secretary and myself, met the two 

leaders in Geneva. Afterwards, a ceasefire was decided by both the sides. I 

went to Northeastern States, I gave a special grant of Rs. 6,100 crore for the 

works which still have not been completed. In our Budget, we provided Rs. 400 

crore for Bogibheel Bridge and for the international airport in Guwahati. 

Subsequently, Shri Vajpayee ji went there and increased it to Rs. 700 crore, 

Shri Gujral went there and increased Rs. 100 crore. My first support was of Rs. 

6,100 crore for all those works that are still going on – highways, railways, 

airports. 

 My decision was that the problems should be solved in these seven 

States. At that time, too many people were killed, Kukis were killed and Bodos 

were killed. All the figures are here with me. This was one of the worst 
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situations. I went there to meet all the leaders belonging to various groups. 

Before we came to the ceasefire agreement, I had met them in Geneva.  

(1635/KMR/MM) 

What was the situation in Kashmir? No Prime Minister had gone there 

for ten years. As the Prime Minister of the coalition government with outside 

support of the Congress, I went there five times. When I went there, Gen. 

Krishna Rao was the Governor. Leaders from all sections irrespective of their 

affiliations met me, including the Hurriyat leaders. Their demand was this. For 

ten years there was no tourism. Their loans got accumulated. Banks had 

seized their properties. They pleaded with me to help them by waiving off the 

loans. When I came back, I took that decision first to create confidence in the 

people of Jammu and Kashmir.  

 When I went there second time, we provided jobs. The railway line 

between Katra and the valley was treated as a national project and Rs.1,500 

crore was sanctioned. I cleared two power projects including the Uri power 

project. Let the Prime Minister during his reply tell this august House whether I 

had done it or not. Let the country know about this. Not only that, I gave the 

sanction for Jammu University. Leh Ladakh highway project, to connect it to 

the mainstream, was sanctioned by me. Allocation was made. In the 

Supplementary Demands we cleared all these programmes and projects by 

providing money. That is one thing. 

 I now come to Delhi Metro. I was sitting here then. There was a quarrel 

going on between the Chief Minister of Delhi and the previous Chief Minister 
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who was also a Minister, as to who should preside over the function. I think 

neither of them is alive now. A tussle was going on. I was sitting here. Nobody 

mentionedि Deveि Gowda’sि name!ि Timeि schedulesि andि allि otherि thingsि wereि

fixed. I got the brochure and everything. How the funding should be done and 

all those things were fixed. Financial allocation and time schedule were fixed. 

Till today nobody knows that it was done by Deve Gowda heading the 13-party 

coalition with outside support from the Congress.  

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): We know, Sir, that you started it. 

…(Interruptions) 

SHRI H.D. DEVEGOWDA (HASSAN): Vajpayee Government was gone in 13 

days. Who asked him to go and take the oath? Can you answer that? He was 

one of the tallest leaders. He had suffered in those 13 days. Why do you 

unnecessarily try to provoke me?  

I was not anxious to become the Prime Minister. The situation was such.  

After the fall of Vajpayee Government all secular leaders met. That discussion 

went on for oneिweek.िV.P.िSingh’sिnameिwasिmentioned.िHeिdeclined.िJyotiि

Basu was the tallest leader. He agreed, but his party Politburo differed. Then, 

he mentioned my name. I did not want to accept it. It went on for two days. I 

know the difficulty of running a coalition government. 

(1640/SNT/SJN) 

 Delhi Metro was kept in cold storage for 10 years. We introduced the 

Public Distribution System. 36 crores people below poverty line got 10kg rice 

at Rs.3 and 5kg wheat at Rs.2. 
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 Respected Speaker, I have earlier told about the humiliation I suffered. 

Rs.3 was the rate of kerosene oil. Nobody objected. How to find resources? 

Theि issueिwasि thatि theिWorldिBank’sिPresidentिWolfensohnिcameि toि India.ि Iि

hosted him a dinner. He asked me that you have violated all the conditions of 

the IMF and the World Bank. You cannot get any further assistance from the 

World Bank. Then, I took a decision that when the black money is there why 

we should go to the World Bank. 

 I proposed two programs. One was Voluntary Disclosure of Income 

Scheme. Whatever may be the problem today, I must compliment my 

colleague Chidambaram. Let me be very frank. He said he would not do it; 

Indira Gandhi took this decision and there was no achievement; there was no 

progress; even Morarji Desai had to take a decision. There was no positive 

response. The actual tax payer blamed the Government. He said he did not 

want to take such a blame. Then, how to generate the money? 

 When I took charge, Rs.17,800 crore was the oil pool account deficit. I 

wanted to make up that. I come from a poor family, farming family. I know the 

difficulty. How to generate the resources? This is a big dispute. I did not want 

to go for any funding from outside. So, this Voluntary Disclosure of Income 

Scheme was proposed. 

Another scheme I proposed was that the black money should come for 

the nation building activities. There should be voluntary building with the black 

money from those people who come forward to build the highways, tourism 

activities, investment and infrastructure. It should come from our own Indians 
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who have got broad minds. The only thing was that Jyoti Basu was aggrieved. 

He said that we should first announce the Voluntary Disclosure of Income 

Scheme. If it is going to be useful then we would think of the next item. 

HON. SPEAKER: Now, please conclude. 

SHRI H.D. DEVEGOWDA (HASSAN): We got Rs.10,800 crores of revenue 

generated from the first Voluntary Disclosure of Income Scheme. That had 

been used for the Public Distribution System. 

HON. SPEAKER: Now, please conclude. 

SHRI H.D. DEVEGOWDA (HASSAN): Madam, I am not going to take much of 

your time. I can understand your feelings. If you give some time on the Budget, 

I would like to participate. I am only saying that do not unnecessarily talk about 

the Mahagathbandhan, the coalition governments. Vajpayeeji started with the 

coalition government. Earlier, there was a minority government. Narasimha 

Raoji also suffered. I do not want to go into all those points. Coalition 

governments can also do something if proper understanding is there. No 

person in my Government had any differences, though there may have been 

differences anywhere outside. We cooperated so much with each other. 

Ultimately, what has happened, it is not an issue for me. 

(1645/GM/BKS) 

 You have got your turn too. Now people are talking that there may be a 

coalition government again. It is not my version, but media version. We are 

watching all these things. That is why I said that whichever coalition 

governments were there in the past, they have also done something for the 
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States. Pension for farmers and poor people, eradication of poverty and all 

those things are a concern of not only the present Government. Maybe a new 

India is his dream.  I am not going to say all those promises which he has 

made in the first Presidential speech. I do not want to hurt his feelings. I would 

only say one thing. A full House is not here. We are all committed to farming 

sector, annadaata. There is no difference party-wise. I would like to reiterate 

whatि theि Fatherि ofि theि Nationि Mahatmaि Gandhiि said:ि “Rememberि thatि darkि

brown starved man bending under a scorching sun, scratching a little plot of 

landिtoिekeिoutिaिliving.िAnythingिyouिdo,िdoिforिhisिbenefit.”िि 

You announced Rs. 6000. That is only Rs. 17 per day. Please think over 

it. How much benefit are you going to give the industrialists?ि…(Interruptions) It 

is not a question of telling any names. It is a question of searching our hearts. 

Has Modi ji gone for election campaign without this corporate money? How 

much money has been spent? We can also understand. The people of this 

country are not fools; they are well-awakened. All this progress may not bring 

so much of euphoria. They will take their own decision. You are giving Rs. 

6000. Telangana is giving Rs. 10,000. How much is Mamata Banerjee giving? 

There are various States. I think even Odisha is providing more than Rs. 

10,000. The Prime Minister announced Rs. 6,000, out of which Rs. 2,000 is in 

thisिFinancialिYear.िByि thatि time,ि electionिwillि beिover.ि ि…(Interruptions) Is it 

going to clear the difference between the rural and urban sectors, between 

farmers and other sectors? If it is going to give them at least a certain living 

standard, we will be happy. I only request the hon. Prime Minister that at least 
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in this session he should declare a minimum of Rs. 15,000 for farmers who are 

suffering. So many farmers have committed suicide. This is my last request. 

With folded hands, I make an appeal to the Prime Minister and all the leaders 

of the ruling party to cooperate and help the farmers.  

With these words, I express my sincere thanks to you, hon. Speaker, for 

giving me time to at least express my feelings through this August House to my 

countrymen.  

(ends) 
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*श्रीमती अिंजू बाला (समसश्रख): 
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*प्रो. सचिंतामसि मालवीय (उज्जैन): 
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*SHRI SHIVKUMAR UDASI (HAVERI):  
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*श्री हररनरायन राजभर (घो ी): 
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*DR. PRABHAS KUMAR SINGH (BARGARH):  Respected Speaker Madam, I 

mayि kindlyि beि allowedि toि layि theि followingि fewि linesि onि Hon’bleि President’sि

Address on 31.01.2019 to both the Houses of Parliament on the eve of Interim 

Budget. Hon’bleिPresidentिspokeिonिdifferentि issuesिandिachievementsिofिthe 

government specially on M.S.P., Rafale Jet deal, surgical strike, 

demonetisation, 10 per cent reservation of general category poor, tripple talaq, 

etc.ि िbasedिonिgovernment’sिcommitmentि forिaिnewि India,िbutिpracticallyि theि

outcome is not up to the mark. 

 Aboutिdoublingिfarmer’sिincome,िattemptingिaिpermanentिsolutionिfacedि

by farmers and minimum support price of 22 crops is not correct.  All are false 

promises,ि lameि excusesि andि government’sि non-performance.  While the 

government is making false promises and claiming about employment 

generation,िtheिPresident’sिAddressिdoिnotिhaveिdataिorिfigureिonिjobsिcreatedि

between 2014-18.  The government also failed on demonetisation and black 

money.  RBI figures shows that 99.6 per cent of the demonetised notes had 

returned to the banking system just 0.01 per cent notes perhaps did not return. 

 Inिhisिspeech,िHon’bleिPresidentिspokeिaboutिopeningिofिnewिairportिatि

Jharsuguda on 22.10.2018, but unfortunately no flights are operational yet.  

Therefore, there is need to focus on making New India.  A new India, based on 

fare federal structure, committed to execute all the election promises, and 

many more challenges facing India to be solved and making vibrant all fronts. 

           (ends) 

*Laid on the Table 
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*डॉ.  ुनील बलीराम गायकवाड़ (लातूर):  मैं िमार ेदेश के राष्ट्ट्रिपत मिामपिम रामनाथ कोपवंद 

जी के भाषण का समथून करता ि ।ं 2014 में जब नरने्र मोदी जी िमार ेदेश के प्रधानमंत्री बने िैं, 

पिछले 70 साल में 70 साल पमलाकर पजतना काम निीं िुआ इससे ज्यादा साढ़े चार साल में 

माननीय नरने्र मोदी जी की सरकार ने काम पकया िै।  मेर े ससंदीय िेत्र में प्रधान मंत्री आवास 

योजना में करीब 56,000 घरों का पनमाूण िुआ िै। उज्ज्वला गैस योजना के माध्यम से लातूर पजले 

में 92,000 िररवारों को इसका लाभ िुआ िै।  

 माननीय प्रधान मंत्री जी ने लातूर में कें र सरकार की ओर से सारी पवकास की योजनाए ंदी 

िैं। लातूर में सिुर स्िेपशएपलटी अस्िताल जो 200 बैड का िै, 160 करोड़ रुिये की लागत से दो 

साल में िूरा पकया िै। यिा ंएनईईटी का सैंटर पदया िै, जो लातूर के पवद्यापथूयों के पलए बिुत अच्छा 

काम िो गया िै। 

 मेर ेलोक सभा िेत्र और उस्मानाबाद के पलए िासिोटू सेवा कें र की शरुूआत की िै, 

िोस्टल बैंक की शरुूआत भी की िै। रलेवे स्टेशन सी कैटेपगरी का था जो ए कैटेपगरी में आया िै। 

भारत स्वतंत्र िुआ तब से आज तक उदयगीर लातूर रोड िर एक िी प्लेटफामू था। मैंने उदयगीर 

और लातूर रोड िर दूसर े प्लेटफामू का पनमाूण करवाया िै। यिा ंलातूर रलेवे स्टेशन िर दूसरा 

प्लेटफामू और एक बड़ा वेपटंग िॉल, पिदंी की लाइबे्ररी, वीआईिी लाजं का पनमाूण करवाया िै। 

इतना िी निीं, लातूर में एक िी रले चलती थी। मैं 2014 में सासंद बना ि ,ं अब इसी स्टेशन से 29 

टे्रन शरुू िो गई िैं। िाचं मालगापड़या ंऔर 16 िैसेंजर टे्रन की यि उिलपधध िमारी सरकार ने प्राि 

की िै। 

 माननीय मंत्री गडकरी जी द्वारा नेशनल िाईवे के रास्ते के पलए 7 िजार करोड़ की लागत से 

नेशनल िाइवे की सड़कों का पनमाूण लातूर लोकसभा िेत्र में िो रिा िै। 700 गावंों में सासंद पनपध 

देने का काम पकया गया िै।  
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लातूर कोटू में वकीलों के बैठने के पलए कोई जगि निीं थी,  24 लाख रुिये की पनपध देकर 

लातूर कोटू में एक बड़ा एसी िॉल बनवाया गया िै। भारत में ऐसा ििली बार एमिी फंड कोटू के 

काम के पलए पदया गया िै। 

 इसके अलावा मोदी सरकार ने देश में पवकास के बिुत काम पकए िैं। रले बोगी का 

कारखाना लातूर में शरुू पकया गया िै। यि ििली सरकार िै पजसने इतने सार ेकाम पकए िैं। 

जनधन योजना, प्रधान मंत्री कृपष पसचंाई योजना, प्रधान मंत्री जीवन सरुिा योजना, बीमा योजना, 

इस तरि की कई योजनाए ंसरकार ने शरुू की िैं। 

 मैं मिामपिम राष्ट्ट्रिपत जी के भाषण का समथून करता ि ।ं धन्यवाद।  

(इपति) 
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*श्रीमती रीती पाठक ( ीधी) : अध्यि मिोदया, िमार ेदेश के प्रधान मंत्री आदरणीय मोदी जी के 

नेततृ्व में काम कर रिी िमारी सरकार ने देशवापसयों की ढेरों पचतंा की िै। गरीब पकसान और 

मजदूर की पचतंा को प्राथपमकता दी िै। देश के सदन में प्रस्तापवत अंतररम बजट के माध्यम से यि 

सापबत िो गया िै पक आम आदमी आज आम निीं रिा िै बपल्क िर मध्यम वगीय व्यपक्त खास िो 

गया िै। आज देश में पकसानों के सिनों को साथूक और सजीव रूि देने का काम पसफू और पसफू 

मोदी सरकार ने िी पकया िै। वि पकसान जो पसफू राजनैपतक रूि से बड़े दलों के द्वारा अिने 

वक्तव्य में िी उियोग पकया जाता था, उसके सम्मान की पचतंा िमारी सरकार ने की िै। पकसानों के 

पलए डेढ़ गनुा न्यूनतम समथून मूल्य देने का काम िो, 75 िजार करोड़ रुिये कृपष के िेत्र में बजट 

में अलग से देने का कायू िो या पकसानों के खाते में 6 िजार रुिये प्रपत वषू देने का कायू यि 

बताता िै पक िमार ेअन्नदाता को पसर उठाकर जीवन जीने की पे्ररणा प्रधान मंत्री जी के नेततृ्व में 

पमली िै। आज देश में 34 करोड़ लोगों के जन-धन योजना के माध्यम से खाते खोले गए िें। ये पसफू 

खाते िी निीं बपल्क आम जन के जीवन को सरुपित कर देने वाली (प्रधान मंत्री जीवन बीमा 

योजना) योजना से जड़ुी िुई एक कड़ी िै। आज दशे में 18 िजार गावंों में पबजली ििुचंाकर उस 

दशा की बात करनी िै जब अंधेर ेमें व्यपक्त का जन्म और मतृ्य ुकी अवस्था िोती थी। आज देश के 

प्रधान मंत्री के द्वारा पजस तरि से देश के गरीब िररवारों को िक्का मकान एवं उज्ज्वला योजना के 

माध्यम से गैस चूल्िा उिलधध करवाया गया िै, यि इस बात को दशाूता िै पक यि दीनदयाल 

उिाध्याय जी की कल्िना जो इस दल के पलए थी, िाटी के सच्चे और पनष्ठावान कायूकताू के रूि 

में उिाध्याय जी के सिनों को साकार करने का प्रयास पकया िै। यिी इस दल की पवशेषता िै। 

माननीय प्रधान मंत्री नरने्र मोदी जी और उनके सियोगी मंपत्रगण के माध्यम से देश की सेवा की 

जा रिी िै।  
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इस अपभभाषण की खास बात िै प्रधान मंत्री जनऔपषपध योजना पजसके माध्यम से िमार े

देश के 600 से ज्यादा पजलों में लगभग िाचं िजार जनऔपषपध केन्र खोले जा चकेु िैं और 700 से 

ज्यादा दवाइया ंबिुत कम कीमत िर गरीबों व सामान्य वगू को उिलधध करायी गयी िै। अपभभाषण 

में राष्ट्ट्रिपत जी के द्वारा इस बात का उल्लेख पकया गया िै पक िमारी सरकार में एक ऐसा भारत 

बनाने का प्रयास िै पजसमें सभी के पलए सम्िमान तथा आगे बढ़ने के अवसर िैं और भ्रष्टाचार से 

मकु्त भारत िै पजसका सिना राष्ट्ट्रपिता मिात्मा गांधी जी ने देखा था। आज िमारा देश मेक इन 

इंपडया की राि िर आगे बढ़ रिा िै। देश के सैपनकों के सम्मान की रिा करने िेत ुबजट में बड़ा 

पिस्सा उनके सैन्य बल को मजबूत बनाने के पलए रखा गया िै। स्टाटू अि इंपडया और स्टैंड अि 

इंपडया के माध्यम से देश के यवुाओ ंको स्वावलंबी बनाने का प्रयास सरकार के द्वारा पकया गया िै। 

शैिपणक व्यवस्था को बेितर करने के पलए देश में नई ससं्थाओ ंकी स्थािना की गई िै। खेलो 

इंपडया के माध्यम से बच्चों और यवुाओ ंको आगे बढ़ाया गया। आज िमारा दशे रोड और रले के 

नेटवकू के साथ वाय ुमागू से भी जड़ु रिा िै। छोटे शिरों को जोड़ने का काम उड़ान के माध्यम से 

पकया गया िै। इसपलए  यि तय िै पक यपद देश को सशक्त बनाना िै और स्वावलंबी बनाना िै तो 

आगे आने वाले समय में सवूजन पिताय िेत ुऐसे नेततृ्व का साथ देना भारत माता के प्रपत समिूण 

देना िोगा। जय पिदं। 

(इपत) 
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(1650/RK/GG) 

1650 hours 

SHRI KALYAN BANERJEE (SREERAMPUR): Respected Madam, I am 

grateful to you for giving me a chance to speak on the Motion of Thanks on the 

President’sिAddress.ििIिpayिmyिrespectिtoिhisिExcellency,िtheिPresidentिofिIndia 

but with great respect I disagree with the contents of his speech as it lacks the 

foundational values and facts.  I, therefore, cannot support the contents of his 

Address. 

 The country is passing through a phase of uncertainty which is the result 

of demonetisation.  Immediately after demonetisation there was an 

announcement of GST due to which the country is passing through a phase of 

uncertainty.  The undecided stance on regulation of the cryptocurrency core 

system,िIndia’sिsecurityिcompetitionिwithिother countries like China, USA, etc., 

rising unemployment and crisis of farmers have resulted in worsening social 

inequalities throughout the BJP-led NDA Government regime. 

 Madam, Nobel Prize winner, economist Amartya Sen considered the act 

of demonetisation as deprivation of the freedom of the people of India.  I would 

quote Prof. Sen: 

“Demonetisationि isि despoticि actionि thatि hasि struckि atि theि rootि ofि

ourिeconomyिbasedिonिtrust.ि” 

 

 Itि hasि beenि saidि inि theि President’sि Address:ि “Theि movingि goalि of my 

Governmentि isि toि improveि theि lifeि ofि everyि Indian”.ि ि ि Myि questionि is,ि whatि
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actually has improved the life of every Indian during the last five years and 

how.   

 When the Pradhan Mantri Ujjwala Yojana was launched, it was aimed to 

provide 50 crore free gas connections by 2019.  They have now achieved only 

26 per cent of their target. The C&AG Report notes that in 2015-16, 

households with LPG connections were using on an average 6.27 crore 

cylinders in a year. But after the scheme was launched, the number of 

cylinders used on an average came down to 5.6 crore.  In many cases BPL 

households have transferred their LPG connections under the Scheme but that 

has not been counted.  

 As on 1st April 2018, there were an estimated 27.72 crore households 

in the country and 25.68 crore households had LPG connections.  It comes to 

almost 93 per cent coverage.  Only 80 per cent of households, that is 22.43 

crore households had an active LPG connection as on 1st April, 2018.  In 

simple words, 3.25 crore or nearly 13 per cent domestic LPG consumers were 

inactive. 

West Bengal State Government, under the guidance of hon. Mamata 

Banerjee has started low cost Fair Price Medicine Shops in 2011 when she 

came into power.  Swasthya Sathi Health Insurance Scheme, which was 

started in 2016, is covering all the districts of West Bengal and nearly 65 lakh 

families of the Self-Help Group members, ICDS workers and helpers, 

contractual employees etc. are covered under this Scheme.  Almost 3 crore 

people are the beneficiaries of this Scheme. 
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In 2014, our hon. Chief Minister, Kumari Mamata Banerjee declared that 

all patients will get free treatment in all Government hospitals and health 

centres across the State including all medical colleges.  Almost 2.5 crore 

patients have already been covered under this scheme while the Pradhan 

Mantri Jan Arogya Yojana was started by the Central Government on 23rd 

September, 2018 only. 

(1655/PS/KN) 

 There has been a 2.1 per cent decline in the allocation for the National 

Health Mission, a national health programme that funds infrastructure for 

primary healthcare from Rs. 31,292 crore in 2017-18 to Rs. 30,638 crore B.E. 

 Madam, Shri Gopal Krishna Gokhale of Maharashtra said and I quote:  

 “WhatिBengalिthinksिtoday,िIndiaिthinksिtomorrow.” 

 

          Today, नारा चेंज िो गया। In Indian politics, आज यि नारा िै: “What Mamata 

Didi thinks today, Modiji thinks tomorrow.”िअभी आज के देश का यि नारा िै। As per 

the available central data, to alleviate the challenge of malnutrition and proper 

immunisation, West Bengal performs better than the national average. The 

coverage of food supplementation in past ten years has improved 

considerably for all the beneficiary groups from 23.1 per cent to 50.6 per cent 

for pregnant women; from 19.3 per cent to 46.5 per cent for lactating women; 

and from 33.3 per cent to 71.9 per cent for children.  

             I am to inform this House that the hon. Chief Minister of West Bengal, 

Ms. Mamata Banerjee, has already adopted a multi-sectional strategy to zero 

tolerance for under-nutrition and anaemia among women and children in a 
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targeted manner by 2020. The national statistics on under-nutrition for 

children below five years of age is 38.4 per cent.  

Madam, despite several financial burdens, our hon. Chief Minister and 

our beloved Didi, Ms. Mamata Banerjee has started two new schemes in West 

Bengal. Just now our very senior leader, the ex-Prime Minister, has referred to 

that. The waiving of tax on agricultural land and bringing up a scheme like 

Krishak Bandhu Scheme, helped in rooting out the basic problems of farmers 

and farm labourers in the State and also helped them in getting rid of private 

lenders. 

Madam, over 12,000 suicides have been reported in the agricultural 

sector every year since 2013. Farmer suicides account for approximately 10 

per cent of all suicides in India. The NCRB data points out that about 2,474 

suicides, out of studied 3000 farmer suicides in 2015, the victims had unpaid 

loans from local banks. The States of Maharashtra and Karnataka had 1,293 

and 946 suicides respectively for indebtedness. It is to be noted that both 

these States have one of the highest incidents of farmer suicides as well as 

indebtedness. When suicide was committed in Karnataka, the BJP 

Government was ruling there. As per the recent reports of the National Crime 

Records Bureau, about 2,372 women farmers have committed suicide. The 

suicide list is very high. If I will go through it, it will take time. My time is very 

limited as you have already told me. I will, of course, keep my commitment.  

Madam, today the question is this. Today, the constitutional institutions 

have been destroyed by this Government. All of us and the people of India 
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repose confidence in the Central Bureau of Investigation. But, because of the 

hon. Prime Minister, Shri Narendraि Modiि Ji’sि interference,ि theि CBIि hasि

become a circus. We are seeing this circus for the last two months. We have 

seen this circus when one CBI officer was initiating a criminal case by lodging 

an FIR against another CBI officer and another CBI officer was initiating a 

case against the other. What is the fun? This is because of mishandling and 

because you want to use CBI as your handmade tool and that the CBI has to 

be dictated by the Government.  

We have also seen the case of the RBI. One after another Governor is 

leaving the institution like the Reserve Bank of India.  

(1700/RC/CS) 

 During Emergency, there were interruptions and interferences in the 

independenceिofि theिjudiciary.ि िWeिhaveिtakenि30िyearsिtoि40िyears’िtimeिforि

repairing the judicial system itself.  But during the last 2-3 years, the Indian 

judiciary has been interfered with by the present ruling Government.  During 

1975, for one supersession case, the judiciary was interfered with.  Now what 

has happened today?  Madam, I would tell you the tragedy of this thing.  

Justice H.R. Khanna was second in seniority in the Supreme Court.  He was 

superseded and he resigned.  He was one of the them.ि िToday’sिmischiefि isि

this.ििToday’sिpatheticिconditionिisिthatि33िpersonsिareिbeingिsupersededिinिallि

India seniority and same is the case with three persons in Delhi High Court.   

This is the biggest tragedy of the Indian judicial system.  Therefore, 

interference in the judiciary has increased. 
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 As regards freedom of speech, it has gone.  It is not that only I am saying 

it.  All the big actors and celebrities are saying that freedom of speech has gone.  

It is being interfered with.   Today, we are living in this system. 

 Indira Gandhi declared Emergency in writing but today Narendra Modi Ji 

has declared Emergency without any writing.  Today, there is undeclared 

Emergency.  The entire country is under undeclared Emergency.  The CBI is 

being used to throttle the voice of the Opposition.  This situation has come today.  

The ED official is being sent for throttling the voice of the Opposition.  But this 

way, the voice of the Opposition cannot be throttled.  People are watching it.  

People have understood what is going on in this country.  They know that 

emergency is there in the country. 

 Our respected senior leader and the ex-hon. Prime Minister has just now 

said how the coalition Government can run on the basis of mutual 

understanding.  We have to learn it from him.  He has told these things to this 

august House today.  Now that day is not far off when such coalition Government 

will run the country.  But we will not take any revenge the way revenge is being 

taken by Shri Narendra Modi.  We will not throttle the voice of the Opposition 

leaders.   

 In the 15th Lok Sabha when the BJP used to sit on this side, I have seen 

them.  I paid respect to those leaders who used to sit here.  I used to see how 

they were opposing and how they were delivering their speeches.  But today, 

when Modi Ji delivers his speech, they shout – Modi Ji, Modi Ji, Modi Ji, Modi 

Ji.  It becomes a big circus.  There is no comparison between the BJP Members 
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of the 15th Lok Sabha and the BJP Members of the 16th Lok Sabha.   They are 

all creating circus in this House.  आप क्या सर्क स बनाते हैं?…(व्यवधान) रु्छ नहीं 

होगा।…(व्यवधान) आपर्ो जाना है।…(व्यवधान) आप लोग जायेंगे।…(व्यवधान) आपर्ो जाना 

होगा।…(व्यवधान) हर घर में, हर स्टेट में नारा है, बीजेपी तमुर्ो जाना है।…(व्यवधान) हर घर में 

नारा है, मोदी तमुर्ो जाना है।…(व्यवधान) याद रखना, प्राइम मममनस्टर रे् ऊपर वेस्ट बगंाल में जो 

बैठी है, वह मााँ दगुाक है।…(व्यवधान) 

(इमत) 
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*SHRI D.K. SURESH (BANGALORE RURAL):  
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*DR. A. SAMPATH (ATTINGAL):  
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*KUMARI SHOBHA KARANDLAJE (UDUPI CHIKMAGALUR): 
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(1705/RV/SNB)  

1705 बजे 

श्री राम रु्मार शमाक (सीतामढ़ी): अध्यक्ष महोदया, आपने सदन रे् सयंकु्त अमधवेशन में महाममहम 

राष्ट्रपमत जी रे् द्वारा मदए गए अमििाषण पर सदन में चचाक र्रने र्ा अवसर मझेु प्रदान मर्या है। 

इसरे् मलए मैं आपरे् प्रमत आिार व्यक्त र्रता ह ।ं…(व्यवधान) 

 महोदया, इस सबंोधन रे् माध्यम से सरर्ार अपनी रीमत-नीमत से देश रे् आम नागररर् र्ो 

अवगत र्रा देती है। अगर सरल शब्दों में र्हा जाए तो महाममहम राष्ट्रपमत जी र्ा अमििाषण 

सरर्ार र्ी र्ायक प्रणाली र्ा आईना होता है। मर्न्त,ु खेद है मर् वतकमान अमििाषण वास्तमवर् 

उदे्दश्यों र्ो पूरा र्रने रे् बजाए महज सरर्ार र्ा यशोगान र्रता हुआ मदख रहा था। 

 मैडम, मैं वषक 2019 में उन वायदों र्ी याद मदलाना चाहता ह ,ं मजसमें र्हा गया था मर् हमें 

बदलाव रे् मलए आशीवाकद दीमजए। आज यह बदलाव िूलने र्ा क्या र्ारण है?  

 महोदया, हमार ेदेश में रृ्मष र्ी क्या मस्थमत है? आज रृ्मष र्ी चचाक होती है, मर्सानों र्ी 

आय र्ो दोगनुा र्रने र्ी बात होती है, लेमर्न यह वास्तमवर्ता से पर ेहै। र्हीं पर िी मर्सान र्ी 

जो उपज है, उसरे् मलए मंडी उपलब्ध नहीं है। मंडी उपलब्ध न होने रे् र्ारण मर्सान अपने द्वारा 

उपजाए हुए सामानों र्ो सड़र्ों पर मबखेर देते हैं। आए मदन अख़बारों और टेमलमवजन पर यह समाचार 

आता है मर् मर्सान टमाटर, आलू, प्याज इत्यामद चीजों र्ो मंडी रे् अिाव में सड़र्ों पर मबखेर देते 

हैं। इसमलए जब तर् मंडी र्ी पूणकरुपेण व्यवस्था नहीं र्ी जाएगी, रृ्मष आधाररत र्ारखाना नहीं 

लगाया जाएगा, तब तर् मर्सानों र्ी आय र्ो दोगुना र्रना मसर्क  एर् नारा तर् ही रह जाएगा। 

इसमलए आपरे् माध्यम से हम सरर्ार से यह र्हना चाहते हैं मर् यमद आप मर्सानों र्ी आय र्ो 

दोगनुा र्रना चाहते हैं, दशे में मर्सानों र्ी आय र्ो दोगनुा र्रना चाहते हैं तो आपर्ो मनमित रूप 

से रृ्मष आधाररत र्ारखाने लगाने र्ी जरूरत है।  

 महोदया, अन्त में, मैं आपसे र्हना चाहता ह  ंऔर एर् मबन्द ुआपरे् सजं्ञान में लाना चाहता 

ह  ं मर् अिी सरर्ार ने सवणक वगों रे् गरीबों रे् मलए 10 प्रमतशत आरक्षण र्ी व्यवस्था र्ी है। मैं 
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इसर्ा स्वागत र्रता ह ,ं मर्न्त ुइसरे् साथ-साथ मैं सचेत िी र्रना चाहता ह  ंमर् इससे समाज रे् 

मपछड़े वगों र्ो जो हामन हो रही है, वह अमधर् घातर् है। पूवक में मपछड़े वगों रे् मलए 27 प्रमतशत 

आरक्षण र्ी व्यवस्था र्ी गयी थी, लेमर्न आज तर् इसर्ा लाि मात्र सात से आठ प्रमतशत लोगों 

र्ो ही ममल सर्ा है जबमर् पहले 50 प्रमतशत सीट्स अनारमक्षत थे। अब जब मात्र 40 प्रमतशत सीट्स 

ही अनारमक्षत रह जाएगें तब मपछड़े वगों रे् लोगों रे् मलए यथामस्थमत ही बनी रह जाएगी और उनर्ी 

मस्थमत नहीं सधुरगेी। इसमलए मैं सरर्ार र्ा ध्यान इस ओर आरृ्ष्ट र्रना चाहता ह  ंमर् मनमित रूप 

से जातीय जनगणना रे् आधार पर पूर ेदेश में आरक्षण र्ी व्यवस्था लागू हो। तब मपछड़ा, अमत 

मपछड़ा और अनसूुमचत जामत र्ो उमचत लाि ममल सरे्गा। 

 जय महन्द। 

(इमत) 
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1708 hours  

SHRI P.K. KUNHALIKUTTY (MALAPPURAM): Madam Speaker, thank you for 

giving me this opportunity to participate in the discussion on the Motion of 

Thanks on the President’s Address.  

 The hon. President in his speech said that this Government has infused a 

new hope and confidence amongst the people of this country. I do not 

understand as to what is the hope that has been infused amongst the people of 

this country. What is the single most achievement of this Government in the last 

four and a half years? Nobody knows that. Today in the morning, Shri Kharge ji, 

with statistics from each Department, has shown that the performance of this 

Government is not much during the last five years when compared to the 

performance of the consecutive UPA Governments. What hope can a 

Government, which itself has no hope, infuse in the minds of the people?  

 Madam, this Government came to power with 282 seats but since then 

whenever bye-elections have taken place, the party in power has lost almost 

every election and their strength in the Lok Sabha has been reduced to 268. The 

Government knows very well that they would not be coming back to power again. 

This is a party which itself has lost hope and how can they claim to have infused 

hope in the minds of the people? Shri Kharge ji has established with statistics 

that the Government does not have much to say here on its achievements. I am 

sitting in the House since morning.  
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 (1710/NKL/MY) 

 I did not hear anybody opposing Khargeji or saying anything otherwise. 

People are saying many things but they do not have anything to say as their 

achievements. That is why, now, they are banging on and targeting the 

Opposition Leaders, and dividing the nation.  Legislations like Triple Talaq and 

Citizenship Bill recently came to this House. The thing in your mind is to divide 

the people. You have pinned all your hope on dividing the people on religious 

grounds. You are trying to divide the nation. Your entire hope is on doing that. 

You do not have anything to show as your achievements in the last five years. 

That is what I want to say. You are targeting all the Opposition Leaders. How 

can it be? There are your Governments in many States; there are Chief 

Ministers; there are Ministers. There is no allegation or enquiry against anybody. 

But you are having investigations against almost all the Opposition Leaders and 

the Leaders of the nation, and that too towards the end of your tenure. Is it a 

matter of pride? You should be ashamed of yourself. I am of the opinion that you 

have lost confidence in yourself. A person or a movement, which has lost 

confidence in itself is dangerous. That is why, I say that you are not only 

hopeless but also are dangerous for the nation. With these words, I conclude. 

(ends)   
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1712 बजे 

रु्ाँ वर हररवशं मसहं (प्रतापगढ़): मैडम स्पीर्र, आपने मझेु बोलने र्ा मौर्ा मदया, इसमलए मैं आपर्ो 

बहुत-बहुत धन्यवाद र्रता ह ।ं 

 मैडम, मैं अिी अमेररर्ा गया था। वहा ंरे् लोग हमार ेप्रधानमंत्री मोदी जी र्ी बड़ी प्रशसंा र्र 

रहे थे। मैंने पूछा मर् मोदी जी रे् प्रधानमंत्री बनने रे् बाद आपर्ो क्या ममला है, तो उन्होंने र्हा मर् 

हमें पहचान ममल गई, हमें सम्मान ममल गया। पैसा तो हमार ेपास है।…(व्यवधान) यह मैं अपनी बात 

नहीं बता रहा ह ,ं बमकर् लोगों ने जो मझेु बताया, वही बता रहा ह ।ं…(व्यवधान) 

 मैडम, मैं र्हना चाहता ह ं मर् मैं उत्तर प्रदेश रे् एर् छोटे-से मजले प्रतापगढ़ से आता ह ।ं वहां 

पासपोटक  ऑमर्स खलु गया है। पहले लोग दो सौ मर्लोमीटर दूर लखनऊ जाते थे और पचास हजार 

रुपये खचक र्रते थे, लेमर्न आज दस मदन रे् अदंर एर् हजार रुपये में पासपोटक  इश्यू हो जाता है, 

जो पहले छह महीने में होता था। वहा ंसेन्रल स्रू्ल आ गया है। वहा ंतीन-तीन रॉमा सेन्टसक बन गए 

हैं, पहले र्िी नहीं बने थे। वहा ंमेमडर्ल र्ॉलेज बन रहा है।…(व्यवधान) आप लोग जरा दूसरों र्ी 

बात िी सनुा र्ीमजए। आप लोग अपोमजशन में इतना … (Not recorded)हो गए हैं। 

 मैडम, मैं इसमलए यह र्ह रहा ह  ंमर् पाचं वषक में जो हुआ है, जो साठ महीने में हो रहा है, वह 

साठ साल में हमार ेयहा ंनहीं हुआ था। हमार ेयहा ंसे बहुत बड़े-बड़े मंत्री होते रहे हैं, लेमर्न वहा ंरु्छ 

नहीं हुआ। रोड में तो इतना बमढ़या र्ाम हुआ है मर् आज िी गडर्री साहब र्ो पूरा हाउस धन्यवाद 

देता है, लेमर्न ये लोग नहीं मान रहे हैं। 

 मैडम, अिी हमार ेयहा ं मनमतन गडर्री साहब र्ा नाम रोडर्री हो गया है। लोगों ने उन्हें 

रोडर्री बोलना शरुू र्र मदया है। रलेवे में बहुत अच्छा र्ाम हुआ है, जो पहले र्िी नहीं हुआ था। 

साढ़े 12 सौ र्रोड़ रुपये हमें मदया गया, हमार ेमसन्हा साहब बैठे हैं और बहुत अच्छा मवर्ास हो रहा 

है।…(व्यवधान)  हमार ेयहा ंबहुत अच्छा बन रहा है, आपरे् यहा ंिी बमढ़या बनेगा। बार्ी तो एलपीजी 

रे् ऊपर तमाम बातें हुई हैं और र्ार्ी सदस्य बोल चरेु् हैं, मैं ज्यादा नहीं बोलूंगा। मैं राष्ट्रपमत जी 
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रे् अमििाषण र्ा समथकन र्रता ह ,ं अमिनन्दन र्रता ह ।ं उन्होंने जो बोला है, वह रै्क्ट बोला है। 

धन्यवाद। 

(इमत) 
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1714 hours 

SHRI K. PARASURAMAN (THANJAVUR): Hon. Madam Speaker, Vanakkam. 

On behalf of AIAIDMK Party, I thank you for giving me an opportunity to take 

part in the discussion on Motion of Thanks to the Hon. President’s Address. 

Generally, Hon. President’s Address highlights the achievements and the 

importance of future programmes of the present Government. This Address 

includes the measures undertaken by the Union Government during the last four 

years besides the views on development achieved so far in different fields. 

Therefore, this Address assumessignificance as Hon. President address took 

place during the last Session of the 16thLokSabha.During the last four and half 

years, the economic growth on an average remained at 7.3%. Among the 

developing countries of the world, India occupies the sixth place which makes 

us to feel pride-filed. Along with that the contribution of India to the gross 

domestic product ratio has increased to 3.3% as compared to the year 2014. I 

place on record my appreciation to present Government for taking such path 

breaking initiatives. We should look into the fact that whether this growth rate 

has reached the common man. The ProgrammeIimplementation and Statistics 

Department in its report for the year 2017 has stated that the unemployment 

ratio in India has increased to 6.1%. Therefore, importance should be given to 

industrial development combined with employment opportunities.  I hope that 

the project proposals will be created by this Government in future. 

*Original in Tamil 
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When we think of employment generation, we need to think about skil 

development training programmes of the Union Government. Similarly under the 

Prime Minister’s Skill Development Programme till last year 3.16 lakh 

beneficiaries got employment. If we compare with the unemployment ratio 

among youth, the employment generation is very less. I urge upon the Union 

Government to take necessary measures to provide jobs to at least 1Crore youth 

of our country before the year 2020.I request the Union Government to go for 

expansion of Skill Development Training Programmes to achieve this target. 

Hon. President in his Address said that further development of higher 

educational institutions throughout the country is on cards besides ensuring 

development activities in 103 KendriyaVidyalayas. The infrastructure 

development activities are being undertaken in a fast pace in 103 

KendriyaVidyalayas of the country. On behalf of Tamil Nadu Government, I 

appreciate the Union Government for this laudable action. In my Thanjavur 

constituency, as a result my persistent demand, the Union Government has 

allocated Rs.18.25 Crore to construct anew school premises for the 

KendriyaVidyalaya operating from a land belonging to the Ministry of Defence. 

Out of this allocated amount of Rs 18.25 crore, an advance amount of Rs. 25 

lakh have been released so far. Even though funds were allotted, because of 

the delay in action by the Engineering Department of the Ministry of Defence, 

the construction activities have come to a halt. I therefore urge upon the Union 

Government to expedite the construction activities of the KendriyaVidyalaya in 

Thanjavur. I am happy to say that while accepting my demand, the Union 
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Government accorded permission to open a new KendriyaVidyalaya in my 

Thanjavurconstituency. In the Pillaiyarpatti village of Thanjavur District 8.5 acres 

of land was allocated for the purpose. The State Government has also made 

necessary arrangements to execute expansion activities as regardsthe 

KendriyaVidyalaya in my Thanjavur Constituency with a fund allocation of Rs.1 

Crore and at a place where a College of Education was functional. Even the 

Commisioner of KendriyaVidhyala has also visited this place. I therefore urge 

that the Union Government should support the State Government of Tamil Nadu.  

(ends) 
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(1715/CP/SRG)   

श्री असाददु्दीन ओवैसी (हैदराबाद): मैडम, मैं आपर्ा शकु्रगजुार ह  ंमर् आपने मझेु सदर-ए- जम्ह रर या 

रे् खतुबे रे् ऊपर बोलने र्ा मौर्ा मदया। मैं इसर्ी मखुामलर्त में खड़ा ह ।ं मैं मसर्क  5 पाइंट्स आपरे् 

सामने रखूंगा और मबकरु्ल र्म से र्म वक्त में अपनी बात र्ो खत्म र्र दूगंा। सबसे पहली बात तो 

यह है मर् मैं आपर्ो यह याद मदलाना चाहता ह  ंमर् र्ोई िी सरर्ार महदंसु्तान रे् आईन रे् ऊपर 

ओथ लेती है, तो वजीर ेआजम और उनरे् र्ामबनी वजरा ने शेड्यूल 3 रे् तहत हकर् मलया, ओथ 

ली और वजीर ेआजम और उनर्ी पूरी र्ामबना ने इस ओथ रे् मखलार् र्ाम मर्या। ममसाल रे् तौर 

पर वजीर ेआजम ने 9 मदसम्बर, 2017 र्ो अपनी तर्रीर में र्हा मर् आपर्ो ममस्जद चामहए या 

मंमदर चामहए। यह उस ओथ रे् मखलार् है, क्योंमर् इस मकुर् र्ा वजीर ेआजम एर् मजहब र्ी ताईद 

में खड़ा नहीं हो सर्ता।  वतन ए अजीज र्ा आईन सार् और वाजह तौर पर र्हता है।  

(1720/SK/RP) 

 दूसरी बात है, इस हरू्मत ने अपनी ओथ रे् मखलार् र्ाम मर्या, एक्सेस लैंड ररसीवर हैं ये 

लोग, जब सपु्रीम र्ोटक  में उन्होंने एर् ररसीवर रे् तौर पर हरू्मत ने र्हा मर्  जमीन एर् मजहब रे् 

मर्ररे् र्ो मदया जाए। यह ओथ रे् मखलार् है।  

 मेरा अगला प्वाइंट है मर्  आमटकर्ल 49 में खास तौर से सैपरशेन आर् पावर र्ा मजक्र है। 

इस सरर्ार र्ी मौजूदगी में सपु्रीम र्ोटक  रे् चार जजों रे् बार ेमें पै्रस र्ाफं्रें स र्ी दमुनया जानती है। 

मैं जानना चाहता ह  ंमर्  आपने उस मलर्ारे् में क्या मलखर्र मदया मर्  आज अदमलया आपसे डर 

रही है? यह हमारी जमूररयत रे् मलए बड़ा खतरनार् है। 

 वजीर-ए-आजम र्श्मीर गए। डल लेर् में माशाअकला उन्होंने हाथ महलाया, लेमर्न नहीं 

मालूम मर्सर्ो हाथ महलाया? शायद मजन्नात र्ो हाथ महलार्र अपनी मौजूदगी र्ा अहसास 

मदलाया। मैं मर्र से र्ह रहा ह  ंमर्  आपर्ी मौजूदगी र्ी वजह से पामर्स्तान रे् नहीं बमकर् र्श्मीर 

रे् नौजवान आज हमथयार उठा रहे हैं। यह आपर्ी गलती र्ी वजह से है, आपरे् पास र्ोई र्श्मीर 

रे् मलए पामलसी नहीं है।  
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 चौथी बात, मैं खारजा पामलसी रे् बार ेमें बताना चाहता ह ,ं वजीर-ए-आजम  रम्प से एर् बार 

नहीं 25 बार बगलगीर हुए, गले ममले। रम्प ने र्हा था मर् हमारी साउथ एमशया पॉमलसी महदंसु्तान 

रे् साथ रहेगी। आज मॉस्र्ो में महदंसु्तान र्ो छोड़र्र अमेररर्ा, पामर्स्तान तामलबान से बात र्र 

रहे हैं। अमेररर्ा अर्गामनस्तान र्ो छोड़र्र जा रहा है। क्या यह हमार ेमकुर् र्ी सामलममयत और 

मकु र् रे् मलए खतरा नहीं है? क्या रम्प ने आपर्ो धोखा नहीं मदया? आप इतने बगलगीर हुए, इतने 

चमु्मे मदए लेमर्न उन्होंने आपर्ो छोड़ मदया। हमने पामर्स्तान र्ो आइसोलेट र्रने रे् मलए सार्क  

र्ी पॉमलसी र्ो छोड़ मदया, लेमर्न पामर्स्तान आइसोलेट नहीं है, हम सार्क  में आइसोलेट हो चरेु् 

हैं। बताइए, बागं् ला देश में, िूटान में, नेपाल में आपर्ी मस्रु्लर पॉमलसी र्हा ंगई? ये सब हमसे दूर 

हो गए। 

 मझेु पाचंवीं बात र्ा मजक्र र्रना है मर्  राइट टू लाइर् हमार ेमकुर् र्ा रं्डामेंटल राइट है। 

क्या यह सरर्ार र्ो जेएब देता है? मेर ेशहर में मक्र्ा ममस्जद में बम ब्लास्ट हुआ, मजन लोगों रे् 

मखलार् रे्स था र्ोटक  ने उनर्ो बरी र्र मदया, आप अपील िी नहीं र्रते। आप महदंसु्तान रे् 

नेशनमलज्म पर िरोसा र्रते हैं, महुदत्व रे् नजररए पर िरोसा र्रते हैं। जो लोग मक्र्ा ममस्जद में 

मर गए, उनरे् मलए अपील नहीं र्रते। यह आपर्ी दहशतगदी र्ी पामलसी है मर् आप नरम रवैया 

अमततयार र्रते हैं।  

 मेरा आमखरी प्वाइंट है, मोदी जी र्ो मसुलमानों से बड़ी मोहब्बत है, उनर्ो लगता है मर्  हर 

तलार्शदुा औरत र्ा साथ देंगे। मैं उनसे र्हना चाहता ह  ंमर्  आपरे् पास सवे है, नेशनल रै्ममली 

हैकथ सवे में सबसे ज्यादा गरीब मसुलमान हैं। एनअुल हाउसहोकड इनर्म इंमडयन न्यू डैवलपमेंट 

सोसाइटी में एससी और एसटी रे् बाद मसुलमान हैं। आपर्ी सरर्ार हर साल, साढ़े चार साल से 

25 लाख अमखमलयती बच्चे और बमच्चयों र्ो स्र्ॉलरमशप से महरूम र्रती रही है, मसर्क  1000 

र्रोड़ र्ा सवाल था, लेमर्न आप नहीं देते हैं। तलार्शदुा औरतों से आपर्ो इतनी मोहब्बत है 

लेमर्न जो बेसहारा हैं उनर्ी मर्क्र नहीं है। यह इनर्ी पामलसी रही है। 
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 मैं आपर्ो बताना चाहता ह  ंमर्  इंटर जेनरशेन मोमबमलटी र्ा डाटा है, जब दमलत और अपर 

र्ास्ट सब लोगों र्ी इंटर जनरशेन मोमबमलटी हुई तो मसुलमानों र्ी नहीं हुई। मैं आपसे इसीमलए 

र्हना चाहता ह  ंमर्  इस मकुर् र्ो आइंदा चौर्ीदारों र्ी जरूरत नहीं है, एर् ख़ामदम र्ी जरूरत है, 

जो इस मकुर् र्ो यरगमाल नहीं बनाएगा, जो इस मकुर् र्ो अपनी अना और तर्ब्बरु रे् मलए 

इस्तेमाल नहीं र्रगेा, जो इस मकुर् में ख़ौर् नहीं पैदा र्रगेा बमकर् मकुर् में लोग आजाद तौर पर 

महदंसु्तान रे् वजीर-ए-आजम और हरू्मत रे् मखलार् बोलेंगे। आपने ख़ौर् र्ा माहौल पैदा मर्या। 

मैं उम्मीद र्रता ह  ंमर् आइंदा जब हरू्मत आएगी, वह र्म्पोमजट र्कचर र्ो र्रोग़ देगी, आपने 

महदंतु्व नजररए र्ो र्रोग़ मदया। 

 मैडम, मैं आपर्ो आमखर में बताना चाहता ह  ं मर्  मझेु इन लोगों से बहुत तर्लीर् है, मैं 

आपसे मशर्ायत र्र रहा ह  ंमर् चन्रचूड़ र्मीशन र्ी ररपोटक  लाइबे्ररी से उठार्र पमढ़ए, चन्रचू ू़ड़ 

र्मीशन र्ी ररपोटक  ने मजस पर परज्यरुी र्ा इकजाम लगाया, आपने उसर्ो िारत रत्न मदया। यह 

आपर्ी मोहब्बत पंमडत दीन दयाल उपाध्याय जी से है। मैं इसीमलए इसर्ी मखुामलर्र र्रता ह ।ं 

िारत रत्न मसर्क  अपर र्ास्ट और ब्राहमणों र्ा एक्सक्लूमसव क्लब बना हुआ है। धन्यवाद। 

(इमत ) 
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 نے اپٓ کہ ہوں گزار شکر کا اپٓ میں ڈم،می (: حیدرابٓاد) اویسی اسدالدین جناب

 مخالفت کی اس میں دیا۔ موقع کا بولنے اوپر کے خطبہ کے جمہوریہ صدرِ  مجھے

 کم بالکل اور گا رکھوں سامنے کے اپٓ پوائنٹس 5 صرف میں ہوں۔ ہوا کھڑا میں

 اپٓ میں کہ ہے یہ تو بات پہلی سے سب گا۔ دوں کر ختم بات اپنی میں وقت کم سے

 اوتھ اوپر کے ائٓین کے ہندوستان سرکار بھی کوئی کہ ہوں چاہتا دلانا یاد یہ کو

 حلف تحت کے 3 شیڈیول نے وزراء کابینی کے ان اور  اعظم وزیرِ  ہےتو لیتی

 کام خلاف کے اوتھ اس نے کابینہ پوری کی ان اور اعظم وزیرِ  اور لی اوتھ لیا،

 اپٓ  کہ کہا میں تقریر اپنی کو 2017 دسمبر 9 نے اعظم وزیرِ  پر طور کے مثال کیا۔

 وزیرِ  کا ملک سا کیونکہ ہے خلاف کے اوتھ اس یہ مندر؟ یا چاہئے مسجد کو

 اور صاف ائٓین کا عزیز وطنِ  سکتا، ہو نہیں کھڑا میں تائید کی مذہب ایک اعظم

 ہے۔ کہتا پر طور واضح

  ایکسیس کیا، کام خلاف کے اوتھ اپنی نے حکومت اس ہے، بات دوسری 

 طور کے ریسیور ایک نے انہوں میں کورٹ سپریم جب لوگ، یہ ہے ریسیور لینڈ

 خلاف کے اوتھ یہ جائے۔ دیا کو فرقہ کے مذہب ایک زمین ہک کہا نے حکومت پر

 ہے۔

 کا پاور افٓ سیپریشن سے طور خاص میں 49 ارٓٹیکل ہے پوائنٹ اگلا میرا 

 بارے کے ججوں چار کے کورٹ سپریم میں موجودگی کی سرکار اس ہے۔ ذکر

 لفافے اس نے اپٓ کہ ہوں چاہتا جاننا میں ہے۔ جانتی دنیا  کی کانفرنس پریس میں

 لئے کے جمہوریت ہماری یہ ہے۔ رہی ڈر سے اپٓ عدلیہ اجٓ دیاکہ کر لکھ کیا میں

 ہے۔ خطرناک بڑا

 لیکن ہلایا، ہاتھ نے انہوں اللہ شا ما میں لیک ڈل گئے، کشمیر اعظم وزیرِ  

 احساس کا موجودگی اپنی اور ہلایا ہاتھ کو جناّت شاید ہلایا؟ ہاتھ کو کس معلوم نہیں
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 کے پاکستان سے وجہ کی موجودگی کی اپٓ کہ ہوں رہا کہہ سے پھر میں دلایا۔

 وجہ کی غلطی کی اپٓ یہ ہیں۔ رہے اٹھا ہتھیار اجٓ نوجوان کے کشمیر بلکہ نہیں

  ہے۔ نہیں پالیسی لئے کے کشمیر پاس کے اپٓ ہے، سے

 اعظم وزیرِ  ہوں، چاہتا بتانا میں بارے کے پالیسی خارجہ میں بات چوتھی 

 کہ تھا کہا نے ٹرمپ ملے۔ گلی ہوئے، بغلگیر بار 25 نہیں بار یکا سے ٹرمپ

 ہندوستان میں ماسکوں اجٓ گی۔ رہے ساتھ کے ہندوستان پالیسی ایشیا ساوتھ ہماری

 افغانستان امریکہ ہیں۔ رہے کر بات سے طالبان پاکستان، ، امریکہ کر چھوڑ کو

 خطرہ لئے کے ملک ورا سالمیت کی ملک ہمارے یہ کیا ہے۔ رہا جا کر چھوڑ کو

 چمے اتنے ہوئے، بغلگیر اتنے اپٓ دیا؟ نہیں دھوکہ کو اپٓ نے ٹرمپ کیا ہے؟ نہیں

 کے کرنے لیٹ ائٓیسو کو پاکستان نے ہم دیا۔ چھوڑ کو اپٓ نے انہوں لیکن دئے،

 سارک ہم ہوا، نہیں ائٓیسولیٹ پاکستان لیکن دیا، چھوڑ کو پالیسی کی سارک لئے

 کی اپٓ میں نیپال میں، بھوٹان میں، دیش بنگلا  بتائیے ہیں۔ چکے ہو ائٓیسولیٹ میں

 گئےِ  ہو دور سے ہم سب یہ گئی؟ کہاں پالیسی مسکیولر

 فنڈا کا ملک ہمارے لائف ٹو رائٹ کہ ہے کرنا ذکر کا بات پانچوی مجھے 

 میں مسجد مکہ میں شہر میرے ہے؟ دیتا زیب کو سرکار یہ کیا ہے۔ رائٹ مینٹل

 اپیل اپٓ دیا، کر بری کو ان نے کورٹ تھا کیس خلاف کے لوگوں جن ہوا، بلاسٹ

 ہندوتتوکے ہیں، کرتے بھروسہ پر نیشنلزم کے ہندوستان اپٓ کرتے۔ نہیں بھی

 اپیل لئے کے ان گئے، مر میں مسجد مکہ لوگ جو ہیں۔ کرتے بھروسہ پر نظریہ

 کرتے اختیار یہرو نرم اپٓ کہ ہے پالیسی کی گردی دہشت کی اپٓ یہ کرتے۔ نہیں

 ہیں۔

 ان ہے، محبت بڑی سے مسلمانوں کو جی مودی ہے، پوائنٹ اخٓری میرا 

 ہوں چاہتا کہنا سے ان میں گے۔ دیں ساتھ کا عورت شدہ طلاق ہر کہ ہے لگتا کو
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 غریب زیادہ سے سب میں سروے ہیلتھ فیملی نیشنل ہے، سروے پاس کے اپٓ کہ

 ایس۔سی۔اور میں سوسائیٹی  ڈیولپمینٹ نیو نڈیاا انکم ہولڈ ہاوس اینول ۔ ہیں مسلمان

 25 سے سال چار ساڑھے سال ہر سرکار کی اپٓ ہیں۔ مسلمان بعد کے ایس۔ٹی۔

 صرف ہے، رہے کرتی محروم سے اسکارشپ کو بچیوں اور بچے اقلیتی لاکھ

 کو اپٓ سے عورتوں شدہ طلاق ہیں۔ دیتے نہیں اپٓ لیکن تھا، سوال کا کروڑ 1000

 پالیسی کی ان یہ ہے۔ نہیں فکر کوئی کی ان ہیں سہارہ بے جو لیکن ہے محبت اتنی

 ہے۔ رہے

 دلت جب ہے، ڈاٹا کا موب لیٹی جینریشن انٹر کہ ہوں چاہتا بتانا کو اپٓ میں 

 نہیں کی مسلمانوں تو ہوئی موب لیٹی جنریشن انٹر کی لوگوں سب کاسٹ اپر اور

 کی چوکیداروں ائٓیندہ کو ملک اس ہک ہوں چاہتا کہنا لئے اس سے اپٓ میں ہوئی۔

 اس جو گا، بنائے نہیں یرغمال کو ملک اس جو ہے، ضرورت کی خادم ایک نہیں

 خوف میں ملک اس جو گا، کرے نہیں استعمال لئے تقبرکے اور انا اپنی کو ملک

 اور اعظم وزیر کے ہندوستان پر طور ازٓاد لوگ میں ملک بلکہ گا، کرے پیدا نہیں

 ہوں کرتا امید میں کیا۔ پیدا ماحول کا خوف نے اپٓ گے۔ بولیں فخلا کے حکومت

 نے اپٓ گی، دی فروغ کو کلچر کمپوس ٹ وہ گے، ائٓے حکومت جب ائٓیندہ کہ

 دیا۔ فروغ کو نظریہ کے ہندوتتو

 بہت سے لوگوں ان مجھے کہ ہوں چاہتا بتانا میں اخٓر کو اپٓ میں میڈم، 

 رپورٹ کی کمیشن چندرچوڑ کہ ہوں ہار کر شکایت سے اپٓ میں ہے، تکلیف

 فرزری پر جس نے  رپورٹ کی کمیشن چوڑ چندر پڑھئے، کر اٹھا سے لائبریری

 دیال دین پنڈت ہے محبت کی اپٓ یہ دیا۔ رتن بھارت کو اس نے اپٓ لگایا، الزام کا

 صرف رتن بھارت ہوں۔ کرتا مخالفت کی اس لئے اس میں ۔ سے جی اپُادھیائے

 (شد ختم)       ۔۔۔۔ شکریہ  ہے۔ ہوا بنا کلب ایکسکلوسیو کا براہمنوں اور  کاسٹ اپر
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 (1725/MK/RCP) 

मवदशे मतं्री (श्रीमती सषुमा स्वराज): अध्यक्ष महोदया, मोहतरम ओवैसी साहब ने रु्छ बातें खाररजा 

पॉमलसी रे् बार ेमें बहुत ही गैर-मजम्मेदाराना तरीरे् से र्ही हैं। इसमलए मैं ओवैसी साहब र्ो मखुामतब 

र्ररे् आपर्ी इजाजत से र्हना चाहती ह  ंमर् मजतनी बातें आपने खाररजा पॉमलसी रे् बार ेमें र्हीं, 

मैं सारी-र्ी-सारी र्ो खाररज र्रती ह ।ं आपर्ा यह र्हना मर् पामर्स्तान अलग-थलग नहीं हुआ, 

हम अलग-थलग हुए हैं। मैं आपर्ो र्हना चाहती ह  ं मर् र्ाइनेंमशयल एक्शन टास्र् र्ोसक में 

पामर्स्तान र्ो दहशतगदों र्ी महमायत र्रने रे् मलए मजस तरह से अलग-थलग र्ररे् गे्र-मलस्ट में 

रखा गया है, वह हमारी बहुत बड़ी र्ामयाबी है। इसमलए ओवैसी साहब आपर्ी तमाम बातों र्ो पूरी 

तरह से मैं इस सदन में खाररज र्रती ह ।ं अध्यक्ष महोदया, मझेु समय देने रे् मलए बहुत-बहुत  

शमुक्रया ।  
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*श्री राहुल र्स्वां (चरुू): 
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1726 hours 

*SHRI SAUMITRA KHAN (BISHNUPUR):  Madam, kindly allow me to speak 

from this seat.  Today I will speak in Bengali because this speech of mine will 

reach lakhs of people of West Bengal through Lok Sabha television, they will 

hear me speak.  First, I thank you Hon. Madam, I thank Hon. Modiji and I thank 

you all. We are aware that three things are absolutely required for our survival; 

these are shelter, food and clothing.  Today Modiji has done commendable job.  

No person dies in starvation, everybody has food to eat.   

In as far as shelter is concerned, we have seen that Pradhan Mantri Awas 

Yojana Scheme has been implemented.  Toilets have been constructed in large 

numbers.  But we have witnessed that surprisingly, whenever any development 

work is undertaken under the auspices of the Central Government the State 

Government of West Bengal pastes a sticker of its own name.  Like when 

Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana work is undertaken, Bengal Gram Sadak 

Yojana banner is displayed.  It is very unfortunate and shameful The Beti Bachao 

Beti Parao programme is being implemented throughout the country.  It is a 

unique programme.   

 

*Original in Bengali. 
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We all were witness to the previous regime of UPA.Though I was not a 

member of Parliament at that time, I still remember that the tenure was riddled 

with coal scam, 2G scam and all such major scams.  But today, I feel very proud 

to declare that I am an Indian.  Because of the border fencing, people of India 

are happy, safe and secure; the army is protecting them.  And the army is also 

happy and content because Hon. Modiji has kept them happy.  But it is very 

unfortunate that helipad is not offered to the Prime Minister’s chopper to land 

whereas the anti-socials of Bangladesh are offered a free-run to organize a 

Khagragarh incident.  Permissions for rallies are not given to Hon. Home 

Minister or other Central Ministers like Smriti Irani but the bomb factories are 

sponsored by the State Government.  Even yesterday, a bomb blast occurred in 

Ilambazar.  This is the latest industry in West Bengal.  There is no job in the 

state.  The youths of Bengal are shifting base in search of jobs.  They are moving 

out to other states.  I thank the Chief Ministers of those states who are offering 

jobs to the Bengal youths.  I also thank Hon. Prime Minister for arranging jobs 

for them.  Bengal is on the verge of collapse.  A group of anti-social elements is 

ruling the roost there.  This is a dangerous situation for the entire country.  In 

Bengal now new jobs are created through SSC, Government employees are not 

given DA.  You can achieve nothing by trying to malign the image of Modiji.  

Youths of Bengal are getting jobs in other states because there are newer jobs 

opportunities in the country. 
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 No Chief Minister can advise people to not deposit their money in the 

banks.  For the first time I have seen that 16-17 leaders had come together in 

the Brigade Parade Ground Rally and from that forum, the Bengal Chief Minister 

urged upon the people to refrain from saving money in the banks.  So, what do 

you propose?  Where should the common people deposit their hard earned 

money?  Should they invest in the chit funds?  Should they invest in the Sarada 

chit fund?  Or to the Narada fund? Though I respect all police personnel, I am 

compelled to say that the CBI officers should never be manhandled. They had 

gone to perform their duties.  We are staying in a civilized country.  When a 

Police Commissioner is summoned for questioning, he does not cooperate, he 

does not appear before the CBI, instead he sits on dharna with political leaders.  

This is not acceptable.  People of Bengal are under threat.  Today BGBS is being 

organized for inviting investments.  In the year 2015, the proposed investment 

was Rs.2,43,100 cores but the actual investment was of Rs.983 crores.  In 2016, 

the expected investment was Rs.2,50,253 crores, whereas the actual 

investment was of Rs.3433 crores only.  The investment today is to the time of 

Rs.2503 crores only. 

 We are sorry to say that by attacking Hon. Prime Minister’s image, nothing 

can be achieved.  Religious tensions should not be created in the state.  It is a 

very dangerous trend.  I would urge upon the Government that please ensure 

free and fair election in West Bengal.  Allow the people of Bengal to cast their 

votes freely and fearlessly.  They are never allowed to vote as per their wishes, 

they are threatened.   In the last Panchayat election 70 persons were killed.  This 
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should be stopped.  I request you again to ensure free and fair Lok Sabha 

election in the interest of democracy.  With this request, I conclude my speech. 

Thank you. 

(ends) 
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(1730/RPS/SMN)  

1731 hours  

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI): Hon. Speaker, I am grateful to 

you for giving me this opportunity to speak on the Motion of Thanks on the 

President’s Address. Madam, this was a fresh reminder of all the welfare 

schemes that our Government has indulged in for the past quarter to five years.  

It is a time to give our report card for all the work that we have done and seek 

report card from others as well.  Amongst the comity of nations, India deserves 

its place and that is what the purpose of this Government has been  to give due 

place to India in the comity of nations.   

 It was very rightly pointed by the President that our country was treading 

towards the path of uncertainty before 2014.  Lethargic and impassive 

governance is what was ruling in those days.  From those times to present time, 

we have worked on every aspect.  Every Ministry has done an immense task to 

uplift those who were in need of help.  

 अिी ओवैसी जी ने दीनदयाल उपाध्याय जी र्ी बात र्ी, सरर्ार मजनर्ी थी, वे मर्सी र्ो 

िी मार मगरा सर्ते थे। अगर शाह र्मीशन र्ी ररपोटक  पढ़ ली होती तो शायद इनर्ो पता चलता मर् 

सरर्ारी तंत्र रै्से चलता था, इनर्ो पता होता मर् आज िी सरर्ारी तंत्र रै्से चल रहा है। आज 

सरर्ारी तंत्र ऐसे चल रहा है मर् िले ही रु्छ लोग सरर्ार में न हों, लेमर्न रु्छ सरर्ारी लोग उनरे् 

वहा ंजरूर बैठे हैं। यह उससे  सामबत होता है मजस तरीरे् र्ी हरर्तें तमाम सवैंधामनर् इंस्टीट्यूशन्स 

रे् अन्दर हुई ं, जहा ंपर अमधर्ाररयों र्ो अमधर्ार नहीं होता, पाटी-ए हो या पाटी-बी हो, उनर्ो 

अपना र्ाम र्रना होता है। लेमर्न ऐसा देखा गया मर् बहुत सार ेसरर्ारी र्मकचारी मर्सी पाटी रे् 

र्ायकर्ताक र्ी तरह र्ाम र्र रहे थे। इस सरर्ारी तंत्र रे् तहत एनएसएसओ र्ी ररपोटक , जो मर् ड्राफ्ट 
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ररपोटक  है, वह ररपोटक  नहीं है, वह लीर् हो जाती है। सीबीआई रे् अन्दर जो रु्छ चल रहा था, वह 

सपु्रीम र्ोटक  रे् सामने है, हाउस रे् सामने है और बार्ी सिी रे् सामने िी है। यही तंत्र आज िी चल 

रहा है। यह तंत्र सरर्ारी र्मकचारी न होर्र, पाटी रे् र्ायकर्ताकओ ंरे् रूप में र्ाम र्र रहा है, क्योंमर् 

मजन लोगों ने साठ-सत्तर साल राज मर्या है, उन्होंने अपने तंत्र र्ो मबछा रखा है, एर् जाल मबछा 

रखा है।  

 My friends have already talked about all kinds of schemes by way of which 

we have tried to touch the lives of all Indians and all citizens. Fifteen crore 

MUDRA loans have been sanctioned.  Seventy-three per cent of those loans 

has been given to women क्योंमर् आमखरी पमंक्त में खड़ा हुआ आमखरी व्यमक्त र्ोई और नहीं, 

एर् ममहला ही है। राष्ट्रपमत जी ने बहुत अच्छे से यह बात र्ही मर् ममहलाओ ंर्ो इस सरर्ार र्ा 

सबसे अमधर् लाि हुआ है। जब वह मरपल तलार् से ममुक्त देने रे् मलए इस्तेमाल होता है तो ओवैसी 

जी जैसे लोगों र्ो तर्लीर् होती है। मैं इनसे जानना चाहती ह  ंमर् क्या ममहलाए ंरे्वल पत्नी हैं, 

बेमटया ंनहीं हैं? उनरे् जीवन में क्या उनरे् बच्चे नहीं हैं, उनरे् मपता नहीं हैं, उनरे् िाई नहीं हैं? जब 

मर्सी िी औरत र्ो तर्लीर् होती है तो उसरे् पूर ेपररवार र्ो तर्लीर् होती है। अगर उसर्ा 

जीवन सधुरता है तो ममुस्लम समाज र्ा जीवन सधुरता है, इसमें इनर्ो क्या तर्लीर् थी? 

(1735/RAJ/MMN) 

खड़गे जी ने बहुत सारी योजनाए ंमगनवाई थी, उन सारी योजनाओ ंरे् बार ेमें र्हा मर् इन्होंने 

रे्वल नाम बदला है, नाम नहीं बदला है बमकर् मक्रयान्वयन र्ा र्ाम बदला है। मक्रयान्वयन र्ा र्ाम 

ऐसे बदला है मर् अगर थोड़ी िी ईमानदारी होती और …(र्ायकवाही-वतृ्तान्त में समम्ममलत नहीं मर्या 

गया।)  से बचा जाता तो उन आंर्ड़ों र्ो मदखाया जाता मर् ‘इन्रधनषु’ नाम र्ी योजना रे् अंदर 

पहले मर्तनी र्वरजे थी। यह बताया जाता मर् ‘स्वच्छ िारत योजना’ रे् अंदर मजतना र्ाम हुआ, 

पहले आपरे् यहा ंजो स्वच्छ ग्राम योजना चलती थी, उसमें मर्तनी र्वरजे थी? आपने र्ौन-र्ौन 

से इलारे् डीमारे्ट मर्ए थे। मक्रयान्वयन र्ा अंतर सब रे् सामने है। मडमजटल इंमडया, पोस्ट पेमेंट 
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बैंक्स, ऐसी तमाम समुवधाए ंदेश र्ो दी गई हैं। सषुमा जी यहा ंबैठी हैं तो इसमलए मैं यह िी बताना 

चाहती ह  ंमर्  जो पोस्ट ऑमर्सेज ईमेल रे् जमाने में बदं हो रहे थे तो पोस्ट ऑमर्सेज र्ो पासपोटक  

से लेर्र सरर्ारी तंत्र में उनर्ा बैंमरं्ग रे् मलए रै्से लाि उठाया जा सर्ता है, वह इस सरर्ार ने 

र्ररे् मदखाया है। आज तीन हजार दो सौ पचास पोस्ट ऑमर्सेज ग्रामीण सेवर् रे् रूप में र्ाम र्र 

रहे हैं और देश रे् हर जन र्ो छू रहे हैं। …(व्यवधान)  मंत्री जी बैठे हैं, उन्होंने हमें सही आंर्ड़ा बता 

मदया मर् वह एर् लाख तीस हजार हो गया है। 

 गावं में मर्सानों र्ो उनर्ी उपज र्ी सही र्ीमत ममले, यह र्ाइलों में जरूर था, लेमर्न उन 

र्ाइलों रे् ऊपर जो र्ाम होना था, वह र्ाम नहीं हुआ। मजस तरह र्ा भ्रममत वातावरण मर्सानों 

र्ो लेर्र पैदा मर्या गया, वह एर् ऐसा ही तंत्र है, मजसर्ी मैं पहले बात र्र रही थी। मर्सानों रे् 

मलए मपछले दस सालों में मात्र 54 हजार र्रोड़ रुपये यूपीए र्ी सरर्ार ने खचाक मर्या था। अिी छ: 

हजार रुपये र्ी र्ीमत र्ो, जो र्ह रहे हैं मर्  छ: हजार सिी रे् खातों में जा रहा है, एर् मर्सान 

सम्मान योजना रे् तहत उसर्ा र्ोई लाि नहीं है, यह इन-एडीशन है, यानी यह टॉप-अप रीचाजक है 

और जो अन्य योजनाओ ंर्ा लाि मर्सानो र्ो ममला है, वह तो ममला ही है। वह एमएसपी दोगनुा र्ा 

र्ायदा हो या खरीर् र्ी र्सलें हों या रबी र्ी र्सलें हों, सॉइल हेकथ र्ाडक  हो, प्रधान मंत्री आवास 

योजना हो, मरुा लोन हो या बटाई र्ा र्ाम र्हीं और र्र रहे हों, वे सिी लाि हैं। उनरे् साथ यह 

अमधर्ार िी उनर्ो प्राप्त हुआ है। ‘ई-नाम’ रे् द्वारा बाजार और खरीदार, दोनों र्ो लाि मदया गया है 

तामर् मर्सानों र्ो सही र्ीमत उपलब्ध हो सरे्।  

 स्पीर्र मैडम, रु्छ मदन पहले र्नाकटर् रे् मर्सान आए हुए थे। वे हमारी पाटी रे् र्ायकर्ताक 

हैं, उनसे हमारी बात हुई। मैंने र्हा मर् ग्राउंड पर यह छ: हजार रुपये र्ा क्या मतलब है? उन्होंने 

र्हा मर् मैडम एमएसपी 1860 रुपये हैं और 1860 रुपये में खरीदारी रे् मलए सरर्ारी तंत्र रे् लोग 

हमार ेपास नहीं आये हैं। मैं र्नाकटर् सरर्ार र्ी बात र्र रही ह ।ं खड़गे जी र्नाकटर् से हैं, इसमलए 

मैं इनसे पूछना चाहती ह ।ं …(व्यवधान) उन्होंने 1460 रुपये में बाजरा बेचा है। यानी एमएसपी से 

र्म में बाजरा मबर्ा है। उनर्ो यह छ: हजार रुपये र्ी र्ीमत बहुत अच्छी र्ीमत मदखाई दे रही है। 
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िले ही, उनर्ी सिी ममुश्र्लें खत्म नहीं होंगी, लेमर्न यह बहुत बड़ा सहारा और सम्मान 

है।…(व्यवधान) 

 टशकरी हेकथ रे्यर रे् मामले में मबजली हो, शेकटर हो या हेकथ रे्यर हो, उन सिी मवषयों पर 

इस सरर्ार ने र्ाम मर्या है और हर उस के्षत्र र्ो छूने र्ा र्ाम मर्या है, अब तर् मजसर्ो र्ोई छू 

नहीं पा रहा था। ‘प्रधान मंत्री आवास योजना’ रे् तहत एर् र्रोड़ तीस लाख मर्ान मदये जा चरेु् हैं 

और मपछले मस तम्बर में छ: लाख, 26 हजार, चार सौ अठासी अर्ोडेबल यूमनट्स बनाने र्ा र्ाम 

िी शरुू हो चरु्ा है।  

 इलेमक्रमर्रे्शन र्ा मजार् उड़ाया गया था। आज मैं इन सिी र्ो बताना चाहती ह  ं मर्  

‘सौिाग्य योजना’ रे् तहत हर गावं र्ो मबजली देने र्ा प्रोग्राम था, जो मर् हर गांव र्ो मदया जा चरु्ा 

है। 25 राज्यों में यह र्ाम पूरी तरह से मक्रयामन्वत हो गया है। लगिग साढ़े दस लाख पररवार हैं, उन 

घरों र्ो यह नहीं ममला है, मजसमें मतुय तौर पर चार राज्य, असम, राजस्थान, मेघालयर और 

छत्तीसगढ़ हैं, जहा ंयह र्ाम चल रहा है। जो मवर्ास र्ी यात्रा है, वह लगातार होने वाली यात्रा है। 

आप मर्सी िी मवर्ास र्ी यात्रा र्ो यह नहीं र्ह सर्ते मर् हम अपने मरु्ाम तर् पहुचं गए हैं। आगे 

रु्छ न रु्छ मशखर तो रहेंगे, जो आपर्ो अचीव र्रने होते हैं लेमर्न मपछले पौने पाचं साल में चरखे 

से चरंयान र्ी यात्रा हमने पूरी र्ी है। 

(1740/IND/VR) 

आदरणीय अध्यक्षा जी, राष्ट्रपमत जी र्ा अमििाषण हमार ेर्ायकर्ाल रे् पौने पाचं साल रे् 

एर् ऐसे िारत रे् मनमाकण रे् सरं्कप से मसमि तर् र्ी यात्रा र्ा पररचायर् है, जहा ंपहले रे् मरु्ाबले 

अब अमधर् पारदमशकता है, अमधर् समुचता है, अमधर् रोजगार है, अमधर् स्वच्छता है, स्वास््य में 

लाि हुआ है, मर्सानों रे् मलए सममृि है और व्यापाररयों रे् मलए अमिवमृि है। गरीबों रे् मलए 

खशुहाली है, ममहलाओ ंरे् मलए सम्मान है और अकपसतंयर्ों रे् मलए ‘सबर्ा साथ, सबर्ा मवर्ास’ 

रे् तहत अवसर िी उपलब्ध हैं। यह सोच से सजृन तर् र्ा रास्ता हमने पौने पाचं साल में पूरा मर्या 

है और यह एर् सममपकत यात्रा रही है। समपकण इस मातिूृमम र्ो, समपकण इस िारत रे् समाज र्ो। 
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एर् ऐसी र्मठन यात्रा मजसमें सघंषक थे, चनुौमतया ंथीं, परीक्षाए ंथीं, लेमर्न सबसे अमधर् सिंावनाए ं

थीं और उन सिंावनाओ ंरे् रहते हमने इस र्मठन यात्रा र्ो सर्लतापूवकर् पूरा मर्या है और यही 

हमारा पररचायर् है। यह यात्रा असिंव से सिंव र्ी ओर थी। क्या र्ोई सोच सर्ता था मर् िारत 

में हर जन स्वच्छता रे् प्रमत र्ाम र्रने र्ो जागरुर् होगा? क्या र्ोई सोच सर्ता था मर् बेटी 

पढ़ाओ, बेटी बचाओ या र्ीमेल र्ोइटीसाइड ऐसे तमाम राज्यों रे् अदंर जहा ंममहलाओ ंर्ी सतंया 

खत्म हो रही थी और जेंडर इंजमस्टस हो रहा था, वहा ंआज आंर्ड़ा बताता है मर् आपरे् यहा ं

मर्तनी बेमटया ंपैदा हुई हैं और मर्स तरीरे् से लोग सैमलबे्रट र्र रहे हैं। आज सरं्कप से मसमि तर् 

यमद हम पहुचें हैं, तो वह मपछले पौने पाचं साल र्ी एर् अिूतपूवक आनदं र्ी यात्रा रही है और इसर्ा 

वतृातं मैं रु्छ लाइनों रे् माध्यम से आपसे साझा र्रना चाहती ह ।ं पहली लाइन अव्यवस्था से 

व्यवस्था र्ी ओर है। अव्यवस्था – र्ालाधन र्माओ, रखो और आपर्ो र्ोई पूछने वाला नहीं है। 

ऐसी अव्यवस्था इस देश में थी। पैसा देश से बाहर ले जाने रे् मलए र्ोई रोर् नहीं थी। मर्सी दूसर े

रे् नाम पर प्रापटी खरीदने पर र्ोई रोर् नहीं थी। र्ाला धन चाहे बेनामी हो, उस पर र्ोई र्ानून 

नहीं था। मजतनी मजी र्जी र्म्पमनया ंखोलो, र्ोई र्ानून नहीं था। हमने उस अव्यवस्था र्ो ठीर् 

मर्या है और इसमलए अव्यवस्था से व्यवस्था र्ी बात मैं र्ह रही ह ।ं…(व्यवधान) 

 महोदया, इनर्ी तर्लीर् मझेु समझ आ रही है। चाहे रोज वैली हो, 15 हजार र्रोड़ रुपये 

र्ा घोटाला हो। दो-ढाई हजार रुपये, दो सौ या ढाई सौ रुपये र्ी बात नहीं है, र्ई र्रोड़ों रुपयों रे् 

घोटाले र्ी बात है और इन्हें रोर्ने वाला र्ोई र्ानून नहीं था। बेनामी सपंमत्त र्ा र्ोई र्ानून नहीं 

था। हमने आर्र वह व्यवस्था खड़ी र्ी है। असमानता से समानता र्ी ओर, इस देश में मात्र 120 

पररवार पूर ेदेश र्ी अथकव्यवस्था र्ो रं्रोल र्रते थे और वे 120 पररवार सौ र्रोड़ लोगों र्ा पैसा 

सिंालते थे। हम इसे समानता र्ी तरर् लेर्र आए, क्योंमर् लोगों ने बात र्ी मर् गरीबी हटाओ। मेरा 

बचपन ये नार ेसनु-सनुर्र बीता है, लेमर्न गरीबी रै्से हटे, इस बार ेमें र्ोई र्ाम नहीं हुआ। आज 

िी बहुत सार ेनेता गरीबी हटाओ र्ा नारा देते हैं, लेमर्न यमद गरीब र्ो शौचालय चामहए, तो नहीं 

ममलेगा, सड़र् चामहए तो नहीं ममलेगी, पैसा चामहए तो नहीं ममलेगा। इस देश र्ी 52 प्रमतशत जीडीपी 
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असगंमठत वगक से आती है, लेमर्न उसरे् मलए वषक 2014 से पहले र्ोई पॉमलसी नहीं थी और यह 

बात मैं ढंरे् र्ी चोट पर र्हती ह  ंमर् र्ोई पॉमलसी नहीं थी मर् उसे मरुा ममले, उसे पैसा ममले और 

वह अपना र्ाम र्र सरे्। असमानता से समानता र्ी तरर् हमारी सरर्ार ने देश र्ो ले जाने र्ा 

र्ाम मर्या है। नर्ारात्मर्ता से ऊजाक र्ी ओर, ये बात मैं इसमलए र्हना चाहती ह  ंक्योंमर् र्ोई 

सोच नहीं सर्ता था मर् इस देश र्ा हर घर र्िी मबजली से रौशन होगा। हर बच्चा रात र्ो िी पढ़ 

पाएगा। हर ममहला शाम रे् अंधेर ेर्ा या सबुह रे् अंधेर ेर्ा इंतजार शौच जाने रे् मलए नहीं र्रगेी। 

हमारी सरर्ार ने यह नई ऊजाक र्ा सदंेश मपछले पौने पाचं साल में मदया है। सोच से मक्रयान्वयन र्ी 

बात र्ही है। खड़गे जी ने बहुत अच्छे से बताया मर् हमारा यह िी प्लान था, हमारा यह िी प्लान 

था, हमारी यह िी योजना थी, हमारी वह िी योजना थी। राजीव गाधंी, इंमदरा गांधी। ये सिी योजनाए ं

थीं, लेमर्न र्ाइलों रे् अंदर थीं। 

(1745/PC/SAN) 

 र्ाम रै्से होता है, मक्रयान्वयन रै्से होता है, वह इनर्ो नहीं पता था। वह मक्रयान्वयन हमने 

र्र रे् मदखाया है। …(व्यवधान)  एर्-एर् योजना ये लें, एर्-एर् डेटा हम देंगे। …(व्यवधान) इनर्ी 

तो वैसे - मेर ेपीछे से मेर ेिाई-बहन आवाज लगा रहे हैं - स्पैक्रम योजना िी थी। …(व्यवधान) मैंने 

र्हा मर् ऐसे तो सी.डब्कयू.जी. िी थी और बहुत सारी योजनाए ंथीं। …(व्यवधान) उनर्ा मडस्र्शन 

मर्सी और मदन रे् मलए। …(व्यवधान) अर्मकण्यता से पराक्रम र्ी ओर - ये वही लोग हैं, जो समजकर्ल 

स्राइर् रे् ऊपर प्रश्न-मचन्ह लगाते थे। ये वही लोग हैं, मजनरे् समय हमार ेसैमनर्ों रे् मसर र्ाटर्र 

ले जाए जाते थे। …(व्यवधान) उन्हीं सैमनर्ों रे् पराक्रम र्ा जवाब हमने मदया है। …(व्यवधान) यह 

असमंजसता से मनिय र्ी यात्रा है, क्योंमर् हर बार हर प्रोग्राम, हर प्रोजेक्ट रे् गोल मडसाइडेड हैं। 

…(व्यवधान) तीन महीनों रे् अंदर आपर्ो यह र्ाम खत्म र्रना है, छ: महीनों में यह र्ाम र्रना 

है, आपर्ा बजट क्या होगा और अन्य चीजें क्या होंगी, यह सब तय है। …(व्यवधान) इसी रे् रहते 

असमंजसता से मनिय र्ी और रृ्पणता से हृदय र्ी यात्रा है। …(व्यवधान) ये वे लोग हैं, मजनर्ो 

िूखे बच्चों र्ा िूखा पेट नहीं मदखाई देता था, क्योंमर् खाने र्ी और बहुत चीजें थीं। …(व्यवधान) 
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ये वे लोग हैं, मजनर्ो अरे्ले अंधेर ेमें जाते हुए ममहला नहीं मदखाई देती थी। …(व्यवधान) अंधेरा 

खाती हुई वह ममहला नहीं मदखाई देती थी। …(व्यवधान)  

उज्ज्वला पर बहुत रु्छ र्हा जा चरु्ा है, इसमलए मैं उसे मसर्क  मेंशन नहीं र्रंुगी और ज़्यादा 

नहीं र्ह गंी। …(व्यवधान) यह ठहराव से बदलाव र्ी यात्रा है। …(व्यवधान) पॉमलसी पैरालेमसस ने 

इस देश र्ो खत्म मर्या। …(व्यवधान) 2014 तर् यह सामान आना है, यह मवमान आना है, पर 

र्हा ंआना है, र्ब आना है, क्या होना है, मर्सी र्ो नहीं पता था। …(व्यवधान) यह ठहराव से 

बदलाव र्ी और मबखराव से जड़ुाव र्ी लड़ाई है। …(व्यवधान) र्िी धमक रे् नाम पर बाटंो, र्िी 

के्षत्र रे् नाम पर बाटंो, र्िी जेंडर रे् नाम पर बाटंो, र्िी जामत रे् नाम पर बांटो - बस बाटंते रहो। 

…(व्यवधान) िारत र्ी और िारत र्ी जनता र्ी र्ौन बात र्रगेा, इसर्ा र्ोई सदंेशा नहीं था। 

…(व्यवधान) आज हमने जड़ुाव र्ी बात र्ी है, मनराशा से उत्साह से बात र्ी है। …(व्यवधान) आज 

हम सब लोग उत्सामहत हैं मर् िारत अपने सरं्कप र्ी यात्रा पूरी र्र सर्ता है और पूरी र्र रे् 

रहेगा। …(व्यवधान) मवनाश से सजृन र्ी - एर् ऐसा समय था, जब हम फे्रजाइल-5 में थे। 

…(व्यवधान) 2014 में आने से पहले हमारा आर्लन फे्रजाइल-5 में होता था मर् हमारी अथकव्यवस्था 

इस देश र्ो खत्म र्र देगी, इस देश रे् पास रु्छ नहीं रहेगा, हम डेब् ट में रहेंगे। …(व्यवधान) इन 

मपछले पाचं सालों में एर् िी र्र नहीं बढ़ाया गया। …(व्यवधान) मपछले पांच सालों रे् अंदर, 

जी.डी.पी. रे् तहत जो हमारी पोजीशन ग्यारहवीं होती थी, उसमें आज हम छठे नबंर पर हैं। 

…(व्यवधान) आज वकडक  बैंर् से लेर्र तमाम देश हमारी प्रशसंा र्रते हैं और हमने एर् िी रुपया 

उधार नहीं मलया है। …(व्यवधान) यह है हमारी मवनाश से सजृन र्ी यात्रा, अन्याय से न्याय र्ी 

यात्रा। …(व्यवधान) जो िी पैसा लेर्र िागा है, मजसर्ो िी जेल रे् पीछे होना चामहए, मजसर्ो िी 

ई.डी. रे् सामने जाना चामहए, मजसर्ो िी 1,600 र्रोड़ रुपये र्ा इनर्म टैक्स पे र्रना चामहए, 

उसर्ो पे र्रना पड़ेगा। …(व्यवधान) वह उससे बचेगा नहीं। …(व्यवधान) यह अन्याय से न्याय र्ी 

यात्रा है। …(व्यवधान) अवरोध से गमतशीलता र्ी यात्रा है। …(व्यवधान) चाहे ससंद हो, चाहे सड़र् 

हो, चाहे रले हो, वे अवरोध पैदा र्रना जानते हैं, लेमर्न हम गमत प्राप्त र्रना जानते हैं। …(व्यवधान) 
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 अध्यक्ष महोदया, यह यात्रा रही है सोच से प्रयास र्ी और यही यात्रा आगे चलर्र मपछड़ेपन 

से मवर्ास र्ी बनी। …(व्यवधान) मैंने पहले िी र्हा मर् मपछड़ापन या मवर्ास र्िी िी मरु्ाम नहीं 

होता। …(व्यवधान)  वह एर् यात्रा है, जो आगे बढ़ती जाती है। …(व्यवधान) 2014 रे् आंर्ड़े और 

आज रे् आंर्ड़े हमर्ो दखेने होंगे। महोदया, यह यात्रा रही है शून्य से वमृि र्ी और सरं्कप से मसिी 

र्ी। …(व्यवधान) पौने पांच सालों में वहा ंसे यहा ंतर् हम रै्से पहुचें हैं, यह सब रे् सामने है और 

एर्-एर् आर्लन सबरे् बीच में है। …(व्यवधान) यह उन्मकु्त प्रशस्त रास्ता हम दृणता रे् साथ पूरा 

र्र पाए हैं, मजसर्ी वजह से आज मसर्क  मवर्ास और मवर्ास और मवर्ास - यही हमारी यात्रा र्ा 

मागक है और यही सजृन में, जड़ुाव में, मवजय में, मवश्वास में, सिंाव में और सवकस्व में हो चरु्ी है और 

यही मक्रयान्वयन र्ा अंतर है। …(व्यवधान) 

 Madam, I want to tell you that there is no place for imperfect, corrupt and 

inertia-ridden systems. We are here to destroy those systems and we shall 

destroy those systems so that we can have a Government and we can have 

systems of governance which are efficient systems to serve the mother nation. 

That is exactly what the plan of Modi Government has been and that is why, 

such a mention is there even in the Presidential Address. 

 I am grateful to the President for rightly mentioning that we were sensitive 

to the needs of the countless helpless people. That is why, we worked for them 

and tried to ensure that there is life beyond darkness. 

(1750/SPS/RBN) 

अध्यक्ष जी, दो बातें मतुयत: मैं र्हना चाहती ह  ंमर् ढलते सूरज र्ी बात र्ी है और मपछले 

पाचं साल से हम वह ढलता हुआ सूरज ही देख रहे हैं। वक्त बदलता है और इन्होंने र्हा मर् वक्त से 

बड़ा रु्छ नहीं होता है, यह मबकरु्ल ठीर् र्हा है। जो लोग िागते मर्रते थे, इस देश रे् अमीर, इस 

देश रे् र्रप्ट, आज वे सब ई.डी. से लेर्र पमुलस रे् आगे जा रहे हैं। इसमलए बहुत जरूरी है और 
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मजतने िी लोगों ने ऐसे र्ाम मर्ए हैं, उनर्ो पता होना चामहए मर् वक्त रे् आगे र्ोई िी नहीं है। आज 

मझेु याद आ रहा है मर् चाहे भ्रष्टचार रे् मनयंत्रण र्ा मदु्दा हो, चाहे र्ाले धन र्ा, इस देश में लोर्तंत्र, 

लोर्तंत्र, लोर्तंत्र र्ी दहुाई तो बहुत लोगों ने दी है, लेमर्न वह दहुाई असमलयत में लूटतंत्र र्ी थी। 

लूटतंत्र र्ो वेबर्ास्ट मर्या गया था, मजसरे् माध्यम से सार ेरे् सार ेभ्रष्टाचारी एर् ही मंच पर आ 

जाते हैं। एर् ही मंच रे् ऊपर और मैं यह र्हती ह  ंमर् महत्वार्ाकं्षाए ंहोते हुए सब इर्टे्ठ हो जाते हैं। 

मर्सी रे् नाम हजार र्रोड़ हैं, मर्सी रे् नाम पर परंह हजार र्रोड़ हैं। ये सब घोटालों रे् आरोपी हैं। 

इसमलए 1600 र्रोड़ र्ा जो आयर्र है, उसर्ो पूरा र्रें तो उसरे् बाद हम बात र्रेंगे। मझेु बेंजाममन 

फ्रैं र्मलन र्ी एर् लाइन याद आ रही है  “We must, indeed, all hang together or, most 

assuredly, we shall all hang separately.” यही र्ारण है मर् all these people are 

hanging together. 

महोदया, जो भ्रष्टाचारी हैं, उनर्ो आज लगता है मर् लोर्तंत्र खतर ेमें है। असमलयत में 

लोर्तंत्र नहीं, लूटतंत्र खतर ेमें है। अध्यक्ष जी, लूटतंत्र रे् रहते खलबली मचना जायज है, इसमलए 

मैं उनर्ी मर्सी बात र्ा बरुा नहीं मानती ह ।ं इन्होंने सवैंधामनर् तंत्र र्ो मर्स प्रर्ार से असवैंधामनर् 

मर्या है, वह िी सबरे् सामने है। यह सब देश र्ी जनता देख रही है, सनु रही है, समझ रही है और 

अपने वक्त र्ा इंतजार र्र रही है। उनर्ा जवाब िी ठीर् सनुने र्ो ममलेगा। मवपक्ष र्ी जो प्रीमत है, 

वह … (Not recorded) असत्य, मम्या और भ्रम से प्रीमत है। सत्यमनष्ठा, मवर्ास और शमुचता, ये 

हमारी मोदी सरर्ार र्ी नीमत है। लोर्तंत्र रे् नाम पर लूटतंत्र रे् मलए अगला हमथयार है, … (Not 

recorded)  ररपोटक  में यह मलखा है। पूछो र्ौन सी ररपोटक , तो उसर्ो सत्यामपत र्रना आवश्यर् 

नहीं है। रारे्ल रे् मामले में तो … (Not recorded) ममराज-2000, हमार ेएर् पायलट अबरोल जी 

र्ा देहातं हुआ, लेमर्न मर्सी ने उस मवषय पर बात नहीं र्ी, क्योंमर् र्र्न बनाने रे् मलए 3.9 

मबमलयन रुपये खचक मर्ए गए थे। क्योंमर् 20-25 साल परुाना जो जहाज है, उसर्ो रीवैम्प र्रने रे् 

मलए 3.9 मबमलयन रुपये खचक मर्ए थे। जो रारे्ल रे् सौदे र्ी बात र्रते हैं, मैं उनसे पूछना चाहती 

ह  ं मर् आपरे् समय में मैरो रले रे् अंदर, मजसर्ो बैंक्रप्सी प्रोसीमडंग्स र्ाईल र्रनी पड़ रही हैं, 
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उसर्ो 70 हजार र्रोड़ लोन आपने मदया था। उसर्ा महसाब दीमजए। इसमलए जो भ्रष्टाचार है, ये … 

(Not recorded) भ्रम र्ा माहौल इस देश में रै्लाया जा रहा है। जब 45 हजार र्रोड़ र्ा बैंक्रप्सी 

रे्स र्ाईल होता है तो सममझए मर् बैंक्रप्सी र्ोड ने ये रे्स र्ाईल र्रवा मदया। ये अव्यवस्था से 

व्यवस्था र्ा नतीजा है। ई.वी.एम. पर नई सामजश र्र दो। समजकर्ल स्राईर् पर उठाए गए सवाल, 

इनटॉलरेंस पर खड़ा मर्या गया मववाद, अिी रु्छ िी हो, र्िी र्हा मर् रॉइट्स नहीं, नम्बसक इनरे् 

मबकरु्ल अलग थे। रॉइट्स सबसे अमधर् पहले रे् समय में हुए हैं। आंर्ड़े रु्छ और र्हते हैं, ये यहा ं

पर रु्छ और र्हते हैं। ये … (Not recorded) र्ी शासर्ीय नीमतया ंहैं और इसीमलए ये … (Not 

recorded) र्ो रै्ला रहे हैं। अंत में मैं लाईन खत्म र्रना चाहती ह ।ं …(व्यवधान) अगर ये लोग 

ई.वी.एम. र्ो नहीं र्ोसेंगे तो अपनी जमानत बचाना ममुश्र्ल हो जाएगा, क्योंमर् ये … (Not 

recorded) रे् पापी हैं। इसमलए अिी रु्म्ि चल रहा है, जार्र स्नान र्र लो।  

(1755/MM/SM) 

अथकव्यवस्था र्ा मजन्होंने पटरा बनाया, उनर्ो पता होना चामहए मर् हमारी सरर्ार उसर्ो 

पटरी पर लेर्र आयी है। हमारी सरर्ार ने देश र्ो क्या मदया है, यह पूरा देश जानता है। प्रधान मंत्री 

जी उपमस्थत हैं, मैं रे्वल एर् ममनट में अपनी बात समाप्त र्र दूगंी। आमथकर् नीमत रे् तहत जो दस 

प्रमतशत आरक्षण मदया गया है, उससे मवपक्ष िी उिरा नहीं था मर् अत्यंत लोर्मप्रय बजट लार्र 

मोदी जी र्ी सरर्ार ने इनर्ी बार्ी बची महम्मत िी तहस-नहस र्र दी है। मबच्छु र्ा डंर् अिी तर् 

इनर्ो त्रास रहा है। अब तर् इनर्ो ददक है मर् इतना बमढ़या बजट रै्से आ गया? वषक 2014 में जनता 

र्ा नारा था ‘अब र्ी बार मोदी सरर्ार’, इस बार जनता र्ह रही है ‘इस बार 300 पार’ और 400 

पार एनडीए रे्। इन्हीं शब्दों रे् साथ, I just want to say one line, Madam.  “The 

Government of the people, by the people, for the people needs to be sensitive 

to the needs and necessities of the people” and that is what our Government 

has done. I support the Presidential Address.  I am very grateful to you and I am 
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very grateful to my Government. There, every Minister has done a fantastic job. 

Thank you very much.  

(ends)  
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*श्री दवेजी एम. पटेल (जालौर): 
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*SHRI NALIN KUMAR KATEEL (DAKSHINA KANNADA): 
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*SHRI ANURAG SINGH THAKUR (HAMIRPUR):  
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*श्री रोड़मल नागर (राजगढ़): 
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*SHRI VINAYAK BHAURAO RAUT (RATNAGIRI-SINDHUDURG):   
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*रु्ाँ वर पषु्ट्पेन्र मसंह चन्दले (हमीरपरु): माननीय अध्यक्ष महोदया,  

 मैं आपर्ा आिार प्रर्ट र्रता ह  ंमर् आपने राष्ट्रपमत जी रे् अमििाषण पर धन्यवाद प्रस्ताव 

पर मझेु अपने मवचार प्रस्ततु र्रने र्ा अवसर प्रदान मर्या है। 

 माननीय अध्यक्ष महोदया, देश र्ा गौरव, मान-सम्मान, क्षमता, शमक्त, रृ्मष उपज, गरीब र्ो 

समुवधाए ंबढ़ी हैं। ईमानदारी से रै्से र्ायक मर्या जा सर्ता है, शून्य से सममृि र्ी ओर सदिाव से 

माननीय मोदी जी रे् नेततृ्व में लगातार मनरतंर नए-नए र्ीमतकमान स्थामपत र्र रही है। नागररर्ों रे् 

जीवन स्तर में ररर्ॉडक  तोड़ वमृि हुई है। मैं राष्ट्रपमत जी र्ा आिार व्यक्त र्रता ह ।ं महाममहम राष्ट्रपमत 

जी ने अमििाषण में देश र्ी वतकमान मस्थमत से अवगत र्रार्र देशवामसयों र्ो गवक र्ी अनिूुमत 

र्राई मर् मर्स प्रर्ार देश रे् मनधकन ससंाधन हीन नागररर्ों र्ो दजकनों लोर्महतर्ारी योजनाओ ंसे 

सरर्ार ने लािामंवत मर्या है। दमुनया ने माना है मर् दमुनया र्ी सब से बड़ी-बड़ी योजनाए ंवंमचतों रे् 

मलए िारत र्ी सरर्ार ने बनाई हैं।  

आयषु्ट्मान िारत योजना से 50 र्रोड़ लोगों र्ा मन:शकुर् इलाज र्रवाने र्ी व्यवस्था िी 

है, जो मर् 130 र्रोड़ र्ी आबादी वाले देश में अमवश्वसनीय लगती थी। र्रोड़ों गैस र्नेक्शन, र्रोड़ों 

शौचालय, र्रोड़ों आवास आमद-आमद बनाए गए। र्रोड़ों लोगों रे् खाते खोले गए हैं। डायरके्ट 

बेमनमर्ट रासंर्र स्र्ीम से लािाथी रे् खाते में सीधे धनरामश पहुचं रही है। मबना मर्सी प्रर्ार रे् 

भ्रष्टाचार रे् लािाथी मनमित होर्र खचक र्र पा रहे हैं। मर्सान सम्मान योजना रे् द्वारा प्रत्येर् लघ ु

व सीमातं मर्सान र्ो आमथकर् सहायता मदए जाने र्ा बड़ा प्रयास मर्या गया है।  

अध्यक्ष महोदया, समय बहुत र्म है, मवषय बहुत ज़्यादा है। अत: अंत में मैं महाममहम 

राष्ट्रपमत महोदय रे् अमििाषण र्ो धन्यवाद देते हुए अपनी बात पूरी र्रता ह ।ं देश र्ी आबादी 

मनमिंतता रे् साथ तरक्र्ी र्र रही है। माननीय मोदी जी रे् प्रयास से देश मजबूती रे् साथ बढ़ रहा 

है। यही नेततृ्व देश र्ो परम प्रिावशाली बनाने में लगा है। मनमित ही हमारा सपना पूरा होगा।  

(ends) 

*Laid on the table 
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*श्री अजय ममश्रा टेनी (खीरी):  माननीय अध्यक्ष जी मैं 31 जनवरी र्ो माननीय राष्ट्रपमत जी रे् मदये 

अमििाषण र्ा समथकन र्रते हुए धन्यवाद प्रस्ताव र्ा समथकन र्रता ह  ं। 

 हमारी सरर्ार ने न रे्वल 2014 र्ी चनुौमतयों र्ा समथकन र्रते हुए योजनाओ ंपर र्ाम 

मर्या पररणाम िी मदए । 

 गरीब र्कयाण, बमुनयादी ढााँचे रे् मनमाकण, ममहला सशमक्तर्रण, मर्सानों र्ी आय बढ़ाने रे् 

साथ ही देश र्ी सीमाओ ंर्ो सरुमक्षत रखते हुए, महंगाई, भ्रष्टाचार व आतंर्वाद पर मनयंत्रण र्रते 

हुए दमुनया में देश र्ा सम्मान िी बढ़ाया है । आज देश में अनरूु्ल वातावरण है व देश आगे बढ़ रहा 

है ।  

(इमत) 
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*श्री िैरों प्रसाद ममश्र (बादंा):    माननीय अध्यक्ष जी मैं सदन में श्री हुरु्मदेव नारायण यादव जी रे् 

द्वारा प्रस्ततु  महाममहम राष्ट्रपमत रे् अमििाषण रे् मलए धन्यवाद प्रस्ताव र्ा समथकन र्रते हुए 

अपनी रे्न्र सरर्ार तथा माननीय प्रधानमंत्री जी र्ो बधाई देना चाहता ह ाँ मर् उनरे् नेततृ्व में र्ें र 

सरर्ार ने ऐमतहामसर् र्ायक मपछले साढ़े चार वषों में मर्ए हैं । सबर्ा साथ सबर्ा मवर्ास र्ी नीमत 

पर चलते हुए जहााँ मपछड़ा वगक आयोग र्ो सवैंधामनर् दजाक मदलाने र्ा र्ायक मर्या हैं, वहीं सामान्य 

वगक रे् लोगों र्ो िी नौर्ररयों तथा मशक्षण ससं्थानों में  आरक्षण देर्र उक्त वगों रे् गरीब लोगों रे् 

साथ न्याय र्रने र्ा र्ायक  मर्या है ।  आयषु्ट्मान िारत जैसी मवश्व र्ी सबसे बड़ी स्वास््य योजना 

लार्र देश रे् र्रोड़ों गरीब पररवारों र्ो लाि देने र्ा व उनर्ा जीवन बचाने र्ा र्ायक मर्या है ।  इस 

योजना से 50 र्रोड़ लोग इससे लािामन्वत होंगें ।  उज्जवला योजना से 6 र्रोड़ लोगों र्ो मन:शकुर् 

गैस र्नेक्शन, र्रोड़ों पररवार र्ो शौचालय मनमाकण हेत ु सहायता दी गयी ।  मर्सानों र्ी आमदनी 

र्ो दगुनुा र्रने हेत ुतमाम योजनाएाँ लागू र्ी गयी ।  लागत से डेढ़ गनुा समथकन मूकय घोमषत मर्या 

गया ।  प्रधानमंत्री आवास योजना, ग्रामीण एवं शहरों से गरीबों र्ो छत देने र्ा र्ाम मर्या गया है 

और 2022 तर् सिी र्ो आवास उपलब्ध र्राने र्ा लक्ष्य रखा गया है ।  मेर ेबुदंेलखंड के्षत्र र्ा 

मवशेष धयान रखने र्ा र्ायक मर्या गया है ।  चाहे रे्न-बेतवा नमदयों र्ो जोड़ने र्ा र्ायक हो या 

बुदंेलखंड एक्सपे्रस वे, या रक्षा र्ॉरीडोर र्ा मनमाकण या झासंी-मामनर्परु एवं खैराड़-र्ानपरु लाइन 

र्ा दोहरीर्रण  या मवद्यतुीर्रण मचत्ररू्ट जनपद र्ो आर्ाकं्षा जनपद घोमषत र्र मवर्ास र्रना ।  

बााँदा में पासपोटक  आमर्स खलुा।  मचत्ररू्टधाम र्ो रामायण समर्क ट में लेर्र मवर्ास ।  िारत माता 

प्रोजेक्ट एवं राम वन गमन मागक र्ा मनमाकण। मैं इसी रे् साथ प्रस्ताव र्ा समथकन र्रता हाँ।  

(इमत ) 
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1756 बजे 

सामामजर् न्याय और अमधर्ाररता मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री रामदास अठावले) : अध्यक्ष महोदया,  

“तोड़र्र र्ागें्रस वालों र्ा बधंन 

र्रता ह  ंमैं राष्ट्रपमत जी रे् अमििाषण र्ा अमिनदंन। 

मोदी जी र्रेंगे 2019 में मवरोमधयों र्ा रणरं्दन 

और बाटं देंगे 130 र्रोड़ लोगों र्ो मवर्ास र्ा सगुंधी चदंन।” 

 

अध्यक्ष महोदया,  

“राहुल जी र्ो लग गई है एर् चाह ल 

2019 र्ा नरने्र मोदी जी ने बनाया है माहौल। 

राहुल जी बोलते हैं यह है जमुला, 

लेमर्न उनर्ो मालूम नहीं है, यह है बीजेपी र्ी र्मला। 

यह नहीं है असली जमुला, 

नरने्र मोदी जी र्रेंगे र्ागें्रस पर 2019 में हमला” 

महोदया, राष्ट्रपमत जी र्ा अमििाषण बहुत अच्छा है। लोगों र्ो सक्षम बनाने रे् मलए सरर्ार 

र्ी िूममर्ा राष्ट्रपमत जी ने रखी है। र्ागें्रस वाले राह देख रहे हैं मर् हम यहा ंर्ब आएगें? लेमर्न 

आपरे् पास और 10-15 साल यहा ंआने रे् चासं नहीं हैं। आप र्ोमशश र्रो, लेमर्न लोर्तंत्र र्ो 

खतरा पैदा र्रने र्ा र्ाम मत र्ीमजए। बगंाल में अिी जो हुआ है, अगर मचट रं्ड में र्ोई इनक्वायरी 

र्रनी है तो सीबीआई र्ो अमधर्ार है। हमार ेमहाराष्ट्र में तेलगी रे् रे्स में ममु्बई रे् र्ममश्नर अंदर 

थे। तेलगी रे्स में जब हमार ेपमुलस र्ममश्नर र्ा नाम आया था तो र्ानून से बड़ा र्ोई नहीं है, चाहे 

मंत्री हो, एमएलए हो या र्ोई लीडर हो, र्ानून सबसे बड़ा है। अगर सीबीआई र्ो जानर्ारी ममली 

थी मर् मचट रं्ड र्ी रु्छ र्ाइकस गायब हो गयी हैं और र्ममश्नर से जानर्ारी लेने र्ा अमधर्ार 

उनरे् पास है। लोर्तंत्र र्ी धमज्जया ंउड़ाने र्ा र्ाम हुआ है और वहा ंउनर्ो रोर्ने र्ा र्ाम हुआ 
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है। अगर ऐसा हो जाएगा। …(व्यवधान) सीबीआई र्ो इनक्वायरी र्रने र्ा अमधर्ार है। …(व्यवधान) 

हमें बगंाल र्ी जनता र्ो जगाना है और ममता जी र्ो वहा ंसे िगाना है।…(व्यवधान) 

(1800/SJN/AK)  

…(व्यवधान) ममता जी रे् मलए हमार ेमदल में आदर है। ममता जी एनडीए में थीं। ममता जी वहा ंर्ी 

मतुय मंत्री हैं, उनरे् बार ेमें हमार ेमदल में आदर है। वह एर् बहुत ही एमक्टव लेडी हैं। वह अटल मबहारी 

वाजपेयी जी र्ी सरर्ार में रले मंत्री थीं।…(व्यवधान) तब मैं उधर था, लेमर्न अब मैं इधर आ गया 

ह ।ं…(व्यवधान) ममता जी एनडीए में थीं, उनरे् मलए हमार ेमदल में आदर है।…(व्यवधान) वह बहुत 

अच्छी लेडी हैं, बहुत अच्छी मतुय मंत्री हैं। लेमर्न उन्होंने जो पमुलस र्ममश्नर र्ो सपोटक  र्रने र्ा 

र्ाम मर्या है, वह बात अच्छी नहीं थी।…(व्यवधान) पमुलस र्ममश्नर र्ोई िी आदमी हो, सीबीआई 

र्ो उसर्ी इनक्वायरी र्रने र्ा अमधर्ार है। ऐसा हो जाएगा और वहा ंपमुलस पर्ड़र्र रखेगी, तो 

लोर्तंत्र खतर े में आ जाएगा।…(व्यवधान) इसीमलए मझेु लगता है मर् राष्ट्रपमत जी र्ा जो 

अमििाषण है…(व्यवधान) राष्ट्रपमत जी रे् अमििाषण रे् सबंधं में हमारी सरर्ार ने साढ़े चार-पौने 

पाचं साल में बाबा साहेब अंबेडर्र जी रे् बार ेमें, बाबा साहेब अंबेडर्र जी र्ी स्मारर्, बाबा साहेब 

अंबेडर्र जी रे् बार ेमें माननीय नरने्र मोदी जी ने बहुत अच्छी िूममर्ा ले ली है। मैं यह याद र्रना 

चाहता ह  ंमर् दामोदर वैली नाम र्ी एर् वैली है, वहा ंबाबा साहेब अंबेडर्र जी ने चार डैम बनाए थे, 

जब वह पमंडत जवाहर लाल नेहरू जी रे् मंमत्रमंडल में वाटर ररसोसेज मममनस्टर थे।…(व्यवधान) 

मेरा एर् मनवेदन यह है मर् दामोदर वैली र्ो बाबा साहेब र्ा नाम देना चामहए। मैथन डैम में बाबा 

साहेब र्ा स्टैचू खड़ा होना चामहए। नरने्र मोदी जी जरूर इसरे् सबंधं में मवचार र्रेंगे, इसमलए मझेु 

लगता है मर्…(व्यवधान) यहा ंमैं बताना चाहता ह  ंमर्-  

नरने्र मोदी जी र्ी सरर्ार खोल रही है मवर्ास रे् द्वार,  

जहा-ंजहा ंहो रहा है भ्रष्टाचार वहा ंर्रेंगे नरने्र मोदी जी र्रेंगे वार।…(व्यवधान)  
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हम यह र्ाम र्रते रहेंगे और इसीमलए आप लोगों र्ा सहयोग हमें ममलना 

चामहए।…(व्यवधान) वषक 2019 र्ी मचतंा मत र्ररए। आप लोगों में मबकरु्ल िी एर्ता नहीं 

है।…(व्यवधान) आप लोगों में एर्ता नहीं है।…(व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष : अठावले जी, प्लीज मझेु समय बढ़ाने दीमजए। 

…(व्यवधान) 

श्री रामदास अठावले : प्रधान मंत्री जी रे् वे र्ैं मडडेट हैं, वहा ंराहुल जी हैं, ममता जी हैं, बहुत सार े

लोग वहा ंप्रधान मंत्री रे् मलए र्ैं मडडेट हैं।…(व्यवधान) हमार ेयहा ंएर् ही उम्मीदवार है, श्री नरने्र 

मोदी जी…(व्यवधान) 

 

माननीय अध्यक्ष : प्लीज बैमठए  

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : एर् ममनट। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : सदन र्ी सहममत से माननीय प्रधान मंत्री जी र्ा ररप्लाई पूरा होने तर् सदन र्ा 

समय बढ़ाया जाता है।  

…(व्यवधान) 

श्री रामदास अठावले : नरने्र मोदी जी र्ी सरर्ार मर्र 2019 में आएगी। जय िीम, जय िारत। 

(इमत)  

 

  



07.02.2019      SH/ASA               Uncorrected/Not for publication                               530 

 

*श्री जगुल मर्शोर (जम्मू): 
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*SHRI RAMESHWAR TELI (DIBRUGARH):  

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

(FOR REST OF THE PROCEEDINGS, 

PLEASE SEE THE SUPPLEMENT.) 

 

 

*Laid on the Table  
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1803 बजे 

प्रधान मतं्री (श्री नरने्द्र मोदी) : अध्यक्ष महोदया, मैं माननीय राष्ट्रपति जी के अतििाषण पर उन्हें 

धन्यवाद देने के तिए उपतथिि हुआ ह ूं। इस बार के सूंबोधन में राष्ट्रपति जी ने तजस प्रकार से देश 

को तदशा दी है, सरकार के तवज़न की व्याख्या की है, सरकार के मतुिया के नािे मैं उनका हृदय से 

आिारी ह ूं। इस सरकार की पहचान ईमानदारी के तिए है। इस सरकार की पहचान पारदतशििा के 

तिए है, गरीबों के तिए है, सूंवेदना के तिए है, राष्ट्रतहि को सवोपरर रिने के तिए है, भ्रष्टाचार पर 

कारिवाई करने के तिए है।…(व्यवधान) और िेज गति से काम करने के तिए है।…(व्यवधान) वह 

टीवी का दृश्य अिी िी याद है, जब नोट ऐसे-ऐसे जेबों में रिे जािे िे।…(व्यवधान)  

आज इस चचाि में आदरणीय श्री मतलिकाजुिन िड़गे जी, श्री िितिहरर जी, श्री वेणगुोपाि 

जी, श्रीमिी हरतसमरि कौर बादि जी, श्री तदनेश तिवेदी जी, श्री मोहम्मद सिीम जी, श्रीमान् 

सौतमि िान जी, ऐसे अनेक आदरणीय सदथयों ने अपने तवचार रिे हैं, अपनी राय रिी है।  

(1805/BKS/SPR) 

एक साििक चचाि का प्रयास हुआ है और सदन ने इन सबको तजस प्रकार से सनुा, उनकी 

बािों को प्रोत्सातहि तकया, इसतिए तवचारों की अतिव्यति वािे िी और तवचारों को प्रोत्साहन देने 

वािे इस पूरे सदन का मैं धन्यवाद करिा ह ूं। कुछ आिोचनाएूं िी हुई ूं, कुछ तसर-पैर के तबना की 

बािें िी हुई ूं, कुछ अपने मन को जो अच्छा िगिा है, वह िी यहाूं बार-बार बोिने की आदि वािों 

ने बोि िी तिया। िेतकन मैं मानिा ह ूं तक यह चनुाव का वषि है िो थवािातवक है, हर तकसी की कुछ 

न कुछ मजबूरी है, कुछ िो बोिना ही पड़िा है। इसतिए वह प्रिाव रहना बड़ा थवािातवक िा। 

िेतकन यह िी सही है तक हम िोग यहाूं से जाने के बाद जनिा जनादिन को अपने काम-काज का 

िेिा-जोिा देने वािे हैं। क्योंतक चनुाव का वषि है िो हमको जनिा को जाकर अपना तहसाब देना 

है। मैं आप सिी को आगामी चनुाव में हैलदी कतम्पतटशन के तिए अनेक-अनेक शिुकामनाएूं देिा ह ूं। 

करोड़ों यवुाओ ूं का िी मैं अतिनूंदन करना चाहिा ह ूं, जो इस शिाब्दी में पहिी बार इस चनुाव में 

पातिियामैंट के तिए वोट देने वािे हैं, वे सिी अतिनूंदन के अतधकारी हैं। क्योंतक वोट डािना या 
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मिातधकार प्राप्त करना एक छोटी घटना नहीं है। हमें िी हमारी इस नई पीढ़ी को, जो पहिी बार 

21वीं शिाब्दी के पातिियामैंट के चनुाव के वोटर बनने वािे हैं, उनका थवागि िी करना चातहए, 

क्योंतक वे एक प्रकार से देश के नीति-तनधािरक उस प्रतिया के तहथसेदार बनने जा रहे हैं। इसतिए मैं 

उन नये मिदािाओ ूं को, उन यवुाओ ूं को अनेक-अनेक बधाइयाूं देिा ह ूं और मझेु तवश्वास है तक नई 

पीढ़ी राष्ट्र को तदशा देने में अपनी महत्वपूणि िूतमका अदा करेगी।  

 आदरणीय अध्यक्ष महोदया, जब हम न्यू इूंतडया की बाि करिे हैं, एक आशा और तवश्वास 

की बाि करिे हैं और यह िी सही है तक तनराशा के गिि में डूबा हुआ व्यति या समाज न िदु के 

तिए कुछ करिा है, न उस पीढ़ी के तिए कुछ कर पािा है। कर वे ही सकिे हैं, जो आशा और 

तवश्वास से िरे हुए होिे हैं। रोना रोने वािों को 5-10 अगि-बगि के िोग आश्वासन देने के तिए 

तमि जाएूंगे, िेतकन पररवििन का सूंकलप करने वािे िोग उनके पास किी फटकिे नहीं हैं। जब मैं 

न्यू इूंतडया की बाि करिा ह ूं िो मैं थवामी तववेकानूंद जी की बाि को उद्धति करना चाह ूंगा। थवामी 

तववेकानूंद जी ने कहा है …(व्यवधान) हो गया?…(व्यवधान) अिीि में तजस दौर से हमें गुजरना 

पड़ा, वे सिी आवश्यक िे, क्योंतक तवनाश का जो काि बीच-बीच में आया, उससे तनकिकर ही 

ितवष्ट्य का िारि आ रहा है। 

(1810/KN/UB) 

वह अूंकुररि हो चकुा है। उसके नए पलिव तनकि चकेु हैं और उस शतिशािी वतक्ष, 

तवशािकाय वतक्ष का उगना शरुू हो चकुा है। तवपरीि पररतथितियों में तवकास की आस, तवश्वास यही 

देश को आगे िे जािा है। चनुौतियों को चनुौिी देना, यह देश का थविाव होिा है। देश चनुौतियों को 

पराथि करिा है। जो चनुौतियों से डर कर िागिे हैं, वे नई-नई चनुौतियों को मोि िेिे हैं। इसतिए 

चनुौतियों को ही चनुौिी देना सामान्य मानवी की देश की आशा-अपेक्षाओ ूं को पूणि करने में हम पूरी 

िाकि से जटेु हुए हैं। आज यहााँ 1947 से कुछ बािें बिाई गई ूं। अच्छी बाि है, िेतकन किी िगिा 

है तक हम जब इतिहास की बाि करिे हैं िो दो पीररयड्स की चचाि करिे हैं- बीसी एूंड एडी। आज 

जो मैंने िाषण सनुा तक 1947 से 2014 िक िो मझेु िगिा है तक शायद बीसी और एडी की 
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उनकी अपनी व्याख्या है। बीसी की व्याख्या उनकी है- तबफोर काूंगे्रस। मििब तक काूंगे्रस के पहिे 

कुछ नहीं िा इस देश में। सब िबाह िा, गिि में िा और एडी का मििब है- आफ्टर डायनेथटी। 

यानी जो कुछ िी हुआ, वह उन्हीं के बाद हुआ। िेतकन आतिर तकसी काम को कम्पेरेतटव देिना 

ही पड़िा है और वह बरुा है ऐसा मानने का कोई कारण नहीं है। हमें इिना तवचतिि क्यों होना 

चातहए? साढ़े चार साि पहिे क्या होिा िा और आज क्या है। साढ़े चार सािों में तकस प्रकार से 

हम आगे बढ़े हैं। िारि साढ़े चार सािों में 10वें, 11वें नम्बर की अििव्यवथिा से आज छठे नम्बर 

पर पहुाँच गया है और यह िूतिए मि तक जब 11 नम्बर पर पहुाँचे िे िब इसी सदन में यहााँ पर बैठे 

हुए िोगों ने, जो तक आज वहााँ िी नहीं तदििे हैं, उन्होंने 11 पर पहुाँचने का बड़ा गौरवगान तकया 

िा। मैं समझ नहीं पािा ह ाँ तक तजनको 11 पर पहुाँचने पर गौरव तदििा िा, उनको 6 पर पहुाँचने में 

पीड़ा क्यों होिी है, ददि क्यों होिा है। पहिे की िुिना में सबसे ज़्यादा फॉरेन डायरेक्ट इनवैथटमेंट 

आज िारि में आ रहा है। 

मेक इन इूंतडया की िाकि, मैन्यूफेक्चररूंग के नए प्रतिमान प्रथिातपि कर रही है। दतुनया 

का दूसरा सबसे बड़ा थटीि प्रोड्यूसर आज िारि है। दतुनया का दूसरा सबसे बड़ा मोबाइि फोन 

बनाने वािा िारि है। दतुनया का चौिा सबसे बड़ा ऑटोमोबाइि मैन्यूफेक्चरर आज तहूंदथुिान है। 

फसिों और दूध का ररकॉडि उत्पादन आज िारि कर रहा है। इूंटरनेट डेटा सबसे सथिा और 

इूंटरनेट डेटा सबसे ज़्यादा कन्जम््शन अगर दतुनया में कहीं है िो तहूंदथुिान में है। थटाटिअप इको 

तसथटम ने तजस प्रकार से अपनी जगह बनाई हैं, अपनी जड़ें जमाई हैं आज बड़ी-बड़ी 

मलटीनेशनलस को िी वह चनुौिी दे रहे हैं। एतवएशन सेक्टर सबसे िेज़ गति से आगे बढ़ा रहा है 

िेतकन तवपक्ष में हैं, तवरोध करना ज़रूरी है। तवरोध करना चातहए। मोदी की आिोचना करनी 

चातहए, हमारी नीतियों की आिोचना करनी चातहए, अच्छी बाि है। िोकिूंि में बहुि ज़रूरी िी है, 

िेतकन मैं देि रहा ह ाँ तक हम मोदी की आिोचना करिे-करिे, बीजेपी की आिोचना करिे-करिे 

देश की बरुाई करने में िग जािे हैं। इससे देश का तहि नहीं होगा। 
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(1815/RV/KMR)  

हममें से तकसी को िी, गििी से िी, देश की बरुाई हो, ऐसी बािें नहीं करनी चातहए। 

…(व्यवधान) बहुि-सी बािें हैं।…(व्यवधान) िूंदन में जाकर पे्रस कॉन्रें स कर-करके देश की क्या 

इज्जि बढ़ा रहे हो? झूठी पे्रस कॉन्रें स करके, और आज मझुसे पूछ रहे हो तक कुछ नहीं कहा? मैं 

अपनी मयािदा में रह ूं, वही ज्यादा अच्छा है।…(व्यवधान) 

 आज हमारे िड़गे जी बिा रहे िे तक मोदी जी जो बाहर पतब्िक में बोििे हैं, राष्ट्रपति जी 

ने िी वही बाि सदन में कही। इसका मििब तक यह तसद्ध हो गया तक सच बोिने वािों को बाहर 

दूसरा कुछ बोिना, अन्दर अिग बोिना, ऐसा नहीं है। जो सच बोििा है, वह बाहर िी वही 

बोििा है, अन्दर िी वही बोििा है। मैं आपका बहुि आिारी ह ूं तक आपने इस बाि को रतजथटर 

तकया तक हम सच बोििे हैं, पतब्िक मीतटूंग में िी सच बोििे हैं, जन सिा में िी सच बोििे हैं, 

िोक सिा में िी सच बोििे हैं। प्रधान मूंिी िी सच बोििा है, राष्ट्रपति जी िी सच बोििे हैं। अब 

आपकी मसुीबि है तक सच सनुने की आदि िी चिी गयी है। आप इिना झूठ सनु चकेु हो तक 

आपकी सच सनुने की आदि ही चिी गयी है। 

 आपने कहा तक मोदी सूंथिाओ ूं को ित्म कर रहा है, बबािद कर रहा है। हमारे यहाूं एक 

कहावि है - ‘उिटा चोर चौकीदार को डााँटे।’आप जरा बिाइए। मझेु िगिा है तक तवचार करने की 

आवश्यकिा है। देश में आपािकाि िोपा कााँगे्रस ने, िेतकन कहिे हैं तक इूंथटीट्यूशूंस को मोदी 

बबािद कर रहा है। सेना को अपमातनि तकया कााँगे्रस ने और कहिे हैं तक मोदी बबािद कर रहा है। देश 

के सेनाध्यक्ष को गुूंडा कहा, कहने वािे कााँगे्रस के, और कहिे हैं तक मोदी इूंथटीट्यूशूंस बबािद कर 

रहा है। कहातनयााँ गढ़ी जािी हैं िख्िा पिट करने की और तहन्दथुिान की सेना की इज्जि को 

तकिना बड़ा गहरा घाव िगा है! आपको मािूम नहीं है। आपने हफ्िे, दो हफ्िे शायद अपनी 

राजनीति कर िी होगी। िेतकन, यह जो आपने पाप तकया है, मैं समझिा ह ूं तक हमारी सेना के 

तदिों पर जो घाव िगा है, िारि की सेना िख्िा पिट करने का काम करे, आज़ादी के इिने सािों 

में अच्छे तदन आए हों, बरुे तदन आए हों, वीक प्रधान मूंिी रहे हों, वीक गवनिमेंट्स रही हों, एक 
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सरकार रही हो, तमिी-जिुी सरकार रही हो, पर किी देश की सेना ने ऐसा पाप नहीं तकया। हम ये 

बािें कह दें, जथट अपनी राजनीति के तिए! मैं मानिा ह ूं तक हम िोगों ने बहुि बरुा तकया है। हम 

तजम्मेदार िोग हैं। शासन में बैठे िोगों के द्वारा इस प्रकार की बािें हों और आप कहें तक हम 

सूंथिाओ ूं को बबािद करने में िगे हुए हैं? 

 इस देश का चनुाव आयोग तवश्व के तिए गौरव का केन्र बन सकिा है। छोटी-मोटी तशकायिें 

रहने के बावजूद िी सिी राजनीतिक दि चनुाव आयोग के तनणियों को मान कर चि रहे हैं। क्या 

हम उसको िी बबािद करके रहेंगे? आज हम उसको बबािद करने में िगे हुए हैं। क्या हम उस तदशा में 

कुछ सोच सकिे हैं? 

 उसी प्रकार से, अपनी तवफििा ई.वी.एम. पर, मैं िो हैरान ह ूं! देश बजट की चचाि करिा है 

और ये ई.वी.एम. का रोना रो रहे िे। आप इिने डरे हुए, यह हो क्या गया है आप िोगों को? 

…(व्यवधान) 

(1820/MY/SNT) 

न्यायपातिका को काूंगे्रस धमकािी है। न्यायपातिका के तनणियों पर काूंगे्रस से जड़ेु हुए िोग 

तजस प्रकार से बयानबाजी कर रहे हैं, पहिे ऐसा किी नहीं हुआ है। न्यायपातिका का तनणिय 

अच्छा हो या बरुा हो, िेतकन उसका सम्मान इसतिए तकया जा रहा है, क्योंतक इूंथटीट्यूशन 

आतिर बचानी पड़ेगी। िेतकन हमें पसूंद न हो इसतिए कुछ िी बोििे हैं, कुछ िी बिुवा िें, कुछ 

िी तििवा दें? आप पूरी ज्यूतडतशएरी को डराने के तिए महातियोग के नाम से पूरी व्यवथिाओ ूं को 

तहिाने के तिए कोतशश कर रहे हैं और आप हमें कह रहे हो? 

 यह काूंगे्रस पाटी तजसने योजना आयोग को ‘जोकरों का समूह’कहा िा, मािूम है न तकसने 

कहा िा। आज आप ्िातनूंग कमीशन के इिने गीि गा रहे िे, उसी ्िातनूंग कमीशन को आपके 

एक िूिपूवि प्रधान मूंिी ने ‘जोकरों का समूह’कहा िा। इूंथटीट्यूशन का सम्मान होना चातहए। एक 

शब्द पकड़ तिया, िेतकन बाकी जरा अपना करोबार िी िो देिो।  



07-02-2019        Hcb/Rsg                   Uncorrected/Not for publication                                              532 

 धारा 356 का दरुुपयोग करीब-करीब सौ बार आपने तकया। चनुी हुई सरकारों को आपने 

बिािथि कर तदया और अकेिी श्रीमिी इूंतदरा गाूंधी ने 50 बार उसका उपयोग तकया। 50 बार 

सरकारों को तगराया। यह 2019 तकस चीज की एनीवसिरी है, याद करें, जरा मैं केरि के तमिों को 

कहना चाहिा ह ूं। …(व्यवधान) 1959 में जब नेहरू जी प्रधान मूंिी िे और इूंतदरा जी काूंगे्रस की 

अध्यक्षा िीं, वह केरि गई िीं। पिा नहीं क्या देिा, क्या पाया, क्या सनुा, आिे ही केरि की 

कम्यतुनथटों की चनुी हुई सरकार को बिािथि कर तदया। यह 2019 एनीवसिरी है। आप सूंथिाओ ूं के 

मान-सम्मान की बािें करिे हो? तकस प्रकार से आपने देश के साि क्या तकया, आपने एन.टी.आर. 

के साि तकया? आपने एम.जी.आर. के साि क्या तकया? इिना ही नहीं, बतलक आप मूंतिमूंडि के 

तनणिय ििा कैतबनेट के तडसीजन को पे्रस काूंरेस में जाकर कैसे काट रहे हैं! कौन-सी सैंतक्टटी, 

कौन-सी सूंथिाओ ूं का सम्मान? इसतिए कत पा करके मोदी पर उूंगिी उठाने से पहिे आपको यह 

पिा होना चातहए तक आपकी चार उूंगतियााँ आपकी िरफ होिी हैं। िड़गे जी एक डीसेन्ट व्यति हैं, 

इसमें कोई दो राय नहीं, िेतकन पिा नहीं क्या मज़बूरी है, तकस मसुीबि में फूं से हैं।…(व्यवधान) 

एक डीसेन्ट व्यति हर बार तडसेन्ट, हर बार तडसेन्ट, हर बार तडसेन्ट…(व्यवधान) िेतकन आप 

डीसेन्ट हैं, इस बाि को िो मैं इस सदन के सामने कह ूंगा। यह बाि सही है तक आज उन्होंने कहा 

तक मैं जरा फथटि  एड िे िूूं, िेतकन करीब 36 घूंटे के बाद वह पूछ रहे िे तक फथटि  एड की जरुरि 

है क्या। आप एक सीतनयर व्यति के नािे, हम जैसे िोगों की तचूंिा कर रहे हैं, इसके तिए मैं 

आपका आिारी ह ूं।…(व्यवधान) 

 अध्यक्ष महोदया जी, इन सारी मसुीबिों के मूि में एक सबसे बड़ा कारण यह है तक एक 

गरीबी से उठा हुआ इूंसान, तजसने किी तदलिी के गतियारे देिे नहीं, उसने इिनी बड़ी सलिनि 

को चनुौिी दे दी, वे पचा नहीं पा रहे हैं। वे िो यह मान कर चििे हैं तक इस देश की गद्दी हमारे 

मातिकी की है। एक कोने में पड़ा हुआ ऐसा इूंसान यहाूं आ गया, यह बाि इनके तदमाग से जािी 

नहीं है। वह जो नशा है, वह नशा परेशानी कर रहा है।  
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(1825/CP/GM)          

 आदरणीय अध्यक्ष महोदया, अब जरा तहसाब की बािें चि रही हैं तक हमारी सरकार, 

िुम्हारी सरकार, िो मैं िी बिा दूूं। 55 साि, मेरे 55 महीने। देतिए थवच्छिा का दायरा, 55 साि 

में 2014 का 40 पसेंट िा, आज साढ़े चार साि में, 55 महीने के अूंदर 98 पसेंट िॉस कर गया है। 

साढ़े 4 साि में 10 करोड़ से ज्यादा शौचािय बने हैं। जो िोग कहिे हैं तक यह सरकार अमीरों के 

तिए है, मझेु िशुी है तक मेर े देश के 10 करोड़ अमीरों के तिए मैंने शौचािय बनाया है। वही मेरे 

अमीर हैं, वही मेरा ईमान है, वही मेरी तजूंदगी है, उन्हीं के तिए जीिा ह ूं, उन्हीं के तिए यहाूं आया 

ह ूं। 55 साि में 12 करोड़ गैस कनेक्शन और 55 महीने में 13 करोड़ गैस कनेक्शन और उसमें 6 

करोड़ उज्ज्विा। काम तकस गति से होिा है और तकसके तिए होिा है, इसका आप अूंदाजा िगा 

सकिे हैं। 

बैंकों का  राष्ट्रीयकरण तकया। गरीबों के नाम पर बािें कीं, राजनीति की, चनुाव जीििे गए, 

वोट बटोरिे गए, िेतकन हमारे देश में 55 साि में 50 प्रतिशि िोगों के बैंक के िािे िे, 55 महीने 

में अब वह शि-प्रतिशि करने में हम यशथवी हुए हैं। आपको िकिीफ होिी है 18 हजार गाूंवों में 

तबजिी पहुूंचाई। आप आूंकड़ा देिे हैं, यानी 1947 के पहिे इस देश के तकसी गाूंव में तबजिी नहीं 

िी। 1947 के पहिे इस देश के तकसी गाूंव में तबजिी नहीं िी, वहीं से शुरू कर रहे हैं आप, वह 

बी.सी. और ए.डी. वािी बाि है। अगर सचमचु में तजस गति से तपछिे 55 महीने में सरकार चिी 

है, आजादी के बाद इिनी रुकावटें नहीं िीं, इिना तवरोध नहीं िा, इिने कानूनों की परेशानी नहीं 

िी, इिना मीतडया िी नहीं िा, अगर आप उस समय काम करना चाहिे, िो पहिे दो दशक में 

तहूंदथुिान के हर गाूंव में तबजिी पहुूंच जािी। यह काम जो बीस साि में होना चातहए िा, वह मझेु 

आकर पूरा करना पड़ा है। इिना ही नहीं आपका 2004 का मैतनफेथटो देि िीतजए, आपका 

2009 का मैतनफेथटो देि िीतजए, आपका 2014 का मैतनफेथटो देि िीतजए। आपने िीनों 

मैतनफेथटो में यह कहा है तक हम 3 साि के िीिर, आपने 2004 में कहा 3 साि के िीिर, आपने 

2009 में कहा 3 साि के िीिर, 2014 में कहा 3 साि के िीिर हर घर में तबजिी पहुूंचाएूंगे। 



07-02-2019        Hcb/Rsg                   Uncorrected/Not for publication                                              534 

आपके मैतनफेथटो में है तक तबजिी पहुूंचाएूंगे। मैं हैरान ह ूं, गरीबी हटाओ, गरीबी हटाओ िो आप 

एक्सटेंड करिे गए हैं, िेतकन 2004 में िी 3 साि, 2009 में िी 3 साि, 2014 में िी 3 साि और 

आज घरों में तबजिी पहुूंचाने के तिए मझेु राि-तदन मेहनि करनी पड़ रही है। ढाई करोड़ पररवारों 

िक तबजिी पहुूंचाने का काम पूरा कर तदया है और आने वािे तदनों में शि-प्रतिशि 

इिेतक्रतफकेशन का काम करने का गवि हम प्राप्त करेंगे, मैं आपको तवश्वास से कहना चाह रहा ह ूं। 

कुछ िोग हैं जो भ्रतमि करने का प्रयास करेंगे, िेतकन आूंकड़े झठुिा नहीं सकिे हैं।…(व्यवधान) 

2014 में 30 साि के बाद देश की जनिा ने पूणि बहुमि वािी सरकार चनुी।  

(1830/SK/RK) 

देश अनिुव करिा है, जब तमिावटी सरकार होिी है िब क्या हाि होिा है और अब िो 

महातमिावट आने वािा है। पूणि बहुमि वािी सरकार होिी है िो तकिने तनणिय कर सकिी है, 

तकिनी गति से आगे बढ़ सकिी है।…(व्यवधान) 

श्री मल्लिकार्जुन खड़गे (गजिबगाु):  आपका शतुिया, धन्यवाद। 

प्रधान मतं्री (श्री नरने्द्र मोदी): महातमिावट यहाूं पहुूंचने वािे नहीं हैं। यह महातमिावट, आप 

कोिकािा में इकट्ठा करो, देि िो, यह महातमिावट का हाि देिो, केरि में मुूंह नहीं देि पाएूंगे 

एक दूसर ेका…(व्यवधान) महातमिावट का नेितत्व करने वािों को उत्तर प्रदेश ने बाहर कर तदया।  

…(व्यवधान)  महातमिावट देिने वािों को …(व्यवधान) यह महातमिावट का िेि …(व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष: ्िीज़, अब हो गया। 

…(व्यवधान) 

प्रधान मतं्री (श्री नरने्द्र मोदी): अतथिर सरकार, अकलपनीय सरकार, इसके कारण यह 

महातमिावट…(व्यवधान)  देश ने 30 साि यह तथिति देिी है।…(व्यवधान)  अब िो जो हैलि 

काूंतशयस सोसाइटी है, वह िी तमिावट से दूर रहिी है। हैलदी डेमोिेसी वािे िी महातमिावट से 

दूर रहने वािे हैं।…(व्यवधान)  
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 जब बहुमि वािी सरकार होिी है, देशवातसयों के तिए समतपिि सरकार होिी है िो काम 

कैसे होिा है? वषि 2014 से पहिे आपकी सरकार िी, गरीबों को घर तमिना चातहए, 1947 से हर 

सरकार ने इस पर तवचार तकया है। 2014 से पहिे पाूंच साि आपकी सरकार ने 25 िाि घर 

बनाए, हमने 55 महीने में 1 करोड़ 30 िाि घर बनाकर चाबी दे दी। घर िी ऐसे तजसमें शौचािय 

है, तबजिी है, गैस का कनैक्शन है। ऐसे ही चार दीवारी बनाकर काम पूरा नहीं कर रहे हैं। आज 

आप के िोग िी आकर कहिे हैं तक हमारे इिाके में आवास अिॉटमेंट करवा दीतजए, पैसे गरीब के 

िािे में सीधे जमा हो रहे हैं, तबचौतिए नहीं हैं। 

 आपके 2004 के घोषणापि में िा, 2009 में िा और 2014 में िी िा। आप िीन साि की 

बाि कहाूं से िे आए, मझेु मािूम नहीं, िीन साि की आपकी क्या डेतफनेशन है, यह िी मझेु 

मािूम नहीं।  आपने 2004 में िी कहा तक िीन साि में हर पूंचायि को हम ऑत्टकि फाइबर 

नैटवकि  से जोड़ेंगे, तडतजटि इूंतडया की िरफ आगे बढ़ेंगे। यह 2004 में कहा िा। वही बाि 2009 में 

कही, वही बाि 2014 में कही। जब हम आए, िब 59 गाूंवों में ऑत्टकि फाइबर नैटवकि  पहुूंचा िा, 

यानी आइतडया नया है। अब आप कहेंगे तक हमारी योजना िी। आपकी योजना िी, मेतनफैथटो में 

तििा है तक करेंगे, तिि तदया। 2004 से आपने काम शुरू तकया, 2014 में पहुूंचिे-पहुूंचिे 59 

गाूंवों में ब्रॉडबैंड कनैतक्टतवटी जो िी, वह 55 महीने की हमारी सरकार में 1 िाि 16 हजार गाूंवों 

में ब्रॉडबैंड कनैतक्टतवटी पहुूंच गई। आप वादे करिे रहे। 

 आज िड़गे साहब का शेर-ओ-शायरी का तमज़ाज़ िा, हो सकिा है तक कतविा जो हुथन से 

शरुू होिी िी, उस पर उनकी नजर गई। मझेु समझ नहीं आया तक उनको हुथन वािी एक पूंति 

क्यों पसूंद आई। आप तजस पररवेश में पैदा होकर आए हैं, आपका पररवार तजस सूंघषि से तनकिा 

है, मैं जानिा ह ूं और मैं गवि करिा ह ूं आपके पररवार के जीवन पर। 

 

 

 



07-02-2019        Hcb/Rsg                   Uncorrected/Not for publication                                              536 

(1835/MK/PS) 

अगर वे चीजें आपको याद रहिी हैं, िो इस हुथन वािी पूंति की िरफ आपकी नज़र नहीं 

जािी। अगर वह होिा, िो आपकी नज़र इस पर जािी और मझेु िो आप िोगों के कारण बराबर 

यह बाि तदन-राि याद रहिी।…(व्यवधान) उस कतविा में तििा है- 

 “जब किी झूठ की बथिी में सच को िड़पिे देिा है,  

िब मैंने अपने िीिर तकसी बच्चे को तससकिे देिा है।” 

आपके झूठ के कारोबार से क्या होिा है, यह कतविा में आपको तदिाई देना चातहए, िेतकन वह 

नहीं देि पाए। …(व्यवधान) 

सामाल्र्क न्द्याय और अल्धकाररता मतं्रािय में राज्य मतं्री (श्री रामदास अठाविे): यह काूंगे्रस 

वािों का धोिा है। …(व्यवधान) 

श्री नरने्द्र मोदी: उसी कतविा में आगे तििा है अगर सूंवेदना नाम की चीज बची होिी, िेतकन 

सत्ता के गतियारों में रहने के कारण शायद वह छूट गया होगा। अगर वह बचा होिा, िो उसके आगे 

की पूंति आपके तदि को जरूर छू जािी। आगे की पूंति है –  

“अपने घर की चारदीवारी में अब तिहाफ में िी तसहरन होिी है,  

तजस तदन से तकसी को गुबिि में सड़कों पर तठठुरिे देिा है।” 

इसके तिए जब सूंवेदना होिी है, ददि होिा है, िब जाकर यह बाि बनिी है।…(व्यवधान)  

काूंगे्रस के 55 साि -- सत्ता िोग के 55 साि, हमारे 55 महीने -- सेवा िाव के 55 महीने। 55 साि 

का सत्ता िोग और 55 महीने का सेवा िाव और जब नीति थपष्ट हो, नीयि साफ हो, इरादे नेक हों, 

तनष्ठा अटि हो िो हम चौबीसों घूंटे गरीबों के तिए, देश के कलयाण के तिए, देश के तवकास के तिए 

अपने-आप को समतपिि करने के तिए एक नई ऊजाि, नई पे्ररणा तनरूंिर पािे रहिे हैं।…(व्यवधान) 

आप तकस प्रकार से काम करिे हैं? मैं 21वीं सदी के मिदािाओ ूं को जरूर याद कराना चाह ूंगा तक 

तकस नीयि से 55 साि िक सत्ता िोग चिा है। …(व्यवधान) आप देतिए, जब कॉमनवैलि गेम्स 

हुए, िब देश की आन, बान, शान पूर ेतवश्व में पहुूंचाने का एक थवणि अवसर िा, िेतकन उस समय 
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एक िरफ हमारे तििाड़ी पदक जीिने के तिए मेहनि कर रहे िे और ये कॉमनवैलि में अपनी 

वैलि को तजिाने में िगे िे। 2-जी थपैक्रम का आबूंटन, आप देि िीतजए, 2-जी थपैक्रम में क्या 

हुआ। …(व्यवधान)  यह सत्ता िोग का पररणाम िा और इनकी नीयि यही -- अपना और अपनों 

का फायदा करना, हमारी नीयि -- िोगों को सथिा डेटा, फोन पर बाि करने का िचि कम हो। 

और इसके तिए थपैक्रम की नीिामी की व्यवथिा हमने तवकतसि की। बैंतकूं ग व्यवथिा -- क्या 

करके रिा िा? फोन बैंतकूं ग करिा िा। नामदार को पिा चिे तक इसको मदद की जरूरि है, बैंक 

को फोन चिा जािा िा, रुपये तनकि जािे िे, पहुूंच जािे िे। तकस काम के तिए, कौन िे जाएगा, 

कहाूं िे जाएगा, अब सब तनकि रहा है, िो परेशातनयाूं बढ़ रही हैं।…(व्यवधान) 

(1840/RPS/RC)  

एक बाि को नहीं िूि सकिे तक थविूंििा के बाद, 2008 िक बैंकों ने कुि 18 िाि 

करोड़ रुपयों का कजि तदया, िोन तदया, िेतकन सत्ता िोग की जो राजनीति चििी िी, जो देश 

चिाने का िरीका िा, उस सत्ता िोग के 55 साि का पररणाम देतिए। वषि 2008 से 2014 िक, 

छ: साि में यह 18 िाि करोड़ रुपये बढ़कर 52 िाि करोड़ रुपये हो गए। यह फोन बैंतकूं ग का 

पररणाम िा, िोगों के पैसे िे, िूटे जा रहे िे और कोई पूछने वािा नहीं िा। यह आपका िरीका 

िा। अब 21वीं सदी के मिदािाओ ूं को पिा होना चातहए, िब उनकी उम्र इिनी छोटी रही होगी, 

जब ये सब िेि चिे, अब उनको तशतक्षि करना हम िोगों का काम है। …(व्यवधान) मरुा योजना 

से हमने 7 िाि करोड़ रुपये तदए।…(व्यवधान) 

श्री मल्लिकार्जुन खड़गे (गजिबगाु): एनपीए तकिना है, बिाइए? 

श्री नरने्द्र मोदी: यह वही है जो 2014 में आप छोड़कर गए, यह िो ब्याज बढ़ रहा है। ब्याज बढ़ 

रहा है, एक नया एनपीए नहीं बढ़ रहा है। यह आप छोड़कर गए, उसका ब्याज बढ़ रहा है। हम 

कानून ऐसे िाए हैं तक 3 िाि करोड़ रुपये वापस आने शरुू हुए हैं।…(व्यवधान)  
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माननीय अध्यक्षा जी, हमने 7 िाि करोड़ रुपये मरुा योजना से तदए। उन िोगों को तदए, 

तजनके पास कोिैरि गारन्टी देने की िी कोई िाकि नहीं िी और उन्होंने थवरोजगार िड़ा तकया, 

उन्होंने रोजगार के अवसर पैदा तकए। यह काम हमने तकया है।…(व्यवधान)  

प्रो. सौगत राय (दमदम): नीरव मोदी तकिना रुपया िेकर िाग गया? 

श्री नरने्द्र मोदी: जो िाग गए हैं, वे ट्तवटर पर रो रहे हैं तक मैं िो 9 हजार करोड़ रुपये िेकर 

तनकिा िा, िेतकन मोदी ने मेरे 13 हजार करोड़ रुपये जब्ि कर तिए। वे रो रहे हैं, ट्तवटर कर रहे 

हैं और बोि रहे हैं तक मैं सबुह उठिा ह ूं िो पिा चििा है तक आज मेरी इस सम्पतत्त का पिा चि 

गया और वह िी जब्ि हो गई। दतुनया के तकसी देश में सम्पतत्त है िो वह िी जब्ि हो गई। ये कानून 

हमने बनाए। यह कानून हमने बनाया। िूटने वािों को आपने िूटने तदया, हमने कानून बनाकर 

उनको वापस िाने की कोतशश की। …(व्यवधान) 

अध्यक्ष महोदया, मझेु िगिा है तक हमारे काूंगे्रस के तमिों ने कुछ काम आउटसोसि कर तदए 

हैं। वैसे अिी दो तदन पहिे मदद की िी िो िोड़ा िो करना पड़ेगा। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष महोदया, काूंगे्रस ने यह कहा, जब सतजिकि थराइक की बाि आई, मैं यहाूं 

उरी तफलम की चचाि नहीं कर रहा, मैं सतजिकि थराइक की बाि कर रहा ह ूं। िब काूंगे्रस ने कहा तक 

हमारे समय िी सतजिकि थराइक हुई िी।…(व्यवधान) 

श्री मल्लिकार्जुन खड़गे (गजिबगाु): छ: बार हुई िी। क्या मैं डेटवाइज बिाऊूं ? 

श्री नरने्द्र मोदी: हााँ-हााँ, आपके पास सब कुछ है। ठहररए, आपके पास सब कुछ है। आपको घण्टों 

िक बोिने तदया है। …(व्यवधान) उस समय सेना की वह हािि ही नहीं रहने दी िी आपने, सेना 

को आपने एक प्रकार से तनहत्िा बना तदया िा। वह तथिति नहीं िी तक सतजिकि थराइक करने का 

कोई तनणिय कर सके। यह हाि आपने बनाकर रिा िा। वे तदन िे, जब बिेुट पू्रफ जैकेट्स िक 

उपिब्ध नहीं िीं। आप सतजिकि थराइक की सोच िी कैसे सकिे िे और आप तहन्दथुिान की 

आूंिों में धूि झोंक रहे हैं। न कम्यूतनकेशन तडवाइसेस िीं, न हेिमेट िे और न अच्छे प्रकार के 

जूिे िे। मैं यदु्ध सामग्री की बाि ही नहीं कर रहा ह ूं, ये सामान्य व्यवथिाओ ूं की बाि है। 2009 में 
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िारिीय सेना ने एक िाि 86 हजार बिेुट पू्रफ जैकेट्स की माूंग की, पाूंच साि बाद िी, 2014 

िक बिेुट पू्रफ जैकेट्स नहीं िरीदी गई ूं। अब वे िोग सतजिकि थराइक की बािें करिे हैं। यह 

तथिति जानने के बाद 2016 में हमने 50 हजार बिेुट पू्रफ जैकेट्स की िरीद की।  

(1845/RAJ/SNB) 

2018 में 1 िाि, 86 हजार बिेुट पू्रफ जैकेट्स हमने अपने जवानों को पहुूंचा तदए। अगर 

2014 में, उसके बाद िी देश की जनिा ज्यादा समझदार है, इसतिए गििी नहीं करिी है, िेतकन 

2014 के बाद िी यूपीए की सरकार बनी होिी िो देश का गौरव, िेजस िड़ाकू तवमान, आज 

जमीन पर ही िड़ा होिा, वहाूं पातकिं ग में पड़ा होिा, वह हवा में नहीं जािा। जिुाई, 2016 में हमने 

45 थक्वाड्रन में शातमि तकया और 83 िेजस तवमान िरीदने की थवीकत ति दे दी। आपको इसकी 

तचूंिा नहीं िी। सेना िाकिवर हो, आपने यह किी नहीं सोचा।…(व्यवधान) देश की रक्षा कर रहे 

जवानों के तिए आप में इिनी सूंवेदनहीनिा क्यों िी? काूंगे्रस की तपछिी सरकार ने तपछिे दस 

सािों में सेना, वाय ु सेना और नेवी की आवश्यकिाओ ूं को नरजअूंदाज क्यों तकया? कलपना 

कीतजए, उस समय हमारे दशु्मन देशों ने कोई हरकि की होिी िो आज देश कहाूं िड़ा होिा? 

आपने इिना criminal negligence तकया है। देश इसको किी माफ नहीं कर सकिा है। आज 

आवश्यकिा है तक तजस प्रकार के वािावरण के बीच में हम रह रहे हैं, हमारी सेना का 

आधतुनकीकरण होना चातहए और उसके तिए मझेु यह बिाइए तक िीन दशक हो गए, क्या कारण है 

तक देश ने एक िी next generation fighter planes हमारी सेना के हाि में नहीं तदया है। Not 

a single in 30 years. जबतक हमारे पड़ोस में हर प्रकार से यदु्ध सामर्थयि बढ़िा चिा जा रहा है, 

िेतकन क्या यह देश की सरुक्षा का यह तवषय, देश के साि तवश्वासघाि नहीं िा? क्या इसकी कोई 

तजम्मेवारी नहीं है।…(व्यवधान) 

दादा को राफेि के बार ेमें सनुना है। एक-एक आरोप का जवाब तनमििा जी ने तगन-तगन कर 

तदया है। सपु्रीम कोटि ने हर पहिू को ििाश करके देिा है और सवाि यह है तक काूंगे्रस पाटी नहीं 

चाहिी है तक देश की सेना के हाि में, हमारी वाय ुसेना मजबूि हो। मैं गूंिीर आरोप िगा रहा ह ूं। 
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…(व्यवधान) काूंगे्रस पाटी नहीं चाहिी है तक हमारी वाय ुसेना मजबूि हो।…(व्यवधान) राफेि का 

सौदा रद्द हो, इसके पीछे आप तकसकी ििाई के तिए िगे हो?…(व्यवधान) आप तकस कूं पनी की 

ििाई के तिए िेि िेि रहे हो?…(व्यवधान) कौन िोग हैं, तजन्होंने आपको िगाया 

है?…(व्यवधान) आप देश की सेना के साि यह व्यवहार करिे हो? आपने िीस साि िक देश की 

सेना को तनहत्िा बना कर रिा िा…(व्यवधान) इतिहास गवाह है। …(व्यवधान) 

श्री मल्लिकार्जुन खड़गे (गजिबगाु):  अध्यक्ष महोदया, …(व्यवधान) 

HON. SPEAKER: Nothing will go on record.  

…(Interruptions)… (Not recorded) 

श्री नरने्द्र मोदी :  इतिहास गवाह है तक काूंगे्रस पाटी और उनकी यूपीए की सरकार का सत्ता िोग 

का काि िूंड रक्षा सौदों में ‘दिािी’के तबना किी काम नहीं हुआ।…(व्यवधान) मैं सोच रहा िा 

तक राफेि को िेकर ये ‘झूठ’िी इिने कॉतन्फडेंस से क्यों बोििे हैं। जब मैं डीटेि देिने िगा िो 

मझेु पिा चिा तक वह यह मान कर चिे हैं तक तपछिे 55 सािों में, सत्ता िोग के काि में एक िी 

रक्षा सौदा तबना ‘दिािी’नहीं हुआ है। कहाूं से कोई चाचा, कोई मामा …(व्यवधान) जब पारदतशििा 

से, ईमानदारी से देश की वाय ुसेना को मजबूि करने का काम हो रहा है िो ये काूंगे्रस के िोग ज़रा 

बौििा जािे हैं।  

(1850/IND/NKL) 

उनको सच सनुने की आदि रही नहीं है और अब परेशानी है। चेहरे उिरे हुए हैं और कारण 

यही है, क्योंतक अब राज़दार को पकड़कर िाए हैं। एक नहीं, दो नहीं, िीन-िीन राज़दार सामने 

आए हैं। आपकी तचूंिा यह है तक ये कैसे पकड़े जािे हैं, कैसे िाए जािे हैं, कैसे पूछा जािा है? छुप-

छुपकर तचरट्ठयाूं पकड़ाई जािी हैं और इसतिए आपकी बेचैनी मैं समझ सकिा ह ूं। जहाूं िक कािे 

धन का सवाि है, भ्रष्टाचार का सवाि है, हम आज िी जीरो टोिरेंस के साि प्रतिबद्ध हैं। दीमक 

की िरह भ्रष्टाचार ने देश को िबाह तकया है। यहाूं कोई व्यति ऐसा नहीं होगा, जो यह नहीं चाहिा 

होगा तक देश से भ्रष्टाचार ित्म न हो। हर कोई चाहिा है तक भ्रष्टाचार ित्म हो, िेतकन तकसी न 
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तकसी के हाि-पैर कहीं फूं से हुए िे, इसतिए चाहिे हुए िी कर नहीं पािे िे। हमारा कोई बैगेज नहीं 

है और न हमें तकसी पर एहसान करना है और न तकसी के एहसान पर हम तजूंदा हैं। हम िो सवा सौ 

करोड़ देशवातसयों के आशीवािद से तजूंदा हैं और इसतिए जी जान से कािा धन हो या भ्रष्टाचार हो, 

उसके तििाफ िड़ाई िड़ने का माद्दा रििे हैं और अिी िक पीछे नहीं हटे हैं और उन प्रतियाओ ूं 

को कर रहे हैं। आठ करोड़ िोगों को जो इस व्यवथिा में िे, जो दिािी िेिे िे, आधार की 

व्यवथिा से आठ करोड़ िोगों को बाहर कर तदया। क्या तकया दादा? यह तकया। बेनामी सम्पतत्त का 

कानून िो तकिने साि से बना पड़ा िा, सूंसद में बहस कर िी, दतुनया को मैसेज दे तदया, वोट 

बटोर तिए, िेतकन उस कानून को आगे नहीं बढ़ाया गया। इसी प्रकार रि तिया, िेतकन हमने 

आकर उस पर कानून बनाया और बेनामी सम्पतत्त आज जब्ि हो रही है। उसी के कारण िोग 

परेशान हैं और आज प्रॉपटी तनकि रही है। कहाूं-कहाूं, कैसे-कैसे, कौन-कौन, तकसके तिए, कब-

कब, और इसतिए परेशानी होना बहुि थवािातवक है। 

 माननीय अध्यक्षा जी, मैं सदन को तवश्वास तदिाना चाहिा ह ूं और सदन के माध्यम से देश 

को तवश्वास तदिाना चाहिा ह ूं तक हम जो सूंकलप िेकर चिे हैं, इसमें हम पीछे हटने वािे नहीं हैं। 

चनुौतियाूं बहुि बड़ी हैं, रुकावटें अनेक हैं, िेतकन तजिनी रुकावटें हैं, उनसे ज्यादा मजबूि हमारा 

सूंकलप है। तजिनी रुकावटें हैं, उनसे ज्यादा मजबूि हमारे इरादे हैं। आपको नोटबूंदी की परेशानी 

हो रही है। नोटबूंदी के बाद िीन िाि फजी कम्पतनयाूं जो रुपयों का कारोबार करिी िीं, डोनेशन 

िेना-देना आतद करिी िीं, यह सब बूंद हो गया। यह कारोबार चििा रहिा, यतद परुाना तसथटम 

होिा। यह 55 महीने वािी सेवा िाव वािी सरकार है, राष्ट्र को समतपिि सरकार है, इसतिए यह 

सूंिव हुआ है। आईबीसी कानून के िहि िीन िाि करोड़ रुपये वापस आए। …(व्यवधान) 

 माननीय अध्यक्षा जी, एक और जानकारी शायद सदन में बहुि िोगों को अचरज करेगी। 

हमने आकर देश में तिन्न-तिन्न सूंथिाओ ूं को एक तचट्ठी िेजी। हमने कहा तक आपको तवदेशों से 

धन तमििा है। एफसीआरए कानून के िहि आपको परतमशन तमिी हुई है। 
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(1855/PC/SRG) 

 आप अपने पैसों का तहसाब दीतजए। तवदेशों से पैसा आिा है, उसे कहाूं उपयोग करिे हैं? 

इिना सा कोई रेड नहीं करनी पड़ी है, तकसी इनकम टैक्स वािे को जाना नहीं पड़ा है। एक छोटी 

सी तचट्ठी गई िी। आप हैरान हो जाएूंगे तक इस देश में 20 हज़ार से ज़्यादा सूंगठनों ने अपनी दकुानें 

बूंद कर दीं, जो तवदेशों से धन िेिे िे। …(व्यवधान) ये 20 हज़ार सूंथिाएूं क्या करिी िीं? 

सीमाविी गाूंवों से िेकर, सूंसद से िेकर, न्याय िूंि और न्याय प्रतिया िक प्रिाव पैदा करने का 

काम होिा िा। …(व्यवधान) उन पर हाि उठाने का काम हमने तकया है। …(व्यवधान) 20 हज़ार 

सूंथिाएूं? क्या आप ये नहीं रोक सकिे िे? क्यों चिने दीं? क्या आशीवाद िे? आपका क्या ििा 

होिा िा? ये तवदेशी धन िाने के राथिे तकस के तिए िे? …(व्यवधान) ये िड़ाई हम िड़ रहे हैं, 

इसतिए चारों िरफ से अिर िाषा सनुने को तमििी है, गािी-गिौज सनुने को तमििी है, गूंदे 

आरोप सनुने को तमििे हैं। …(व्यवधान) उसका कारण यही है तक इिने िोगों को परेशानी हो रही 

है तक एक ईमानदार सच्ची सरकार, देश के तहि में सोचने वािी सरकार आिी है, िो क्या होिा है, 

यह इससे पिा चििा है। 20 हज़ार सूंथिाएूं बहुि बड़ा आूंकड़ा है। …(व्यवधान) अब िो मैं देि 

रहा ह ूं तक जो बहुि बड़े-बड़े नाम िे, वे ऑतफतशयिी तहन्दथुिान में अपना कारोबार बूंद कर के नए 

नाम से घुसने के तिए राथिे िोज रहे हैं, यह हाि पैदा हो गया है। …(व्यवधान) आपने देिा होगा। 

मझेु याद है गुजराि में नमिदा पर सरदार सरोवर डैम है। पूंतडि नेहरू जी ने उसका तशिान्यास 

तकया िा और अिी मैंने उद्घाटन तकया है। …(व्यवधान) इसके पीछे तवदेशी धन से िेिने वािे 

एन.जी.ओ. िे। तकसी ने इनको नहीं रोका। 20 हज़ार सूंथिाएूं बूंद हुई हैं। आने वािे तदनों में यह 

आूंकड़ा बढ़ सकिा है, क्योंतक हम पाई-पाई का तहसाब िे रहे हैं।  

 अध्यक्ष महोदया, 55 साि के सत्ता िोग ने कुछ दिों के िोगों की आदि ऐसी िराब कर 

दी है, वे अपने आप को ऐसा शहूंशाह मानिे हैं और बातकयों को ऐसा तनकत ष्ट मानिे हैं।…(व्यवधान) 
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 वे हर व्यवथिा को तनकत ष्ट मानिे हैं। …(व्यवधान) हर तकसी का अपमान करना मानो उनके 

थवािाव में है। …(व्यवधान) हर तकसी को अपमातनि करना उनके थवािाव में है। …(व्यवधान) 

इसतिए मखु्य न्यायाधीश को तववाद में घेरना, पूरा माहौि तबगाड़ने का प्रयास करना, न्याय िूंि का 

अपमान करना, ररज़वि बैंक का अपमान करना, सेनाध्यक्ष का अपमान करना, चनुाव आयोग का 

अपमान करना, देश की सब से बड़ी जाूंच एजेंसी का अपमान करना, िोकिूंि का अपमान करना - 

यह मैं समझिा ह ूं सत्ता िोग के कारण आपके अूंदर आई हुई तवकत ति है। महात्मा गाूंधी बहुि पहिे 

िनक गए िे। उनको यह अूंदाज हो गया िा तक सारी बीमाररयों की ररसीतवूंग केपेतसटी सब से 

तकसी की ज़्यादा है, िो काूंगे्रस की है। इसतिए महात्मा गाूंधी ने उसी समय कहा िा काूंगे्रस को 

तबिेर दो। काूंगे्रस मिु िारि - यह मेरा थिोगन नहीं है, मैं िो महात्मा गाूंधी जी की इच्छा पूरी कर 

रहा ह ूं। …(व्यवधान) 150 साि हो रहे हैं महात्मा गाूंधी जी के, श्रद्धाूंजति के रूप में यह काम 

करना ही करना है। …(व्यवधान) तकिनी ही तमिावट कर िो, बच नहीं सकिे हो। …(व्यवधान) 

हमारे तिए िो हमारे सूंथकार अिग हैं। …(व्यवधान) हमारे तिए हम से बड़ा हमारा दि है, दि से 

बड़ा हमारा देश है। …(व्यवधान)  

 माननीय अध्यक्षा जी, सूंवैधातनक सूंथिाओ ूं का अपमान, भ्रष्टाचार, वूंशवाद - एक प्रकार से 

काूंगे्रस के सातियों ने िी यह तमिावट कलचर थवीकार कर तिया है। वूंशवाद के बाहर उनका एक 

िी सािी नहीं रह सकिा है, एक िी नहीं, क्योंतक उनके तिए यह सूंथकार बन गया है, यह उनकी 

सूंथकत ति बन गई है। …(व्यवधान) इसतिए, यह महा-तमिावट का िेि बड़ी आसानी से तकया जा 

सकिा है, क्योंतक सिी वूंशवादी हैं। …(व्यवधान) करीब-करीब िोक में सब बेि पर हैं। 

…(व्यवधान) 
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फिर बड़ा स्वाभाफवक है। …(व्यवधान) फिलना और पूर्ण बहुित की सरकार, अगर अटल 

फबहारी वाजपेयी जी को भी िझुसे ज्यादा पूर्ण बहुित फिला होता तो आज देश कहाां से कहाां पहुांच 

गया होता। हि जानते हैं और जो आज आपके पास आए हैं, वे उस सिय भी हिार ेपास थे और उस 

सिय भी उन्होंने ऐसे ही धोखा फकया था। …(व्यवधान) इन धोखेबाज लोगों को लेकर फिलावटी 

कल्चर से देश का िहाफवलावट-िहाफवलावट करते रहो। आज यहाां बाबा साहेब अम्बेडकर की बात 

हुई। आज बाबा साहेब अम्बेडकर का उल्लेख हुआ। एक बार बाबा साहेब अम्बेडकर ने कहा था और 

हो सकता है फक फिलावट के रास्ते पर गए हुए कुछ लोगों को शायद बाबा साहेब अम्बेडकर िें श्रद्धा 

हो तो काि आएगी। बाबा साहेब अम्बेडकर ने कहा था फक काांगे्रस िें शाफिल होना आत्िहत्या करने 

के सिान होगा। ये बाबा साहेब अम्बेडकर का वाक्य है। काांगे्रस िें शाफिल होना आत्िहत्या के सिान 

होगा। …(व्यवधान) 

सामाजिक न्याय और अजिकाररता मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री रामदास अठावले) : बाबा साहेब 

अम्बेडकर ने कहा था फक “काांगे्रस एक जलता िकान है।” …(व्यवधान) 

श्री मजललकािजुन खड़ग े (गजलबगाु): काांगे्रस ने ही उनको ड्राफ्टांग किेटी का चेयरिैन बनाया था। 

क्या आपने बनाया था या िोदी जी ने बनाया था? …(व्यवधान) 

श्री नरने्र मोदी : खड़गे जी, आपका सी.आर. कोई नहीं फबगाड़ेगा, फचांता ित कीफजए। 

श्री मजललकािजुन खड़ग े(गजलबगाु): सी.आर. की फचांता नहीं है, िैं जो भी जी रहा ह ां, िेरा कहना है 

फक िेरा जो यह जीना है, यह बहुत है। िेरी उम्र साठ साल तक थी, लेफकन िैं 77 साल तक जो जी 

रहा ह ां। …(व्यवधान) 

श्री नरने्र मोदी : आपको शताय ुहोना है, हिारी शभुकािनाएां आपके साथ हैं। 

 अध्यक्ष िहोदया जी, आज यहाां सदन िें िहांगाई को लेकर भी कुछ बातें हुई हैं। हकीकतों से 

फबल्कुल पर,े सच्चाई से पर।े िैं उन सबको याद फदलाना चाहता ह ां। हिार ेदेश िें फसनेिा िें दो गाने 

बड़े प्रफसद्ध हुए थे। एक था, “बाकी कुछ बचा तो िहांगाई िार गई र”े और दूसरा गाना था िहांगाई का 
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जो पॉप्यलुर हुआ था, “िहांगाई डायन खाए जात है।” अब ये दोनों गीत फकस कायणकाल के हैं? पहला 

गाना पॉप्यलुर हुआ था, जब श्रीिती इांफदरा गाांधी जी प्रधान िांत्री थीं और इन््लेशन 20 प्रफतशत से 

ज्यादा था। दूसरा गाना, ररिोट कां ट्रोल वाली सरकार थी और 10 प्रफतशत से ज्यादा इन््लेशन था, 

तब ये गाने फलखे गए हैं, तब ये गाने पॉप्यलुर हुए थे। िहांगाई और आपका अटूट नाता है। इस देश िें 

जब भी काांगे्रस आई है, िहांगाई हिेशा बढ़ी है। इांफदरा जी के सिय 30 परसेंट से प्लस इन््लेशन 

चला गया था। ये कारोबार आपने फकया था। अब आप कल 1947 से शरुू कर रहे थे। िैं खोलकर 

रखूांगा तो पता नहीं क्या-क्या फनकलेगा? इसफलए बीते 4.5 वर्ण िें िहांगाई की दर को 55 िहीने िें 

सेवा भाव से चलने वाली सरकार ने 4 प्रफतशत की ियाणदा िें बाांधकर रखा है। िध्यि वगीय सिाज 

के फलए बहुत सारी िदद करने के काि हिारी सरकार लगातार करती रही है, क्योंफक देश िें फजस 

प्रकार से आफथणक गफतफवफध आई है, िध्यि वगण की आशाएां, अपेक्षा बढ़ना बहुत स्वाभाफवक है। िैं 

िानता ह ां फक फकसी भी देश की प्रगफत के फवकास के फलए बहुत अफनवायण अांग हैं, जो आज देश 55 

िहीने िें अनभुव कर रहा है।  

(1905/MM/RCP) 

नई-नई एफस्परशेांस, नई-नई अपेक्षाएां, नई-नई आकाांक्षाएां फवकास की सबसे बड़ी फनशानी होती 

है, जो आज देश िें नजर आ रहा है। कुछ लोगों को आशाएां-अपेक्षाएां बोझ लग रही हैं, िैं इसको गौरव 

से देखता ह ां, क्योंफक वे दौड़ने की ताकत देती हैं, न्याय करने की पे्ररर्ा देती हैं।  

जीएसटी के बाद जरूरी सािान को टैक्स के दायर ेसे बाहर करने का काि हिने फकया है। 

आप याद कीफजए, दूध पर भी आप टैक्स लेते थे, न जाने कैसी-कैसी चीज पर टैक्स लेते थे। आपको 

तो बोलने का हक ही नहीं है। एवरजे टैक्स जीएसटी से पहले 30 प्रफतशत से ज्यादा हुआ करता था। 

आप कैसी बातें बताते हैं? जीएसटी काउांफसल फनर्णय करती है, फजसिें आपके दल के लोग भी होते 

हैं, आपके दल के िखु्यिांत्री और आपकी सरकार के लोग भी होते हैं। आज 99 परसेंट सािान या 

उससे ज्यादा सािान पर टैक्स 18 परसेंट या उससे कि आया है। इस बजट िें भी इांकि टैक्स के 

तहत पाांच लाख रुपये पर राहत देने का काि हिने फकया है। यह िाांग हिार ेसिय िें आयी है, ऐसा 
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नहीं है। जब इकोनॉफिस्ट प्रधान िांत्री थे, तब भी आती थी, वर्ण 1992 िें भी ऐसी िाांग आती थी, 

लेफकन इतने सालों तक आपने कभी ध्यान नहीं फदया। हिने इसकी फचांता की है। 

एजकेुशन लोन, हिारा फिफडल क्लास का पररवार एजकेुशन लोन लेता है। उस पर ब्याज 15 

प्रफतशत से घटाकर 11 प्रफतशत हिने फकया है। उसके कारर् अगर एक नौजवान फवद्याथी दस लाख 

रुपये का लोन लेता है तो आज उसको लोन भरते-भरते सवा लाख रुपये की बचत होती है। उसी 

प्रकार से आवास िें िध्यि वगीय पररवार बैंक से अगर लोन लेता है तो बैंक िें पैसा जिा करते-करते 

उसे 5 से 6 लाख रुपये तक की बचत होती है। यह काि हिने करके फदया है।  

इसी प्रकार से एलईडी बल्ब है। िैं हैरान ह ां फक क्या कारर् था फक यूपीए की सरकार के सिय 

िें एलईडी बल्ब 300, 400 और 450 रुपये िें फबकता था? ऐसा क्या कारर् है फक हिार ेआने के 

बाद वह 60-70 रुपये पर आ गया है? देश िें करोड़ों एलईडी फबक बल्ब गए हैं। फकतने करोड़ों रुपये 

गरीब और िध्यि वगीय पररवारों का बचा है, आप इसका अांदाजा लगा सकते हैं। इस एलईडी बल्ब 

के कारर् देश िें 50 हजार करोड़ रुपये की फबजली का फबल लोगों का कि हुआ है। 50 हजार करोड़ 

रुपये प्रफत वर्ण िध्यि वगीय पररवारों की जेब िें बचा है। यह बहुत बड़ा काि एक एलईडी बल्ब के 

िाध्यि से हुआ है। अगर िैं 50 हजार करोड़ रुपये का पैकेज घोफर्त करता तो िीफडया िें चौबीसों 

घांटे चचाण चलती, हर अखबार की हेडलाइन होती। यह 50 हजार करोड़ रुपये बचाकर के देश के 

िध्यि वगीय पररवारों की िदद करने का काि हिारी सरकार ने फकया है।  

फदल की बीिारी के स्टेंट फकतने िहांगे थे, हिने सस्ते कर फदए। नी-इम्प्लाांट का काि फकतना 

सस्ता हो गया है, यह हिने करके फदखाया। हि िु् त िें डायफलफसस की सफुवधा फडफस्ट्रक्ट लेवल 

तक लेकर गए हैं। पहले गरीब व्यफि को डायफलफसस के फलए दो-दो, तीन-तीन हजार रुपये खचण करने 

पड़ते थे। आज उसको िु् त िें यह सफुवधा देने का काि हिने फकया है। पाांच हजार से ज्यादा 

जनऔर्फध केन्र हिने शरुू फकए हैं। उन जनऔर्फध केन्रों का पररर्ाि है फक आज गरीब पररवार, 

फजसिें सांयिु पररवार हों, 60 से ऊपर की उम्र के लोग साथ िें रहते हों तो उनकी दवा खरीदने काि 

होता रहता है। आज सौ रुपये की जेनररक दवाई 30 रुपये िें फिलने लगी है। यह िध्यि वगण को सबसे 
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बड़ा लाभ देने का काि हिने फकया है। इसी प्रकार से गरीब के इलाज की हिने फचांता की है। िैं हैरान 

ह ां फक आयषु्िान भारत िें िोदी की फचट्ठी को लेकर लोग परशेान हैं। देश का प्रधान िांत्री फचट्ठी फलखता 

है तो एक प्रकार से बहुत बड़ी फजम्िेवारी लेता है, बहुत बड़ा कफिटिेंट देता है और सािान्य िानवी 

को फवश्वास देता है फक आप फचांता ित कीफजए, हि आपके साथ हैं। आज इस सदन को सचिचु िें 

खशुी होनी चाफहए फक इस देश के गरीब, जो अपनी गरीबी के कारर् िौत का इांतजार करते थे, लेफकन 

अस्पताल की राह जाने की फहम्ित नहीं करते थे और सािान्य जड़ी-बूटी लेकर गजुारा कर लेते थे, 

गम्भीर से गम्भीर बीिारी िें भी फदन काटते थे और पररवार के लोगों की फस्थफत भी ऐसी होती थी फक 

इनके फलए क्या फकया जाए? दो-दो, तीन-तीन, चार-चार साल से गम्भीर बीिारी िें पड़े हुए लोग, 

अभी सौ फदन से कुछ ज्यादा फदन ही आयषु्िान भारत योजना को हुए हैं, अब तक करीब-करीब 11 

लाख गरीबों ने इसका ऑलरडेी िायदा उठाया है।  

(1910/SJN/SMN) 

गांभीर प्रकार की बीिाररयों िें लाभ फिला है। प्रफतफदन 15 हजार से ज्यादा गरीब इस 

‘आयषु्िान भारत’ योजना के तहत िायदा उठा रहे हैं। यह हि सबका दाफयत्व है। िैंने देखा है फक 

प्रधान िांत्री राहत कोर् के फलए हिार ेसभी एि.पी. फचट्ठी फलखते हैं फक हिार ेइलाके िें कैं सर की 

बीिारी है, िलानी बीिारी है, प्रधान िांत्री राहत कोर् से पैसे दीफजए और प्रधान िांत्री राहत कोर् से 

हि इस काि को लगातार करते रहते हैं, िेर ेपहले के प्रधान िांफत्रयों ने भी फकया है। लेफकन इस 

‘आयषु्िान भारत’ के बाद आज फकसी एिपी को इस प्रकार की फचट्ठी फलखने की नौबत नहीं आ रही 

है। उसको गोल्ड काडण  फिल गया, उसका काि तरुांत हो जाता है। प्रधान िांत्री राहत कोर् से तो कुछ 

सीिा तक पैसे फदए जाते थे, इसिें पूरा का पूरा खचाण फदया जा रहा है। हर एि.पी. प्रधान िांत्री राहत 

कोर् से फिलने वाले पैसों के सांबांध िें िझुसे हिेशा फिलते थे और सांतोर् व्यि करते थे फक िेर ेइलाके 

िें इतने लोगों का िायदा हो गया है। पहले सप्ताह िें हो गया है, तीसर ेसप्ताह िें हो गया है। िैं उनको 

भी फचट्ठी फलखता ह ां। प्रधान िांत्री राहत कोर् िें से फजनको भी पैसा फिलता है, िैं फचट्ठी फलखता ह ां फक 

पक्का होना चाफहए फक वह सचिचु िें बीिार था या नहीं था।  
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िैं जब गजुरात िें था, तब हिने एक प्रयोग फकया था। सफकण ट हाउस िें लोग रहते थे। नेता 

लोग हैं, तो उन्हें कन्सेशन से सफकण ट हाउस फिल जाता है। हिार ेसफकण ट हाउस के एक िैनेजर थे, 

फजतने लोग रहते थे, उनको फिर फचट्ठी फलखते थे फक आप और आपकी पत्नी िलानी तारीख को 

आए थे, आपको कोई असफुवधा तो नहीं हुई होगी। ऐसी फस्थफत हो गई थी फक लोगों ने आना ही बांद 

कर फदया।…(व्यवधान) िैं फचट्ठी फलखता था।…(व्यवधान) फक आपको इस बीिारी के नाते िैंने इतना 

पैसा भेजा है, आपका स्वास््य ठीक रहा होगा। उसको फिर आधार से भी जोड़ फदया, एक नये पैसे 

का लीकेज़ नहीं, ‘दलाल’ नहीं। लेफकन ‘आयषु्िान भारत’ से िैं सभी एिपी से आग्रह करता ह ां फक 

आप चनुाव िें जा रहे हैं, फजतने गरीबों को आप अपने के्षत्रों िें ‘आयषु्िान भारत’ का लाभ फदला सकते 

हैं, फदलाइए। िैं आपको स्वस्थ स्पधाण के फलए फनिांफत्रत करता ह ां। गरीबों का भला होगा, चनुाव तो 

आएांगे और जाएांगे। अभी दो-तीन िहीने हैं, कुछ काि कर लीफजए। आपके फलए िौका है, इसफलए िैं 

आपको बताता ह ां।…(व्यवधान) 

 अध्यक्ष िहोदया जी, िैं एक फवर्य को जरा फवस्तार से बताना चाहता ह ां। फवस्तार से बताने 

की बात अब शरुू कर रहा ह ां।…(व्यवधान) सांफवधान सांशोधन करके हिने देश के गरीब यवुाओ ां को 

उनके सपनों को साकार करने के फलए एक सफुवधा तो की है, लेफकन सािाफजक तनाव को फजतना 

डाल्यूट कर सकते हैं, उस रास्ते को हिने चनुा है। एस.सी, एस.टी. और ओ.बी.सी., उस व्यवस्था 

को जरा भी हाथ लगाए फबना 10 प्रफतशत गरीबों को आरक्षर् फदया है। यह फवर्य कोई हिार ेआने के 

बाद आया है, ऐसा नहीं है। यह पहले से था। हिने फहम्ित फदखाई है और िैं इस सदन का आभारी 

ह ां, सबका आभारी ह ां फक सबने सवणसम्िफत से इस पर साथ फदया है। िैं इसके फलए आज िौका लेता 

ह ां और आप सभी का आभार व्यि करता ह ां। हरके का आभार व्यि करता ह ां, लेफकन इसके साथ-

साथ बाकी के साथ अन्याय न हो, इसफलए हिने फशक्षा के के्षत्र िें अनपुात के अांदर सीटें बढ़ाने का 

भी फनर्णय कर फलया है, ताफक हिारी जो प्रगफत की यात्रा है, उसको कोई तकलीि न हो। 55 साल 

के शासन के बावजूद…(व्यवधान) अब िैं जरा सत्ता भोग का हाल क्या है।…(व्यवधान) जॉब के 

सांबांध िें 55 सालों तक कोई स्टैण्डडण  व्यवस्था फवकफसत ही नहीं हुई थी। परुानी सरकारों के फलए वह 
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कोई एजेंडा ही नहीं था फक रोजगार को ध्यान िें रखकर व्यवस्थाएां फवकफसत करनी चाफहए। रोजगार 

के फलए कोई व्यवस्था नहीं है। इसके फलए सत्ता भोग िें डूबे हुए लोगों की फजम्िेवारी ज्यादा है। हिने 

आकर कोफशश की है। अगर 100 सेक्टरों िें नई नौकररयाां बन रही हैं, तो फसिण  उसिें 7-8 सेक्टर 

को फगनकर एक िोटा-िोटा अनिुान लगाया है। आज जो पद्धफत है फक 100 सेक्टर िें रोजगार है, तो 

7 या 8 सेक्टर िें टोकन सवे होता है और उसके फहसाब से अनिुान लगाया जाता है।        

(1915/BKS/MMN) 

अब आज वि बदल चकुा है, सार ेपैरािीटसण बदल चकेु हैं, रोजगार के प्रकार बदल चकेु हैं। 

इसफलए िैं आज इस सदन को सच्चाई बताना चाहता ह ां और डांके की चोट पर बताना चाहता ह ां, 

हकीकतों के आधार पर बताना चाहता ह ां और िैं देशवासी जो टी.वी. पर देखते हैं, उनको फवशेर् रूप 

से कहता ह ां फक िेर ेआगे के भार्र् के बजाय इसको गांभीरता से सफुनये, ताफक फजस प्रकार से सत्य 

को कहीं जगह नहीं, ऐसे सत्ताभोगी लोग जो बातें कर रहे हैं, उनको जरा सीधा-सीधा जवाब देश की 

जनता दे सकती है।  

 अब देफखये, देश िें असांगफठत के्षत्र करीब-करीब 85 से 90 परसैंट नौकररयाां देता है। जबफक 

सांगफठत के्षत्र फसिण  10 से 15 परसैंट ही जॉब देता है। इस सत्य को स्वीकार करना होगा। 

अनऑगेनाइज्ड सैक्टर िें 80 से 90 परसैंट है, जब फक आगेनाइज्ड सैक्टर िें ऑनली 10 से 15 

परसैंट है। जो सैक्टर नौकररयों का फसिण  10 प्रफतशत प्रफतफनफधत्व करता है, िैं उसके कुछ आांकड़े 

देना चाहता ह ां। िैं जरा वह 10 परसैंट वाला फहसाब देना चाहता ह ां। 90 परसैंट वाला फहसाब बाद िें 

देखते हैं। फसतम्बर, 2017 से लेकर नवम्बर, 2018 तक यानी करीब-करीब 15 िहीने िें लगभग 1 

करोड़ 80 लाख लोगों ने पहली बार प्रोफवडेंट िां ड का पैसा कटाना शरुू फकया। क्या यह फबना रोजगार 

होता है? इनिें से 64 परसैंट लोग हैं, फजनकी उम्र 28 साल से कि है। इसफलए खड़गे जी आज जो 

सबुह आर्गयूणिैंट द ेरहे थे, उसका कोई लॉफजक नहीं है। 28 साल से कि उम्र का व्यफि ितलब नया 

जॉब प्राप्त करने वाला व्यफि होता है।  
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 इसके अलावा एक और त्य िैं आपको देना चाहता ह ां। हिार ेदेश िें िाचण, 2014 िें करीब-

करीब 65 लाख लोगों को नेशनल पेंशन फसस्टि (एन.पी.एस.) िें रफजस्टर फकया गया था। फपछले 

साल अक्टूबर िें यह सांख्या बढ़कर 1 करोड़ 20 लाख हो गई। क्या यह भी फबना नौकरी के हुआ 

होगा, क्या कोई ऐसे ही कर देता होगा? …(व्यवधान)  

इसफलए एक और आांकड़ा िैं देना चाहता ह ां। हर साल इनकि टैक्स ररटनण भरते सिय नॉन-

कॉरपोरटे टैक्स पेयसण जो अपनी आय घोफर्त करते हैं, उन्हें खदु सैलरी नहीं फिलती है, लेफकन ये 

लोग अपने यहाां फजन लोगों को फनयिु करते हैं, उनको सैलरी देते हैं। फपछले चार वर्ों िें देश िें ऐसे 

लगभग 6 लाख 35 हजार नये प्रोिेशनल्स जड़ेु हैं। क्या आपको लगता है फक एक डाक्टर अपना 

फक्लफनक या नफसिंग होि खोलता है तो क्या फकसी और को काि नहीं देता होगा? कोई चाटणडण  

एकाउांटेंट अपना द्तर खोलता है तो क्या वह फकसी को रोजगार नहीं देता होगा? क्या वह एक, दो 

या तीन लोगों का स्टाि नहीं रखता होगा? 6 लाख 35 हजार प्रोिेशनल्स ने फजन लोगों को काि 

पर रखा होगा। िैं फिर कह ांगा फक यह िॉिणल सैक्टर का आांकड़ा है, जो फसिण  10 प्रफतशत प्रफतफनफधत्व 

करता है, उसके आधार पर िैंने बताया है। 

अब िैं आपको जरा इनिॉिणल सैक्टर का आांकड़ा देता ह ां। इनिॉिणल सैक्टर िें ट्राांसपोटण  

सैक्टर, जो असांगफठत कािगार होते हैं, ट्राांसपोटण  सैक्टर िें सबसे ज्यादा रोजगार का अवसर होता 

है। बीते चार वर्ों िें …(व्यवधान) 

प्रो. सौगत राय (दमदम): पानी पीफजए सर। 

श्री नरने्र मोदी: थैंक यू, थैंक यू दादा, थैंक यू दादा। …(व्यवधान) सदन िें आप जैसे लोग रहने 

चाफहए, ताफक फचांता रहती है। बीते चार वर्ों िें करीब 36 लाख बड़े ट्रक या किफशणयल व्हीकल्स 

फबके हैं, करीब डेढ़ करोड़ पैसेंजर व्हीकल्स फबके हैं। 
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(1920/KN/VR) 

27 लाख से ज़्यादा नए ऑटों की फबक्री हुई हैं। ये सारी गाफड़यााँ, फजन्होंने भी खरीदी हैं क्या 

उन्होंने पाफकिं ग करके रखी है, शोभा के फलए रखी है क्या? उनको चलाने वाला नहीं होगा क्या? 

उनकी कोई सफवणफसांग नहीं होती होगी क्या? क्या उनके िेन्टीनेंस के फलए कोई िैकेफनज्ि काि नहीं 

करता होगा? एक अनिुान है फक ट्राांसपोटण  सेक्टर िें ही देश िें बीते साढ़े चार वर्ों िें करीब-करीब 

सवा करोड़ लोगों को नए अवसर फिले होंगे। 

इसी तरह अगर िैं होटल इांडस्ट्रीज की बात करूाँ  तो अपू्रव्ड होटलों की सांख्या िें 50 प्रफतशत 

की वफृद्ध हुई है। क्या ये होटल खाली पड़े हैं? क्या वे फकसी को जॉब नहीं द ेरहे हैं? अनिुान यह भी 

हो सकता है फक टूररज्ि सेक्टर िें करीब-करीब डेढ़ करोड़ नई नौकररयों का फनिाणर् हुआ है। देश िें 

टैक्सी एग्रीगेटर सफवणस का इतना फवस्तार हो रहा है, लेफकन फवपक्ष के िेर ेसाफथयों को लगता है फक 

तिाि ऐप बेस कम्पफनयााँ, यह कर रही है। यह ऐप बेस कर रही है, क्या ड्राइवरलैस कार चल रही है? 

ऐप बेस हो रहा है तो क्या ड्राइवरलैस कार है? उसिें भी कोई न कोई गाड़ी चलाता है। उसिें भी कोई 

न कोई रोज़गार पाता है।…(व्यवधान) 

िरुा योजना के तहत पहली बार लोन पाने वाले लोगों की सांख्या सवा चार करोड़ से ज़्यादा 

है। िस्टण  टाइिर यानी इन सवा चार करोड़ लोगों ने अपना काि शरुू फकया है, लेफकन ये लोग जॉब 

डेटा के अांदर नहीं होते हैं।…(व्यवधान) 

इसी तरह हिारी सरकार के दौरान दो लाख से ज़्यादा नए कॉिन सफवणस सेंटर देश के ग्रािीर् 

इलाकों िें खोले गए हैं। क्या इसकी वजह से भी फकसी को नौकरी नहीं फिली होगी? एक जिाना था, 

एसटीडी का बूथ लगता था और पाफलणयािेंट िें उसको रोज़गार के आाँकड़ों के रूप िें बताया जाता 

था। आज दो लाख कॉिन सफवणस सेंटर करीब-करीब 18-20 घांटे काि करते हैं। एक-एक कॉिन 

सफवणस सेंटर िें 3-3, 5-5 नौजवान काि करने लगे हैं और कॉिन सफवणस सेवाएाँ द ेरही हैं। 

उसी प्रकार से देश िें दगुनुी गफत से हाइवे बन रहे हैं। नए एयरपोटण  बन रहे हैं, रलेवे स्टेशनों 

का आधफुनकीकरर् हो रहा है। करोड़ों-करोड़ों नए घर बन रहे हैं। क्या यह भी फकसी को रोज़गार के 
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अवसर नहीं देते हैं? हिार ेदेश का नौजवान आज अपने दि पर खड़ा हुआ है। फस्कल इांफडया, स्टाटण  

अप इांफडया, स्टैंड अप इांफडया, िरुा योजना इत्याफद। ये स्वरोज़गार के ऐसे िजबूत हिार ेइफनफशएफटव्स 

हैं, जो देश िें…(व्यवधान) 

अध्यक्ष िहोदया, हिार ेदशे का यवुा, हिार ेदेश के भफवष्य के साथ सीधे-सीधे जड़ुा हुआ है, 

लेफकन इसी के साथ-साथ हिार ेदेश के फकसानों की फचांता भी फजस प्रकार से की गई है, ज़रा बजट 

देख लीफजए, आपके सिय िें फकतना बजट खचण होता था और हिार ेसिय िें फकतना खचण होता है। 

आप एिएसपी िें फकतना पैसा लगाते थे, हि एिएसपी िें फकतना लगाते हैं। आप देख लीफजए, जहााँ 

आपकी सरकारें थीं, एिएसपी िें फकतनी खरीदी करती थी और आज भारतीय जनता पाटी की 

सरकारें एिएसपी िें फकतनी खरीदी करती हैं, ज़रा आाँकड़े देखोगे तो आपको लगेगा फक फकसानों के 

फलए काि कैसे होता है। 55 साल का सत्ता भोग 55 िहीने का सेवा भाव, यह आपको फकसानों की 

सेवा िें भी फबल्कुल नज़र आएगा। आपने दस साल िें चनुाव को ध्यान िें रखते हुए एक कजण िािी 

का चक्र बना फलया है। यह आपने अपना खेल शरुू फकया है। दस साल हवा बनाते चलो और आाँख 

िें धूल झोंको। फिर अपना वोट बटोरनेे की कोफशश करो।…(व्यवधान) यह आपकी 10 वाफर्णक योजना 

है। वर्ण 2009 का चनुाव जीतने के फलए आपने कजण िािी की घोर्र्ा की। फकसानों का कजण 6 लाख 

करोड़ रुपया था। इतना बड़ा उन्होंने ताि-झाि, होहल्ला फकया और उनकी इको-फसटी िें कोई उनको 

सवाल तो पूछता नहीं है। वह भी गाजे-बाजे बजाने लग जाते हैं। 

(1925/RV/SAN)  

6 लाख करोड़ रुपये का कजण था और आपने िाि फकतना फकया, 52,000 करोड़ 

रुपये।…(व्यवधान) यह क्या है और यह फकसको जाता है? बैंक िें जो बड़े लोग पैसे ले जाते हैं, यह 

उनको जाता है। जो गरीब फकसान है, उस बेचार ेको तो अगर कोई जरूरत हो तो उसे साह कार के 

पास जाना पड़ता है। वह ब्याज देने िें िर जाता है, लेफकन आपको उसकी परवाह नहीं थी। उस सिय 

जो सी. एण्ड ए.जी. की ररपोटण  है, वह इसी सदन िें रखी गयी थी। लेफकन, उस सिय इतना बड़े-बड़े 

करप्शन का कारोबार चलता था फक बहुत-सी चीजों पर ध्यान ही नहीं जाता था। 2-जी चलता था, 
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कोयला चलता था, न जाने क्या-क्या चलता था और कैसे-कैसे लोग चलाते थे? फकस-फकस सिय 

चलाते थे? लेफकन, उस सिय की सी. एण्ड ए.जी. ररपोटण  िें है फक उस 52,000 करोड़ रुपये के लोन 

िें भी 35 लाख लोग ऐसे पाए गए, जो इसके हक़दार नहीं थे, लेफकन वे पैसे ले रहे थे।…(व्यवधान) 

इसिें भी ‘दलाली’, इसिें भी खेल! इतना ही नहीं, जब हि इस योजना को लाए हैं तो हिारा साि 

ित है फक हि कैसे भला करेंगे। फकसान के फलए हिारी सोच क्या रही है? हि भी कजण िािी के रास्ते 

पर जा सकते थे। लेफकन, एम्पावरिेंट-ऑि-फकसान, उसकी सिस्या का कायि सिाधान, 99 

फसांचाई की योजनाएां थीं। आज आपको ‘प्रधानिांत्री फसांचाई योजना’ से तक़लीि हो रही थी। 99 

फसांचाई योजनाएां थीं। जैसा िैंने कहा फक हिार ेयहाां नेहरू जी ने एक पत्थर डाला था और िैंने जाकर 

उसका उदघ्ाटन फकया। 99 ऐसी योजनाएां, जो लटकी पड़ी थीं, हजारों करोड़ रुपये खचण करके उन 

योजनाओ ां को पूरा करने का काि हिने फकया है।…(व्यवधान)  

हिने नए िेगा िूड पाकण , नए कोल्ड स्टोरजे पर बल फदया है। 22,000 ग्रािीर् हाट बनाने की 

फदशा िें काि बहुत तेजी से आगे बढ़ रहा है। हिने e-NAM के िाध्यि से फकसानों को अपने िाल 

बेचने की ऑनलाइन व्यवस्था िहैुया की है, ताफक फकसानों को पूरा दाि फिल सके।…(व्यवधान) 

िाननीय अध्यक्षा जी, हिने इस योजना िें, फकसानों के फलए इस बार के बजट िें 6,000 

रुपये वाफर्णक रूप से देना तय फकया है। यह फनर्णय आने वाले सिय िें दूरगािी पररर्ाि देने वाला है। 

12 करोड़ फकसान इसके लाभाथी बनेंगे। आपकी अब तक की योजनाएां एक करोड़, डेढ़ करोड़, दो 

करोड़ फकसानों तक ही सीफित थीं। वे ऊपरी सतह के लोगों के फलए थीं। एक एकड़, दो एकड़ भूफि 

वाले फकसानों तक वे कभी पहुांची नहीं थीं। पर, यह योजना ऐसी है, जो एक एकड़, दो एकड़ वाले 

छोटे फकसानों के फलए है। इस देश के 85% फकसान ऐसे हैं। इन्हें यह लाभ फिलने वाला है और करीब 

12 करोड़ फकसानों को इसका सीधा लाभ उनके बैंक खातों िें जाएगा और उसिें कोई दलाल नहीं 

होगा। िैं हैरान ह ां। कुछ राज्य बड़ा सीना तानकर कह रहे हैं फक हि िोदी की फकसान योजना को नहीं 

लेंगे। अर,े जरा वहाां के फकसानों से तो पूछो फक 6,000 रुपये आने हैं, उसे यह लेना है या नहीं। 

आपको तो एक रुपया देना नहीं है। यह तो सीधा जाने वाला है। लेफकन, राजनीफत िें कुछ लोगों को 
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ऐसा ‘पागलपन’ हो जाता है फक वे घोर्र्ा कर देते हैं फक इस योजना का लाभ नहीं लेना। अर,े अपने 

फकसानों की फचांता करो। हि ‘आयषु्िान योजना’ नहीं लेंगे। अर,े अपने यहाां के गरीबों की फचांता कीफजए। 

यह राजनीफत चलती रहेगी, यह खेल करना बांद करो और अपने गरीबों, फकसानों की फचांता 

करो।…(व्यवधान) 

 साह कारों से लोन लेने वाले छोटे फकसानों की कोई कजणिािी नहीं होती है।…(व्यवधान) िैं 

जरा कनाणटक का उदाहरर् देना चाहता ह ां।…(व्यवधान) आप कनाणटक से हैं और फकसान नेता स्वयां 

यहाां बैठे हैं। हिार ेपूवण प्रधान िांत्री आदरर्ीय देवगौड़ा जी अपने आपको एक फकसान-पतु्र के रूप िें 

लोगों को हिेशा बताते रहते हैं।…(व्यवधान) आपकी सरकार, आपने बड़ी घोर्र्ाएां की थीं और हिें 

कहते हैं फक िोदी ने घोर्र्ाएां करके वोट ले फलया। आपने कनाणटक िें फकसानों का कजण िाि करने 

को कहा था। इसके लाभाथी 43 लाख हैं। According to Government’s record of 

Karnataka, 43 लाख लोग इसके फहतकारी हैं और अभी तक फसिण  60 हजार लोगों को लाभ फिला 

है।…(व्यवधान) यह िैं आपके सरकार की बात बताता ह ां। 43 लाख लोगों िें से फसिण  60 हजार का 

फकया और आप दफुनया को कजण िािी के नाि पर बता रहे हैं - ‘दस फदनों िें कजण िािी, दस फदनों 

िें कजण िािी।’ राजस्थान और िध्य प्रदेश से होकर आइए। वहाां अभी तो कागज पर फचरट्ठयाां नहीं 

बन पा रही हैं। आप बातें बड़ी-बड़ी करते थे।  

(1930/MY/RBN) 

िैं बताता ह ां फक आप अपने दस वर्ण के खेल िें एक बार 50-60 हजार करोड़ रुपये िाि 

करते थे। आप दस साल िें एक बार करते थे और ऊपर के जो दो-तीन करोड़ फकसान होते हैं, वही 

उनके फहतकारी होते थे। सभी के पास लाभ पहुांचता तो था नहीं, लेफकन हिारी योजना प्रफतवर्ण है। 

अगर िैं दस साल का फहसाब लगाऊां , तो फकसानों के खाते िें साढ़े सात लाख करोड़ रुपये जिा हो 

गए हैं। कहाां 50-52 हजार करोड़ रुपये का खेल और कहाां साढ़े सात लाख करोड़ रुपये देश के 

फकसानों के हाथ िें जाएांगे। इतना ही नहीं, बफल्क हिने इस बजट िें ‘राष्ट्रीय कािधेन ुआयोग’, के 

तहत िछलीपालन करने वाले फकसानों के फलए भी फवशेर् व्यवस्था की है और पशपुालन करने वालों 
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के फलए भी व्यवस्था की है। फजन फकसानों को फकसान के्रफडट काडण  का बैफनफिट फिलता था, वह 

बेफनफिट पशपुालक और िछलीपालन करने वालों को भी फिलने वाला है। अब इसका िायदा होने 

वाला है। हिने उन लोगों के फवर्य िें सोचा। एक सांवेदनशील सरकार कैसे काि कर सकती है? आप 

कहेंगे फक हिार ेसिय िें भी था, हिार ेसिय िें भी था। भाई, सब कुछ आपके सिय िें था, लेफकन 

िेरी कािी ताकत तो आपके फकए हुए चीजों को पूरा करने िें ही जा रही है, क्योंफक आपने ऐसे-ऐसे 

कािों िें हाथ लगाकर छोड़ फदया है फक फजसको अब हिें पूरा करना पड़ रहा है। लेफकन िैं उसको भी 

खशुी-खशुी पूरा करूां गा। 

 अब िझेु टीकाकरर् के बार ेिें बताइए। यह िोदी के आने के बाद आया है क्या? टीकाकरर् 

पहले भी था, लेफकन टीकाकरर् होना चाफहए था। उस बच्चे तथा िााँ को उसका लाभ फिलना चाफहए 

था, लेफकन वह काि नहीं होता था। हिार ेगरीब, आफदवासी, दफलत, पीफड़त, शोफर्त, वांफचत छूट 

जाते थे। हिने ‘फिशन इन्रधनरु्’ चलाया, आज हिने टीकाकरर् का दायरा चौड़ा कर फदया और 

इसको सिलतापूवणक आगे बढ़ाया है। टीकाकरर् आपके जिाने िें भी था, लेफकन वह टीका फकसी 

के टीके के फलए रह जाता था। वह टीका गरीब के घर तक नहीं पहुांचता था। इस काि को हिने करने 

का काि फकया है। 

 बीच िें पढ़ाई छोड़ने वाले लोगों के फलए हिने फस्कल डेवलपिेन्ट का काि, स्वरोजगार का 

काि तथा उसके फलए कौशल फवकास का एक बड़ा अफभयान चलाया है। हिने ‘फस्कल इांफडया 

अफभयान’ के तहत लाखों यवुाओ ां को प्रफशफक्षत फकया है। ‘प्रधानिांत्री श्रियोगी िानधन योजना’, 

कम्यफुनस्ट पाटी के लोगों की कई वर्ों से अन-ऑगेनाइज्ड लेबर के फलए िाांग रहती थी। 40-42 

करोड़ अन-ऑगणनाइज्ड लेबर हैं। पहली बार हिने उनके फलए हाथ लगाया और तीन हजार रुपये की 

पेंशन की व्यवस्था अन-ऑगेनाइज्ड लेबर के फलए लेकर आये। िैं िानता ह ां फक फहन्दसु्तान की 

कम्यफुनस्ट पाटी जो सोती रही, वह नहीं कर पायी। लेफकन, वह काि करने का काि हिने फकया है। 

हिार ेदेश िें िछुआरों की एक िाांग रहती थी फक हिार ेफलए एक अलग फिफनस्ट्री होनी चाफहए। हिारी 
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सरकार ने इस बार बजट िें कहा है। हिने िछुआरों के फलए अलग िांत्रालय की व्यवस्था करने के 

फलए कहा है।  

 उसी प्रकार से देश की आफथणक गफतफवफध िें टे्रडसण का रोल है, लेफकन उनकी फचांता करने 

वाला कोई िाफलक नहीं था। हिारा जो फडपाटण िेन्ट है, हिारी सरकार ने डी.आई.पी.पी. को बदलकर 

फडपाटण िेन्ट िॉर प्रिोशन ऑि इन्डस्ट्री इन् टरनल टे्रड के साथ जोड़ फदया है, ताफक टे्रडसण की 

देखभाल करने वाला भारत सरकार िें भी एक फवभाग होना चाफहए। 

 घिुांतू सिदुाय, ये सिदुाय कोई िेर ेआने के बाद घिुांतू नहीं हुए, बफल्क सफदयों से ये सिदुाय 

हैं। आप तो गरीबों के फलए नार ेलगाते थे, लेफकन घिुांतू सिदुाय के फलए, जो साांप-सपेर ेवाले लोग हैं, 

आप फकसी फवदेशी िेहिान को फदखाने फलए सपेर ेवालों को बैठा देते थे। लेफकन, आपको उनकी 

फचांता करने की िुसणत नहीं थी। हिने पहली बार घिुांतू सिदुाय के वेलिेयर के फलए बोडण  बनाने का 

फनर्णय फकया है, ताफक योजनाओ ां का लाभ सिाज के उस वगण को भी फिले। िेरा अनभुव है और जब 

िैं गजुरात िें था, तो िैं घिुांतू जाफत के लोगों  के िकान के फलए काि कर रहा था। िेरी इच्छा थी फक 

उनके बच्चे भी पढ़ें। लेफकन वे कह रहे थे फक साहब हिारा तो घर ही नहीं है, हि रहेंगे कहाां, हि 

स्कूलों िें क्या जाएांगे। िैंने उनको घर फदया, इसफलए आज िैं गवण से कहता ह ां फक आज उनके बच्चें 

कम्प्यूटर चला रहे हैं और बड़े शान से जीवन जी रहे हैं। अगर इन सिाजों िें शफि है तो हि उन 

सिाजों की भलाई के फलए काि करें और इसे हि कर सकते हैं। 

 अध्यक्ष िहोदया जी, फवदशे के सांबांध िें हिारी सरु्िा जी कई बार कई बातें कह चकुी हैं, 

इसफलए िैं उसके फवस्तार िें नहीं जाता ह ां, लेफकन यह एक बात नहीं है। यह फनफित है फक आज फवश्व 

िांच पर भारत की बात सनुी जाती है। इस फवर्य िें भारत क्या सोचेगा, आज यह दफुनया को पहले 

सोचना पड़ता है। आज जब फवश्व िें कोई फनर्णय होता है तो फनर्णय के पहले, आप पेररस एग्रीिेन्ट देख 

लीफजए, पेररस एग्रीिेन्ट के िाइनल होने से पहले लगातार दफुनया की बड़ी-बड़ी हफस्तयााँ टेलीिोन 

पर भारत से बात करती थी फक यह शब्द रखें या न रखें। 
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(1935/CP/SM)   

यानी आज भारत ने अपनी जगह बना ली है। फिलीस्तीन और इजरायल के बीच िें तनाव 

होगा, लेफकन फिलीस्तीन और इजरायल दोनों हिार ेदोस्त हो सकते हैं। सऊदी अरब और ईरान के 

बीच िें तनाव होगा, लेफकन सऊदी अरब और ईरान दोनों हिार ेदोस्त हो सकते हैं।   

हिारा फवदेश िें रहने वाला जो भारतीय सिदुाय है, हिने कभी उसकी अहफियत नहीं िानी। 

िझेु खशुी है फक िेर ेप्रयत्नों के बाद सभी राजनीफतक दलों की भी फवदेश िें रहने वाले भारतीयों की 

तरि नजर गई है और िैं इसको अच्छा िानता ह ां। फवदेश िें रहने वाले भारतीय हिार ेदेश की बहुत 

बड़ी ताकत हैं। हिने इसको पहचाना है और आज इसका अनभुव हि कर रहे हैं। हर के्षत्र िें वे हिारी 

बात को पहुांचा रहे हैं। िझेु खशुी है फक अभी जो प्रवासी भारतीय फदवस बनारस िें हुआ, वह अब तक 

के प्रवासी भारतीय फदवसों िें सबसे ज्यादा प्रफतफनफधत्व वाला था।  

यह खशुी की बात है फक कुां भ को फवश्व ने हैररटेज िें रूप िें स्वीकार फक या है, लेफकन हि ऐसी 

िानफसक बीिारी िें िां स गए थे फक कुां भ की बात आए, तो भागते थे फक कहीं साम्प्रदाफयकता का दाग 

न लग जाए। लेफकन आज दफुनया के सभी देशों के प्रफतफनफध कुां भ के िेले िें आ रहे हैं। दफुनया की 

एांबेसी के सार ेलोग कुां भ िें गए और अपने देश का झांडा गाड़ कर आए। यह भारत की ताकत है, भारत 

की सा्ट पॉवर है। इसको भी हिने पहले नजरअांदाज फकया। अब हि उन चीजों पर भी बल दे रहे 

हैं, इसफलए उस फदशा िें भी हि सिलतापूवणक आगे बढ़ रहे हैं। 

 िेर ेफलए खशुी की बात है फक हिने फज तने भी फवचार रखे होंगे, आलोचना की होगी, त्यों के 

अभाव के साथ भी बोल फदए होंगे, ररकाडण  पर भी चला जाएगा, लेफकन अध्यक्ष िहोदया जी, िैं आज 

इस सदन को आपके िाध्यि से फवश्वास फदलाना चाहता ह ां फक 2014 िें फजस िांफजल को लेकर हि 

फनकले हैं, देश के सपनों को पूरा करने के फलए हिने जो ठानी है, फजसके फलए फदन-रात हि िेहनत 

कर रहे हैं, देश फजन बीिाररयों िें िां सा हुआ है, इनसे बाहर फनकालने का काि, देश फजन सपनों को 

लेकर चल रहा है, इन सपनों को लेकर योजनापूवणक आगे बढ़ने का प्रयास, देश के सांसाधनों का 

ऑफप्ट िि यूफट लाइजेशन, पल-पल देश के फवकास के फलए काि आए, पाई-पाई देश की भलाई के 
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फलए काि आए, इसके फलए हि लगातार लड़े हैं। हि करते रहे हैं, हि करते रहेंगे और िैं देशवाफस यों 

को फवश्वास फदलाता ह ां। िैंने 2018 िें अफवश्वास के प्रस्ताव के सिय भी, 2018 िें अफवश्वास के प्रस्ताव 

के बाद िैंने देखा फक िेरी आवाज, िेरा गला घोंटने का भरपूर प्रयास फकया गया था। डेढ़-पौने दो घांटे 

तक नारबेाजी के बीच िें भी, यह ईश्वर की कृपा थी फक िैंने अपनी बात देश और दफुनया के सािने 

रखी। उस सिय िैंने आपको एक शभुकािना दी थी, वह शभुकािना िैं आज फिर देना चाहता ह ां फक 

आप इतनी तैयारी करो, इतनी तैयारी करो फक 2023 िें फिर से आपको अफव श्वास प्रस्ताव लाने का 

िौका फिले। …(व्यवधान) यह सिपणर् भाव है। अहांकार का पररर्ाि है, 400 से 40 हो गए। 

…(व्यवधान) अहांकार का पररर्ाि है, 400 से 40 हो गए और सेवा भाव का पररर्ाि है फक 2 से यहाां 

आकर बैठ गए, 2 से फनकल करके यहाां आकर बैठ गए।…(व्यवधान) आप कहाां से कहाां पहुांच गए? 

अर!े फिलावटी दफुनया िें जीना पड़ रहा है। आप कोई लम्बी बात करोगे, तो शोभा नहीं देगी। 

 जो लोग कहते हैं फक देश आगे बढ़ा, जैसे आांकड़े बता रहे थे, िैं कहता ह ां फक खड़गे जी 

सीफनयर व्यफि हैं, जरा उनके अभ्यास के फलए अगर हो सके तो, 1947 िें जो देश आजाद हुए, 

उन्होंने 2014 तक क्या प्रगफत  की और 1947 िें आजाद हुए फहांदसु्तान ने क्या प्रगफत की है, यह 

लेखा-जोखा लोगे, तो पता चलेगा फक हर डगर-डगर पर आपकी फविलताएां नजर आएांगी। दफुनया के 

देशों ने इसी कालखण्ड िें फवश्व की सबसे बड़ी शफिशाली फवर्िताओ ां को पार फकया है। हिार ेपास 

सम्भावनाएां थीं, आपकी गफत िें दि नहीं था, आपकी नीफत नहीं थी, आपके पास फवजन नहीं था और 

इसी के कारर् 5, 15 सांस्थाओ ां का नाि देकर आप गीत गाते रहते हैं।       

(1940/SK/AK) 

अगर उसी गफत से चलते, देश को सिस्याओ ां से ििु फकया होता, अर,े फकसान को पानी 

पहुांचा फदया होता, लोगों को घरों िें फबजली पहुांचा दी होती।…(व्यवधान) 

श्री मजललकािजुन खड़ग े(गजलबगाु): क्या आपने पहुांचा दी? 

श्री नरने्र मोदी: हाां, हिने 55 िहीने िें कर फदया है और आने वाले फदनों िें देश िें हि यही काि 

करने वाले हैं, हि करके रहने वाले हैं।  
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 आफखर िें, िैं कहना चाहता ह ां, आज सबुह बसवन्ना के कुछ वचन खड़गे साहब पढ़ रहे थे।  

श्री मजललकािजुन खड़ग े(गजलबगाु): आपने पढ़े थे इसफलए पढ़ रहा था। 

श्री नरने्र मोदी: खड़गे साहब, आप तो कनाणटक के हैं, इतने साल बाद क्यों पढ़ा? अगर यही 25-

30 साल पहले पढ़ा होता तो जो बरु ेरास्ते पर आप लोग चले गए, वह नहीं जाते। जो गलत काि पर 

चले गए, नहीं जाते। …(व्यवधान) िैं चाह ांगा फक हर काांगे्रसी के घर िें बसवन्ना के वचन, जो आज 

आपने पढ़ा न, उसे टांगवा कर रफखए। …(व्यवधान) अभी जहाां सरकार है, जहाां िौका फिला है, वहाां 

तो बड़े अक्षरों िें लगाकर रफखए ताफक ये बीिाररयाां जो आपके यहाां िलीिूली हैं, थोड़े लोग डरने 

लगें। इसफलए भी, वहाां एक िोटो िोदी की ित रखना वरना बेचार ेडर जाएांगे फक िसुीबत आएगी। 

…(व्यवधान) जी हाां, आप फचांता ित कीफजए, देश को लूटने वालों को िोदी डरा कर रहेगा। डरा कर 

रहेगा, देश ने िझेु इसी  काि के फलए फबठाया है। …(व्यवधान) देश ने िझेु इसी काि के फलए फबठाया 

है।…(व्यवधान) फजन्होंने देश को लूटा है, फजन्होंने देश को तबाह फकया है, उनको डरना ही होगा। 

…(व्यवधान) उनको डरना ही होगा।…(व्यवधान) इसीफलए तो फजांदगी खपाई है। ऐसे लोगों के 

फखलाि लड़ने के फलए फजांदगी खपाई है।…(व्यवधान) 

श्री मजललकािजुन खड़ग े(गजलबगाु): सब डराने की कोफशश कर रहे हैं। 

श्री नरने्र मोदी: फबल्कुल, इस देश िें ‘चोर’, ‘लटेुर’े, ‘बदिाशों’ का डर फबल्कुल खत्ि हो गया था, 

उसी के कारर् देश बबाणद हुआ है, उनके फलए डर पैदा करने के फलए देश ने िझेु यहाां फबठाया 

है।…(व्यवधान) इसफलए हि इस काि को आगे बढ़ाने वाले हैं।…(व्यवधान)  

 अध्यक्ष जी, आफखर िें, िैं एक बात कहकर अपनी बात को सिाप्त करूां गा, 

सूरज जाएगा भी तो कहाां, सूरज जाएगा भी तो कहाां। 

                             उसे यहीं रहना होगा, यहीं हिारी साांसों िें, 

                             हिारी रगों िें, हिार ेसांकल्पों िें, हिार ेरतजगों िें। 

                             तिु उदास ित हो, तिु उदास ित हो, 

                             अब िैं फकसी भी सूरज को नहीं डूबने दूांगा। 

  

बहुत, बहुत धन्यवाद।         (इफत) 
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SHRI V.S. UGRAPPA (BELLARY): Madam, today we have seen the ‘Adhunik 

Duryodhana’ in this House! …(Interruptions) 

HON. SPEAKER: A number of amendments have been moved by Members to    

the Motion of Thanks.  

… (Interruptions) 

HON. SPEAKER: I shall put all the amendments to the vote of the House 

together. 

The amendments were put and negatived. 

… (Interruptions) 
 

HON. SPEAKER: I shall now put the Motion to the vote of the House. 

 The question is: 

“That an Address be presented to the President in the following 

terms:- 

 

‘That the Members of the Lok Sabha assembled in this Session are 

deeply grateful to the President for the Address which he has been 

pleased to deliver to both Houses of Parliament assembled 

together on January 31, 2019’.” 
 

 

The motion was adopted. 

- -     - 

HON. SPEAKER: The House stands adjourned to meet again on Friday, the 8th 

February, 2019 at 11.00 am. 

1945 hours 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock  

on Friday, February 08, 2019 / Magha 19,1940 (Saka). 


